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25 Kasım 2011 Cuma 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.11 
BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın 
değerli bürokratları, yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

17’nci Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, Mesleki Yeterlilik Kurumu, Türkiye ve Ortadoğu Amme 

İdaresi Enstitüsü Genel Müdürlüğü ile Devlet Personel Başkanlığı bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır.  
Şimdi sunumunu yapmak üzere Değerli Bakanımıza söz vermek istiyorum.  
Buyurun Sayın Bakanım. 
Süreniz otuz dakika. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli basın mensupları; Çalışma ve Sosyal 

Güvenlik Bakanlığı ile bağlı ve ilgili kuruluşlarımızın 2012 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı’nın görüşmeleri vesilesiyle 
huzurlarınızdayız. Sözlerime başlamadan önce yüce heyetinizi en içten duygularımla selamlıyor, vereceğiniz katkılardan 
dolayı şimdiden teşekkür ediyorum.  

Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım; Bakanlığımızın görev alanları 74 milyon vatandaşımızı 
doğumdan ölüme kadar ilgilendiren son derece önemli hizmetleri kapsamaktadır. Türkiye son yıllarda, her alanda olduğu 
gibi bu alanda da önemli mesafeler kat etmiş, pek çok reformu hayata geçirmiştir. Bu reformlar arasında belki de en 
önemlisi çalışma hayatı ve sosyal güvenlik sisteminde yapılan düzenlemeler ve yeniliklerdir.  

Hatırlayacağınız gibi, otuz yıldır tartışılan ve bir türlü hayata geçirilemeyen Sosyal Güvenlik Reformu bu dönem 
yürürlüğe konmuştur. Reformla birlikte sosyal güvenlik sistemimizde pek çok yenilik vatandaşlarımızın hizmetine 
sunulmuştur.  

Reformun en önemli ayaklarından biri olan sosyal güvenlik kurumlarının tek çatı altında birleştirilmesi 
sağlanmış, sosyal güvenlik mevzuatını tek çatı altında toplayan 5510 sayılı Yasa yürürlüğe girmiştir. Bu reformla 
eşitsizlikler ortadan kaldırılarak norm ve standart birliği sağlanmış, sürdürülebilir bir sosyal güvenlik sistemi oluşturulmuş, 
tüm vatandaşlarımızı kapsama alan genel sağlık sigortası hayata geçirilmiştir.  

Yine bu dönemde 4857 sayılı İş Kanunu yürürlüğe girmiş, yıllardır tartışılan ve âdeta bir tabu hâline gelen 1 
Mayıs günü tatil ilan edilerek Taksim Meydanı kutlamalara açılmıştır.  

Ayrıca, işverenlerimizin üzerindeki kreş, anaokulu, spor tesisi ve benzeri istihdam yüklerini azaltan 5 puanlık 
prim teşvikini öngören, kadın ve genç istihdamını teşvik eden istihdam paketi de bu dönemde yürürlüğe girmiştir.  

İstihdam paketinin getirdiği yeniliklerin yanı sıra kısa çalışma ödeneğinin kapsamı genişletilmiş, yararlanma 
imkânları artırılarak 223 bin çalışanımızın küresel ekonomik kriz sürecinde işsiz kalmalarının önüne geçilmiştir.  

61’inci Hükûmetin kurulmasının ardından da çalışma hayatımızın çözüm bekleyen diğer sorunlarını zaman 
kaybetmeden Bakanlık olarak gündemimize almış bulunuyoruz.  

İlk olarak sizlerin de katkılarıyla yayınlanması hâlinde 51 yetkili sendikadan 35’ini çalışma hayatının dışında 
bırakacak olan işçi istatistiklerinin yayın tarihini 24’üncü Dönem Parlamentomuzun ilk kanun tasarısı olarak Ocak 2012’ye 
erteledik.  

Yine, yaklaşık kamuda çalışan 230 bin işçimizi kapsayan toplu iş sözleşmesini sosyal ortaklarımızla uzlaşarak 
imzaladık. Ardından Hükûmet Programı’mızda deklare ettiğimiz ve sendikalarımızın her kongrede dile getirdikleri sendikal 
mevzuatımızı ele aldık.  

12 Eylülün antidemokratik zihniyetini yansıtan 2821 ve 2822 sayılı yasaların yerine demokrasiyi özümseyen, 
örgütlenmenin önünü açan, çalışma hayatının tüm dinamiklerini kucaklayan, AB ve ILO standartlarına uygun yeni bir 
sendikal mevzuatı, sosyal taraflarla diyalog içerisinde, büyük oranda da uzlaşma sağlayarak Toplu İş İlişkileri Tasarı 
Taslağı adı altında Bakanlar Kuruluna sevk etmiş bulunuyoruz.  

Avrupa Birliği müzakere sürecinde 19’uncu faslın açılma kriteri de olan ve endüstriyel ilişkilere yeni, çağdaş, 
demokratik bir boyut kazandıracağına inandığımız bu tasarı sizlerin de katkılarıyla yasalaştığında, ülkemiz darbenin 
tortularından birini daha sırtından indirmiş ve demokrasi yolunda önemli bir mesafe kat etmiş olacaktır.  

Hatırlayacağınız gibi, 12 Eylül 2010 referandumuyla Anayasa’mızda birçok değişiklik yapılmış, çalışma 
hayatına ilişkin yeni düzenlemeler getirilmiştir.  

Bu düzenlemelerin biri de memurlarımızın yıllardır dile getirdiği toplu görüşmeden toplu sözleşmeye geçiş 
hakkıdır. Bu hakkın kullanımına ilişkin uyum yasasını da sosyal taraflarla birlikte tamamladık ve Bakanlar Kuruluna 
sunmuş bulunuyoruz.  

Bütün bunları yaparken “Biz yaptık, oldu.” anlayışıyla değil, “Birlikte yaptık, oldu.” ilkesiyle yola çıkarak, sosyal 
ortaklarımızla, STK’larla ve siz değerli siyasi partilerimizle birlikte hareket ederek, ortak aklın oluşmasına azami gayret 
gösterdik ve bundan sonraki süreçlerde de bu gayreti göstermeye devam edeceğiz.  
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sizlerin de yakından takip ettiği gibi, son dört beş yıldır dünyada daha 

önce eşine rastlanmayan bir ekonomik kriz yaşanmaktadır. Tüm dünyada ekonomik büyüme beklentilerinin aşağı doğru 
revize edildiği bir dönemden geçiyoruz. 2008 yılında Amerika Birleşik Devletleri’nde başlayan ve tüm dünyaya yayılan 
ekonomik kriz, ilk başladığında ağırlıklı olarak finans sektörüyle ilgiliydi, ancak bugün öyle bir ortamdayız ki artık 
devletlerin kredibilitesi sorgulanmaktadır. Yaşanan ekonomik krizler hiç kuşku yok ki en başta çalışanları etkilemekte, 
istihdamı azaltmakta, işsizliği artırmaktadır.  

Uluslararası Çalışma Örgütüne göre kriz döneminde yaklaşık 34 milyon kişi işsiz kalmıştır. Son açıklanan 
verilere göre, işsizlik Avrupa Birliği 27 ülke ortalamasında yüzde 9,7’ye ulaşmış, OECD ortalaması yüzde 8,2; Amerika 
Birleşik Devletleri’nde yüzde 9,1; İspanya’da yüzde 22,6; Yunanistan’da yüzde 17,6; İrlanda’da 14,2; Litvanya’da 15,5; 
Fransa’da 9,9 ve İtalya’da 8,3 seviyelerine ulaşmıştır. Bu nedenle, istihdam, tüm ülkelerin ve uluslararası örgütlerin en 
önemli gündem maddesi olmaya devam etmektedir.  

Benim de katıldığım G-20 çalışma bakanları toplantısında da küresel ekonomik krizin getirdiği zorluklarla 
mücadele için ülkelerin yeni iş yaratmaları, aktif istihdam politikalarını teşvik etmeleri, istihdamın ekonomik politikaların  
merkezine yerleştirilmesi tavsiyelerinde bulunulmuştur.  

Dünyada bu gelişmeler yaşanırken ekonomimiz her geçen gün büyümekte ve güçlenmektedir. Batı ekonomileri 
krizlerle boğuşurken, hükûmetler ardı ardına istifalarını sunarken, Türkiye 2011’in ilk çeyreğinde yüzde 11,6; ikinci 
çeyreğinde yüzde 8,8 büyüme başarısını göstermiştir.  

Tabii, bu tablonun oluşmasında Türkiye'de siyasi istikrarın, sağlam finans yapısının ve ayağı yere basan 
ekonomi yönetiminin katkısının büyük olduğunu da vurgulamak istiyorum.  

Büyümede yakaladığımız ivme, istihdamın artırılması ve işsizlikle mücadelede de kendisini göstermeye 
başlamıştır. Son verilere göre işsizlik oranı Ağustos 2010’da yüzde 11,4 iken, Ağustos 2011’de yüzde 9,2’ye gerilemiş, 
işsiz sayımız 450 bin kişi azalarak 2 milyon 520 bin kişi olmuştur. İstihdamımız ise son bir yılda 1 milyon 689 bin kişi 
artmıştır. İstihdamda son bir yılda yaşanan bu artış, cumhuriyet tarihi boyunca bir yıl içerisinde sağlanan en büyük artıştır .  

Bu rakamlara baktığımızda, G-20 ülkeleri arasında son üç yılda, yani küresel kriz döneminde istihdamını en 
çok artıran ülke olma başarısını gösteren Türkiye'nin, istihdam dostu bir büyüme modelini de hayata geçirdiği ortaya 
konulmaktadır. Hiç kuşku yok ki istihdamın artırılması ve işsizliğin azaltılmasında, 2008 yılında Hükûmet olarak yürürlüğe 
koyduğumuz istihdam paketinin büyük katkısı bulunmaktadır.  

İstihdamı artırmak amacıyla uygulamaya koyduğumuz teşviklere, 2011 yılı Ağustos ayı sonu itibarıyla toplam 4 
milyar 50 milyon TL kaynak aktardık. Bu teşviklerden yaklaşık 7 milyon 893 bin çalışan yararlanmıştır.  

Hükûmet olarak kadınların istihdamına yönelik uyguladığımız teşviklerin yanında yürütülen projelerle 
kadınlarımıza girişimcilik eğitimi, çocuk, yaşlı bakım eğitimi, istihdam garantili kurslar, kariyer danışmanlığı ve rehberliğ i 
hizmetleri verilmektedir.  

Bu çalışmalar neticesinde kadınlarda iş gücüne katılma oranı 2004 yılında yüzde 23,3 iken 2007’de 23,6; 
Ağustos 2011’de ise yüzde 30’a çıkmıştır.  

TÜİK verilerine göre çalışan kadın sayısı son üç yılda 1 milyon 300 bin kişi artmıştır, bundan sonra da istihdamı 
artırmak için istikrarlı büyüme ortamını sağlayacak politikaların yanı sıra iş gücünün niteliğini, iş gücü piyasasının 
esnekliğini ve iş gücüne katılımı artıracak politikalara ağırlık vermeye devam edeceğiz.  

Nitekim eğitim-istihdam ilişkisinin güçlendirilmesi, iş gücü piyasalarının esnekleştirilmesi, kadınlar, gençler gibi 
özel politika gerektiren grupların istihdamının artırılması, istihdam, sosyal koruma ilişkisinin güçlendirilmesi ana eksenler i 
üzerine bina ettiğimiz ve 2023 yılında yüzde 5 işsizlik oranını hedefleyen ulusal istihdam stratejisini önümüzdeki ay 
kamuoyuyla paylaşacağız.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işsizliğin en önemli nedenlerinden biri de mesleksizliktir. Bu nedenle, 
Hükûmet olarak öncelikle mesleği olmayanlardan olmak üzere her yıl aktif iş gücü programlarından 400 bin 
vatandaşımızın istifade etmesine yönelik çalışmalarımıza hızlı bir şekilde devam etmekteyiz. İş bulma imkânlarının az, 
işsizliğin ise yoğun olduğu bölgemizde, işsizlerin geçici bir süre istihdama girerek gelir sahibi olmalarını sağlayan toplum 
yararına çalışma programlarının kapsamını ve süresini de artırdık.  

Bu programlar için 2011 yılı başında 75 milyon TL kaynak ayrılmış iken, bu kaynağı yıl içinde yaklaşık 3 kat 
artırarak 229 milyon TL’ye çıkardık. 2011 yılı Ekim sonu itibarıyla 129.993’ü kurs, 44.272’si toplum yararına çalışma, 
21.280’i girişimcilik, 5.001’i ise işbaşı eğitim programları olmak üzere toplam 200.546 vatandaşımızı aktif iş gücü 
programlarından yararlandırdık. Bu programlar için 493 milyon 457 bin TL kaynak kullandık.  

Üzerinde hassasiyetle durduğumuz bir diğer önemli konu ise iş ve meslek danışmanlığıdır. Hükûmet 
Programı’mızda da yer aldığı üzere İŞKUR’a kayıtlı her işsizin bir iş ve meslek danışmanı olacak ve mesleği olsun ya da 
olmasın, tüm iş arayanlara mesleğe yönlendirme ve iş bulma hizmeti sunacağız. Bu amaçla İŞKUR’da görevlendirilmek 
üzere, iş ve meslek danışmanı alımı sürecini başlattık ve bu doğrultuda 3.500 kişiye verilmekte olan üç aylık eğitim 
tamamlanmak üzeredir.  

Yapılacak sınav neticesinde iş ve meslek danışmanı, mesleki yeterlilik belgesi alanlar arasından, KPSS puanı 
esas alınmak suretiyle, iki yıl içerisinde toplam 4 bin sözleşmeli iş ve meslek danışmanı istihdam edeceğiz. Böylece, 
kamuya eleman alımında mesleki yeterlilik kurumu onaylı belge aranmasını da ilk kez uygulamaya koymuş olacağız.  

Bu arada çalışma hayatının en önemli sorunlarından biri olan meslek standartlarının belirlenmesi konusunda 
da önemli mesafe kat ederek, hazırlanan meslek standardı sayısını 476’ya, Resmî Gazete’de yayınlanan ulusal meslek 
standardı sayısını ise 198’e ulaştırdık.  
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bildiğiniz üzere Türkiye'deki işsizliğin çok büyük bir bölümü temelde yatan 

yapısal sorunlardan kaynaklanmaktadır. Bu sorunların başında emek yoğun sektörlerden teknoloji yoğun sektöre doğru 
yaşanan kaymalardır. Yani tarım toplumundan sanayi ve bilgi toplumuna geçiş süreci.  

1990 yılında toplam istihdamın yüzde 47’si tarımda istihdam edilirken, 2010 yılında yüzde 25’e gerilemiştir. 
Yine 1990 yılında toplam istihdamın yüzde 15,5’i sanayide istihdam edilirken, bu oran yüzde 20’lere yükselmiştir. Yine 
1990 yılında yüzde 5 olan toplam istihdam içindeki inşaatın payı yüzde 6’ya yükselmiş, hizmetler sektörüyse yüzde 33’ten 
2010 yılında yüzde 49’lara yükselmiştir.  

Bu dönüşüm iş gücü piyasasında arz-talep uyuşmazlığını, iş gücü niteliğinin yetersizliğini ve mesleksizlik 
sorununu da beraberinde getirmiştir. Bu sorun, elli yıldır var olan kökleşmiş, yapısallaşmış bir sorundur. Maalesef, Türkiye 
olarak tarım toplumundan sanayi toplumuna geçerken ihtiyaç duyulan nitelikli, eğitimli iş gücü yetiştirmede altın 
değerindeki yıllarımızı, zamanımızı heba ettik. Bu durumun ideolojik birtakım yaklaşımlardan tutun da dünyanın gidişatının 
iyi okunamamasından kaynaklanan birçok sebebi vardır.  

Neticede, bir tarafta 2,5 milyon işsizimiz varken, diğer tarafta nitelikli iş gücüne ihtiyaç duyan iş dünyasıyla karşı 
karşıyayız. Hükûmet olarak iş gücünün nitelikli hâle gelmesi için de yoğun çaba sarf ediyoruz. Bu amaçla yıllık 1,4 milyar 
TL kaynak ayırarak, özellikle son üç yılda yaklaşık 500 bin kişiyi mesleki eğitimden geçirdik, bundan sonra da mesleki 
eğitime gereken önemi vermeye devam edeceğiz, çünkü biz çalışma hayatının ve dolayısıyla Türkiye'nin sigortasının 
mesleki eğitimde olduğunu çok iyi biliyoruz.  

Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım; bu noktada pasif iş gücü programlarına ilişkin bilgileri de 
sizlerle paylaşmak istiyorum. İşsizlik ödeneğinin yanı sıra kısa çalışma ödeneği, Ücret Garanti Fonu ve iş kaybı tazminatı 
ödemeleriyle hem istihdamın korunmasına katkı sağladık hem de işsizliğin olumsuz psikolojik ve toplumsal sonuçlar 
doğurmasının önüne geçtik.  

İşsizlik ödeneğinden yararlananların ödenek aldıkları süre boyunca Genel Sağlık Sigortası primlerini ödeyerek 
bu vatandaşlarımızın bakmakla yükümlü oldukları kişileri de sağlık hizmetlerinden yararlanmaya devam ettirmekteyiz.  

İşsizlik sigortası ödemelerinin başladığı 2002 yılı Mart ayından 2011 yılı ekim ayı sonuna kadar işsizlik ödeneği  
için başvuran 2 milyon 920 bin kişiden ödenek almaya hak kazanan 2 milyon 361 bin kişiye toplam 4 milyar 404 milyon TL 
ödemiş bulunmaktayız. İşsizlik Sigortası Fonu’nun toplam varlığı ise 31 Ekim 2011 tarihi itibarıyla 52 milyar 78 milyon 
TL’dir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çalışma hayatının en önemli gündem maddelerinden biri olan iş sağlığı ve 
güvenliği konusu tüm ülkelerin karşı karşıya olduğu ortak bir sorundur. ILO tahminlerine göre, dünyada 1,2 milyar kadın 
olmak üzere 3 milyar civarında iş gücü bulunmaktadır. Yine, ILO tahminlerine göre her yıl dünyada 4 ve daha fazla gün 
kaybına neden olan iş kazalarının sayısı 337 milyondur. Her gün yaklaşık 1 milyon çalışan iş kazası geçirirken iş kazası 
ve meslek hastalıkları sonucu yılda 2,3 milyon yani dakikada 4 insan maalesef hayatını kaybetmektedir. Yapılan 
araştırmalara göre iş kazalarının yüzde 98’i, meslek hastalıklarının yüzde yüzü önlenebilirken, gerekli önlemler alınmadığı 
için maalesef her yıl iş kazaları ve meslek hastalıklarından dolayı birçok ülke nüfusuna denk insan topluluğu hayatını 
kaybetmektedir. İş gücü kaybının yanında iş kazaları ve meslek hastalıklarının dünya ekonomisine maliyetinin asgari 600 
milyar dolar, azami 2,4 trilyon dolar olduğu yine yapılan çalışmalarda ortaya konmuştur.  

Kuşkusuz, insan hayatının yanında maddi kayıpların hiçbir önemi yoktur ve hiçbir maddi kaygı insan 
hayatından daha değerli değildir. Hükûmet olarak iş sağlığı ve güvenliği konusuna çok önem veriyor, iş sağlığı ve 
güvenliği bilincini artırmak ve çalışma hayatında güvenlik kültürünü yaygınlaştırmak amacıyla birçok faaliyet 
gerçekleştiriyoruz. Her yıl 4-11 mayıs tarihleri arasında İş Sağlığı ve Güvenliği Haftası, 2001 yılından bu yana iki yılda bir 
Uluslararası İş Sağlığı ve Güvenliği Bölgesel Konferansı düzenlemekteyiz. Bunların yanında, iş sağlığı ve güvenliği 
alanında en büyük organizasyon olan 19. Dünya İş Sağlığı ve Güvenliği Kongresi’ne 11-14 eylül tarihleri arasında ev 
sahipliği yaptık. 34 çalışma bakanını ve 140 ülkeden 5 bin 400 katılımcıyı ağırlayarak ülkemizin büyüklüğüne yaraşır bir 
organizasyon gerçekleştirdik. İş sağlığı ve güvenliği meselesini enine boyuna masaya yatırdık; bilgi, birikim ve 
tecrübelerin paylaşılması adına son derece verimli geçen bu kongrenin sonunda çalışma bakanları olarak sağlıklı ve 
güvenli bir ortamda çalışma hakkının temel insan hakkı olduğunu, ulusal ve uluslararası sürdürülebilir iş birliğinin 
güçlendirilmesi gerektiğini vurgulayan İstanbul Deklarasyonu’nu imzaladık. Şimdi de kuralcı yaklaşımdan ziyade önleyici, 
iyileştirici ve geliştirici bir yaklaşımla hazırladığımız ve sadece işçileri değil, tüm çalışanları kapsayan müstakil iş sağlığı ve 
güvenliği yasa tasarısı taslağını yine sosyal taraflarla birlikte günlerce çalışarak hazırladık ve Bakanlar Kuruluna sevk 
etmiş bulunuyoruz.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; konuşmamın başında da değindiğim gibi, Türkiye son dokuz yılda her 
alanda olduğu gibi, sosyal güvenlik alanında da önemli mesafeler katetmiştir.  

Kurumların tek çatı altında birleştirilmesinin ardından, norm ve standart birliğini sağlayarak, eşit, adil, kolay 
ulaşılabilir ve sürdürülebilir bir sosyal güvenlik sistemini hayata geçirdik. Bu arada, Sosyal Güvenlik Kurumu da 
teşkilatlanmasını önemli oranda tamamlamış, il binalarımızın yanında Türkiye genelinde 335 sosyal güvenlik merkez 
müdürlüğümüz hizmete açılmıştır. Böylece, vatandaşın hizmetin ayağına değil, hizmetin vatandaşımızın ayağına 
götürülmesi noktasında önemli bir aşama katedilmiştir.  

Yeri gelmişken, sosyal güvenlik kapsamındaki aktif ve pasif sigortalılar ile Sosyal Güvenlik Kurumunun gelir ve 
giderleri hakkında da yüce heyetinizi bilgilendirmek istiyorum.  

2010 yılı sonu itibarıyla toplam aktif sigortalı sayısı 16 milyon 196 bin kişiyken 2011 yılı Eylül ayı sonu itibarıyla 
yüzde 7,4’lük artışla bu sayı 17 milyon 401 bin kişiye ulaşmıştır. 2010 yılı sonu itibarıyla 4/A kapsamında yani eski SSK 
kapsamında 10 milyon 576 bin sigortalı varken, bu sayı 2011 yılı Eylül sonu itibarıyla yüzde 9,2 artışla 11 milyon 548 bin 
kişi olarak gerçekleşmiştir. Bu dönemde, aktif sigortalı sayılarında gözlenen artışlar sosyal güvenlik kapsamı açısından 
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büyük önem taşımakla birlikte ekonomideki canlanmanın istihdam yaratmadaki gücünü göstermesi açısından da son 
derece önemlidir. 2010 yılı sonu itibarıyla 9 milyon 498 bin olan pasif sigortalı kişi sayısı yüzde 4,17 artışla 2011 yılı Eylül 
sonu itibarıyla 9 milyon 894 bin kişiye ulaşmıştır. Sosyal güvenlik kapsamında meydana gelen gelişmeler sonucunda 
2010 yılı sonunda 1,84 olan aktif-pasif oranı 2011 yılı Eylül ayı sonu itibarıyla 1,90’a yükselmiştir. Sosyal Güvenlik 
Kurumunun 2011 yılı sonu itibarıyla gelirlerinin 124 milyar 726 milyon TL, giderlerinin 140 milyar 772 milyon TL, açık 
finansmanın ise 16 milyar 46 milyon TL olacağı tahmin edilmektedir.  

2012 yılı Sosyal Güvenlik Kurumu gelirlerinin 136 milyar 152 milyon TL, giderlerinin 161 milyar 650 milyon TL 
olacağı öngörülmüştür. Kurumun finansman açığının ise 25 milyar 498 milyon TL olarak gerçekleşmesi beklenmektedir.  

Sosyal güvenlik sistemimizin aktuaryel yapısının düzeltilmesi ve sürdürülebilir bir sosyal güvenlik sistemi için 
kayıt dışı istihdamla mücadelemizi de kararlılıkla sürdürmekteyiz. Bu kapsamda, kayıt dışı istihdamın önlenmesine ilişkin 
olarak yürüttüğümüz faaliyetler ve denetimler neticesinde 2008 Mayıs-2011 Eylül döneminde toplam 963 bin 928 çalışan 
ile 58 bin 220 iş yerinin kayıt dışı olduğu tespit edilip kayıt altına alınmıştır. Kayıt dışı istihdamla mücadele neticesinde  
kayıt dışılık oranı 2002 yılında yüzde 52 iken, Ağustos 2011 itibarıyla yüzde 43,6’ya gerilemiştir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 6111 sayılı Kanun’la Sosyal Güvenlik Kurumunun alacaklarına 
yapılandırma imkânı getirilmiştir. Bu kapsamda, 2.386.237 başvuru yapılmış, 39.704.724.779 TL tutarında borç 
yapılandırılmıştır. Yapılandırılmış olan bu tutara karşılık vade sonunda tahsili öngörülen tutar 33.435.665.524 TL olup 14 
Ekim 2011 tarihi itibarıyla 7.062.432.179 TL’si tahsil edilmiştir.  

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri; sağlık vazgeçilmez ve ertelenmez temel bir 
haktır. Bu sebeple, Hükûmet olarak herkese eşit, adil, yaygın, kolay erişilebilir ve sürdürülebilir bir sağlık hizmeti sunmak  
bizim de temel hedeflerimiz olmuştur. Özellikle, Sosyal Güvenlik Reformu’nun hayata geçirilmesiyle birlikte bu amacımıza 
önemli oranda ulaşmış bulunuyoruz. 1 Ekim 2008 tarihinde yürürlüğe giren Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası 
Kanunu ile sağlık alanında yeni bir dönem başlamıştır. Genel Sağlık Sigortası, bugün itibarıyla nüfusumuzun yüzde 
84’ünü kapsamaktadır. 2012’de gelir testi uygulamasının devreye girmesiyle 9,2 milyon yeşil kartlı ve 4,5 milyon sosyal 
güvencesi olmayan vatandaşımız da dâhil edilerek tüm vatandaşlarımız Genel Sağlık Sigortası kapsamına alınmış 
olacaklardır.  

Diğer yandan, sağlık hizmetlerinde bürokrasiyi önemli ölçüde azalttığımızı bütün vatandaşlarımız gibi sizler de 
bilmektesiniz. Sağlık karnesini kaldırdık. TC kimlik numarasıyla sağlık hizmeti alınmasını sağladık. Yatan hastalarımızın 
ilaç ve tıbbi malzemelerini hastanelerin temin etmesini sağladık. Herkes istediği hastaneye gitme, istediği eczaneden ilaç 
alma imkânına kavuştu. Sağlık hizmeti sunumu geliştikçe hekime müracaat sayısı da artmaktadır. Yılda kişi başına 
hekime müracaat sayısı 2002’de 2 iken bu sayı 2010’da 7,3’e; 2011 yılında ise bu sayı 8’e ulaşmıştır yani ortalama her 
vatandaşımız yılda 8 kez sağlık kuruluşlarına gidebilmektedir. İnsanlar, 2002’ye oranla daha fazla hasta olmaya mı 
başladı? Elbette ki, hayır. Vatandaşa daha fazla imkân sunuldu, sağlık hizmetleri yaygınlaştı, hastaneye ve doktora erişim 
kolaylaştı. 2010 yılı kamu sağlık harcamaları 39 milyar 690 milyon TL iken bu tutarın 32 milyar 556 milyon TL’lik kısmı, 
Sosyal Güvenlik Kurumu kapsamında bulunan Genel Sağlık Sigortası ve bakmakla yükümlüğü olduğu kişiler için yapılan 
sağlık harcamalarıdır. 2011 yılının ilk altı ayında Sosyal Güvenlik Kurumu sağlık harcamaları 18 milyar 213 milyon TL 
olarak gerçekleşmiş olup, yıl sonu itibarıyla bu rakamın 36 milyar 547 milyon TL olması beklenmektedir. Sağlık hizmet 
sunucularına 2010 yılında yapılan 277 milyon 634 bin müracaat karşılığında Sosyal Güvenlik Kurumuna 18 milyar 488 
milyon TL fatura tahakkuk ettirilmiştir. 2011 yılı ilk sekiz ayında yapılan 185 milyon 627 bin müracaat karşılığında 12 
milyar 357 milyon TL’lik fatura tahakkuk etmiş, 2010 yılı ilk sekiz ayıyla karşılaştırıldığında fatura tutarlarında değişim 
oranı yüzde 17,5 olmuştur. Sağlık hizmetlerinin daha etkin bir şekilde verilebilmesi ve sürdürülebilirliğin sağlanması için 
yine önümüzdeki dönem içerisinde önemli tedbirler alacağımızı burada ifade etmek istiyorum.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu dokuz yıllık süreçte emeklilerimizi de unutmadık, ihmal etmedik. Aralık 
2002’de asgari 257 TL olan işçi emeklisinin maaşını Aralık 2011 itibarıyla 813 TL’ye çıkardık. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Artış oranı yüzde 216’dır. Aralık 

2002’de asgari 147…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, şaka yapıyorsunuz değil mi?  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Yok. Bu rakamları sizin de 

araştırmanızı ben rica ediyorum. Resmî rakamlardır, devletin rakamlarıdır. Bunları biliyorsunuz. Siyaset adına…  
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Peki, hemen gerçekleri söyleyelim mi? Sayın Bakan, ilaçlarını hemen alabiliyorlar 

mı?  
BAŞKAN- Lütfen, arkadaşlar…  
Sayın Bakanım devam ediniz lütfen.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Aralık 2002’de asgari 148 TL olan 

esnaf emeklisinin maaşı 2011 yılı itibarıyla 660 TL; artış yüzde 343’tür. Aralık 2002’de asgari 376 TL olan memur 
emeklisinin maaşını 2011 yılı itibarıyla 973 TL’ye çıkardık, artış yüzde 158’dir. Aynı dönemde, enflasyon oranının yüzde 
117,7 olduğunu düşünürsek, emeklilerimizi enflasyona ezdirmediğimiz açıkça görülecektir. Tabii ki, bu artışları, bu maaş 
miktarlarını yeterli görmüyoruz. Elbette ki, ülkemiz ekonomisi güçlendikçe, bu durumu hem çalışanlarımıza hem de 
emeklilerimize yansıtmaya devam edeceğiz. 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Açlık sınırını da bir açıklar mısınız?  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Şimdi de gündemimize intibak 

meselesini aldık. Ben yüce Plan ve Bütçe Komisyonunda da yakalarda bunu görünce çok memnun oldum doğrusu.  
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Emeklilerimiz yıllardır bu taleplerini dile getiriyor. Biz de emeklilerimizle bir araya gelerek durum 

değerlendirmesi yaptık, adil bir intibak sistemini hayata geçirmek için çalışmalarımız son aşamaya gelmiş bulunmaktadır.  
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi de yüce heyetinizi Bakanlığımın faaliyet alanında bulunan diğer 

konulara ilişkin de kısaca bilgilendirmek istiyorum.  
Bakanlığımız İş Teftiş Kurulu Başkanlığında 901 müfettişle çalışma hayatının denetimine devam edilmektedir. 

İş Teftiş Burulu Başkanlığınca 2011 yılının ilk on ayında işin yürütümü ile iş sağlığı ve güvenliği yönünden toplam 30.106 
teftiş yapılmış ve 2.531.306 işçi ve 2 bin 952 çırağa ulaşılmıştır.  

Devlet Personel Başkanlığının görev alanı kapsamında yer alan genel ve özel bütçeli idareler, sosyal güvenlik 
kurumları, düzenleyici ve denetleyici kuruluşlarda 1.822.103 memur, 205 bin 746 sözleşmeli personel, 90 bin 594 sürekli 
işçi olmak üzere toplam 2.118.443 personel çalışmaktadır. Kamu iktisadi teşebbüsleri ve bağlı ortaklıklarda ise 5 bin 947 
memur, 76 bin 999 sözleşmeli personel 63 bin 918 sürekli işçi, 1.825 kapsam dışı personel olmak üzere toplam 148 bin 
689 personel çalışmaktadır.  

Merkezî sınavlar sonucunda kamu kurum ve kuruluşlarına 2000-2011 yılları arasında 227 bin 640 personel 
yerleştirilmiş, bu dönemde Millî Eğitim Bakanlığının öğretmen kadrosuna 333 bin 829 atama yapılmıştır.  

Ayrıca, özelleştirme işlemleri sonucu iş akitleri feshedilen işçilerin diğer kamu kurum ve kuruluşlarında 657 
sayılı Kanun’un 4/C maddesine göre geçici personel olarak istihdamları sağlanmaktadır. 2005-2011 yılları arasında 31 bin 
işçi geçici personel olarak istihdam edilmek üzere kamu kurumlarına yerleştirilmiştir.  

Bütün bunların yanında, yıllardır sözü edilen kamu çalışanları arasında var olan adaletsizliklerin giderilmesi için 
eşit işe eşit ücret öngören kanun hükmünde kararname geçtiğimiz haftalarda yürürlüğe girdi. Hâlen kamuda boş bulunan 
yaklaşık 23 bin özürlü kadrosunun en kısa zamanda doldurulması için de gerekli yönetmelik değişiklikleri 
gerçekleştirilmiştir.  

Bunların yanında, daha çağdaş, daha dinamik ve 21’inci Yüzyıl Türkiye’sine yakışan bir personel rejimi için 
1965 yılından bu yana yürürlükte olan 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nu da yine sosyal taraflarla birlikte bu dönem 
içerisinde masaya yatıracağımızı belirtmek istiyorum.  

Bakanlığımız ilgili kurumu olan TODAİE’nin eğitim ve öğretim programlarından bugüne kadar 4 bin 785 
lisansüstü öğrenci mezun olmuştur. 2011-2012 akademik yılında yüksek lisans programlarına 153 öğrenci, yönetim bilimi 
doktora programına 26 öğrenci devam etmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; büyük çoğunluğu Batı Avrupa ülkelerinde olmak üzere yurt dışında 
yaklaşık 3 milyon 850 bin vatandaşımız yaşamaktadır. Bu rakam, bulundukları ülke vatandaşlığını almış olan yaklaşık 1 
milyon 860 bine yakın insanımız dâhil edildiğinde 5 milyon 700 bini aşmaktadır. Yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın 
emeklilik, hastalık, iş kazaları ve meslek hastalıkları, aile yardımları gibi sosyal güvenlik alanındaki haklarını teminat al tına 
almak amacıyla 25 ülkeyle akdedilen ikili sosyal güvenlik anlaşmalarının 22’si yürürlüktedir. Ayrıca, Slovakya ve 
Hırvatistan sosyal güvenlik anlaşmalarının teati işlemleri sürdürülmektedir. Sırbistan sosyal güvenlik anlaşması ise iç onay 
sürecinin tamamlanması için Genel Kurulda görüşülmeyi beklemektedir.  

187 sayılı ILO İş Sağlığı ve Güvenliği Teşvik Çerçeve Sözleşmesi’nin onaylanmasına ilişkin çalışmalar 
Bakanlığımızca tamamlanmıştır. Söz konusu sözleşme Türkiye Büyük Millet Meclisi Dışişleri Komisyonunda da kabul 
edilerek Genel Kurulda görüşülmeyi beklemektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son olarak 23 Ekim ve 9 Kasımda Van’da meydana gelen ve 644 
vatandaşımızın hayatını kaybettiği depremlerin akabinde, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı olarak neler yaptığımızı 
sizlerle paylaşmak istiyorum.  

Depremin hemen ardından yaraların zaman kaybetmeden sarılması için Hükûmet olarak tüm imkânlarımızı 
seferber ettik. Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı olarak, ilk etapta sigorta primlerini bir yıl süreyle erteledik. Ardından, 
kısa çalışma ödeneği uygulamasını devreye sokarak, işleri aksayan işyerlerinde çalışan işçilere 500 ila 1.200 TL’nin 
devlet tarafından ödenmesini sağladık.  

Yine toplum yararına çalışma programları çerçevesinde Van’da 5 bin vatandaşımızın sekiz ay süreyle istihdamı 
için çalışma başlattık. Talebe göre bu sayıyı daha da artırmamızın mümkün olduğunu kendilerine de ifade ettik.  

Ayrıca, depremde ölen vatandaşlarımızın yakınları ile yaralanan vatandaşlarımıza aylık bağlanabilmesini 
öngören bir yasa tasarısı hazırladık ve Bakanlar Kuruluna sevk ettik. Buna göre, mevcut kanunun öngördüğü on yıl ya da 
beş yıl sigortalılık değil, sadece otuz günlük sigortalılığı bulunan, sigortayla ilişkilendirilen vatandaşlarımızdan ölenlerin 
yakınlarına ölüm aylığı, malul kalan vatandaşlarımıza malullük aylığı bağlanacaktır.  

Ayrıca, yaralanan veya sakat kalanlara verilecek protez, ortez ve benzeri tedavi araç ve gereçleri için 
vatandaştan katılım payı alınmayacaktır.  

Bu vesileyle, bir kez daha depremde hayatlarını kaybeden vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yaralılara acil 
şifalar diliyorum.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çalışma hayatının geliştirilmesi, istihdamın artırılması ve sosyal güvenliğin 
sağlanması amacıyla Bakanlığımız bütçesi ile bağlı ve ilgili kuruluşlarımızın 2012 yılı bütçe rakamlarını huzurlarınıza 
getirmiş bulunuyoruz.  

Bakanlığımız ve bağlı kuruluşlarımızın 2012 yılı bütçe kanunu tasarılarını onaylarınıza arz ediyor, ülkemize, 
milletimize hayırlı olması dileğiyle hepinize saygılar sunuyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza sunuşu için teşekkür ediyoruz.  
Sayın Bakanım, komisyon üyesi arkadaşlarımız, bürokrat arkadaşları da tanımak isterler, ayağa kalkıp 

kendilerini tanıtırlarsa memnun oluruz.  
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(Kurum bürokratları kendilerini tanıttı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sosyal Güvenlik Kurumu Genel Müdürü yok mu?  
BAŞKAN – Var, var.  
SGK Başkanı var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Genel Müdür yok galiba.  
BAŞKAN – Genel müdürler de var. Tanıttılar.  
Arkadaşlarımıza teşekkür ediyoruz.  
Görüşmelere başlıyoruz arkadaşlar.  
Sayın Gök, buyurunuz.  
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Bakan Yardımcım, kıymetli bürokratlar, 

kıymetli basın, kıymetli Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, aslında ben iki konuda teşekkür etmek için söz aldım. Birincisi, Türkiye’de istihdam politikaları 

noktasında kriz öncesi rakamların çok daha aşağısına indiğimizi, sizin konuşmanız içerisinde, detaylarında gördüğümden 
dolayı mutlu oldum.  

Sayın Bakanım, bir diğer konu da özellikle ülkemizin felaket eşiğinde geçtiği bu durumda, Van depreminden 
dolayı sizlerin Bakanlık olarak uygulamış olduğunuz politikaların yerinde olduğunu özellikle belirtmek istiyorum. Birinci 
teşekkürüm bu.  

Bir diğeri, Toplum Yararına Çalışma Programı kapsamında doğu ve güneydoğuda bu konuda çok olumlu 
tepkileri hem gelen mesajlarla hem kamuoyundan çok yoğun alıyoruz. Bunu özellikle paylaşmak istedim.  

Hassaten de tüm Şanlıurfalı hemşerilerimizin sizlere sonsuz teşekkürlerini de iletmek istiyorum. Bu noktada, 
Şanlıurfalı hemşerilerimizin, kardeşlerimizin de özellikle uygulama noktasındaki ve Bakanlığınızın toplum yararına çalışma 
kapsamındaki uygulamalarından da özellikle faydalandıklarını da belirtmek istiyorum.  

Bütçemizin ülkemize, milletimize, gelecekte çok daha büyük istihdamlara, hayırlara vesile olmasını diliyor, 
istiyorum.  

Hepinize tekrar saygılarımı sunuyorum.  
BAŞKAN –Teşekkür ediyorum.  
Sayın Günal, buyurunuz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, konuşulacak çok konu var ama kısa sürede konuşmak için siz hepsini toparlayıp, özetleyip, 

aradan geçtiniz, bazı yerlere değindiniz, bazı yerlerine taahhütte bulundunuz, bazılarında “Çalışıyoruz.” dediniz ve işi 
bitirdiniz. Dinleyince hiçbir sorun yokmuş gibi görünüyor.  

Burada hakikaten, biz, en önemli şey olarak sizin de burada çalışma hayatını düzenleyen bakanlık olarak, b izim 
milletvekilleri olarak, Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak, yasama olarak yetkimizin gaspını görüyoruz ve birinci merci 
olarak sizin burada…  

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Yetki gaspı mı?  
MEHMET GÜNAL (Devamla) - Yetki gaspı, evet. Kanun hükmünde kararnamelerden bahsediyorum Siz, 

çalışma hayatıyla ilgisiniz, Devlet Personel Başkanımız yanınızda. Böyle bir şeyin aylarca tartışılıp, sendikaların, çalışma 
hayatının ve yasamanın katkısıyla çıkarılması gerekirken, maşallah evlere şenlik “Eşit işe eşit ücret.” diye bir şey 
söylediniz ve ne olduğu belli olmayan, çalışma barışını bozan bir KHK geldi. “Eşit işe eşit ücret.” güzel bir slogandır ama 
eşit unvana eşit ücret… Hangi unvan hangi bakanlıkta? Türkiye’de kaç ayrı uzmanlık var? Bütün bakanlıklardaki, bütün 
kurumlardaki uzmanlıklar aynı mıdır? Aradaki kategorileri düzgün bir şekilde belirlemeden, iş tanımlarını yapmadan, 
performans kriterlerini belirlemeden böyle bir şeyin yapılması, hele hele hiçbir sosyal kesimin görüşünü almadan. Onu 
bırakın, en azından şu Türkiye Büyük Millet Meclisine dahi getirip de burada tartışılmasını sağlamadan böyle köklü bir 
çalışmanın, köklü bir değişikliğin kanun hükmünde kararnameyle yapılmasını yadırgadığımızı baştan belirtmek istiyorum. 
Bu, bizim yetkimizin gaspı olduğu gibi sizin de Ekonomik ve Sosyal Konseyi de sektörleri de hiçe sayarak yapılmış bir 
çalışma olduğunu baştan belirtmemiz gerekiyor. Birinci husus bu. Çünkü kamu personel rejimi öyle oturdum bir iki KHK’ya 
yazdım; yarısı bir yerde, yarısı başka yerde, Maliyeninkiler başka bir şeyin içerisinde. Dün baktık, arada bulamamıştık, 
Orta Vadeli Program; o da hukuki işlemlere ilişkin bir KHK’nın içinden çıktı. Burada Sayın Müsteşar bile ararken zor 
buluyoruz. Bildiğimiz hâlde maddeyi içinde ararken zor buluyoruz.  

Şimdi, böyle bir düzenleme anlayışı olmaz Sayın Bakan. Siz Grup Başkan Vekilliği yaptınız. Sizinle burada en 
zor kanun tasarıları üzerinde çalıştık. Değişik bakanlıklarda bulundunuz. Burada sağlanan katkıları, yapılan tartışmalar 
sonucunda ortaya çıkan katkıları biliyorsunuz. Biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak yapıcı, yol gösterici, uzlaşmacı bir 
muhalefet anlayışı içerisindeyiz ama bunlar maalesef hoş olmadı. Çünkü yıllardır bekleyen, çıkarılamayan teşkilat 
kanunları ve bununla beraber en önemlisi personel rejimine ilişkin düzenlemelerin KHK’yla çıkması sizin için bir eksikliktir 
diye düşünüyorum. Siz de öyle olmasını herhâlde istemezdiniz Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı olarak. Çünkü burada 
birtakım iş güvenceleri gidiyor. Yeniden yapılandırmalar sayesinde bütün personel olduğu gibi istifa etmiş ve tekrar 
isterseniz atanıyor, istemedikleriniz kalıyor. Biz Meclisle ilgili de geçen gün tartıştık. Türkiye Büyük Millet Meclisi de 
maalesef o KHK’ların içerisine sokulmuş. Burada yeniden Teşkilat Yasası çıkarırken tartıştık. Bunların hiçbirisi hoş değil.  

Öbür taraftan, sendikasızlaşma son dönemde artıyor. Siz her ne kadar aksini savunsanız da aşırı baskılar 
geliyor. Çalıştığımız ortamlarda, gittiğimiz yerlerde sürekli olarak özellikle memur sendikalarıyla ilgili iktidara yakın 
sendikaya ilişkin şikâyetlerimiz arttı. Diğer bakanlara söyledik ama asıl muhatabımız sizsiniz. Çünkü doğrudan onlarla 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 10 

  

 
çalışan -Toplu sözleşme artık adı oldu ama henüz kendisi yok- toplu görüşmeleri yapan, mutabakat metinleri üzerinde 
çalışan sizsiniz. Örneğin, bu kurumla ilgili daha önce yaptığımız reform çerçevesinde bütün kurumlar bir araya geldi. Ama 
baktığınız zaman bir makam oluruyla 45 kişiyi il müdürü olarak atamışsınız. Şimdi sayının neredeyse 150’ye çıktığı  
söyleniyor; oysa bu müdürlerin ve müdür yardımcılarının arkadaşlar sınavla atanması gerektiğini söylüyor. Biz Türkiye 
Kamu-Sen’in dileği olarak onu da iletmiş olalım. Bize daha ayrıntılı bilgi verirseniz sizin Bakanlığı ilgilendiren kısmından 
bir örnek söylemiş oldum ama bu, diğer bakanlıklarda kendilerine örnekleriyle söyledik. Bakanlığın aracıyla hatta resmî 
faaliyette bulunduklarını daha önce belgeleriyle, fotoğraflarıyla göstermiştik. Maalesef buna biraz daha dikkat etmek 
gerekiyor. Tabii ki, arkadaşlarımız çalışacaklar. Tabii ki, birtakım şeylerden faydalanacaklar ama sizin Bakan olarak bu 
adaleti sağlamanız gerekiyor ve objektif bir çalışma yapılmasına zemin hazırlamanız gerekiyor.  

Şimdi, bu KHK’larla beraber asıl önemli şey ne biliyor musunuz? Kariyer uzmanlığı diye bir şey kalmadı. Dün 
burada Kalkınma Bakanlığının bütçesini konuştuk. Artık DPT öldü; Allah rahmet eylesin diyoruz. Şimdi, orada iki üç tane 
ayrı sınavdan geçerek gelen bir kariyer uzmanıyla normal, bütün kamuda uzman statüsü var aynı düzeye geldi şimdi. 
Özlük haklarında işte, efendim, şunu şunu yaptık, bunu bunu yaptık ayrı bir şeydir. Bunun çok daha geniş bir çalışma 
olması gerekiyordu. Kamuda uzmanlık, liyakate göre terfi, tayin işlemleri maalesef bu KHK’larla büyük bir darbe aldı.  

Öbür taraftan “İntibak yasası bekliyor.” dediniz ama emekliler maalesef şu anda… Geçen gün şeyden çıkarken 
söylemişsiniz “2012’nin ikinci yarısına hatta 2013’e sarkabilir” diye. Yani bu iyimser tahminle yani bir seneyi bulacak o 
zaman yaklaşık olarak. Onlar beklemeye devam edecek. Arada gerçi Şükrü Kızılot Hoca yol göstermiş tekrar. “Bırakın 
emekliliği çalışın. Temmuzdan sonra emekli olanlar alabiliyor ikramiyeyi.” diye ama tabii onlar o yola başvurmadan bizim 
bir an önce burada, Mecliste mutabakatla bu yasayı onların lehine çıkarmamız gerekir diye düşünüyorum.  

Yine toplu sözleşmeyle ilgili de ağustostan beri görüşmeler yapıyorsunuz ama hâlen daha o şeylerin 
sağlanmadığını, arkadaşların eleştirilerinin devam ettiğini biliyoruz. Özellikle kapsam açısından ve sendikalı, sendikasız 
veya toplu sözleşmeye imza atan, atmayan ayrımı açısından birtakım tartışmalar devam ediyor. Hakem Kurulunun 
yapısıyla ilgili de yine yani Hükûmetin kontrolünde olmayan ama ortak bir çalışmanın yapılması gerektiğini söylüyorlar; 
ben de size iletmiş olayım.  

İşsizlik konusunda sizi dinleyince bayağı rahatladık. Biz çünkü diğer bakanlarla konuşuyoruz. “Yapısal 
sorundur, böyle çözülmez.” diye bazı tartışmalarımız var ama açıkçası şu anda en önemli sorun hâlinde cari açık ve buna 
bağlı olarak yaşanan işsizlik. Bakanlarımız da artık yapısal sorun olduğunu kabul etmeye başladılar. Önce “Yok öyle bir 
şey; normal gidiyor.” diyorlardı.  

Şimdi, yapısal sorunun çözümü için yapısal önlemler almak gerekir ama bu KHK örneğinde olduğu gibi “Biz 
yaptık, oldu” mantığıyla bunları çözme şansımız yok Sayın Bakanım. İstihdam dostu olmayan, ithalata dayalı büyüme 
yapısıyla, siz ağzınızla kuş tutsanız, yirmi dört saat çalışsanız Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı olarak bunu düşürme 
şansınız yok. Yani önümüzdeki iki yıllık sürede dahi 10,5, en son üçüncü yılın sonunda iyimser tahminle Hükûmetin Orta 
Vadeli Programa koyduğu hedef 9,9. Ee şimdi, beğenmediğimiz, kriz dönemi diye sürekli sizin de hâlâ 2002 diye 
mukayese ettiğiniz dönemde 10,3’tü. Ee bu kadar büyümeye rağmen, bu kadar açıklanan rakamlara rağmen peki neden 
bu artış o oranda olmuyor?  Nedeni basit: Bu büyüme rakamları ithalata dayalı. Dolayısıyla ara malı üretmeyen, ham 
madde üretmeyen bir yapıya, dışarıdan ithal eden bir yapıya ve bozuk, istihdam dostu olmayan bir yapıya dayanırsanız, 
sonucunda istihdam yaratacak fabrikalar, aradaki tesisler kapanır. Hatta bunu üreten, ham madde üreten yerler, hatta 
tarımsal üretimle ilgili tarlalar, araziler bile artık ekilmez olur.  

O nedenle, öncelikle bu yapısal sorunun çözümü için ithalata bağımlılığı azaltacak, yerli üretimi teşvik edecek, 
yüksek katma değer yaratan, yüksek teknoloji tabanlı, yani istihdam yaratan öncelikli sektörlere doğru da yatırımların 
yapılması ve bunların teşvik edilmesi gerekiyor.  

Öbür taraftan, tabii aktif iş gücü programlarında sürekli söylüyoruz. Siz de rakam verdiniz ama burada hâlen 
daha geçen gün Millî Eğitim Bakanımız ve YÖK Başkanı geldiğinde de konuştuk bir mesleki eğitim planlaması maalesef 
yapılmadı. Meslek yüksekokulları, çocuklar boşta kalmasın “Üniversiteyi kazanmadık.” demeyelim, biraz da aileden 
uzaklaşalım diye gidilen okullar hâline gelmiş. Bu konuda da sizlerin de katkısıyla, Millî Eğitim Bakanının ve YÖK’ün 
katkısıyla bence bir yükseköğrenim planlaması, çalışma hayatına ilişkin üniversite, sanayi iş birliğini de kapsayacak 
şekilde bütün bu alanları düzenleyecek ve mesleki eğitimi etkin hâle getirecek bir çalışma yapılması gerekiyor iş gücü 
niteliğinin artırılması açısından.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Günal, ek süre veriyorum; buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Sadece İŞKUR aracılığıyla yapılan eğitim programları maalesef yetersiz kalıyor. 

Çünkü öncelikle bir planlamamız yok, alanlar ona göre değil. Çalışma hayatıyla ilgili olduğu için sizin de bu konuda 
inisiyatif almanız gerekiyor ve bu mesleki eğitimin düzenlenmesi, meslek yüksekokullarının ve meslek liselerinin Millî 
Eğitimle beraber Yüksek Öğretim Kurumunu da devreye sokarak ciddi, köklü bir çalışma yapılması gerekiyor.  

Söylediğiniz Ulusal İstihdam Stratejisi içerisinde bunun da önemli bir yer tutması ve bir an önce eylem planının 
uygulanmaya başlanması gerekiyor diye düşünüyorum.  

TODAİ ile ilgili sadece iki paragraf geçirmişsiniz, çok kısa. Yani geçtiğimiz yıl, önceki yıl bütçelerinde 
söylemiştik, buranın ciddi olarak, adı üzerinde Türkiye ve Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsü olarak diğer ülkelerde, Türk 
cumhuriyetlerinde, şimdi açıldığınız Orta Doğu’daki ülkelerden de bir katılımla ciddi anlamda bir eğitim merkezi hâline 
gelmesi konusunda. Tabii bunun için hem maddi kaynak gerekiyor hem siyasi irade gerekiyor. İnşallah siz bu 
söylediklerimizi tutarsınız. Biz iki üç yıldır söylüyoruz. Çünkü orada bir potansiyel var ama maalesef istenildiği şekilde 
değerlendirilemiyor. 153 yüksek lisans, 26 doktora programı var diye siz de şeyin içinde söylemişsiniz; bilmiyorum 
değişiklik varsa Hocam daha iyi bilir son hâlini.  
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En son konumuz da, hızlıca onu da söyleyeyim: İşsizlik Sigortası Fonu hâlâ devam ediyor. Bu konuda 

hakikaten bir düzenleme yapın. Şimdi ayrıntısına girecek vaktimiz yok. Para birikiyor, orada duruyor. Sadece efendim, 
arkadaşlarımızın bize ekonomiden sorumlu bakanların “Kamu net borç stokunu düşürdük. Vallahi bizim borcumuz fazla 
değil.” demelerine yarıyor. Çünkü onu da kamunun varlıklarıymış gibi gösteriyorlar. 50 milyar para az bir para değil. 
Dolayısıyla borcumuz bir anda 50 milyar düşmüş gibi görünüyor. Oysa bu, işçilerin paraları. Ha zamanında birtakım 
şeylerden verdik, aktif iş gücü programlarından aktardık ama para böyle atıl duruyor. Hazinenin kolay borçlanmasını 
sağlayan bir şey hâline gelmiş durumda.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Günal, lütfen toparlayınız. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) - Onun dışında, aktif olarak bunun amacına uygun kullanılmasını sağlamak. Eğer 

kullanılmıyorsa hiç olmazsa Sayın Bakanım, bir iki sene bir teşvik mi yaparsınız? Bu primlerin kesilmesini en azından bir 
erteleyin, bir dursun. Havuzda o kadar para ne olacak? Yani işverenler açısından, çalışanlar açısından bir rahatlama olur.  
Kriz dönemi de var. Uygun bir şekilde istihdam teşviki gibi yapın bir süre. En azından belli alanlarda, demin söylediğim 
belli sektörlerde, istihdam yoğun olan sektörlerde bunlara bir öncelik tanıyalım ki, burada havuzda boşuna para birikip 
duruyor. Sadece orada duruyor Hazineye gelir kaynağı gibi veya Hazinenin varlığıymış gibi gösteriliyor. Bu konuda da bir 
aktif düzenleme yapın. Biz de size Milliyetçi Hareket Partisi olarak destek olalım diyorum. 

Bütçenin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Sayın Günal, çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Çam, buyurun lütfen. 
Süreniz on dakika.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Dünden Sayın Başkan, birkaç dakika daha ilave edersiniz.  
BAŞKAN – Sayın Çam, siz kısa konuşma sanatına hâkimsizin, biz bunu biliyoruz. 
Buyurun.  
MUSA ÇAM (Devamla) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Bakanlığımızın çok değerli yöneticileri, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın çok değerli yöneticileri, basınımızın çok değerli emekçileri; hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakana önce bir teşekkürle başlamak istiyorum, sonrakileri rezervde tutmak açısından 1 Mayıs İşçi 

Bayramının bu Hükûmet döneminde yasalaştığını söyledi. Teşekkür ediyoruz ama bu bir lütuf değil, 12 Eylül 1980’den 
önce de 1 Mayıs İşçi Bayramı vardı. 12 Eylül askeri darbesi işçilerin, emekçilerin uluslararası birlik, mücadele, dayanışma 
günü olan 1 Mayıs’ı yasakladı ve yıllardır işçiler ve emekçiler de bunun mücadelesini veriyorlardı. Bu yaptığınız bir lütuf 
değil, işçilerin, emekçilerin kazanımları olarak tarihe geçmesi gerekir. 

Sayın Bakan, sabah oturum başlamadan önce bir döviz açtım. İzmir’de bir süredir, seçimlerden önce başlayan 
ve en son geçtiğimiz günlerde devam eden bir operasyon sonucu gözaltına alınan işçi arkadaşlarımızdan 5 tanesi dün 
tutuklandı. Bunlar sendikacı. DİSK’e bağlı Genel İş Sendikasının 3 Nolu Şube Başkanı Cafer Konca, Memiş Sarı, Yakup 
Yıldırım, Cafer Alp ve Necip Binici.  

Belediyelerde, Türkiye’de 2.900 belediyenin de hepsinde ufak tefek eksiklikler, hatalar, kusurlar olabilir ama 
sendikacıların ne gibi kusuru olabilir diye baktığımızda, bu arkadaşlarımızın kusuru, İzmir Büyükşehir Belediyesinde 
taşeronlaşmaya, özelleştirmeye ve şirketleşmeye karşı oldukları için ve bunun için mücadele ettikleri için, piyasa 
ekonomisine karşı çıktıkları için dün bu arkadaşlarımız tutuklanmışlardır. Hiçbir kusurları yok, hiçbir yolsuzlukları yok, 
hiçbir şaibeleri yok ama sadece taşeronlaşmaya karşı çıktıkları için, özelleştirmeye karşı çıktıkları için, işine, aşına, 
geleceklerine sahip çıktıkları için bir gözdağı verilerek, Türkiye’de artık özelleştirmeye ve taşeronlaşmaya karşı çıkmayın 
diye bir gözdağı olarak algılıyoruz.  

Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım; Türkiye, 34 OECD ülkesi içinde sendikalaşma açısından nerede diye bir 
baktığımızda, OECD’nin son sendikalaşma verilerine bakılacak olursa, Türkiye’nin durumu içler acısı. Türkiye, OECD’nin 
en kötüsü. Türkiye, yüzde 5,9’luk sendikalaşma oranıyla OECD ülkeleri arasında sonuncu durumda. Hayır, hata falan yok; 
sendikalaşma oranı öyle. Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı istatistiklerindeki gibi yüzde 59 değil, sadece yüzde 5,9. 

Değerli arkadaşlar, 12 Eylül 1980’de Türkiye’nin nüfusu 40 milyon, sendikalı işçi sayısı 2,5 milyon. Bugün 
ülkenin nüfusu 75 milyon, sendikalı işçi sayısı, toplam reel, toplu sözleşme yapan işçi sayısı 600-650 bin civarında. Türk-
İş, DİSK, Hak-İş’e bağlı sendikaların toplu sözleşme yaptıkları işçi sayısı 600-650 bin civarındadır arkadaşlar. Ama 
Bakanlığın resmî, naylon üye yazımlarına baktığımızda sendikalaşma oranı yüzde 59 olarak görülebiliyor.  

Türkiye’de sendikalaşmanın son yıllarda gerek hızla düşmesi, OECD verilerine göre 2001 yılında yüzde 10 olan 
sendikalaşma oranı 2009’da 5,9’a gerilemiş; zaten düşükmüş ama iyice düşmüş. Sendikalı üyeliği 2000’li yıllarda yüzde 
40’tan fazla düşmüş. Türkiye, sendikalaşma oranında yerlerde sürünmekle kalmıyor, sendikalaşmanın gerilemesi 
konusunda başa güreşiyor. Evet, OECD’de sendikalaşma oranı 2001-2009 arasında yüzde 20,4’ten yüzde 18’lere 
gerilemiş; özetle OECD’de de yüzde 10’luk bir düşüş var ama Türkiye’de düşüş yüzde 40.  

Peki, Türkiye’nin bu sıralar hiza vermeye çalıştığı, krizle boğuşan ülkelerde durum ne? Önce “Yunanistan gibi 
mi olalım.” denen komşuya bakalım. Orada sendikalaşma oranı yüzde 24. Bir de İtalya’ya bakalım; sendikalaşma oranı 
yüzde 35.  

Bugün, günlerdir bizi gece yarılarına kadar takip eden basın emekçilerimiz burada. Anadolu Ajansının dışında 
Türkiye’de hiçbir gazetede, hiçbir televizyonda, hiçbir basın organında bir tek sendikalaşma yok arkadaşlar. Bu 
arkadaşlarımızın geleceği patronların veyahut da haber müdürlerinin iki dudağı arasında. Çalışma Bakanlığının görevleri 
arasında Türkiye’de basının özgürlüğü ve basın çalışanının sendikalaşması yok mudur acaba? 

2010 Anayasa değişikliğiyle, kamu çalışanının tümüne zorunlu tahkim ve örtülü grev yasağı getirildi. Şimdi 
Bakanlık tarafından hazırlanan 4688 sayılı taslak ile bu yasak pekiştiriliyor. Tüm kamu çalışanlarını kapsayan bir grev 
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yasağı ILO sözleşmelerine ve denetim organları ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarına aykırıdır. Bakanlık bile 
bile bu yasakta ısrar ediyor. Pek çok kamu çalışanının sendikaya üye olma yasağı sürüyor. Asker ve Polis dışındaki kamu 
görevlilerinin sendika üyeliği için getirilen yasak ILO sözleşmelerine açıkça aykırıdır. 

Sendikalar, üye olma yasağının daraltılarak askeri alanda çalışan sivil personelin, hâkimlerin savcıların ve ceza 
infaz kurumlarında çalışanların örgütlenme yasağının kaldırılmasını isterken, Bakanlık bürokratları yasakların devamında 
ısrarcı olmuş. Bakanlık bürokratları bu kişilerin greve çıkması hâlinde devlet işleyişinin zarar göreceğini iddia etmişlerdir.  

Akla ziyan bir durumla karşı karşıyayız. Ya ILO normlarını bütün detaylarıyla bilmesi gereken Çalışma ve 
Sosyal Güvenlik Bakanlığı bürokrasisi bunları bilmiyor ya da biliyor ama "ILO bize uymaz, bizi bağlamaz." diye düşünüyor. 
İkisi de vahim. Çalışma Bakanı kamuoyu önünde "Sendikal yasalar ILO ve AB normlarına göre hazırlanacak." derken, 
Bakanlık bürokrasisi kapalı kapılar ardında ILO'ya karşı bir direniş sergiliyor. 

Bakan ILO normlarına uygun sendikal yasalar konusunda samimi ise bunun gereğini yapmalı. Bakanlık 
bürokrasisine bu yönde davranmaları talimatını vermeli veya Bakanlık bürokrasisi ILO normları konusunda yeterince 
bilgiye sahip değilse acil bir hizmet içi eğitimle bu sorun giderilmeli. Çünkü yıllardır tekrarlanan bu oyun gerçekten bıktırdı. 
Bir yandan "ILO normları" diyeceksiniz, öte yandan ILO normlarına taban tabana zıt bir zihniyetle devam edeceksiniz.  

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı 4688 sayılı Kamu Görevlileri Sendikalar Kanunu ile ilgili değişiklik 
taslağını Başbakanlığa sundu. Taslak, ILO ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarına karşı kararlı bir direnişin 
simgesi. Taslağı hazırlayanlar ne ILO ne de AİHM kararlarını umursamış. Dahası taslak, âdeta Memur-Sen 
Konfederasyonu için adrese teslim hazırlanmıştır.  

Taslak ile bütün kamu çalışanlarının grev hakkı bir kez daha yok sayılıyor. Taslak, grevsiz sözde bir toplu 
sözleşme düzeni öngörüyor. 4688 taslağı, grevsiz sözde bir toplu iş sözleşmesi düzeni ile sınırlı kalmıyor. Bu top lu 
sözleşme sürecinin bütün aşamalarını da neredeyse iktidara yakın bir konfederasyona altın tepsi içinde sunuyor.  

Toplu sözleşme görüşmelerini yürütecek Kamu Görevlileri Sendika Heyetinde Memur-Sen'in çoğunluğa sahip 
olması için hileli bir yöntem öngörülmüş, heyetin 7 kişiden oluşması öngörülüyor. Heyet başkanı en çok üyeye sahip 
konfederasyondan geliyor. Kalan üyeler ise nispi temsille hesaplanıyor. Ama ne nispi temsil! Heyet başkanı nispi temsile 
dâhil edilmiyor. Diğer 6 üye ise nispi temsil esasına göre konfederasyonlara dağılıyor. Memur-Sen 3, Kamu-Sen, 2, KESK 
1 üyeye sahip oluyor. Başkan da Memur-Sen'den olunca sonuçta Memur-Sen 7 kişilik kurulda 4 üyeye sahip oluyor. 

Toplam sendikalı memurların yüzde 45'ini temsil eden Memur-Sen Kamu Görevlileri Sendika Heyetinde yüzde 
57’lik bir temsile ulaşıyor.  

Dahası, bu acele neden? Hani yeni Anayasa yapılıyordu! Hani demokratik Anayasa yapılıyordu! Neden 
Anayasa değişmeden sendikal yasaları değiştirmek için acele ediliyor? Yoksa karar verdiniz mi; Anayasa’nın sendikal 
haklarla ilgili maddeleri değişmeyecek mi? 

Hükûmetiniz döneminde ard arda sendikalar kapatılıyor. Öğrenci Gençlik Sendikası Genç-Sen'i de kapattılar. 
Şili'de öğrenci sendikasının eylemleri hükûmeti sarsarken ve Hükûmet Şili Üniversitesi Öğrenci Sendikası Lideri Camila 
Vallejo ile eğitim sistemini müzakere ederken Türkiye'de Genç-Sen kapatıldı.  

Türkiye, giderek bir sendika mezarlığına dönüşüyor. Sistematik bir sendika kapatma dönemi yaşıyoruz. Önce, 
Emekli-Sen'i kapattılar, sonra Çiftçi-Sen'i, sonra Yargı-Sen'i kapattınız; son olarak da Genç-Sen'i. Emekli-Sen kapatma 
davasında iç hukuk yolları tükendi. Diğer sendikaların temyiz süreci devam ediyor. 

Sayın Bakan, değerli arkadaşlar, bütün bunlar kimin umurunda? Anayasa’nın 90’ıncı maddesi kimin 
umurunda? Uluslararası çalışma hukuku kimin umurunda? Gözümüzün içine baka baka, âdeta dalga geçercesine 
sendikalara üst üste kapatma davası açıyorlar ve patır patır kapatıyorlar. 

Kimse "Bu kararlar bağımsız yargının işi, Hükûmeti bağlamaz." demesin. Kapatma davaları Hükûmetin 
emrindeki valilikler veya emniyet müdürlükleri tarafından açılıyor ve ısrarla sürdürülüyor. Asıl vahamet burada başlıyor. 
Siyasi iradenin emrindeki bürokrasi fütursuzca hukuku hiçe sayarak kapatma davası açıyor; oysa Anayasa’nın 11’inci 
maddesi Anayasa hükümlerinin yasama, yürütme ve yargı dâhil herkesi bağladığını söylüyor. O hâlde yürütme hangi 
cesaretle bu davaları açabiliyor? Arkasında siyasi bir irade olmaksızın valilikler bu kapatma davalarını açabilir mi? Lafı 
dolandırmanın gereği yok: kapatmaların asıl müsebbibi Hükûmettir ve Sayın Bakandır.   

Yargı da hukukun temel ilkelerini çiğneyerek, Anayasa ve uluslararası hukuka aykırı kararlar vermekte ısrar 
etmekte ve böylece idarenin keyfiyetine hukuki dayanaklar oluşturmaktadır.  

Mevcut Anayasa hükümlerini dikkate almayanlar, bu Anayasa’nın 90’ıncı madde gibi son derece kritik bir 
hükmünü sistematik olarak çiğneyenler "özgürlükçü" bir anayasadan söz ediyorlar. Anayasa’yı kimsenin takmadığı dört 
sendikaya kapatma davası açılmasından ve bu sendikaların kapatılmasından belli değil midir değerli arkadaşlar?  

Sendikaları kapattırmak için bu ısrarınız neden? Neden 12 Eylül'ün yasakçı ve vesayetçi sendikal yasalarını 
gerekçe göstererek sendikalara ardı ardına kapatma davası açıyorsunuz? Neden 90’ıncı maddeye rağmen, uluslararası 
hukuka rağmen 12 Eylül hukukunda ısrar ediyorsunuz? Hani 12 Eylül hukukuna karşıydınız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çam, iki dakika ek süre veriyorum; lütfen toparlayınız. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Değerli arkadaşlar, yıl 1999, Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda Sosyal 

Güvenlik Yasası'nda yapılacak değişiklikler görüşülürken kürsüde söz alan Fazilet Partisi Bursa Milletvekili Faruk Çelik, 
hazırlanan tasarıyı çalışanların aleyhine bir düzenleme olarak yermiş, emekçilerin eylemlerde yaptığı benzetmeyi 
kullanarak yapılan düzenlemeye, "Mezarda emeklilik" demişti; yıl 1999. Yaşar Okuyan Bakan; mezarda emeklilik 
yasasında. Aynen Sayın Bakan Bursa Milletvekili olarak bunu söylüyordu kürsüden. Aradan zaman geçti, Sayın Bakan bir 
önceki bakanlığı döneminde, bu konuşma kendisine hatırlatıldığında "Acemiliğime verin" demişti. Fakat geçmişte 
yapılanlar, söylenenler bir çırpıda unutulup gitmiyor; biz de unutmadık ve unutmayacağız. Çünkü Sayın Bakan o 
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konuşmada son derece önemli bir yaklaşım sergilemiş. O dönem hazırlanan tasarıyı "kâr ve zarar mantığına göre 
hazırlanmış, sosyal kaygıları ve sosyal devlet olma özelliğini dikkate almayan bir tasarı" olarak eleştirmişti. Konuşmanın 
odağında "Sosyal yarar" "Sosyal kaygı" ve "Sosyal devlet" kavramları var. Sayın Bakan, lütfen bu üç cümleyi bir yere 
kaydediniz.  

Sayın Bakan, malum, partinizin ilk icraatlarından bir tanesi, 4857 sayılı  neoliberal politikaların öngördüğü 
esnekliğe, kuralsızlığa hukuki kimlik giydiren İş Yasası’nı çıkarmak oldu. 1475 sayılı eski İş Yasası’nda çalışanların lehine 
olan düzenlemeler ya ortadan kaldırıldı ya da budandı. İş Yasası’nın çalışanları işverenler karşısında korumaya dayalı 
temel mantığını değiştirerek, güçlü olanın zayıfı ezmesinin yolunu açtı. Bugün iş yerleri, hızla çalışma kampı hâline 
dönüyorsa, bu yasanın payı büyük ve sizin sorumluluğunuz çok daha büyük. Bu düzenlemeyi yaparken sosyal devlet 
ilkesini mi gözettiniz mi, yoksa piyasanın gereklerini mi? 

Hatırlayacaksınız, DSP-MHP-ANAP Hükûmeti tarafından bir İş Güvencesi Yasası çıkartılmıştı. 0 dönem 
sizin de aralarında bulunduğunuz, Fazilet Partisi içinde yer alan şimdinin AKP mensupları o düzenlemeyi emekçiler için 
yetersiz bulmuş, gerçek bir iş güvencesi sağlamadığı için eleştirmiştiniz. Fakat iktidar oldunuz bu yasayı aynen 
sahiplendiniz. Sahiplenmekle kalmayıp, yararlanma koşulunu 10 kişiden 30 kişiye çıkartıp kapsamını daralttınız, iyice 
işlevsiz hale getirdiniz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çam, toparlayın lütfen. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Ne iş güvencesinin kapsamını daraltırken sosyal kaygı aklınıza geldi ne de gerçek bir 

iş güvencesi yasası.  
Sayın Bakan, iş güvencesi elinden alınan işçiler her zaman ve her şekilde minnetle sizin kulaklarınızı 

çınlatmaktadır!.. Siz işçiye hak arama yollarını kapattınız. Partiniz hükûmetleri, işçiye grev yaptırmamak için elindeki bütün 
imkânları sonuna kadar kullandı. Çalışanların en temel haklarından biri olan grev hakkını, erteleme yoluyla ortadan 
kaldırdı. 

Cam ve lastik iş kolunda sektörel düzeyde beş büyük grevi 12 Eylül yasalarına dayanarak engellediniz ve bunu 
da “millî güvenlik gerekçesi” dediniz. Acaba Paşabahçe’deki, Cam Şişe’deki grevin hangi millî güvenlik gerekçesi olabilir? 
Kocaeli, Sakarya’daki lastik fabrikalarındaki grevin hangi millî güvenlik gerekçesi olabilir diye bunu size bir kez daha 
hatırlatmak ve aklınıza getirmek istiyorum.  

Sayın Bakan, adına istihdam paketi dediğiniz düzenlemelerle, işverenlerin eski hükümlü çalıştırma, spor tesisi 
açma gibi sosyal sorumlulukları ortadan kaldırdınız. Kreş, emzirme odası ve işyeri hekimi bulundurma gibi zorunlulukları 
taşerona devrettiniz. Nerede sosyal kaygı? 

Sayın Bakan, yararlanma koşullarının ağırlığı, ödeme miktarının düşüklüğü ve ödeme süresinin azlığı nedeniyle 
çalışanlar, işsizlik sigortasından yeterince yararlanamıyor. Bu nedenle, İşsizlik Sigortası Fonu’nda ciddi bir birikim oluştu . 
Siz hak sahiplerinin yararlanmasının önünü açacak yerde işsizlik sigortasını yağmalamaya yöneldiniz. Her fırsatta elinizi 
işsizlik sigortasının içine daldırdınız. Fonun birikimlerini işverenler ve kamu yatırımları için hazır kaynak olarak 
kullandıracak yasal düzenlemeler yaptınız. Bu mu sizin sosyal devlet anlayışız? 

Sayın Bakan, Tuzla'da, madenlerde, Davutpaşa'da, Ostim'de kot taşlama işçileri  hayatlarını iş kazalarıyla, 
cinayetlerle yaşamlarını kaybediyorlar. İşçi sağlığı ve iş güvenliği yasası hâlâ ortada yok. Hükûmetinizin bakanları önlem 
almak yerine, ölen işçilerin ardından “Ne güzel öldüler." gibi insanın içini acıtan açıklamalar yaptılar. Bu mu insana verilen 
değer, bu mu sosyal duyarlılık? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çam, çok teşekkür ediyorum.  
MUSA ÇAM (Devamla) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, seçildiğiniz ile çok yakın olan Afşin’de bu yılın başında 

gerçekleşen deprem sonucunda hâlâ daha 10 tane işçi göçüğün altındadır. Şili’de gerçekleşen depremde işçiler oradan 
çıkartıldı ama 10 işçi hâlen daha göçük altında.  

BAŞKAN – Sayın Çam, teşekkür ediyorum.  
MUSA ÇAM (Devamla) - Yukarıda sıraladığım uygulamaları, sosyal devletle, sosyal yararla, sosyal kaygıyla 

ilişkilendirebiliyor musunuz? Grevi ertelenen işçiye, parası olmadığı için hastane kapısından çevrilen yurttaşa, sendikalı 
olduğu için işten atılan bir emekçiye, işsizlik sigortasından yeterince yararlanamayan bir hak sahibine, iş kazasından 
babasını yitirmiş bir çocuğa, bu ülkenin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı olarak sosyal devleti nasıl anlatırsınız? 

Nasıl anlatacağınızı merak ediyoruz, ama demagojiye, çarpıtmaya başvurmadan.  
2012 bütçesinin Bakanlığa ve tüm çalışanlara hayırlı olmasını diliyor, saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Çam.  
Sayın Tüzel, buyurun lütfen.  
Süreniz beş dakika Sayın Tüzel.  
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan; sizleri saygıyla selamlıyorum. Öncelikle, tabii, benden önce 

konuşan değerli, eski bir sendikacı arkadaşımızın dileklerine, uyarılarına, eleştirilerine katılıyorum. Umarım Hükûmet de 
bunları dikkate alır, Bakanlık da dikkate alır. Tabii, ben de eski bir Emek Partisinin Genel Başkanı olarak, şimdi bağımsız 
milletvekili, özellikle 74 milyonu ilgilendiren çalışma hayatına, sosyal güvenlik sistemimize dair uyarılarda, eleştirilerde 
bulunmak istiyorum her ne kadar bunlar Meclis çoğunluğunu teşkil eden Hükûmeti bu bütçe hazırlığından 
vazgeçirmeyecek olsa da.  

Tabii, bugün öncelikle önemli bir gün. Biliyorsunuz, uluslararası planda Kadına Dönük Şiddete Karşı Mücadele 
ve Uluslararası Dayanışma Günü. Mecliste de konuşmalar yapılıyor. Bugün ülkenin birçok yerinde gösteriler var. Hep 
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önümüze erkek cinsinin kadın cinsi üzerindeki bir şiddeti görünse de bu, gerçekte bir görüntü tabii. Esas şiddetin 
kaynağında bu kapitalist düzen, âdeta vahşileşmiş, kadın emeği üzerinde, kadın cinsi üzerinde de şiddete ihtiyaç duyan, 
bunu ha bire besleyen ekonomik, toplumsal yapıyı görmek ve bununla mücadele etmek gerektiğini düşünüyorum.  

Bir diğer şey; biraz önce belirtildi. İzmir’deki sendikacıların, 5 sendikacının tutuklanmasını ben de protesto 
ediyorum. Sadece onlar değil. Ülkede gerçekten hak, özgürlük isteyen “adalet” “insan hakkı” diyen birçok insan, hukukçu, 
gazeteci, öğrenci, işçi tabii ki, gözaltına alınmakta, ağır baskılarla karşı karşıya kalmakta. Bunlara da dikkat çekmek 
istiyorum ve tabii şimdi burada basın emekçileri var. Zannederim, Sayın Bakan söylemişti gazetecilerin yıpranmama 
meselesini. Yıpranma payı ve buna dair talepler hep dile getirildi. Zannederim en son Van depreminde kaybettiğimiz 2 
gazeteci arkadaşlarımızın ne koşullarda çalıştıklarının ve ne denli yıprandıklarının çok acı bir örneği. 

Şimdi, bu sunulan bütçe diğer bakanlıklar bütçelerinde olduğu gibi, görünen o ki, bu bütçe önceki yıllara göre 
de ayrılan pay düşük bir pay. Bütçe azaltılmış. Burada çalışma hayatının kazanımlarını, işçi ve emekçi sınıflarının bugüne 
kadarki kazanımlarını ortadan kaldıran bir ekonomik, siyasi politikanın ağırlaşarak, derinleşerek devam edeceğini ve 
dolayısıyla toplumsal adaletsizliklerin, sınıf ayrımcılığının yine artacağını gösteren bir bütçe görünüyor. Yani kadınlardan, 
kadın emeğinden, kadına dönük şiddetten söz ettik. Dezavantajlı gruplar içerisinde gösteriliyor kadınlar ve istihdam 
artırmaya dönük ilk gruplar içerisinde sayılıyor ama emek yoğun alanda, örneğin tarımda, tekstilde, işte bu “Ulusal 
İstihdam Stratejisi” ile gösterilen ve Avrupa Birliğinin krize karşı, işsizliğe karşı önlemler diye birçok bizim gibi ülkelerde 
programa soktuğu bu politika, aslında değişik esnek çalışma modellerinin, kuralsız çalışmanın tamamen egemen hâle 
gelmesi ve burada başta kadınlar, gençler olmak üzere genç iş gücünün ağır sömürü ve çalışma koşulları altında 
çalışmaya mecbur edilmesi ve burada başta kadınlar, gençler olmak üzere genç iş gücünün ağır sömürü ve çalışma 
koşulları altında çalışmaya mecbur edilmesi anlamına gelmektedir.  

Şimdi, yani işsizliği önlemek için akla gelen tek şey işte, enerji verimliliği şey yaparak, gün ışığından 
yararlanmak adına daha uzun sürelerle çalışma düşünülüyor. Az zamanda çok insanı çalıştırarak, bir işçinin yaptığı işi 
birçok işçinin yapmasını sağlayarak, işte, uzaktan çalışma, kısa çalışma, esnek çalışma, benzeri modeller üreterek bu 
şekilde bir emek sömürüsü, özellikle de kadın emekçiler açısından son derece tehdit eder hâle gelmiştir.  

Bu bütçe, ne yazık ki, işte çok sayısız örneklerini gördüğümüz işçi kıyıcılığını da artıracaktır. Geçen gün 
Mecliste bir basın toplantısı yaptık İzmir’den, İstanbul’dan gelen deri işçileriyle birlikte. Bu sendikal düzen, çalışma hayatı 
koşulsuz, fütursuz bir şekilde işçileri kolaylıkla kapıya koymayı, kuralsız bir şekilde uygulamayı genel geçer hâle getirmiştir 
ve Hükûmet ve Bakanlık bu programla bunu âdeta geliştirecektir.  

Sendikalı çalışma hayatı bitmiştir. Bütün sendikacılar isyan etmektedir. Özel sektördeki sendikalaşma oranı 
yüzde 3, kamuda sendikalaşma oranı yüzde 8. 12 Eylül öncesinde bunlar çok daha fazla sayıdaydı. Darbeyle, darbecilikle 
mücadele eden Hükûmet… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Levent Bey, lütfen bir dakika içerisinde toparlayınız. 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (Devamla) – Hemen toparlıyorum. 
Son olarak; işsizlikle mücadele yeni işten çıkarmaların önünü açacak özelleştirme programlarıyla olmaz. 

Emekçileri, işçileri, sendikacılarımızı dinlemesi gerekir Bakanlığın ve Hükûmetin. Güvencesiz ve fazla çalışma biçimleri, 
taşeronlaştırma ve özelleştirme uygulamaları yasaklanmalı. Sendikal örgütlenme ve toplu pazarlık hakkı önündeki 
engeller kaldırılmalıdır. Yasalarda belirtilen iş yeri denetimleri yaygınlaştırılmalı, her sanayi kentinde meslek hastalıkları 
hastanesi açılmalı, mühendislik ve hekimlik uygulamalarına ilişkin yasal eksiklikler giderilmeli, kadın ve çocuk emeği 
üzerindeki sömürü, kayıt dışı istihdam  önlenmelidir diyorum, hepinize teşekkür ediyorum. 

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Sayın Tüzel, çok teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, saat 13.00’e kadar birleşime ara veriyorum.  
 Kapanma Saati: 11.33 

 
  
 
  
 

 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 13.12 
BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 17’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  
Görüşmelere devam ediyoruz.  
Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım, Sayın Bakanım, Çalışma Bakanlığının ve Komisyonumuzda bulunan çok 

değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
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Çalışma Bakanlığı bütçesini görüşüyoruz. Çalışma Bakanlığı, ilk Bakanlığını rahmetli Ecevit’in yaptığı, kurduğu  

çok önemli bir bakanlık. Aslında, bütün toplumla ilgili. İşçi işveren ilişkileri, bunların düzenlenmesi, denetlenmesi ve daha  
sonra Sosyal Güvenlik Bakanlığıyla da birleştikten sonra bütün toplumla ilgili bir bakanlık oldu ve çok önemli bir 
fonksiyonu var. Ama Sayın Bakanım, şanssız bir bakanlık Çalışma Bakanlığı çünkü maalesef, en başından itibaren, 
kadroları hep yetersiz kaldı. Bu, Sosyal Güvenlik Bakanlığıyla olan birleşme falan da darbe oldu çünkü bakanlıkların teftiş 
kurullarının veya genel müdürlüklerinin bir araya gelmesi, aynı nitelikteki birimlerinin bir araya gelmesi, getirilmesi çok 
zordur, çok sıkıntı yaratır, o tür sıkıntılar yaşadı. Şimdi de bu kanun hükmünde kararnameyle teftiş kurulu bir sıkıntı 
yaşıyor. Teftiş kurulunu kaldırdınız, kanun hükmünde kararnameyle. Herhangi bir, Bakanlık içerisindeki herhangi bir 
memura da aynı yetkiyi verebilecek duruma geldi yani teftiş yetkisini zaman zaman verebilecek duruma kanun hükmünde 
kararnameyle getirdiniz. Bu da yanlış oldu. Bu da Bakanlık içerisindeki denetim birimlerine darbe vurdu. Dolayısıyla 
Bakanlığın fonksiyonlarını görevlerini etkileyecek bir durum söz konusu oldu.  

Çalışma Bakanlığı, konusu itibarıyla da siyasete çok fazla alet edilen bir bakanlık, sendikalar, işçi işveren 
sendikalarının içinde olması dolayısıyla. O nedenle de önemli şanssızlıklar yaşadı. Bu dönemde de Sayın Bakanım galiba 
siz dördüncü Bakansınız, ikinci defa göreve geliyorsunuz ama galiba hiçbir bakanlıkta iktidarınız döneminde dört bakan 
söz konusu olmadı, hatırladığım yok. Çalışma Bakanlığı için bu söz konusu oldu. Çalışma Bakanlığı içerisinde de en 
büyük kurum Sosyal Güvenlik Kurumudur. Şimdi, Fatih Bey, galiba 11’inci Başkan mısınız? 11, 12 olması lazım. Çoğu 
kararnameyle atanmadı. Şimdi, yeni kararnameyle atandı. Tabii, bu kadar önemli bir yerde sık sık bakan değişiklikleri, 
kurum içerisinde müsteşar değişiklikleri -onu sayamadım- kurum başkanlarındaki değişiklikler Bakanlığı altüst ediyor, 
büyük sıkıntı yaşatıyor. İnşallah bundan sonra bir istikrarlı dönemi olur, istikrara kavuşur Bakanlık.  

Tabii, Bakanlığın bir şanssızlığı da konunun ne kadar önemli olduğunun kimse tarafından pek fazla 
bilinmemesi. Çok önemli bir konu ama bilenleri çok fazla yok, çok önemsenmiyor, kamuoyu da bilmiyor. Yani, 
Başbakanın, ben hatırlıyorum, işte “Herkes 1 tane, her iş yeri 1 işçi alsın.” dediğini, istihdam sorununu çözmek için. Böyle 
bir garabet olamaz mesela. Yani, bu tür bir şey var kamuoyunda, bilinçsizlik var. Taa Başbakandan başlayarak her tarafa 
yayılan böyle bir, Çalışma Bakanlığıyla ilgili, Çalışma Bakanlığının görev alanına giren konularla ilgili bir yetersizlik, 
bilgisizlik var maalesef.  

Sizin döneminizde bu sosyal güvenlik kurumlarının birleştirilmesi çok önemli bir konuydu. SSK, Emekli Sandığı 
ve BAĞ-KUR’un ama orada çok önemli bir fırsat da kaçırıldı. “Norm ve standart birliği” denildi, norm ve standart birliğinin 
sağlanması şarttı ama norm ve standart birliği sağlanamadı. Şimdi, bir büyük çatı altında farklı kurumlar oldu ve yine, 4/A, 
B, C farklı özellikleri olan, hiçbir şekilde birbiriyle uyumlu olmayan, normalin, standardın olmadığı bir kurum hâline geldi 
maalesef.  

Kurumların birleşmesi dolayısıyla, demin bakanlıkların birleşmesinde aynı tür kurumların, kuruluşların, 
dairelerin, şubelerin bir araya gelmesi nasıl sorunluysa, sıkıntı yaratıyorsa, deprem etkisi yaratıyorsa, burada da aynı 
şeyler söz konusu oldu ve Sosyal Güvenlik Kurumu da önemli ölçüde zarar gördü bundan, çok büyük sıkıntı gördü. Burayı 
toparlamak çok, çok, çok zordur, büyük sıkıntıdır. Onun için, Sayın Bakanım, Sosyal Güvenlik Kurumundan verim almak 
istiyorsanız, Sosyal Güvenlik Kurumunu bağımsız bırakacaksınız, kendi hâlinde bırakacaksınız, karışmayacaksınız, 
sadece denetleyeceksiniz. İnanın, en doğrusunu yaparsınız. Sosyal Güvenlik Kurumu, yönetiminde çeşitli kesimlerin yer 
aldığı bir kurum; bırakın, denetleyin sadece, kendi işini önemli ölçüde görür, halleder.  

Hastanelerde çok büyük bir fırsat kaçırıldı dedim. Geçenlerde bir vesileyle söyledim ama hastaneler, 
1940’lardan, ihtiyaç hasıl olduğu için Sosyal Sigortalar Kurumunun mecburen oluşturduğu bir güçtü. Bu, işçinin, işverenin 
kurumu olan sosyal sigortanın gücüydü. Geldiği noktada, Sağlık Bakanlığından sonra da en önemli, en güçlü sağlık 
birimlerine sahipti. Onu, Sağlık Bakanlığı gibi, hastane işletmeciliğini iyi yapamayan bir yere devredeceğimize, kendi 
bünyemiz içerisinde bırakarak, yabancı bir ortakla beraber, yabancı sermaye getirerek bir işletmecilik modeli içerisinde, en 
azından bir anonim şirket modeli içerisinde, SPK’ya tabi bir yer yapsaydık bugün, hem işçinin, işverenin ortak olduğu hem 
denetlediği hem ülkeye yabancı sermaye getiren hem sermayenin tabana yaygınlaşmasını sağlayan bir yer hâline 
getirebilirdik, çok önemli olurdu, tasarruf da sağlardı önemli ölçüde ve toptan da, toptan, dışarıdan, özel sektör mantığıyla, 
kâr güdüsüyle hareket eden, dışarıdan da, içeriden de tıbbi cihazını satın alabilen, ilacını ona göre toptan satın alabilen, 
daha makul bir kurum olurdu. O fırsatı kaçırdık maalesef. 

Tabii “Sosyal Güvenlik Kurumu” deyince, birçok bakanlıktan çok daha büyüktür, hem mali olarak hem de 
fonksiyonları itibarıyla birçok bakanlıktan daha büyük ve önemlidir. Onun için üzerinde özellikle durdum.  

Bu son kararnameyle Primsiz Ödemeler Genel Müdürlüğünün bir başka bakanlığa devri de ne kadar doğru 
oldu, ileride göreceğiz ama Sosyal Güvenlik Kurumunun tüm toplumu kavraması lazım, sadece sigortalıları değil, sigortalı 
olması potansiyel olan kesimi de kavraması lazım. Toplum neyse, 75 milyonsa 75 milyonun hepsini bilmesi lazım, 
özellikleriyle, geliriyle, harcamasıyla bilmesi lazım. Onun için, Primsiz Ödemeler Genel Müdürlüğünün dışarıda 
bırakılmasıyla ilgili bir soru işareti var aslında, çok doğru olduğunu düşünmüyorum ama ileride göreceğiz. 

Şimdi, bu işsizlik oranıyla ilgili “Hedeflerin de altına düşürdük.” dediniz; 9,2, Ağustos itibarıyla bir rakam 
verdiniz. Sayın Bakanım, Çin’de işsizlik kaçtır biliyor musunuz? Çin’in nüfusu biliyorsunuz 1 miyar 300 milyon. 300 
milyonu, Çin’in, üretimle ilgilidir, sanayi ve hizmet sektöründedir; geri kalan, biliyorsunuz, hepsi tarımdadır, vatandaş bile 
sayılmaz. Onlar, işsizlik oranının tespitinde, istihdamda dikkate alınmazlar. Türkiye’de de bir tarım kesimi var. Bunun, 
Çin’deki gibi değil ama ne kadarının istihdamda sayılıp sayılmadığı böyle şeydir, muğlaktır. İşimize geldiği zaman onu 
oraya dâhil ederiz, “Tarımda istihdam arttı.” deriz. Dolayısıyla Türkiye’de bu rakamlarla çok fazla, bu istihdam rakamıyla 
çok fazla övünmemek lazım. Bakın, dün Kalkınma Bakanlığının bütçesinde TÜİK için söyledim, cevap veremediler, 
inşallah yazılı cevap verirler ama bakın, “Aralık 2010’dan Ağustos 2011’e 2,2 milyon kişi iş bulmuş.” diyor TÜİK. 2,2 
milyon kişi. Bunun 241 bini kanun yapıcı, üst düzey yöneticiymiş. İşsizlermiş kanun yapıcılar, üst düzey yöneticilermiş, 
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birdenbire iş bulmuşlar, 241 bini ve müdür olmuşlar. 693 bini tarım, hayvancılık ve su ürünlerinde iş bulmuşlar. 800 bini 
nitelik gerektirmeyen işlerde iş bulmuştur. Bu, mesleğe göre bir sınıflama iş bulanların. Bir de ekonomik faaliyetin işteki 
durumuna göre bir sınıflandırma var. Mesela, 854 bini ücretsiz aile işçisi. Ücretsiz aile işçisi nedir? Yani, ailesinin yanında 
iş bulabilecek durumdaydı da 854 bini, işsiz geziyordu, sonra birdenbire oraya girdi. Böyle, garip bir şeyi var, hikâyesi var . 
Onun için bu, istihdamla çok övünmememiz lazım diye düşünüyorum. 

Bir diğer konu da işçi ölümleri. Siz sunumunuzda hiç tablo vermemişsiniz, ölümlerle ilgili. Bakın, Sayın 
Başbakanın özür dilemesi gereken nokta buradadır. Özür dilenecekse bu mesele dolayısıyla özür dilemesi lazım. Sadece 
ekim ayında 53 işçi hayatını kaybetmiş. On ayda, bu sene on ayda 449 ölüm var ve maden çöküşü de yok bu arada yani 
madenle ilgili…  

İZZET ÇETİN (Ankara) - 584… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) - Bendeki rakam bu yani bunları, kayıt dışı da olduğu için tespit etmek mümkün 

değil,  “584” diyor. Burada madende benim verdiğim rakamda, sadece 5 kişilik bir şey var, maden kazası nedeniyle ölüm 
var. Yani, Çalışma Bakanlığının en önemli fonksiyonlarından bir tanesi bu. Bununla ilgili de maalesef çok şey 
yapamıyoruz. Burada da nasıl, sosyal güvenlikle ilgili bir bilinçsizlik söz konusuysa, bu konuyla ilgili olarak da var. 
İşverenlerimiz, işçilerimiz, kendi haklarını, görevlerini, sorumluluklarını maalesef bilmiyorlar. Bu konuda, çok önemli 
çalışmalar, kamuoyuna yönelik olarak yapmak zorundayız. Çok önemli bir konu. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Bu, İŞKUR İşsizlik Sigortası Fonu var. Son yıllarda -yani 98’de mi kurulmuştu- en iyi yapılan işlerden bir tanesi, 

kamuda budur. Bu Fon’un çok iyi çalışması lazım. Siz de rakamları vermişsiniz. Türkiye’de hemen hemen tasarruf 
yapabildiğimiz, Türkiye’de tasarruf varsa, tek yapabildiğimiz alan aşağı yukarı burası. Buranın çok iyi çalışması lazım ama 
kayıtlara intikal ettiğine göre, İŞKUR’un 12,5 milyar alacağı var kamudan, bunun 10 milyara yakını hazineden. Neden 
hazine borcunu ödemez İŞKUR’a? Ve bunun bir kısmı da maliyeden, gereksiz yere vergi toplamış. Sosyal Güvenlik 
Kurumu onun adına prim topladığı için onu saymıyorum, bir 500 milyon lira var ama o sürekli olarak vardır, eskiden de 
sürekli olarak öyle kalırdı. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Tamamlayabilir misiniz Sayın Kuşoğlu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
AB ilerleme raporunda da… Birçok konuya girmedim, burada değerli sendikacılarımız var, onlar girecekler, 

özellikle sendikal konulara. AB ilerleme raporundan bahsedeyim, fasıl 19’da sosyal politika ve istihdamdan bahsediyo r ve 
iş sağlığı, iş güvenliği yönünden, iş hukuku yönünden. Mesela “İş hukuku yönünden, denetim kapasitesi hâlâ yetersizdir.” 
diyor. İş sağlığı ve iş güvenliği yönünden, resmî istatistiklere göre, iş kazalarını, 64 bin, sadece 2009’da iş kazası 
olduğunu belirtiyor. Bu alanda çok kötü durumda olduğumuzu söylüyor. Sosyal diyalog yönünden yine aynı şekilde 
eleştiriyor bizi. Toplu pazarlığın hâlâ kapsamının genişletilmediğinden bahsediyor. Yani, bu konularla ilgili olarak, istihdam 
politikamızı eleştiriyor, pek iyi durumda değiliz Sayın Bakanım. 

Ama 2012 bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum size. Başarılar diliyorum tekrar başladığınız bu Bakanlıkta. 
Bütçeyle ilgili yetersizlikler vardı, onlara giremedim ama sorular bölümünde de bazı konuları dile getiririm. Tekrar hayırlı 
olsun.  

Çok teşekkür ederim Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Şahin, buyurun lütfen. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, değerli 

bürokratlar ve basınımızın temsilcileri; Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçe görüşmeleri üzerinde söz almış 
bulunuyorum. Konuşmama başlamadan önce, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

İnsanı hizmetin merkezine koyan ve “Kamu idaresi millete hizmet için vardır.” ilkesiyle hareket eden Çalışma ve 
Sosyal Güvenlik Bakanlığında modern yönetim uygulamalarının hayata geçirilmesi öncelikli bir amaç hâline gelmiştir. 
Geleceğe ve amaçlara dönük olarak ilgili tüm tarafları sürece katmak suretiyle çalışma ve sosyal güvenliğe ilişkin 
ulaşılmak istenilen kısa ve uzun dönemli durum tasvir edilmiştir. Yönetim kalitesinin artırılması, hesap verme sorumluluğu 
ve saydamlığın güçlendirilmesi, performansın artırılması, sosyal taraflar ve sivil toplum kuruluşları ile vatandaşın karar 
alma ve uygulama mekanizmalarına dâhil edilmesi üzerinde hassasiyetle durulmaktadır.  

Bakanlığımızın hedefleri çalışma hayatının kalitesinin artırılması, işsizliğin azaltılması ile sosyal güvenliğin 
herkesi kucaklamasıdır. Bakanlığa bu alanlarda geleceğe yönelik yeni politika ve uygulamaların hayata geçirilmesi görev 
ve sorumluluğu yüklenmiştir. Bu kapsamda çalışma hayatında meydana gelen değişimlere AB ve ILO normlarıyla 
ülkemizin sosyoekonomik yapısı dikkate alınarak sosyal taraflarla gelecek yönelimli cevaplar oluşturabilmek amacıyla 
yoğun bir gayret sarf edilmektedir. Özellikle iş güvencesi, esnek çalışma, iş sağlığı ve güvenliğine yönelik yenilikler 
yapılmakta, sosyal doğruların kurumsallaştırılması ve güçlendirilmesi, çalışma barışının sağlanması ve endüstri 
ilişkilerinin geliştirilmesi konularında çalışmalar yürütülmektedir. Kanunların ve diğer mevzuatın anlaşılır ve uygulanabilir 
olması için gözden geçirme çalışmaları yapılmış, gereksiz bürokratik işlemler azaltılmış veya tümüyle kaldırılmıştır.  

Çalışma hayatında iş sağlığı ve güvenliği ayrı bir öneme sahip bulunmaktadır. Bu konuda temel sorunlar tespit 
edilmiş, öngörülebilir bir gelecekte ulaşılmak istenen hedefler belirlenmiş ve bu hedefe ulaşmayı mümkün kılacak öncelikli 
ve tedbirleri içeren temel politikalar belirlenerek bütün çalışanları kapsayan iş sağlığı ve güvenliği kanununun en kısa 
sürede yasalaşması hedeflenmiştir.  
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Bakanlığımız, mevsimlik gezici tarım işçilerinin daha güvenli seyahat etmelerine, çocuklarının eğitimine 

devamına, daha iyi barınma, çalışma, sağlık ve sosyal güvenlik şartlarına kavuşmasına yönelik mevsimlik gezici tarım 
işçilerinin çalışma ve sosyal hayatlarının iyileştirilmesi projesini hayata geçirmiştir.  
Sayın Başkan ve değerli üyeler; dünyada istihdam ve sosyal güvenlik alanı giderek, sürekli ve süratli bir şekilde 
değişmektedir. Değişimlere ayak uyduracak şekilde politika ve uygulamalar geliştirilmesi bir yandan vatandaşlarımızın 
geleceğe daha güvenle bakabilmesini sağlayacak, diğer yandan toplumsal refahın artırılmasına önemli bir katkıda 
bulunacaktır.  

İstihdamın artırılması ile işsizliğin azaltılması tüm dünyada olduğu gibi Hükûmetimizin de üzerinde hassasiyetle 
durduğu bir konudur. Dünyada son dönemde yaşanan ekonomik kriz sonucu bütün ülkelerde istihdam kayıpları yaşanmış, 
işsizlik artmıştır. Bu nedenle, Hükûmet olarak işsizlik ve istihdam konularına iktidara geldiğimiz 2002 yılından bu yana 
daima özel bir önem atfettik. İşsizliği azaltmak ve istihdamı artırmak için etkili politika öncelikle sürdürülebilir ve yüksek bir 
ekonomik büyüme oranı sağlamak, aynı zamanda da ekonomi politikasının temeline istihdam odaklı büyümeyi koymaktır. 
İstihdamı artırmada diğer önemli bir araç da aktif ve pasif iş gücü politikalarıdır. İşsizlikle mücadelede en önemli 
adımlarımızdan biri de 2023 yılına kadar iş gücü piyasasındaki yapısal sorunların çözülmesi ve işsizlik sorununa kalıcı 
çözüm bulunmasına yönelik uygulanacak strateji, politika ve tedbirleri içeren ulusal istihdam stratejimizi hazırlamak 
olmuştur. Ülkemizde ilk defa işsizlik sorununun çözümü için bütüncül bir strateji ortaya koyulmuştur. Bu strateji eğitim ve 
özellikle mesleki eğitimde köklü değişiklikleri, iş gücü piyasasında esnekleşme temelli işlerlik kazandırılmasını ve istihdam  
hizmetlerini sunan kurumların etkinliklerinin artırılmasını, işsizliğe yoğun olarak maruz kalan grupların istihdamının 
özellikle desteklenmesini, işsizliğin etkilerini azaltacak sosyal koruma mekanizmaların geliştirilmesini, KOBİ'ler temelli 
yenilikçilik ve girişimciliğin desteklenmesini, kayıt dışı istihdam ve yabancı kaçak işçiliğin azaltılmasını, etkin işleyen 
teşviklerin geliştirilmesini, işsizlik sigortası fon kaynaklarının işsizliğin azaltılmasında daha fazla kullanılmasını, kurum lar 
arası koordinasyon ve iş birliği içinde işsizlikle mücadeleyi öngörmektedir.İstihdamın artırılması ve işsizlikle mücadele 
amacıyla işverenlerin sigorta primlerinde indirim yapılmış ve prim borcu bulunmayan, işveren tarafından çalıştırılan her bir 
sigortalı için işveren hissesinden 5 puanlık prim indirimi yapılmaktadır. İŞKUR’a kayıtlı işsizlere meslek edindirme, meslek 
geliştirme ve meslek değiştirme eğitimleri verilmesi imkânı sağlanmıştır. Sadece ücretli olarak istihdam edilmek yerine, 
kendi işini kurmak isteyenlere KOSGEB ve benzeri finansman kaynaklarına erişimlerini sağlamak amacıyla girişimcilik 
eğitimleri düzenlenmektedir. Bu eğitimlere en az ilköğretim mezunu olanlarla iş kurmak istediği alanda geçerli sertifika ve 
belgeye sahip olanlar katılmaktadır.  

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı olarak başlıca görevlerinden biri ülkemizde kalifiye iş gücü 
yetiştirilmesini sağlamaktır. Bu amaç doğrultusunda mesleki eğitimin ihtiyaçlara göre gelişimine önderlik edecek bir kurum 
oluşturulmuştur. Mesleki Yeterlilik Kurumu sınav ve belgelendirme sistemi ile bireyin yetkinliğinin şeffaf, güvenilir ve 
uluslararası kıyaslanabilir şekilde tespit edilip belgelendirilmesini sağlamaktadır.  

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığında işsizliğin yoğun olduğu dönemlerde işsiz vatandaşlarımızın kısa 
süreli istihdamını ve eğitimini amaçlayan toplum yararına çalışma programları geliştirilmiştir. Toplum yararına bir iş ya da 
hizmetin geçici olarak yürütüldüğü bir istihdam modeli olan Toplum Yararına Çalışma Programı ile kişilerin kendi 
istekleriyle toplum yararına bir işte geçici olarak istihdamı sağlanmaktadır. Bu sürede işçiye asgari ücret ödenmekte ve 
sosyal sigorta primleri karşılanmaktadır.  

Ayrıca, Bakanlığın bir yandan ekonomik krizden etkilenen iş yerlerine destek olmak, diğer yandan istihdamı 
korumak için kısa çalışma ödeneği uygulaması başlatılmıştır. Böylece kriz dönemlerinde çalışılmayan dönemlere ait 
ücretler bir süre devlet tarafından karşılanmıştır. Bu uygulamayla işverenlerin kriz döneminde istihdamı koruma 
maliyetlerinin azaltılması, işçilerin işsiz kalmasının önüne geçilmesi, nitelikli iş gücünün muhafaza edilmesi sayesinde 
üretim kalitesinin ve böylece rekabet güçlerinin korunması amaçlanmıştır. 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının meslek sahibi olmak isteyen gençler için büyük bir proje olan 
Uzmanlaşmış Meslek Edindirme Merkezleri Projesi başlatılmıştır. Proje, Bakanlık, İŞKUR, Millî Eğitim Bakanlığı, Odalar 
ve Borsalar Birliği, ETÜ iş birliğiyle gerçekleştirilmektedir. Projenin amacı İŞKUR tarafından yürütülmekte olan meslek 
edindirme faaliyetlerinin özellikle sanayiye dönük alanlarındaki mesleki eğitimin etkinlik ve verimliliğinin artırılmasıdır. 
Böylece iş gücü piyasasının ihtiyaçlarıyla uyumlu işverenlerin katılımına da imkân sağlayan yeni bir mesleki eğitim ve 
beceri geliştirme kurs modeli geliştirilmiştir. Bu projeyle beş yılda 1 milyon gencin mesleki eğitim ve  beceri geliştirme 
eğitiminden geçirilmesi, teorik eğitimini tamamlayanların oda üyesi iş yerlerinde staj görmeleri ve başarılı olanların yüzde 
90’ının da yine oda üyesi iş yerlerinde istihdam edilmesi hedeflenmiştir. 

Evet, Sayın Bakanım, daha birçok Bakanlığımızın faaliyetleri var ama sizin Bakanlığınız bir insanın 
doğumundan ölümüne kadar yaşam sürecindeki bütün faaliyetlerini kapsıyor. Bir anne hamile olduğu zaman eğer 
çalışıyorsa sizin Bakanlığınızın güvencesinde evladını rahatlıkla dünyaya getirebiliyor. Yine sizin Bakanlığınızın 
güvencesinde çocukluktan on sekiz yaşına kadar sigorta kapsamında eğitiminden sağlığına kadar her türlü garanti altına 
alınıyor Bakanlığımız tarafından. Yine meslek edindirme kurslarıyla da gençlerimize istihdam garantili, sanayicilerle, iş 
verenlerle -az önce de bahsettiğimiz gibi- meslek edindirme kurslarıyla gençlerimize iş sağlıyorsunuz. Bu yüzden, 
Bakanlığınızın Türkiye toplumundaki önemi çok büyük. Ben size başarılar diliyorum, ekibinize de.  

Ayrıca, geçmiş dönemde Bursa’mızın milletvekiliydiniz, Bursa’mıza çok değerli hizmetler kattınız, çok değerli 
eserleriniz var, bu manada da ben size teşekkür ediyorum. Gelecek dönemde de bu dönemde de Urfa’mıza da birçok 
eseri kazandıracağınızdan eminim, kazandırmaya da başladınız zaten, görüyoruz, izliyoruz. İnşallah, ülkemize ve 
devletimize yapmış olduğunuz hizmetlerin devamını dileyerek Bakanlığımızın 2012 bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum, 
saygılar sunuyorum. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biraz da yeni gelenden isteyin, Sayın Arınç’tan isteyin artık. Sayın 

Arınç’tan isteyin artık adamı rahat bırakın, Sayın Arınç’tan isteyin. 
BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Şahin. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Çalışma ve 

Sosyal Güvenlik Bakanlığımızın değerli bürokratları, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın 
mensupları; ben de Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı hakkında kişisel görüşlerimi sizlerle paylaşmak üzere söz 
aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  

Sayın Bakanım, görüyorum ki en erkek bakanlık Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı. Zira, arkanızdaki üst 
yönetim kadrosunda bir tek bayan göremiyorum, en erkek bakanlık, sizi kutluyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Öğleden sonradaki oturuma bir arkadaşımız geldi. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) - İstihdam alanındaki gelişmeler, uygulanan ekonomik ve sosyal 

politikaların önemli bir göstergesi niteliğindedir. Pek çok ülkede yüksek işsizlik oranları en ciddi sorun olarak kabul 
edilmektedir, çözümü doğrultusunda özel programlar hazırlanmaktadır.  

Küresel kriz tüm ülkeleri etkilemiştir. Türkiye’de de ekonomik kriz işsizliğin yaygınlaşmasıyla sosyal alana 
yansımış, işsizlik sorunu derin ve kronik hâle gelmiştir. 

Ülkemizde işsizlik sorununu incelediğimizde AKP iktidarları döneminde işsizliğin azalmadığını, bir nevi kadere 
dönüştüğünü görmekteyiz. Zira 2002 yılında yüzde 10,3’te devralınan ve on yıllık iktidar döneminde yüzde 14’lere 
tırmanan işsizlik oranı konusunda AKP İktidarının önümüzdeki yıl vaadi yüzde 10,4’tür. Oysa ülkemizde 1980-1989 arası 
dönemde işsizlik oranı yüzde 8,3’tür. Koalisyon hükûmetleri döneminde yani siyasal istikrarın tam olarak sağlanamadığı 
1990-1999 arası dönemde Türkiye’de işsizlik oranı yüzde 8,2’dir. Çok büyük bir krizin yaşandığı 2001 yılında ise 
Türkiye’deki işsizlik oranı 10,8’idi. 

AKP İktidarında işsizlik sorunu çözülememiş, bilakis ağırlaşmıştır. Üstelik 90’lı yıllarda yüzde 52 olan istihdam 
oranı, yüzde 46,3’e, yüzde 54 olan işgücüne katılım oranı ise yüzde 48,8’e gerilemiştir.  

AKP Hükûmeti, İşsizlik Fonu’ndan yararlanma şartlarını ağırlaştırarak işsiz vatandaşları sıkıntıya sokarken 
fonun amacı dışında kullanımı ve diğer kamu harcamalarına transferini olağan hâle getirmiştir.  

2000 yılında işsizlik riskine karşı 4447 sayılı İşsizlik Sigortası Kanunu çerçevesinde kurulan İşsizlik Sigortası 
Fonu geldiğimiz nokta itibarıyla maalesef amacına hizmet etmemektedir. Fondan maaş alabilmek için kesintisiz sigorta 
şartı aranması, faydalanmayı daha da güçleştirmektedir. Çünkü pek çok firma işçileri dönemsel çalıştırırken bazı firmalar 
da işçisine tazminat ödememek için sürekli işe giriş-çıkış yoluna başvurmaktadır. Bu nedenledir ki, İşsizlik Sigortası Fonu, 
işçi ve işverenden kesilen primler ve devletin de verdiği destekle on iki yılda 65 milyar 460 milyon Türk lirası büyüklüğe 
erişirken ödenmeye başlandığı Mart 2002'den bu yana başvuru yapanlardan sadece 2 milyon 257 bin kişi fondan 
faydalanabilmiştir. Bugün itibarıyla işsizlerin sadece yüzde 13'ü bu fondan faydalanabilmektedir. Üstelik Türkiye işsizlik 
maaşı süresi en kısa olan ülkeler arasında yer almaktadır. İşsiz kalan işçiye maaş veren bazı ülkelere baktığımızda, maaş 
süresi, Fransa'da 30 ay, İsveç'te 28 ay, Hollanda ve Portekiz'de 24'er ay, İspanya'da 21 ay, Almanya ve Polonya'da 12 ay, 
Kanada, Avusturya ve Macaristan’da 9 ay, Türkiye'de ise şartlara göre 6,8 ve 10 ay olarak değişmektedir. 

Ülkemizde uzun yıllardan beri yaşanan kayıt dışı ekonomi sorununun en önemli unsurlarından birini de kayı t 
dışı istihdam oluşturmaktadır. Kayıt dışı ekonominin sonuçlarında görüldüğü gibi, kayıt altına alınamayan bir istihdam, 
devletleri önemli bir gelirden yoksun bırakmaktadır. Kayıt dışı istihdamın daha önemli sonucu ise çalışanların düşük 
ücretlerle, güvencesiz ve sağlıksız koşullarda çalışmak zorunda kalmasıdır. Sosyal güvence olmaksızın çalışan 
vatandaşlar sağlık, iş kazaları ve tazminat gibi birçok sosyal güvenlik olanağından mahrum kalmaktadırlar. Kayıt dışı 
istihdam oranı İngiltere’de yüzde 2, Almanya’da yüzde 6, Polonya’da yüzde 14, Romanya’da yüzde 21, Bulgaristan’da 
yüzde 30 iken Türkiye’de yüzde 44 düzeyindedir. Kayıt dışı istihdam sorunu, dünyanın 16’ncı ve Avrupa’nın 6’ncı büyük 
ekonomisi olmakla övünülen ülkemizde işte böyle çok ciddi bir sorun olarak önümüzde durmaktadır. Özellikle küresel 
ekonomik kriz ve bu krizin ülkemize yansımaları çerçevesinde krizin en büyük etkisini istihdamda göstereceği, kayıtlı 
çalışmanın maliyeti nedeniyle istihdamda kayıt dışılığın daha da artacağını söylemek kehanet olmayacaktır.  

Ülkemizde gittikçe büyüyen ve korkarım bu gidişle altından kalkılamayacak diğer bir sorun ise istihdam 
usulünde yaşanan karmaşadır. Bu sorun yapısal değil, tamamen AKP Hükûmetinin tercihi noktasındadır. Bir yanda iş 
güvencesi olmayan, çaresiz 4/B’liler, diğer yandan evlilik, hastalık, doğum, ölüm gibi izinlerin, tayin, terfi gibi hakların 
kısıtlandığı temel insan haklarına aykırı çalışmaya elleri mahkûm olan 4/C’liler. Bu istihdam şekillerinin, kamuda gittikçe 
yaygınlaştığını görmekteyiz. Bu durum sosyal devlete, hukuk devletine ne kadar uygundur? Bunu Sayın Bakanın 
takdirlerine sunuyorum.  

Hele bu 4/C statüsü tamamen bir kanayan yara hâline gelmiştir. Asli ve süreklilik arz eden kamu hizmetlerinin 
gördürülmesinde geçici ve güvencesiz işçi çalıştırılması yaygın bir uygulamaya dönüşmüştür. Taşeron sisteminin amacı 
her ne olursa olsun amacından sapmış, kamuda insafsız, hukuksuz bir çalışmanın yeni bir yolu olmuştur. İşsizlik sorunu 
içinde kıvranan halkımız ise çaresiz bu statülerde çalışmaya mahkûm konumdadır. Ne acıdır ki, şu anda çatısı altında 
bulunduğumuz TBMM’de bile yüzlerce 4/C statüsünde çalıştırılan işçiler vardır. Kendi evinin önünü temizleyemeyen bir 
kişi, evinin bulunduğu sokağın tamamını nasıl temiz tutabilir? Korkarım ki, bütçesini görüşmekte olduğumuz Çalışma ve 
Sosyal Güvenlik Bakanlığında bile 4/C ve 4/B statüsünde çalıştırılan işçi vardır. Eğer bu sorumun cevabı “Evet.” ise vay 
bu ülkede yasayan insanların hâline. 

Bugün kamudaki taşeron firma çalışanlarının sayısı 100 binlerle ifade edilmektedir. Oysa insan emeği kutsaldır. 
Şüphe yoktur ki bu sistem bir emek sömürüsüdür. Maalesef bu konuda örnek olması gereken sözüm ona sosyal 
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devletimiz, iş sağlığı ve güvencesi esaslarına uyulmayan, sendikalaşmanın olmadığı, esnek çalışan, düşük ücretli 
çalışanların hâkim olduğu bir sistemin en öndeki uygulayıcısı konumundadır.  

Sosyal devletimizin özel sektöre örnek olması gerekmez mi Sayın Bakanım? Tabii ki evet. AKP İktidarı 
tarafından kamu çalışanlarının sendikal faaliyetlerine getirilen kısıtlamalar ve ısrarla tanınmayan grev hakkının olmaması 
hangi anlayışta, hangi demokraside kabul edebilecek husustur, merak ediyorum doğrusu.  

Geçtiğimiz yıl yapılan ve referandum sonucu kabul edilen anayasa değişikliklerinde kamu çalışanlarına toplu 
sözleşme hakkı verilmesine rağmen, grev hakkı tanınmayarak bu haklar da işlevsiz kılınmıştır. Üstelik hâlâ toplu 
sözleşmeye ilişkin kanun çıkarılamamış, ancak hazırlanan kanun tasarısından Hükûmetin kontrol edeceği bir sistemin 
daha bizi beklediği anlaşılmıştır. Oysa bir sosyal hukuk devleti için çalışanlara örgütlenme özgürlüğü, toplu sözleşme 
olanağı ve grev hakkı artık bir lütuf değil, zorunluluktur. Bu çerçevede, AKP İktidarından beklenen de bir ihsan değil, 
olması gerekendir. Nitekim uluslararası çalışma örgütü (ILO) toplu sözleşme ve grev hakkını çalışan hakkının da ötesinde 
temel bir insan hakkı olarak kabul etmektedir. 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun 53’üncü maddesine göre kamu 
kurum ve kuruluşları bu kanuna göre çalıştırdıkları personele ait toplam dolu kadro sayısının yüzde 3’ü oranında engelli 
vatandaşımızı çalıştırmak zorundadır. Ancak maalesef bu kadro sayısı dahi doldurulamamakta, kamuda engelli 
vatandaşlarımızın istihdam edilmesi gereken kadrolar boş tutulmaktadır. Engellilere pozitif ayrımcılık  yapacağı söylemiyle 
2011 yılında anayasa değişikliklerini anlatan Hükûmet emrindeki kurumlarda bu kanuni zorunluluğu dahi 
uygulamamaktadır. Üstelik bu konudaki yetki kimdedir? Önceleri Başbakanlığa, bu dönemde ise size bağlı olan Devlet 
Personel Başkanlığına.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, lütfen tamamlayın. 
Ek süre veriyorum. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) - Ben şimdi soruyorum: Devlet Personel Başkanlığı kamudaki engelli 

kadrosuna ilişkin olarak bugüne kadar kaç denetim yapmıştır, hangi kuruluşlara gitmiştir, ne sonuçlar almıştır? 
Yine 4857 sayılı İş Kanunu’nun 30’uncu maddesinde yer alan kamuya ait iş yerlerinde yüzde 4 oranında engelli 

çalıştırma zorunluluğuna da uyulmadığı anlaşılmaktadır. Pek çok engelli vatandaşımızın kendi hayatlarını idame ettirmek 
için iş aradığı, çalışmak istediği bir ortamda kamuya ait engelli kadrolarının boş tutulması üzücüdür ve niçin ısrarla boş 
tutulduğu da düşündürücüdür. 

Ülkemizin kronikleşmiş önemli sorunlarından biri de kadınların toplumumuzdaki yeri ve yaşadıklarıdır. 
Anayasamızda özel hükümler ithaf edilen ve pozitif ayrımcılık öngörülen kadınlarımız için maalesef bugüne kadar 
ülkemizde kapsamlı, ciddi ve etkin bir strateji geliştirilememiştir. Bunun sonucudur ki kadınımız toplumda hak ettiği yere 
henüz ulaşamamış, geri planda kalmıştır. Kadınlarımızın hak ettiği konuma gelmesini sağlayacak asıl unsurlardan biri 
onların istihdam alanındaki varlığıdır, oysa ülkemizde kadının adı çalışma hayatında da yoktur. Zira 2010 yılı verilerine  
göre kadın istihdam oranı yüzde 24 iken AB’de bu oran yüzde 59’dur. Daha da acısı ülkemizde yüzde 44 olan kayıt dışı 
istihdam kadınlarda yüzde 60’lar düzeyindedir. 

Son olarak emeklilerde intibak sistemine ilişkin değerlendirmemi sunmak istiyorum. 1999’da çıkan 4447 sayılı 
Kanun’la emekli maaşlarını hesaplama yöntemi değişmiş, aynı hesaplama yöntemi eski emeklilere uygulanmadığından 
zaman içinde emeklilerimiz arasında ciddi maaş farklılıkları meydana gelmiştir. 2000 yılından itibaren SSK ve BAĞ-KUR 
çalışanlarının emekli aylığının hesaplanmasında, memur maaş kat sayısının kullanılmasına son verilmiş, ancak 
memurların emekli aylıklarının hesaplanmasında sistem değiştirilmiştir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) - Bu nedenle, hangi yılda emekli olursa olsun eşit derecede ve kadrolu 

memurlar aynı emekli aylığını alırken SSK ve BAĞ-KUR emeklilerinin eşitleri arasında emekli oldukları yılların farklılığı ne 
kadar çoksa o kadar farklı emekli aylığı ortaya çıkmaktadır.  

Bu duygu ve düşüncelerle Çalışma Ve Sosyal Güvenlik Bakanlığımızın bütçesinin başta Bakanlığımıza, 
Bakanlık çalışanlarımıza, ülkemize ve milletimize hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Çelebi, buyurun.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının 

bürokratları ve değerli basın mensupları; Sayın Bakanım sözlerime başlamadan önce zatıalilerinize teşekkür etmek 
istiyorum. 

Şimdi, Bayburt ilinde şöyle bir söz var, bilmiyorum burada Bayburtlu olan var mı ama “Bayburt, Bayburt olalı 
böyle bir zulüm görmedi.” Evet, ben de bir kez daha Sayın Bakanıma teşekkür ederken Ağrı, Ağrı olalı böyle güzel bir 
İŞKUR binasını görmedi. Gerçekten de ben çok teşekkür ediyorum burada. Yani yıllardır Ağrı’ya böyle güzel bir İŞKUR 
binası gelmedi, çok da güzel bir bina. Sayın Bakanım lütfettiler, teşrif ettiler, SGK’nın üst düzey yöneticileriyle birlikte gelip 
açtılar. Ben hakikaten kendilerine teşekkür ediyorum. 

Ayrıca, toplum yararına çalışma kapsamında Ağrı ilinde sonbaharda 2.950 kişi işbaşı yaptı. Tabii, bu toplum 
yararına çalışma kapsamında işe alınanlar yani karar verilenler altı aylığına işe alınmışlardı. Dolayısıyla Sayın Bakanım 
Ağrı’da iken burada kendileri açıkladılar, altı aydan bunu sekiz aya çıkardılar. Okulların başlamasıyla birlikte 
başlayacaklar, ta bitinceye kadar. Ben bu anlamda tekrar kendilerine çok teşekkür ediyorum. 

Şimdi, özellikle Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının çıkarmış olduğu burada bir kitapçık var. Ben baktığım 
zaman bir şey aklıma geldi. Şimdi, yıllar önce bu ülkede bırakın kurumlar, insanlar bile kendilerini ifade edemiyorlardı ama 
şimdi kurumlar 2023 hedeflerini açıklıyor. Onun için ben de şöyle bir sözle başlamak istiyorum: Fikrî hürriyetlerin 
toplumlarda olduğu kadar kurumlarda da ifade edilmesi çok önemlidir. Bundan dolayı Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
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Bakanlığının çıkarmış olduğu bu küçük kitapçıkta keşke şunu da yazsalardı üzerine: “Hayalden gerçeklere” Evet, 
Türkiye’de birçok şey hayaldi ama AK PARTİ Hükûmeti döneminde gerçek oldu. Bunları ben böyle zatıalilerinize kısaca 
bir aktarmak istiyorum, belli başlıklarla birlikte. 

Özellikle bürokrasiyle mücadele, yabancı çalışma izinlerinde kolaylık sağlandı, sendikaların yetkisi tespit  
sürecinde büyük dönüşüm. Özellikle Sayın Çam buradaysa, bu konuda Sayın Çelebi buradaysa kendileri bilirler. Aynı gün 
içerisinde işletme belgesi verildi. Bakın, bu daha önce AK PARTİ hükûmetleri döneminde olmayan bir şeydi. Şimdi, 
gidiyorsunuz, aynı gün içerisinde veriyorlar. Sağlık karneleri ve vizite kağıdına son verildi artık. Siz TC kimlik numaranızla 
gidiyorsunuz, Türkiye'nin istediğiniz her yerinde şu anda muayene olabilme imkânınız var.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Senetle imzalıyorsunuz değil mi? Çıkarken senetle imzalıyorsunuz. Bak ben 
sana göstereyim. 

EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Onları AK PARTİ Hükûmeti kaldırdı. Bunları siz duyalı değerli hemşehrim yıllar 
oldu. Hele hele böyle bir Ardahan’ın milletvekili burada ise tabii bunları bilmeniz lazım.  

Evet, özellikle e-devlet uygulamalarında Türkiye’de gerçekten bir devrim yaratıldı ve bu devrim hâlen 
sürmektedir. E-çalışma Portalı, Medula –yani bunlardan ben böyle kısa kısa başlık vermek istiyorum- ilaç raporları 
elektronik ortamda alınıyor, işverenler artık belgelerini İnternet’ten gönderip İnternet’ten alabiliyor: “Benim borcum 
yoktur…” Daha önceden gidiyordunuz, belki günlerce haftalarca oralarda bekliyordunuz ama şu anda tek bir tuşla 
alabiliyorsunuz. Emekli işlemleri, bakın buralarda, birçok insanlar var kamu kuruluşlarında. Eskiden bir ay boyunca Emekli 
Sandığı Genel Müdürlüğünün önünde, kapısında beklerdiniz veya işte genel müdüre ulaşabilmek için bir sürü insanı 
devreye sokardınız, emekli olurdunuz ama ikramiyeniz gelmezdi, ikramiyeniz gelse, bir adres değişikliği olsa aylarca bir 
de bununla uğraşırdınız ama şu anda böyle bir şey yok. Hele hele bunun yanı sıra, mesela emekliliğin yanı sıra malulen 
emekli olanlar da yani o kurumlara girmek, o kurumlarda iş çıkarmak, o kurumlara raporlar göndermek çok büyük bir 
çileydi ama şu anda bakıyorsunuz devlet tıkır tıkır işliyor. Özellikle çalışma hayatında çağdaş düzenlemeler, çağdaş ve 
modern iş kanunu, bakın bunlar yenilendi. Çalışma hayatındaki her türlü ayrımcılık kalktı. İşçilere iş güvencesi, işçilere 
özellikle psikolojik rehabilite merkezleri kuruldu, iş sağlığı ve sosyal güvenlik alanında, mesela meslek hastalıklarında çok 
duyarlı hâle gelindi. Eskiden sadece belli mesleklerde yıpranma payı vardı ama şu anda, özellikle 5435 sayılı Yasa’nın 
değişmesiyle birlikte bu birçok işsel konuma verildi. KOBİ’lere yerinde iş sağlığı ve iş güvenliği hizmeti verildi. Tersaneler 
iş sağlığı ve güvenliği yönünden iyileştirildi, inşaat yapı denetim elemanları iş sağlığı ve güvenliği yönünde eğitildi, 
kadınlara ve gençlere özellikle destek geldi. Çalışan kadınlara erken emeklilik hakkı verildi. Kadınların el emeği karşılıksız 
kalmadı. Özürlü çocuğu olan annelere erken emeklilik hakkı tanındı, ki hele hele buralarda bir de merkezlerde ve taşra 
teşkilatında inanın siz şu anda insanlara gittiğiniz zaman o özürlülere eskiden kimse bakmazdı, anne babasına bakmakla 
insanlar şey yapmazlardı ama şimdi herkes çocuğuna çoluğuna, anne ve babasına bakabilmek için sıraya giriyor. Doğum 
izinleri, bakın doğum izinleri bu Hükûmet döneminde artırıldı. Eskiden biliyorsunuz yani ne hâldeydi, Sayın Çelebi de 
burada ki kendileri takdir edeceklerdir. Özel ilgi bekleyen gruplara daha fazla fırsat verildi, mesela bunlardan bir tanesi 
engelli vatandaşlarımıza yeni fırsatlar ve iş imkânları verildi, yeşil kartla çalışma imkânı getirildi. Emekli maaşları, eskiden 
bankalara giderdi insanlar kuyruklara girerdi, gazete sayfalarında orada şey yapardınız, çoğunuz da okumuşsunuz, 
falanca kişi filanca yerde kalp krizi geçirdi ama şu anda isteyen şahsın evine gelip orada teslim ediliyor. Köy muhtarları ve 
tarımda çalışan işverenlerin prim ödemeleri kolaylaştırıldı. Sanatçılarımızın emeklilik koşulları özellikle iyileştirildi. Taksi 
şoförlerine sosyal güvenlik şemsiyesi getirildi. Özürlü BAĞ-KUR’lulara erken emeklilik hakkı tanındı. Prim ödemelerinde 
kredi kartı dönemi başladı. Aday çırak, çırak ve öğrencilere sağlık güvencesi verildi. Stajyer öğrencilere sağlık güvencesi, 
aylıksız izne ayrılan memurlara sağlık güvencesi getirildi. Trafik kazalarında sağlık giderleri karşılanıyor. Evde hemodiyaliz 
hizmetleri getirildi. Yani şu anda özellikle böbrek hastası olan insanlar eğer hakikaten gidemiyorlarsa, gitmekte sıkıntıları  
varsa hemodiyalizle birlikte bu insanlara gidip evlerinde ayaklarında bu imkân veriliyor. İlaç karekod mesela bunlar 
getirildi, eskiden Türkiye’de hangi ilacın nerede olduğu bilinmezdi, ne kadar ilaç üretildiği belki bile bilinmezdi ama şu 
anda hangi ilacın hangi ilde, hangi eczanede, hangi ilçede, hangi beldede olduğu tespit ediliyor. Şimdi -özellikle Sayın 
Çam’ın söylediği bir şey vardı- bu silikozis hastalarına güvence verildi. Bakın, daha önceki yıllarda silikozisle ilgili herhangi 
bir güvence yoktu ama 6111 sayılı Kanun’da değişiklikle, 5510 sayılı Kanun’la bu insanlar güvence altına alındı. 
Dolayısıyla muhtaç özürlülere gelir kapısı açıldı. Yetim kız çocuklarına çeyizleri veriliyor. Özürlü aylığı alanlar için 
bürokrasiyi azaltan tedbirler getirildi. Burada hem beyana tabi hem de sağlık kuruluş raporları olduğu zaman gerçekten 
bunlara gereken kolaylıklar veriliyor. Dinlenme ve bakımevlerinde adil uygulama şartı getirildi.  

Ben bu vesileyle 2012 yılı Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının bütçesinin hayırlı olmasını diler, hepinize 
saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi. 
Sayın Özel, buyurun. 
Süreniz beş dakika. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Komisyon Başkanının şahsında, tüm Komisyon üyelerini ve sayın 

milletvekillerini, Sayın Bakanın şahsında da Bakanlığımızın ve Sosyal Güvenlik Kurumunun değerli bürokratlarını saygı ile 
selamlıyorum. Basımınızın değerli emekçilerine de kolaylıklar diliyorum. 

Sayın Bakan, bütçe üzerinde görüşlerimi ifade etmeden ve gerek Hükûmetinizin genel politikalarına gerekse 
Bakanlığınız ve SGK uygulamalarına yönelik eleştirilerimi dile getirmeden önce meslek örgütlerinin, sivil toplum 
örgütlerinin, sendikaların kısacası Bakanlığınız ile ilişkide olan tüm paydaşların sizden bir beklentisini dile getirmek 
isterim. 

Bu beklenti, siyaset tarihimizde örneği az görülür şekilde hem halef-selef hem selef-halef olduğunuz Sayın 
Ömer Dinçer'in tüm sosyal taraflarla yarattığı diyalog kopukluğunun ortadan kaldırılmasıdır. 
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Takip ettiğiniz politikalara yönelik tüm eleştirilerimize rağmen şahsınızın ve yeniden SGK Başkanı olan Sayın 

Fatih Acar'ın önceki dönemki mevkidaşlarınıza göre çok daha diyaloga ve eleştiriye açık kişiler olduğunuzu geçmişten 
biliyoruz. Tüm beklentimiz de bu yöndedir. 
Bütçeye gelince, bugün sosyal güvenliğin finansmanında yaşananları, sağlık hizmet sunucularının sıkıntılarını ve bu 
alanda yaşanan her şeyi gözden geçirince, şu çok bilinen fıkrayı hatırlatmadan geçemeyeceğim. Adamın biri Hoca’nın 
yanına gitmiş ve sormuş: “Hocam, hani anlattığın hikâyede İsa'nın sopayla ikiye ayırdığı derenin adı neydi?” Hoca cevap 
vermiş: “Neresini düzelteyim be birader. Bir kere, İsa değil Musa, sopa değil asa, dere değil Kızıldeniz.” Biz de “Bunun 
neresinden düzeltelim?” diye sormak istiyorum. 

Bakınız, bu yasa görüşülürken toplumda sizinle aynı fikirde olmayan tüm sosyal taraflar ve Cumhuriyet Halk 
Partisi, bu sistemin finansmanının sadece primler üzerine kurulmasının yanlış olduğunu, hiç değilse karma bir modelin 
benimsenerek, yarısının primlerden yarısının vergilerden karşılanması gerektiğini söylemişti. Kabul etmediniz,  bildiğinizi 
yaptınız. Şimdi sistem yarı yarıya açık veriyor. Bunu hazineden karşılıyorsunuz. İşin kötü tarafı bir de buna “kara delik” 
diyorsunuz. 

Başbakan mitinglerde otobüsün üzerine çıkıyor, “Üç kurumu birleştirdik, istediğin yerden ilacını alıyorsun, 
istediğin hastaneye gidiyorsun, yılda sekiz kere doktora muayene oluyorsun.” diye övünecek; sonra ortaya çıkan açığa da 
“kara delik” diyeceksiniz. Buna “kara delik” demekten vazgeçin ve açıkça “Biz sizin lafınıza geldik.” deyin lütfen.  

Sayın Başkan, bugün SGK bütçesini konuşurken Sağlık Bakanlığının bütçesinden daha fazla konuşulanlardan 
sağlık konuşmak durumundayız. Çünkü Türkiye'de artık sağlığın patronajı el değiştirmiştir. SGK bürokrasisi sağlığı 
canlarının istediği gibi, sağlıkçıların ve hastaların omuzlarına basarak yönetmektedir. 

Değerli milletvekilleri, malumunuz, SSK'lıların serbest eczanelerden hizmet almaya başladığı süreçte ilaç 
sanayinin geçmişte SSK'ya yapmış olduğu indirimlere karşılık olarak “kamu kurum iskontosu” adı altında eczacıların 
devlete yaptığı iskontondan bağımsız bir iskonto daha belirlendi. Sistem eczacının bu iskontoyu sanayiden alıp devlete 
aynen yansıtması yönündeydi. Ancak, süreç içinde sanayiciler bunu kendi satış fiyatlarından uygulamaya, SGK ise 
eczacılardan perakende satış fiyatı üzerinden tahsil etmeye başladı. 

İşte eczacıların “kamu kurum iskontosu taşıma zararı” dedikleri budur. İlk dönem Bakanlığı sırasında Sayın 
Bakan da bu yakıcı soruna hak vermiş, hatta Sağlık ve Maliye Bakanları ile birlikte bu sorunu çözen bir protokolü Türk 
Eczacılar Birliği ile birlikte imza altına almıştır. Ancak, çok uluslu firmalarının olağanüstü baskıları ve lobi faaliyetleri 
sonucunda sorun çözümlenemeden kalmıştır. Süreç içerisinde o gün yüzde 11'lerde olan kamu kurumu iskontoları yüzde 
40'lara çıkmış, ilaç sanayicileri bu yılki yüzde 9’luk son KKİ artışının kendi mutabakatları dışında dikte ettirildiğini bahane 
ederek eczacıya bunu ödememekte, biraz önce bahsettiğim yüzde 10’luk taşıma zararına ilave olarak bir yüzde 10’luk da 
alınamayan iskonto zararı ortaya çıkmıştır.  

Değerli milletvekilleri uygulamanın başladığı son beş gündür. Eczacılar ilaç sanayinin devlete olan ve 
ödemediği borcunu ödeyerek iflasa sürükleniyorlar. Çok sayıda ilaç alındığı fiyatın altında devlete veriliyor. AKP'nin ilaç 
politikaları sayesinde eczanesine ilaç almaya gücü kalmamış olan eczacım, beş gündür dünya devi Novartis, Pfizer, 
Sanofi Aventis gibi nice çok uluslu şirketlerin ve Basel gibi iktidardan güç alan sözde yerli ilaç firmalarının devlete olan 
borcunu kendi alın teriyle ödemeye, kendi alın teriyle kapatmaya çalışıyor. Buna “dur” diyecek birisi yok mu? Sayın 
Bakan, Sayın Acar, AKP politikaları yüzünden 24 bin eczacı ve 100 bin çalışanı göçük altındadır: “Sesimizi duyan var mı? 
Orada kimse var mı?” 

Eczacının ilaç şirketlerinin ücretsiz kölesi haline getirilmesine seyirci kalmak bizlere yakışıyor mu? Eğer bu 
memlekette eczane kalsın istiyorsak, o çok övündüğünüz sağlık hizmetinin kılcal damarları kalsın istiyorsak, ilaç şirketleri 
devletin çıkardığı kararnameye uymaya davet edilmelidir. Bu bir an önce, vakit kaybetmeden, hemen şimdi yapılmalıdır. 
Çünkü bu konuşmayı yaptığım son beş dakika içinde bile 12 bin kutu ilaç eczacıyı iflasa sürükleyerek hastalara verildi, 
kârları ise çok uluslulara peşkeş çekildi. 

BU konuyu açmamın nedeni, sadece eczacının durumu değildir. SGK artık ilaç politikalarını akılcılık zeminine 
oturtmaya… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özel, lütfen tamamlayınız; mikrofonunuzu açıyorum. 
ÖZGÜR ÖZEL (Devamla) – …bunun için meslek örgütleri ve uzmanlarıyla birlikte hareket etmeye başlamazsa 

hastalar ilaç bulamayacaktır. Depremde soğuktan ölen çocuk haberlerine, şeker ilaçları, insülin, kanser ilaçları ya da 
organ nakli ilaçları bulamadığı için ölen vatandaşlarımızın haberleri eklenecektir. Bu ilaç kalemlerinde sıkıntı büyüktür ve 
derhal çözülmelidir.  

Zaman yetersizliğinden ötürü yeşil kart meselesine çok kısaca değinmek zorundayım. Yeşil kart, geçen sene 
bu tarihlerde kuruma devir olacakken 1/1/2012'ye ertelediniz. Çünkü yeşil kartlıların başına geleceği ve ortaya çıkacak acı 
tabloyu biliyordunuz. Seçimi atlatmak istediniz. 1 Ocaktan itibaren aylık geliri 279 TL olanlar Bakanlığınız tarafından 
zengin kabul edilerek prim ödemek zorunda bırakılıyorlar. Asgari ücretin üçte 1’i kadar geliri olanlardan ayda 30 TL prim 
istiyorsunuz. Bir aile için açlık sınırının 902, yoksulluk sınırının 2.900 TL olduğu bir ülkede, siz, günde eline 10 lira geçen 
birisini prim ödeyebilecek güçte görüyorsunuz. İşte seçimden önceki kadife eldiven çıktı, AKP'nin yönettiği devletin demir 
yumruğu göründü. Bu, aynı zamanda sosyal devletin de sonudur. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Özel. 
ÖZGÜR ÖZEL (Devamla) – Dört cümlem kaldı Sayın Başkan, müsaade ederseniz. 
BAŞKAN – Bir dakikadan fazla ek süre vermiyoruz, eğer şeyse lütfen selamlayınız. 
ÖZGÜR ÖZEL (Devamla) – Son cümlem… 
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Şimdi, bir ülkede yeşil kart harcamalarınız arttığı hâlde, sigortalı sayısı büyüdüğü hâlde, nüfusunuz yaşlandığı, 

doktora gitme sıklığı arttığı hâlde ilaç harcamalarını 2009'da 16 milyar TL, 2010'da 14,9 milyar ve 2011 için bu rakamı 
15,5 milyar TL olarak hesaplıyorsanız ya sizin hesabınızda bir yanlışlık var demektir ya da bu ülkede yanlış giden bir 
şeyler var demektir. 

Bu duygu ve düşüncelerle bütçenin Kurumunuza, Bakanlığımıza ve milletimize hayırlı olmasını diliyor, teşekkür 
ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Özel. 
Sayın Çetin, buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Plan Bütçe Komisyonu üyeleri, bakanlıklarımızın, kurumlarımızın değerli 

bürokratları, değerli basın emekçileri; ben de şahsım adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçesi görüşülüyor ama görüşmelerde ne yazık ki 

aynı kabine içerisinde ya da iktidar partisinden arkadaşlarımız da zaman çalmaya çalışıyorlar, biz de kısıtlı zamanda bir 
şeyler söylemeye çalışacağız. 

Ben farklı bir açıdan bakmak istiyorum. Sayın Bakan ikinci kez Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı olarak 
görevlendirildi, başarılar diliyorum. Başarılı olmasını istiyorum gerçekten ama Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, biraz 
önce arkadaşım da söyledi, dört bakanlık değişti âdeta bir bakanlık öğrenme, sınama yanılma metodu gibi uygulanan bir 
bakanlığa dönüştü. Ben 22’nci Dönemden biliyorum, 4857 sayılı Yasa’yla çalışanların haklarının büyük bir bölümü 
ellerinden alındı, çalışma yaşamı zorlaştırıldı. Oysa Bakanlığın görevi, çalışma yaşamını sağlıklı hâle getirmek, çalışma 
barışını sağlamak, iş kazalarından arındırmak, özgür toplu sözleşme düzenini ve sendikal hakları genişletmek, Türkiye’yi 
sosyal politika alanında, sosyal koruma ve sosyal diyalog alanlarında çağdaş dünyayla buluşturmaktır. Ama bakıyorum, 
görüyorum, sadece Bakanlıkta yedi sekiz yıldan bu yana laf üretiliyor. 2002 yılı ağustos ayında İş Güvencesi Yasası 
çıktığı zaman, ona koşut olarak 31 Aralık 2002’ye kadar 2821 ve 2822 sayılı yasalar değiştirilecekti. Kaç tane taslak 
hazırlandı, ne kadar tasarı gönderildi? Sayısı belli değil. 4857 sayılı Yasa 2003 yılı Mayıs ayında değiştirildi, yürürlüğe 
girdi, bir sürü kısıt getirdi, arkasından ona bağlı olarak çıkarılması gereken yönetmelikler, tüzükler değiştirildi.  

İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Tüzüğü, dikkat ediyorum Bakanlık da, bürokratlar da, milletvekilleri de, hatta bizim 
partimizdeki arkadaşlarımız bile “iş sağlığı ve güvenliği”nden söz ediyor. Kavramlar, sözcükler masum değil. Onun adı “İş 
sağlığı ve güvenliği” değil, “İşçi sağlığı ve iş güvenliği” dir. Altını çizerek söylüyorum. Avrupa Birliği direktiflerinde de  “işçi 
sağlığı ve iş güvenliği” olarak geçer. Zorla iş sağlığı, işin sağlığı, ürünün güvenliğini sağlıyorsunuz işçinin sağlığını, iş 
yerinin çalışma koşullarını iyileştirmeyi aklınıza getirmiyorsunuz.  

Teftiş ve denetimden yoksunluk nedeniyle iş kazalarında dünyada 1’inci olduğumuzu 19’uncu Dünya İşçi 
Sağlığı ve İş Güvenliği Kongresinde dile getiriyorsunuz Sayın Bakan ve orada ilginç bir şey söylüyorsunuz, diyorsunuz ki: 
“Ben on dakika konuşsam bu konuşma sürem içerisinde bütün dünyada 50 işçi yaşamını yitirecek.” Türkiye bunun 
neresinde? Türkiye bunun tam önünde, madenlerde 1’inci sırada, genel klasmanda 2’nci sırada. Peki, sizin göreviniz ne? 
Niye yakınma yeri mi Çalışma Bakanlığı? Elinizi tutan, elinize vuran mı var; niye önlem almıyorsunuz? Önlem almayanlar 
üzerine neden gitmiyorsunuz? Bu birincisi. 

İkincisi; tabii süre kısıtlı olduğu için konu başlıklarıyla girmeye çalışacağım. 4688 sayılı Kamu Çalışanları 
Yasası geçtiğimiz yıl, Anayasa’daki değişiklikten sonra hüküm altına alınacak ve ağustos ayından itibaren özgür toplu 
sözleşme düzenine geçilecek idi. Demeciniz var, kaç tane… En son “Kasım ayı içerisinde toplu sözleşme görüşmelerine 
başlanacak.” dediniz Sayın Bakan, kasım da bitti. Aralıkta da bütçe görüşmeleri var, bütçe kanunu da bir kanun. 
Memurlara, kamu çalışanlarına bir ücret artışı, maaş artışı öngörecek. Toplu sözleşme güme gittiği gibi, toplu görüşme de 
güme gidecek.  

Şimdi, 4688’de dikkat edilmesi gereken hususlar var. Bir kere kamuoyunu konfederasyonlar arasındaki yetki 
kavgası nedeniyle meşgul ettiniz. Özgür toplu sözleşme düzeninde konfederasyonların toplu sözleşme yapma yetkisi 
dünyanın hiçbir ülkesinde yoktur. Toplu sözleşmeyi sendikalar yapar, konfederasyonları ve kamuoyunu kandırmayınız. 
Aynı şeyi 2821 ve 22 sayılı yasalardaki önerinizde yapıyorsunuz ve orada yeni bir kavram, “çerçeve toplu sözleşmesi” adı 
altında toplu sözleşme düzenine pranga vuruyorsunuz. İş sağlığı güvenliği, işçi sağlığı güvenliği önlemlerini de sosyal 
politika alanındaki gelişmeleri de iş kollarının ve iş yerlerinin özelliğine göre sendikalar özgürce belirlemeli ler. Çerçeve 
toplu sözleşme adı altında sendikalara pranga vurmak Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının görevi de olmaz, önerisi 
de olmamalı.  

Yine 657 sayılı Devlet Memurları Yasası için “Miyadını doldurdu, emekliliğe geldi.” diyorsunuz. Sayın Bakan… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çetin, bir dakika ek süre veriyorum, lütfen tamamlayın.  
İZZET ÇETİN (Devamla) – Bir konum var, izninizle onu da anlatacağım. 
Bakınız, 657 sayılı Devlet Memurları Yasası’nı da memurların iş güvencesini ortadan kaldıracak şekilde tadil 

edecekseniz herhâlde buna memurlar izin vermez. 
Bir de özellikle Hükûmet programı içinde “Var olan işsizliği kalıcı bir şekilde çözmeyi amaçlayan 22 adet somut 

hedef ve 102 politika ve tedbirden oluşan Ulusal İstihdam Stratejisi’ni kararlılıkla uygulayacağız.” diyorsunuz. Soru 
sordum, verdiğiniz yanıtta diyorsunuz ki: “Söz konusu Ulusal İstihdam Stratejisi konusunda çalışmalar devam etmekte.” 
Şimdi, Hükûmet programı oluştuğunu söylüyor, sizin verdiğiniz yanıtta “Yıl sonuna kadar tamamlanacak.” deniliyor. Bunun 
içerisinde kıdem tazminatını kaldırmanın varlığını biliyoruz, bunun içerisinde bölgesel asgari ücretin varlığını biliyoruz, 
bunun içerisinde demin söylediğim gibi memurları güvencesizleştirerek işçileri ve memurları iş güvencesizlikte 
birleştirmenin varlığını biliyoruz.  
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Çalışma Bakanlığının görevleri, lafla kamuoyunu oyalamak değil, sosyal politika ve 

çalışma yaşamı alanındaki sorunları çözmektir.  
Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çetin. 
Sayın Kurt, buyurun. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, değerli yönetici arkadaşlar; öncelikle hepinizi selamlıyorum. Bütçenizin hayırlı olmasını 

diliyorum. 
Sayın Bakanım, şimdi yasalar ve kurallar uyulmak için yapılır. Sizin Hükûmetiniz döneminde Anayasa’nın 

90’ıncı maddesi ciddi bir düzenleme gördü ve uluslararası sözleşmeler usulüne göre onaylandığı takdirde iç hukuk 
mevzuatı oldu ve bunların Anayasa’ya aykırılığı dahi ileri sürülemeyecek bir konuma geldi. Ancak ne yazık ki, Türkiye’de 
daha önce imzalanan ILO sözleşmelerinin hiçbiri iç hukuk hükmü hâline gelmedi ve dolayısıyla, Türkiye’de işçinin, 
çalışanın hiçbir sorunu uluslararası standartlara göre çözülmedi. Ne örgütlenme hakkı, ne toplu sözleşme ve grev hakkı 
maalesef uygulamaya yansıdı.  

Bunlar uygulamaya yansımadığı gibi, asgari ücret ciddi anlamda açlık sınırının altında kaldı ve ne hikmetse bu 
konuda dünyanın 16’ncı büyük ekonomisi, Avrupa’nın 6’ncı büyük ekonomisi olduğumuz iddia edilmesine rağmen, asgari 
ücrette maalesef aynı düzeyde olamadık. Türkiye’deki işçinin ya da çalışanın en önemli gelir kaynağı, tek gelir kaynağı 
emeğiyle elde etmiş olduğu ücreti ama maalesef bu ücretin hiçbir güvencesi, hiçbir doyurucu tarafı yok.  

Sayın Bakanım, Türkiye’deki iş yaşamını şekillendiren konumunuz Türkiye'nin en önemli pozisyonunda 
olduğunuzu ortaya koyuyor ve bu pozisyona uygun olarak da her türlü eleştiriyi sizin göğüslemeniz gerekecek. Bu 
Hükûmette toplumla, sosyal olaylarla en yakından doğrudan teması olan kişi sizsiniz. Ama Türkiye’deki çözülemeyen 
sorunların da dolayısıyla muhatabı siz olacaksınız. Sokaktaki eylem sizin için olacak, iş yerindeki eylem size karşı 
yapılacak, fabrikalardaki direniş size karşı yapılacak ve olumsuz bir imajla karşı karşıya bulunacaksınız. Dolayısıyla, çok 
ciddi anlamda çalışma içerisinde olmanız gerekiyor. Bunu yaparken insanlarımızın iş güvencesinin, toplumsal barış için 
en önemli unsurlardan birisi olduğunu bilerek hareket etmemiz lazım. Türkiye’de çalışanların haklarını korumak amacıyla 
düzenlemeler yapıldığı iddia edilmesine rağmen, bu düzenlemelerin hiçbirisinden çalışanlar bir menfaat elde etmedi, hak 
elde etmedi. Nasıl elde etmedi? En son referandumla Anayasa değişikliği yapıldı ve pozitif bir biçimde çalışanlara 
sendikal örgütlenme anlamında haklar gelecekti, ama maalesef gelmedi. Hatta tam tersine kamu çalışanlarıyla ilgili 
eskiden tartışılabilecek pozisyondaki grev temelli yasaklandı. Bundan sonra kamu çalışanının sendikal bir hakkı olsa bile 
grev yapma şansı bitirildi. Dolayısıyla, bu konuda da bir iyileştirme içinde maalesef olamadık. 

Türkiye'nin her alanında çalışma açısından sorun var. Çocuk işçiler ciddi anlamda emek sömürüsüyle karşı 
karşıya kalmakta ve zaten kayıt dışı çalışma burada daha ağırlıklı bir biçimde ama son dönemlerde çıraklık sanki bazı 
işverenler için ucuz işçilik sağlar bir pozisyona geldi ve bu konuda çok uzun süreli bir çalışma ya da aynı firmalarda sürekli 
çırak çalıştırılması gündemde. Bu ciddi anlamda diğer firmalar için en azından bir haksız rekabet unsurudur. Bunun 
dikkate alınması gerekir. 

Kırsalda çalışanların hiçbir güvencesi olmadığı çok net bir biçimde ortada, ama bunların yanındaki kadın ve 
çocukların hele belki de insan yerine konulmama durumuyla karşı karşıyayız. 

Emeklilerimizin ve emekli olduğu hâlde çalışanlarımızın sorunlarını ciddi bir biçimde takip etmek ve somut 
çözüm önerileri getirmek mutlaka sizin görevinizdir diye düşünüyorum. Çünkü Türkiye’de ortalama emekli maaşı 900 lira 
ama bu paranın bir insanın ailesiyle birlikte yaşaması için yetmeyeceği çok net belli olduğu için bu yurttaşlarımız ek 
işlerde çalışmak zorunda kalıyor. O zaman da maaşın kesilmesiyle muhatap oluyor. 

Türkiye’deki uygulamaların esas dayanağı ya da sebebi çalışanlara bakış açımız. Çalışanlara sanki Hükûmetin, 
sanki devletin bir karşısında duruş gösteriyormuş gibi bir bakışla bakarsak her türlü etkinlikte onları dışlamak durumunda 
kalıyoruz, onları ezmek durumunda kalıyoruz, işte biber gazı sıkmak durumunda kalıyoruz ve bu bir toplumsal uzlaşmanın 
sıkıntısını ortaya koyuyor.  

Türkiye’deki kayıt dışıyla mücadele etmek elbette bizden çok sizin birinci derecede göreviniz ama maalesef 
kayıt dışı ciddi anlamda Türkiye için sorun olmaya devam ediyor. 

Türkiye’de Çalışma Bakanlığı dediğimiz zaman esas 2821 ve 2822 sayılı yasalarda ne zaman bir iyileştirme, 
çağdaşlaştırma, 2012 yılına uygun bir düzenleme yapılacaktır? Bunu merak ediyorum.  

Sık sık 12 Eylül 1980 darbesine, faşizmine karşı olduğunu iddia eden yönetiminiz, nedendir 2821-22, hatta 
Siyasi Partiler Yasası’nı da katarsak 12 Eylül ürünü yasaları değiştirme konusunda ciddi bir adım atmaz? Bu konuda da 
bence biraz daha sıkıntıyı ortadan kaldırmanın bir yolunu bulmak gerekiyor. 

Türkiye’de en önemli sorunlardan birisi, İş Yasası’ndaki değişiklikten sonra ortaya çıkan taşeronlaşma, geçici 
işçi çalıştırma, kiralık işçi çalıştırma, ödünç işçi çalıştırma… Hiçbir Avrupa ülkesinde ya da gelişmiş demokratik ülkede 
olmaması gereken, insan onuruyla bağdaşmayan bir çalışma düzeni ve bu düzenden bizim rahatsız olmamız kadar doğal 
bir şey söz konusu değildir.  

Bu eksikliklerine rağmen, Türkiye’de işsizlik had safhada. Genç nüfusun yüzde 18-20’si işsiz resmî rakamlara 
göre ve bunların tamamı elbette tek başına sizin kusurunuz ya da suçunuz değil, topyekûn sistemin bir sorunu. Bunu da 
buraya gelen bakanlarımız daha önce sık sık “Türkiye'nin yapısal sorunlarından kaynaklanan bir sorundur, dolayısıyla 
çözemeyiz.” gibi bir yaklaşım içerisinde oldu. Ama siz iktidarsınız, çözmek durumundasınız; hele hele on yıldır ezici bir 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 24 

  

 
çoğunlukla tek başına iktidar olan bir partinin artık “Türkiye'nin yapısal sorunudur, ben bu konuda farklı bir şey yapamam.” 
gibi bir savunma içerisine girmesi çok doğru değildir.  

Hükûmet programında “Kamu-özel sektör ve üniversite iş birliği ile beş yıl devam edecek projeyle her yıl 200 
bin kişi olmak üzere, toplam 1 milyon işsizimizi eğitimden geçirecek ve işe yerleştireceğiz.” diyoruz, 50’nci sayfada. 
Performans programımızda ise siz bu sayıyı üç yıl için 1,5 milyon olarak belirtiyorsunuz. Bu konuda biraz daha ayrıntılı 
bilgiye ihtiyacımız olduğunu düşünüyorum. Çünkü rakamlar konusunda insanların umudunu kaybetmeyecek bir 
somutlama yapmamız gerekir diye değerlendiriyorum. 

En son Sayın  Bakanım, kanun hükmünde kararnamelerle Türkiye'nin yapısını, yönetim biçimini şekillendirirken 
666 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle de tüm çalışanların çalışma biçimini, ekonomik durumunu ve sosyal 
konumunu değiştirdiniz. Bunların sıkıntısı çok kısa sürede ortaya çıkacaktır ve sizin için ek bir külfet getirecektir diye 
değerlendiriyorum. Bu konuda da Bakanlığınızın biraz daha objektif ve bilimsel bir değerlendirmeyle insanlarımıza 
yardımcı olması gerekir diye düşünüyorum.  

Türkiye’deki SGK ya da birleşmeden önceki Sigorta, BAĞ-KUR, Emekli Sandığı gibi kurumların şu anda tek 
çatı altında toplanması elbette doğrudur, elbette uygundur. Ancak, idari işlemlerde sürekli aynı hatanın yapılması 
yurttaşlarımıza ek külfet getirmektedir. Aynı davanın yüzlerce kere açılmasına sebebiyet vermektesiniz. Bu konuda da bir 
düzenlemeyle yurttaşlarımıza daha kolay hak alma konusunda yardımcı olmanızın gerekliliğine inanıyorum.  

Emekli olan vatandaşlarımız için intibak yasasının çıkarılması elbette çok önemli ve bu intibak yasasında bir an 
önce Cumhuriyet Halk Partisinin önerisi doğrultusunda işlem yaparsanız çok daha yararlı ve sağlıklı bir sonuç çıkacaktır 
diye düşünüyorum. Çünkü bizim önerimizde tüm çalışanların, yani BAĞ-KUR’lu, Emekli Sandığı ve SSK emeklilerinin de 
dengelenmesiyle ilgili hükümler var. Bu konunun tarafınızdan dikkate alınacağını ve ciddi bir biçimde değerlendirileceğini 
umuyorum.  

Emeklilerin örgütlenmesiyle ilgili de bir sıkıntı var. Emekli-Sen aleyh 
inde sürekli davalarla… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
KAZIM KURT (Devamla) – Toparlıyorum efendim. 
…davalarla uğraşmanın da bir yararı olmadığını düşünüyorum. Elbette çalışanların sendikal hakları var, ama 

emekliler için de bu hakkın kullanılmasında yarar olacağını düşünüyorum.  
Ekonomik ve Sosyal Konseyin Anayasa’ya işlenmesine rağmen, toplanmaması çok doğru bir hareket değildir. 

Bunu da eleştiriyorum. 
Ve bugün 25 Kasım Kadına Yönelik Şiddete Karşı Mücadele ve Uluslararası Dayanışma Günü. Dün Mecliste 

bu sözleşme onaylanmasına rağmen, Türkiye’de kadın hâlâ çalışma hayatında yok, kadınlar hâlâ çalışma hayatında ikinci 
sınıf durumda. Bu konuda elbette, kadın bakanlığı da ortadan kaldırıldı, çalışma hayatından sorumlu bir Bakan olarak 
sizin bir iki adım daha öne çıkmanızı ve olumlu çaba içerisine girmenizi diliyorum.  

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Akçay, buyurun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan, bizim sıramız atlandı galiba. 
BAŞKAN – Sizin sıranız atlanmadı. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Atlandı, atlandı. 
BAŞKAN – Şimdi, değerli arkadaşlar, yöntem olarak her bir partiden bir arkadaşa sırayla söz veriyorum. 

Dolayısıyla, size de vereceğim Sayın Gümüş. 
Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Komisyonumuzun ve Meclisimizin değerli milletvekilleri, Çalışma Bakanlığının ve bürokrasimizin 

değerli mensupları, çok kıymetli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ben de konuşmama, tabii Hükûmetimizi ve Çalışma Bakanlığımızı da doğrusu tebrik ederek başlamak 

istiyorum Sayın Bakanım. Şimdi, gerçekten Adalet ve Kalkınma Partisi Hükûmeti yönetim literatürümüze çok yeni 
kavramlar kazandırıyor, oldukça başarılı kavramlar. Şöyle örnek vereyim: Mesela bir “borç yönetimi” kavramı var, bunun 
tanımı arkadaşlar şöyle yapılıyor: Ne inkâr ediyorsun ne ödüyorsun; buna “borç yönetimi” deniliyor. İşte Obezite arttı, kilo 
vermeye çalışıyor, veremiyor; buna da “kilo yönetimi” deniliyor. Hükûmet de çok güzel “beklenti yönetimi” yapıyor Sayın 
Bakanım, yani buna “oyalama” da deriz. Gerçekten İktidarınız bu beklenti yönetiminde fevkalade başarılı.  

Şimdi, diğer konuşmacı arkadaşlarımız da dile getirdiler, 12 Eylül 2010 tarihindeki Anayasa referandumuyla 
bazı değişiklikler, düzenlemeler yapıldı. Halk beklenti içerisine getirildi; emekliler beklenti içerisinde, memurlar, çiftçiler 
beklenti içerisinde. “Toplu sözleşme hakkı vereceğiz.” denildi ona ilişkin değişiklikler yapıldı. Yine “Ekonomik Sosyal 
Konsey kurulacak.” denildi. Bunların çalışmalarını, neticelerini maalesef henüz görebilmiş değiliz. Milyonlarca kamu 
görevlisi umutla sözleşme hakkını  bekliyor. Biz tabii referandum öncesi bunlarda samimi olunmadığını, halkın 
kandırıldığını ifade ettik, ama tabii bu “beklenti yönetimi”ndeki başarılı çalışmalar neticesinde herhangi bir sonuç elde 
edilemedi. Yani, bir an evvel toplu sözleşmeye ilişkin düzenlemelerin yapılması gerekmektedir. 

Yine ülkemizin bugünlere gelmesinde çok büyük emekleri olan emeklilerimiz, gerçekten de işsizlerden  sonra 
en mağdur kesimi teşkil etmektedir. Belli bir emekten, çalışma döneminden sonra hatta pek çoğu da çalışmak 
durumunda kalmaktadır. Emekli aylığı bağlamadaki sık yapılan değişikliklerden dolayı emekli aylıklarındaki farklar da çok 
önemli ve farklı boyutlara gelmiştir. Bu konuda da beklenti yaratılmıştır ama karşılığını bir türlü bulamamaktadır ve 
Hükûmet olarak da bir türlü içinden çıkamıyorsunuz.  
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Şimdi “2 milyon emekliyi ilgilendiren bir düzenleme yapacağız.” derken bu intibak çalışmalarından 8 milyon 

emekli büyük bir beklenti içerisine girmiştir ve zaman geçtikçe bu beklentiler ve talepler de artacaktır. 
Şimdi maaş ödeyen çeşitli bankalar tarafından memurlara, çalışanlara verilen maaş promosyonlarınında 

emekliler için de verilmesi beklentisi vardır. 2007 yılında Başbakanlığın bir genelgesiyle bu kamu çalışanları banka 
ödemelerinden promosyon almaya başladılar. Emeklilerin bu konuda başvurdukları SGK’da yapılan başvuru neticesinde 
yazılı cevap veriyor ve bankalarla yapılan protokollerde promosyon maddesinin yer almadığını bildiriyor. Öncelikle bu 
konuda bir çalışmanız var mıdır? Bu konuda emeklilerimizin beklentisi vardır. 

Yine 5510 sayılı Yasanın yürürlüğe girmesiyle sağlık kurumlarına giden emeklilerin aylıklarından muayene 
ücreti, ilaç parası, katkı katılım parası altında kesintiler yapılmaktadır. Kesintileri gösteren aylık bordrosunu emeklilerimiz 
alamamaktan ve verilmediğinden şikayetçilerdir. Dolayısıyla kendi özlük haklarıyla ilgili en doğal hakkı olan bu bilgilerden 
haberdar olamadıklarından şikayetçidirler. 

Yine 5510 sayılı Yasanın 55’inci maddesinde “Bu kanuna göre bağlanan gelir ve aylıklar her yılın ocak ve 
temmuz ödeme tarihlerinden geçerli olmak üzere bir önceki altı aylık döneme göre TÜİK tarafından açıklanan en temel 
yıllığı tüketici fiyatları genel indeksindeki değişim oranı kadar artırılarak belirlenir.” deniliyor. Emekli aylıklarının altışar 
aylık TÜFE artışına bağlayan bu uygulama ile emeklilere maalesef bu büyümeden bir pay verilmemektedir.  

Yine önemli gördüğümüz bir husus da özürlü vatandaşlarımızın istihdamıyla ilgilidir. Bu özürlülerle ilgili en son 
çalışma zamanın Devlet İstatistik Enstitüsü tarafından Milliyetçi Hareket Partisi koalisyon ortağı olduğu dönemde Türkiye 
Özürlüler Araştırması 2002 Çalışmasıdır ve o günden bugüne kadar bu ölçüde kapsamlı henüz bir çalışma yapılmamıştır. 
O araştırma sonuçlarına göre ülkemizdeki nüfusun yüzde 12,3’ü yaklaşık 8,5 milyon kişi özürlü olarak hayatını idame 
ettirmektedir. Modern devletin görevlerinden birisi de özürlü bireylerin haklarını geliştirmek, özürlülerin yetenekleri ve 
potansiyelleri doğrultusunda gelişmelerini, eşit fırsatlara sahip olmalarını güvence altına almak, onların ekonomik ve 
sosyal refahını sağlamaktır. Oysa Türkiye’deki yaklaşık 8 milyon engelli vatandaşımız eğitimden sağlığa, istihdamdan 
ulaşıma kadar her alanda çok sayıda sorunla boğuşmaktadır.  

Özürlülerin en önemli sorunlarından birisi de işsizliktir. Özürlülerin yüzde 77,81’i iş gücüne dahil değildir. 
Ülkemizde özürlülere yönelik istihdam politikaları büyük ölçüde kota tekniğine dayanmaktadır. Kota tekniği istihdam 
aşamasına yönelik olmakla beraber istihdam öncesi özürlülerin korunması hep ihmal edilmektedir. İstihdam öncesi 
özürlülere yönelik politikaların amacı özürlülere iş gücü piyasasında talep edilebilir iş gücü vasıflarını kazandırmaktır.  

15 Mayıs 2008 tarih 5763 sayılı Kanun ile 4857 sayılı İş Kanununun 30’uncu maddesi değiştirilerek, kamuda 
çalıştırılması gereken özürlü oranı yüzde 3’ten yüzde 4’e çıkarılmıştır. Ancak Devlet Personel Başkanlığı bunu hâlen 
yüzde 3 olarak uygulamaya devam etmektedir. Yine kurumun internet sitesinden bulduğumuz istatistiklerde bu hâlâ 
yüzde 3 oranı görülmektedir ve bu bilgileri almış bulunmaktayız. Böylelikle kamuda çalıştırılması gereken özürlü sayısı da 
hâlâ düşük gösterilmektedir. Devlet Personel Başkanlığının Mayıs 2011 verilerine göre Türkiye’de kamuda istihdam 
edilen personel sayısı 1 milyon 825 bin kişidir. 4857 sayılı İş Kanunu gereğince kamuda istihdam edilmesi gereken özürlü  
personel sayısı 73 bin kişi olması gerekirken, 2011 Ağustos ayı itibariyle kamuda istihdam edilen özürlü memur sayısı 20 
bin 829 kişidir. Bu şekilde engelli vatandaşlarımıza açılan kadroların yüzde 88’inin boş olduğu görülmektedir. Kamu 
kurumunda istihdam edilen engellilerin yalnızca 4.093’ü kadın iken istihdam edilen erkek engellilerin sayısı 15.822’dir. 
Yine bu özürlü istihdamında da bir cinsiyet eşitsizliği meydana gelmiştir. Bu listeye baktığımızda en çok özürlü istihdam 
etmesi gereken sayıyı tamamlayan hatta daha fazlasını istihdam eden birkaç bakanlık vardır. Bunlar Maliye, Çevre ve 
Orman Bakanlığı, ben üçüncü bir bakanlığı göremedim. Millî Eğitim Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı, Adalet Bakanlığı gibi 
bakanlıklar maalesef özürlü istihdamında çok gerilerde kalmaktadır. Bu hususlarda öncelik gerekirken maa lesef bu 
konuda en büyük direnci kamu kuruluşları göstermektedir.  

Şimdi bu durumda özel sektörde yükümlülüklerini yerine getirmekten kaçınmaktadır, âdeta kaçınmaya da 
teşvik edilmektedir. Engelli çalıştırma zorunluluğu olduğu halde çalıştırılmayan iş yerlerine her ay 1.671 Türk Lirası ceza 
uygulanıyor. Bu ceza miktarı caydırıcı olmadığı için işveren engelli çalıştırmak yerine para cezası ödemeyi tercih 
etmektedir.  

Tabii süremiz yetersiz olduğu için ben burada sözlerime son vermek istiyorum. Yalnız Sayın Bakanımızdan 
Manisa ile ilgili olarak da hem bilgi verip hem de bilgi almak da isterim.  

Sayın Bakanım, Manisa’da Sosyal Güvenlik Kurumunun çok güzel bir arsası var. Uzun yıllardır boş. Şimdi bu 
arsaya Sosyal Güvenlik Kurumu il binası yapılması düşünülüyordu, olduğunu biliyorum. Bu konuda bir çalışmanız var 
mıdır? Eğer varsa hangi aşamadadır? Bunun mümkün olduğunda hızlandırılmasını ve hakikaten de kurumunuza güzel 
prestijli bir bina kazandırmanızı diliyorum.  

Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Arslan buyurun lütfen.  
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, Bakanlığın değerli bürokratları, kamu kurum ve kuruluşlarının değerli temsilcileri, basınının 

güzide temsilcileri ve saygıdeğer Komisyon üyesi arkadaşlarım veya Komisyon üyesi olmayıp, katkı koymaya gelen 
milletvekili arkadaşlarım; ben de hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Sayın Başkanım, aslında ben söz almayı düşünmemiştim. Ancak Sayın Çetin bir ifade kullandılar ve daha 
sonra Komisyonu terk ettiler. Dediler ki: “İktidar milletvekilleri burada zaman çalıyor.” Hayır, kesinlikle biz zaman 
çalmıyoruz. Zira sizin yönetiminizde herkese gerektiğinde hatta fazlası bir zaman veriyorsunuz. Biz iktidar milletvekilleri 
ise… Mükemmelin sınırı yok Sayın Bakanım. Sizler mükemmele erişmek için gayret sarf ediyorsunuz ve çok iyi şeyler 
yapıyorsunuz. Dolayısıyla eleştirmenin de sınırı yok. Madem mükemmelin sınırı yok, bu çerçevede arkadaşlar 
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eleştirilerde bulunuyorlar ancak biz tam tersine “Marifet iltifata tabidir.” diye güzel bir atasözümüz var, bu atasözü 
çerçevesinde yaptığınız güzel şeyleri takdir etmek ve varsa eğer daha iyi şeyleri yapmanız adına, katkı koymak adına söz 
alıyoruz. Bu çerçevede tam tersine bunun dışında bir şeyler söylemek için de söz almıyoruz. Bunu çok önemsiyorum 
Sayın Başkanım, açıkçası bu ifade benim çok ağrıma gitti bu Komisyonda. Onu söylemek istiyorum. 

Sayın Akçay’ın güzel bir ifadesi vardı. “Güzel beklenti yönetimi yapıyorsunuz.” diye. Siz cevap vereceksiniz 
ama bende cevap vereyim. Sayın Bakanım o kadar çok ihmaller var ki siz koşarak hizmet ediyorsunuz ve bu koşarak 
hizmet çerçevesinde insanlar artık uçarak hizmet bekliyor çünkü beklentilerin kısa sürede yerine geldiğini görüyorlar ve 
haklı olarak beklentiler büyüyor. Bizim konimiz ters duruyor. Siz biri yapıyorsunuz üçü isteniyor, üçü yapıyorsunuz dokuz 
isteniyor. İstemek vatandaşın hakkı mıdır? Tabii ki hakkıdır. Bu konuda olağanüstü gayretlerinizi hep izledik, izliyoruz, 
izleyeceğiz, müteşekkir olduğumuzu ifade etmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Arslan teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi buyurun lütfen. 
Süreniz 5 dakika. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun ve dışarıdan gelen diğer üyeleri saygıyla, sevgiyle 

selamlıyorum. Ayrıca sayın bürokratları, basın mensuplarını da selamlıyorum. 
Aslında çok önemli bir Bakanlığın bütçesi görüşülüyor. Çok kapsamlı yani gerçekten burada zaman yetmiyor. 

Bizim derdimiz çok, sizin algınıza göre de tabii her şey bitmiş gibi görülüyor. Bitenle bitmeyen arasında bir tartışma 
yaşıyoruz aslında. Sayın Bakan bugün sunumunda ve daha önceki sunumlarının tamamında bir 12 Eylül hesaplaşması 
noktasını sürekli vurguluyorlar. Bizim de içimizi acıtıyor. Aslında 12 Eylülle bir hesaplaşma filan yok. Tam tersi de 
iktidarları boyunca bazı alanlarda tam da 12 Eylül yasalarından bir beslenme var, bir yararlanma var ve 12 Eylül 
yasalarının kayırılması var ve bu özellikle sendikal alan açısından böyle.  

Bu bugünün sorunu mu? Değil. Tabii otuz yılın sorunu. Daha önce otuz yıldan beri bu konuyu işliyor muyuz? 
İşliyoruz. Hangi iktidar gelirse gelsin, eleştiri yapıyor muyuz? Yapıyoruz. Bugün de bu temel nokta Türkiye’nin en büyük 
sıkıntısı. Sayın Bakan konuşmasında dedi ki: “Bakanlar Kuruluna sunduk.” Daha önce de Sayın Bakanın bakanlık 
döneminde buna benzer bir yasa yine Bakanlar Kuruluna sunulmuştu, orada yeterince bir mutabakat sağlanmadı. Sonra 
AKP’li bir milletvekili arkadaşım Sayın Ağah Kafkas bir kanun tasarısı sundu, o da kadük oldu. Yine Sayın Bakan bu 
Meclis daha tatile çıkmadan yani ilk buluşmamızda, daha önceki buluşmamızda, yine bir kanun tasarısını getirdi ve 
kendisi de ifade etti “2821, 2822 sayılı Yasaları çıkacağız -beyanları var, kürsüde konuştu, tutanaklar da ortadadır- 12’nci 
aya kadar müsaade ediyoruz, biz bu yasaları çıkartacağız.” dedi. Şimdi Bakanlar Kuruluna sevk etmiş olması veya öyle 
bir irade koymuş olması -daha önce de konulduğu için- bu sorunu aşmıyor. On yıldır bu yasalarla Türkiye yönetiliyor ve 
iktidara gelindiğinde, AKP İktidara geldiğinde yaklaşık bu alanda hani isteklerin sonu yoktur diyoruz ya, asgariden 1,5 
milyon sendikalı işçi vardı, bu bugün tam yarıya inmiştir, 650 bin civarındadır. Tablo budur. Eğer bununla övünecekseniz 
övünmeye devam edin. Ama övünülecek bir yer değil, bu eksikliğin giderilmesi gereken bir noktada olduğumuzu özellikle 
vurgulamak istiyorum. Dolayısıyla 12 Eylül hukuku şu anda bizim açımızdan bu anlamda devam ediyor. 

Şimdi, Sayın Bakan yine geçende, yine Mecliste bir soru üzerine, Kocaeli Milletvekili arkadaşımız “Birden fazla 
sendikaya üye olma hakkı var mı?” diye sordu. O da dedi ki: “Var” Şimdi bırakın birden fazla sendikaya üye olmayı bu 
ülkede, bir sendikaya üye olmanın ağır bedellerini çalışanlar yaşıyorlar ve dolayısıyla işten atılıyorlar, işsiz kalıyorlar, 
yoksulluğa itiliyorlar. Bırakın iki taneyi bir taneye bile bu ülkede tahammül yok. Bu ülkede basın dahil birçok alanda 
sendikalaşan işçi yok, çalışan yok. Böyle yapmaları hâlinde yaşama hakkı kadar olan kutsal hakkı elinden alınıyor. 
Türkiye’de sendikal özgürlük, ileri demokrasi… Ve vicdan diye de bir şey var.  

Şimdi büyüyen ekonomiden sürekli bahsediliyor, Sayın Bakan istihdamdaki artışlardan bahsetti, yine bütçe 
sunumunda. Büyüyen ekonomiden biz çalışanlar açısından ne olduğunu Sayın Bakanın bir kez daha burada söylemesini 
istiyorum. Büyüyen ekonomi, dünyanın işte 16’ncı büyük ekonomisine sahibiz. İyi anladık. Peki çalışanlar açısından bu 
neyi ifade ediyor? Dünyada gelir adaletsizliği açısından üçüncü durumda olan bir ülkeyiz. Şili birinci sırada, Meksika ikinci 
sırada, Türkiye üçüncü sırada. Gelir adaletsizliğinin bu kadar olduğu bir ülke, yolsuzlukta yine üçüncü sırada olan bir 
ülke. Şimdi buradan övünülebilinir. Efendim yeni istihdam yarattık. Neyin istihdamını yaratıldı? Eğer açlık  sınırının altında 
çalışmak ve kölelik koşullarında çalışmak övünülecek bir şeyse ben bu övünce sahip olmak istemem. Çünkü, bir yandan 
TÜİK rakamlarına göre 960 lira açlık sınırı, bu ülkede çalışanların yarısından fazlası asgari ücretle çalışıyor, açlık 
sınırının altında çalışıyor ve on iki, on üç saat çalışıyor. Bunu sizler de biliyorsunuz…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Size ilave bir dakika süre veriyorum. 
Buyurun. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) - Bitti mi süremiz efendim? Bu konuda çok dertliyiz. Yani açlık sınırın altında 

nüfusun yarısından fazlası çalışıyor ve on iki on üç saat çalışıyorlar.  
Kayıt dışı ekonomi ikiye katlamış durumda çünkü birçok yerde asgari ücret olarak verilen rakamın çok daha 

altında ücretler veriliyor ve bunlar devletin yaptığı ihalelerden yola çıkarak, taşeron uygulamasıyla yaygınlaşan taşeron 
uygulamalarında var. Bunları biliyorsunuz. Bunlara ilişkin hiçbir tedbir alınmamış. Emeklilerle ilgili olarak ise, sabahleyin  
gittim, intibak yasası diyoruz, siz hâlen bu intibak yasasıyla ilgili güncelleşme yapılacağını, bunun zaman alacağını 
söylüyorsunuz. Mahvolmuş insanlar. Söylüyoruz, vicdanı olan herkesin bu süreci bir an önce onarması ve bir an önce 
emeklilerin asgariden açlık sınırı altında kalanlara avans niteliğinde de olsa bir katkı vermesini diliyoruz. Bu 
taleplerimizi… 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, tamamlar mısınız lütfen. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Tamamlayayım efendim. 
Şimdi, sendikal örgütlenme özgürlüğü yok, çalışanlar aç. Burada –Biraz önce Sayın Ayaydın da söyledi- 

çalışanlar yalnız 4/C değil taşeron da çalışanlar var. Meclisin içinde taşeron şirketleri çalışıyor. Yaygın bir şekilde 
taşeronlaşma büyüdü. AKP İktidarı döneminde en az bir on misli büyüdü. Şimdi bunlarla övünerek, bunlarla bu alanı 
güzelleştirdi, bir istihdam sağladı diye bir noktaya vardırmak hiçbir şey ifade etmiyor.  

Sayın Bakanım, toplum sizden şunu bekliyor: Bir an önce kamu çalışanlarının gerçekten grevli toplu sözleşmeli 
sendika hakkı istiyorlar, öyle klasik anlamda sözleşme hakkı değil. İşçiler bugün gerçekten özgür olabilecekleri ILO 
normlarına uygun bir toplu sözleşme hakkı istiyorlar. Bu haklara kavuşması için herkesin katkı vermesi gerekiyor. Bu 
bütçemizin ülkemize hayırlı olmasını diliyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Gümüş buyurun lütfen. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli üyeler, değerli 

bürokratlar, sayın basın mensupları; sözlerime zor yılların yaklaştığı bu dönemde ülkemiz ve dünyanın tüm emekçilerinin 
daha iyi koşullar ve daha iyi şartlara layık olduklarını belirterek başlıyorum. 

Sayın Bakan, öncelikle 60’ıncı Hükûmetin ilk yarısında göreve başladınız. Daha sonra bu görevden neden 
alınmış olduğunuzu anlayabilmiş değilim. Sonra Devlet Bakanı olduğunuz süreç içerisinde Torba Yasa’da Türk-İş’in karşı 
çıktığı bazı çalışmalara ilişkin düzenlemeler hakkındaki maddelerin yasadan çıkarılmasını sağladınız. 61’inci Hükûmette 
tekrar Çalışma Bakanı olarak göreve getirildiniz. Neden görevden alındınız? Bu konuyu öğrenmek isteriz. Sonra tekrar 
bakanlığa getirildiniz. Diğer taraftan gelir gelmez de iş sendikalarının toplu iş sözleşmesi yapabilmelerini sağlayan 
istatistik sorununu hallettiniz. Kamudaki işçilerin sürüncemedeki toplu iş sözleşmesi görüşmelerini anlaşma ile 
sonuçlandırarak hızlı bir giriş yaptınız. 

Bu girişten sonra asıl konumuza dönecek olursak, bilindiği üzere İnsan Hakları Evrensel Beyannamesinin 
22’inci ve 25’inci maddelerinde de belirtildiği gibi sosyal güvenlik temel haklardan biri olarak sayılmaktadır. Madde 
içeriklerine değinecek olursak:  

“Madde 22: Herkesin, toplumun bir üyesi olarak, sosyal güvenliğe hakkı vardır. Ulusal çabalarla ve uluslararası 
iş birliği yoluyla ve her devletin örgütlenmesine ve kaynaklarına göre, herkes onur ve kişiliğinin serbestçe gelişimi için 
gerekli olan ekonomik, sosyal ve kültürel haklarının gerçekleştirilmesi hakkına sahiptir.” 

“Madde 25:  
1- Herkesin kendisinin ve ailesinin sağlık ve refahı için beslenme, giyim, konut ve kendisinin ve ailesinin sağlık 

ve refahı için beslenme, giyim, konut ve tıbbi bakım hakkı vardır. Herkes, işsizlik. hastalık, sakatlık, dulluk, yaşlılık ve 
kendi iradesi dışındaki koşullardan doğan geçim sıkıntısı durumunda güvenlik hakkına sahiptir. 

2- Anaların ve çocukların özel bakım ve yardım görme hakları vardır. Bütün çocuklar, evlilik içi veya evlilik dışı 
doğmuş olsunlar, aynı sosyal güvenceden yararlanırlar.” şeklinde ele alındığı görülmektedir.  

Dolayısıyla bu temel ilkelerden hareketle; insanlar yaşamları boyunca gerek kendilerinden kaynaklanan 
gerekse kendileri dışında meydana gelen sosyo ekonomik risklere maruz kalmaktadır. Bu risklerin tamamen ortadan 
kaldırılması söz konusu olamaması bile, bireyler üzerindeki etkilerinin hafifletilmesi veya sonuçlarının giderilmesi 
gerekmektedir. Ayrıca insanlara sağlıklı ve güvenli bir yaşam ortamı sunacak bir yapıya ihtiyaç duyulmaktadır. Bu 
ihtiyaçtan doğan “Sosyal Güvenlik” toplumun bütün bireylerinin hiçbir ayrım ve ayrıcalık gözetilmeksizin hem ekonomik 
hem de soysal bakından bugünlerinin ve yarınlarının güvence altına alınmasını amaçlayan; birbirleri arasında sıkı bir 
birlik ve uyum kurulmuş olan bir sistemler bütünü olarak tanımlanmaktadır. Sosyal güvenliğe ilişkin ifade edilen 
tanımlamalardan sonra önemli bulduğum ve kamuoyunca da merak edilen ele alınması gerektiğine inandığım bazı 
konulara yönelik açıklamalarda bulunarak sorular yöneltmek istiyorum.  

AKP Hükûmetleri, önce sağlığa devredilen Sosyal Sigortalar Kurumuna ait sağlık tesislerini 20/02/2005 yılında 
06/01/2005 tarihli 5283 sayılı Kanunu Sağlık Bakanlığına verdiler. Daha sonra Sosyal güvenlik sistemini 20/05/2006 
tarihli 26173 sayılı Resmî Gazete’de yayınlanan ve yayımı tarihinde yürürlüğe giren 5502 sayılı Kanunla “Tek çatı” altında 
topladılar.  

Oysa bugünkü duruma bakıldığında Sosyal Güvenlik Kurumunun içinde yer alan ve yeni ve de farklı çatılar 
oluştuğu görülüyor. Teker teker belirtecek olursak; önce primsiz ödemeler genel müdürlüğü yasada belirtildi, sonra 
yasası çıkarılamadı. Söz konusu genel müdürlük daha faaliyete geçmeden KHK ile iptal edildi ve başka bakanlığa 
devredildi. Şimdi ise 02/11/2011 tarihli 26103 -mükerrer- Resmi Gazete’de yayımlanan Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Hükmünde Kararname ile Sosyal Sigortalar Genel Müdürlüğünü kendi içinde ikiye ayırarak 
Emeklilik Hizmetleri Genel Müdürlüğü ve Sigorta Primleri Genel Müdürlüğü olarak istihdam edilmiş ve oluşturulan her iki 
genel müdürlüğe yeni daire başkanlıkları verilmek suretiyle atama  bekleyen Hükûmet yanlısı ve Hükûmete yakın 
sendikaya üye personele daire başkanlıkları verilerek memnun edilmeye çalışılmaktadır. Bu noktadan hareketle Hükûmet 
tarafından tasarruf edilmesi gerektiği defaatle belirtilirken istihdamdaki fazlalıklar giderileceği ve masrafların azaltılacağı 
yönünde söylemlerin olmasına rağmen sürekli olarak bir taraftan bazı personelin adeta istifaya zorlanması diğer taraftan 
da yeni istihdamlara kadro açılarak kurumların da giderlerinin artırılmasına neden olunmaktadır. Bu çerçevede “Tek çatı” 
altında kurumlar birleştirilerek kadroların azaltılması, bürokrasinin engellenmesi gerektiği halde ne sebeple tekrar yeni 
genel müdürlüklerin oluşturularak, daha önceki üç kurum -Emekli Sandığı, SSK, Bağkur- tarafından verilen hizmetlerin bu 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 28 

  

 
defa yine başka ad altında genel müdürlükler oluşturularak tekrar eski sisteme dönülmesi hakkındaki düşünceleriniz 
nelerdir? 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığına bağlı olan İş-Kur’un ayrı bir statüsü var. Yönetim kurulu var. Bu 
durumda bu iki ayrı teşkilatın mahalli birimlerini KHK ile birleştirdiniz. Dolayısıyla İş-Kur yönetim kurulu devre dışı kaldığı 
dikkate alınarak olursa bu durum uygulamada ileriye dönük olarak bakıldığında beraberinde birçok hukuki sorunu ortaya 
çıkarmayacak mı? Bu konudaki düşünceleriniz nelerdir? 

Toplu İş ilişkileri Kanun Tasarısını bir ay önce açıkladınız. Bu konu Bakanlar Kurulunda görüşülmeyecek mi? 
60’ncı Hükûmetin ilk bölümünde Bakan iken Bakanlar Kurulundan hazırladığınız tasarı geçmemişti. Bu kez geçecek mi? 
Bu konuda 25/10/2011’de tarihinde tarafınıza yazılı olarak yanıtlanması için vermiş olduğum soru önergeme hali hâzırda 
yanıt verilmemiştir. Bir kez daha yineliyorum ki 1961 Anayasasının getirdiği haklar çerçevesinde hazırlanan 274 sayılı 
Sendikalar Yasası ile 275 sayılı Toplu İş Sözleşmesi Grev ve Lokavt Yasası, örgütlenme ve toplu sözleşme konularında 
önemli haklar sağlayan düzenlemelerdi. 12 Eylül 1980 sonrasında bu haklar önce askıya alınmış sonra bu yasalar 
yürürlükten kaldırılarak, bazı hak kısıtlamaları getiren 2821 ve 2822 sayılı Yasalar çıkarılmıştı. 58’inci Hükûmetten bu 
yana on yıla yaklaşan AK PARTİ’nin tek başına iktidar olduğu hükûmetler döneminde, bu yasalardan sürekli yakınılmakla 
birlikte, bir hükûmet tasarısı gündeme bile getirilememiştir. Bu konudaki çalışmalarınız ne aşamadadır?  

İşçilerin kazanılmış kıdem tazminatı haklarına dokunulmayacağını belirtiyordunuz. Ancak 1927 sayılı Yasa ile 
getirilen otuz gün üzerinden hesaplanan kıdem tazminatını on beş güne düşüreceğinizi belirtiliyor. Bu düşüş çalışanlar 
aleyhine Hükûmetinizce uygulamaya sokulacak çok önemli bir kayıp olacaktır. Bunu açıklar mısınız? Zira konuyla ilgili 
olarak 7/464 esas nolu yazılı soru önergeme de net bir cevap verilmemiştir. Burada bir kez daha yinelemek isterim ki, 
kurmayı düşündüğünüz Kıdem Tazminatı Fonu Yönetimi nasıl oluşacaktır? Kamu ağırlıklı mı yoksa sosyal taraflar 
ağırlıklı mı olacaktır? Fonun kaynakları ve kullanımı nasıl olacaktır? Burada çok büyük tereddütlerimiz vardır. Bilindiği 
üzere İşsizlik Sigortası Fonu bir yasa değişikliğiyle devlete amacı dışında kullanılması için kaynak oluşturulmuştur. 
Umarım Kıdem Tazminatı Fonunun akıbeti de İşsizlik Sigortası Fonu gibi olmaz. 

Taşeronluk ile ilgili değişik açıklamalarda bulunuyorsunuz. Bakanlığınıza bağlı birimlerde ve SGK’da kaç 
taşeronluk sözleşmesi var ya da taşeronlar kapsamında siz ne kadar işçi çalıştırıyorsunuz? 

Çalışma yasaları ile ilgili konularda neden Çalışma Meclisini toplamıyorsunuz? Konuyla ilg ili olarak 7/197 esas 
nolu yazılı soru önergeme verilen cevapta da yeterli açıklama yapılmadı. Yazılı soru önergeme verilmiş olan cevapta 
Çalışma Meclisinin en son toplantısının 15-16/09/2004 tarihinde yapıldığı belirtilmiştir. Yasa ile yılda en az bir defa 
yapılacağı belirtilmiş olan Çalışma Meclisinin toplanması konusunda bir düzenleme mi yapıldı mı? Zira verilen cevapta 
görüldüğü gibi Çalışma Meclisinin en son toplantısından bugüne kadar yedi yıl geçmiş durumda, yılın bitimine sayılı 
günler kala bir toplantı yapılamayacağı düşünülürse toplantıların sekiz yılda bir yapılması gibi kamuoyuna yansımamış bir 
Hükûmet kararı var mır? 

Ekonomik ve sosyal politikaların oluşturulması için Ekonomik ve Sosyal Konseyi bugüne kadar toplanmamıştır. 
Nedeni anlaşılamamakla birlikte 12/9/2010 referandumu ile kabul edilen Anayasa’nın 166’ncı maddesine yapılan ilaveyle 
konsey Anayasal bir kurum hâline getirilmiş olup, hâlihazırda oluşumunun sürdüğü konu ile ilgili vermiş olduğum soru 
önergesine cevapta gözlemlenmektedir. Şu demek oluyor ki; ülkenin bu tür sorunları bir süre daha askıda kalacaktır. 
Zira, bu konuların ele alınacağı Ekonomik ve Sosyal Konseyin ifadelerinizden de anlaşılacağı üzere hâlihazırda 
oluşturulması çalışmaları sürmektedir. Dolayısıyla yukarıda da belirttiğim gibi, ülkenin bu konularla ilgili acil çözüm 
bekleyen sorunları bir süre daha Ekonomik ve Sosyal Konseyde görüşülemeyecektir. Buradan hareketle, sorunların 
çözüme kavuşturulması açısından konseyi ne zaman oluşturmayı düşünüyorsunuz? Bu konular, Ekonomik  ve Sosyal 
Konseyde görüşülmeyecekse, orada ne görüşülecek? Bu konuyu Anayasa hükmü hâline de getirdiniz ancak Ekonomik 
ve Sosyal Konseyi yasal zorunluluk olduğu hâlde yine toplamıyorsunuz. Belirtilenler doğrultusunda bakıldığı zaman 
Ekonomik ve Sosyal Konsey, dışarıya karşı “Türkiye olarak bizim de Ekonomik ve Sosyal Konseyimiz var” diye bir süs 
maddesi mi oldu ya da AB’ye görünüşte iyi bir malzeme olarak mı düşünülüyor? Bu Ekonomik ve Sosyal Konseyin 
çalıştırılmamasının gerekçelerini açıklar mısınız? 

Bir taraftan çeşitli iş kolları ile istihdam edilen sigortalı memur ve kendi nam ve hesabına çalışanlar… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlayabilir misiniz konuşmanızı. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Devamla) – Bir 2-3 dakikada bitecek. 
…belirli bir primi Sosyal Güvenlik Kurumuna ödeyerek emeklilik ve sağlık yardımı hakkını elde ederken, 

primsiz ödemeler içinde yer alan aile sigortası primsiz bir sigorta kolu olduğu göz önünde bulundurularak, bu sigorta 
koluna tabi kimselerin durumlarının sigortacılıktan daha ziyade ailelere yapılacak yardım ve destekleri içermektedir. 
Dolayısıyla, bunun adı, görüldüğü kadarıyla sosyal yardımdır. Ailelere yapılacak olan sosyal yardımın adı, sizin 
pencerenizden aile sigortası olarak mı görülüyor? Bağdaştırılamayan bu durumun tarafınızca ilişkisi nasıl kurulabilir 
açıklar mısınız? 

Kurumunuzda yapılan yapısal değişikliklerin nedenlerini gayet iyi biliyor ve anlıyoruz. Sayın Bakan, gidişat 
olarak açıkça anlaşılıyor ki, AKP’nin devlet kadrolarında yapılanması ve her yere nüfuz etmesi hedeflenmektedir.  

Sayın Bakan, politikada yirmi dört saat çok uzundur derler. Size, adaletli davranmayı ve devlet yapısını belli bir 
siyasi anlayışın… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen toparlayın. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Devamla) – Bitiyor efendim. 
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…hâkimiyetine sokacak davranışlardan uzak olmayı öneriyoruz. Siz de biliyorsunuz ki, gelecek yıllar, hiç de 

halka aksettirdiğiniz gibi AKP iktidarı için kesin ve tahmin edilebilir özellik taşımamaktadır.  
Bütçenin ülkemiz için hayırlı olmasını diler, saygılarımı sunarım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Koca buyurun lütfen. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Değerli Bakanım; ben de yüce heyetimizi saygıyla selamlıyorum. 
Çok kısa birkaç konuya değinmek üzere söz almış bulunuyorum. Özellikle son dönemde yaşadığımız bir küçük 

anekdotu anlatmak istiyorum.  
Geçenlerde, Eskişehir’de tanınmış bir işadamıyla birlikte bir ortamda bulunduğumuzda şöyle bir anısını anlattı 

bize: “Eşim rahatsızdı ve doktora götürdüm. Gittiğim özel doktorda, bir baktım, benim fabrikamda çalışan, Ford Vifi 
kullanan elemanım da orada. O da kendi eşini getirmiş ve bundan da son derece memnuniyet duydum” diye belirttiler.  

İşte, özellikle bu hastanelerin birleşmesi, yani kurumların birleşmesi ve ilaç kuyruklarının sona ermesi ve şu 
anda tüm eczanelerden ilaçların alınması konusunda atılan adımlar gerçekten toplumumuz tarafından büyük bir takdirle 
karşılanmakta ve sizlere dua edilmekte.  

Ben, bunların çok önemli adımlar olduğunu düşünüyorum. Bundan sonraki süreçte de, özellikle intibak yasası 
toplumumuzda yine bekleniyor, bu konudaki çalışmalarınızdan dolayı da teşekkürlerimi belirtmek istiyorum. 

Ayrıca, Eskişehir’de yeni bir hizmet binası kazandırılması konusunda bildiğim kadarıyla yaklaşık bir yıldan ber i 
süren bir çalışmanız, bir yazışmanız vardı. Bu da, mevcut binanın Kültür Varlıklarını Koruma Kurulu tarafından yıkılıp 
yıkılmamasına izin verilmesiyle ilgili bir yazışmaydı. Bu yazışma da, bugün yapılan Kültür Varlıklarını Koruma 
Kurulundaki toplantıda sonlandırıldı ve yıkılıp yenisinin yapılabilmesi konusunda da bir anlamda olumlu görüş çıkmış 
oldu. Bundan dolayı da, ümit ediyorum ki 2012 yılında bu yazıyla birlikte Eskişehir’imize yeni bir İş ve İşçi Bulma binası 
kazandıracağınızı ümit ediyorum. Vereceğiniz desteklerden dolayı şimdiden teşekkür ediyorum.  

Bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Koca. 
Sayın Kalaycı buyurun lütfen. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokrat arkadaşlarım, sayın basın 

mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, öncelikle bazı konularda kısa kısa soru sorarak geçeceğim, sonra Sosyal Güvenlik 

Kurumumuzla ilgili bazı değerlendirmelerim olacak. 
Birinci konu, işsizlik konusu. İşsizlikte azalma var gibi değerlendirmeler yapıyorsunuz. Aslında, baktığımız 

zaman, kendi döneminizde kendi yükselttiğiniz işsizlikte düşme var. Yani, 2009 yılına göre mukayese yaparsanız, tabii ki 
kriz yılı, ona göre işsizlikte bir düşme var. Hani hep 2002’yle mukayese eder sayın bakanlarımız, sizden az duyduk, biraz 
2002’ye göre Sayın Bakanım bazı göstergeler tabii Hükûmet lehine değil. Burada da işsizlikte de, 2002’de 10, 3 ki, 
hesaplama bazında falan değişiklik yaptı TÜİK. Mukayese belki tam edilemeyebilir ama baktığımız zaman resmî 
rakamlar neticede. 2011 yılında da, şu an en son açıklanan aylık veride 9,2 ama 2011 yılı için Hükûmetin, ilgili 
kurumlarımızın hesabı nedir? Yüzde 10,5 işsizlik.  

Şimdi burada soracağım konu şu: Siz de sunumunuzda söylediniz, ülkemizde hem işsizlik var, bir taraftan da 
iş arayan iş adamlarımız var. Yani, mesleksizlik sorunu var. Şimdi Değerli Bakanım, kurslar açıyoruz, ben hakikaten 
samimi olarak merak ediyorum, bu kadar işsizimiz var, bir tarafta iş adamlarımız kalifiye meslek sahibi işçi arıyor ama bu 
meslek edindirme kurslarımıza niye talepler yüksek gelmiyor? Niye işsiz insanımız bu kurslara müracaat etmiyor? Yani 
bürokratik bir sıkıntı mı var yoksa insanımız biraz hazır yemeye mi alıştı, ondan mı? Onu soracağım. 

İkinci konum Sayın Bakanım, Van depremiyle iki basın çalışanı arkadaşımızı kaybettik, Allah rahmet eylesin. 
Tabii, o, bir konuyu gündeme getirdi; hani 2008 yılında burada çok tartışmıştık, basın çalışanlarının yıpranma hakkı, 
hukukumuzdaki adıyla fiili hizmet süresi zammı hakkı gasp edilmişti, o zaman da söyledim şimdi de söyleyeyim. Şimdi, 
basın çalışanlarının hangi şartlarda hangi güçlüklerle çalıştığı, gecesini gündüzüne katarak çalıştığı, bu son depremde 
yaşadıklarımızla bir kez daha kamuoyunun gündemine geldi. Bu konuda Hükûmet olarak basın çalışanlarının bu 
yıpranma hakkının verilmesi konusunda bir çalışmanız var mı? 

Yine, hizmet süresini doldurmakla birlikte yaş haddini bekleyenlerin talepleri var, emekli olma talepleri var. 
Yoğun bir şekilde de bugünlerde gündeme getiriliyor. Sizin Hükûmet olarak bu konuda bir çalışmanız var mı?  

Yine Sayın Bakanım, emekli maaşlarıyla ilgili değerlendirmenize geleceğim. Bunu Maliye Bakanımızdan da, 
diğer bakanlarımızdan da hep duyuyoruz, şu kadar artırdık, bu kadar artırdık, işte yüzde 300, yüzde 400; samimi 
söylüyorum Sayın Bakanım, yani, siz böyle artırdık dedikçe geçim sıkıntısı artıyor emeklilerin, satın alma gücü azalıyor. 
Bunun sebebini de yani çok uzun uzun analiz etmeye gerek yok. Niye? Bir defa büyümeden pay vermiyorsunuz, refah 
payını düşürdünüz biliyorsunuz bu son şeyle. 

İkincisi, sadece enflasyon artışına endeksliyoruz. Hâlbuki bunu hep söylüyorum, emeklilerin tüketim kalıplarına 
baktığımız zaman, o tükettikleri mal ve hizmetlere gelen fiyat artışlarına bakarsak, o zaman enflasyonun üzerinde 
maaşlarını artırdık diyemezsiniz Sayın Bakanım. Sadece elektriğe bakın, doğal gaza bakın, şu dört yılda gelen zamlar 
yüzde 90, yüzde 100’leri buldu. Yani enflasyonun çok çok üzerinde zamlar geldi. O nedenle, yani yüzde 300, yüzde 400 
artırdınız ama neticede şu anda sendikalarımızın hesapladıkları bir açlık sınırı var. Genelde 910-920 lira düzeyinde. Ben 
şimdi size soruyorum: Yani, 920 liranın üzerinde emekli aylığı alan kaç kişi var? Yani, bütün çiftçi BAĞ-KUR’lu emekli 
olanlar, esnaf BAĞ-KUR’lu emekli olanlar hepsi bunun altında. O nedenle yani bu pek övünülecek bir şey değil. 
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Bir diğer husus intibak meselesi. “Emeklilerimizi de unutmadık” dediniz sunumunuzda. Şimdi biraz geçmişe 

götüreyim Sayın Bakanım sizleri. Malum, sizin daha önceki Çalışma Bakanlığınız döneminde bir çalışma yapıldı. Daha 
sonra Sayın Ömer Dinçer’in kamuoyuna yaptığı açıklamalar oldu. Hatta, bu iş o boyuta geldi ki, emekli maaşları 500 lira 
artıyor, en düşük emekli maaşı 1.000 lira olacak gibi böyle manşetlerden haberler çıktı. Peki sonuçta ne oldu Sayın 
Bakanım? Sayın Ömer Dinçer açıklama yaptı, dedi ki; bunu hesapladık –yanlış hatırlamıyorsam- 8 milyar yük getiriyor, o 
nedenle rafa kaldırdık. Şimdi siz yine intibak çalışmasından bahsediyorsunuz, bunun zaman alacağını, 2013’de bunun 
gündeme geleceğini söylüyorsunuz. Yani, bir çalışmayı raftan indirmek bir yıl zaman alır mı Sayın Bakanım? Yani, rafa 
kaldırdık dedi Hükûmetinizin daha önceki bakanı, şimdi de bir çalışmadan bahsediyorsunuz. 

Bir de, emeklilerimize tam net bilgiler verilmesi lazım Sayın Bakanım. Sizin de açıklamalarınız var, bundan 
yararlanacak olan malum 2000 yılı öncesi yapılan düzenlemeler nedeniyle beş ayrı emeklilik sisteminden maaş almış 
olanların arasındaki sıkıntı. Bunların sayısı nedir? İşte 2,5 milyon insanın yüzde 70’inde falan yani sizin beyanınız. Belki 
artış olacak. Bunu net söylemek lazım. Yani, eski bildiğimiz SSK’lı sigortalılardır bu ve onların da hepsi alamayacak. 
Şimdi, malum şu anda emekli dosya sayısı 9 milyon 98 bin, şu anda emekli, dul, yetim aylığı alanların sayısı ağustos ayı 
verilerinize göre 9 milyon 823 bin kişi. Yani hepsi bir umut içerisinde. Yani, insanlarımızın umudunu kırmayalım ya da 
onları aldatmış gibi bir duruma düşmeyelim diye ben bu uyarıyı yapıyorum. Yani sizin getireceğiniz 2013’de gelecekse 
eğer, inşallah yine rafa değil de başka yerlere kaldırdık falan demezsiniz. Artık bu işin bir an önce düzenlenmesi lazım.  

Burada ben yine Hükûmetin bir çelişkisine vurgu yapmak istiyorum. 2008 yılında 5510 sayılı Kanun’u çıkardık 
Sayın Bakanım, maaş hesabı değişti, ne olacak? Yani yine bir intibak söz konusu olacak mı? 2008 öncesiyle 2008 
sonrası maaşlarda uçurum olacak, çünkü refah payı düştü, güncelleme katsayısı düştü, onları anlatmayayım 
biliyorsunuz zaten. Bu çelişki değil mi? Hani geçmişteki intibakı sağlayacağım. Kendi döneminizde farklı emekli 
aylıklarına neden olacak düzenleme yaptınız, bunun sonucunda yine aynı adaletsizlik, maaşlar arasındaki aynı hizmet 
süresi, aynı prim ödemeye rağmen aylıklar arasındaki farklar yine ortaya çıkacak. Bu da Hükûmet olarak sizlerin bir 
çelişkisi diye söylüyorum. 

Şimdi Sayın Bakanım, 5502 sayılı teşkilat Kanunumuz 2006 yılında çıktı. Beş yılda, ben artık sayamaz oldum, 
yani altı başkan oldu yanlış hatırlamıyorsam, yani Hükûmet aynı, gelen değiştiriyor giden değiştiriyor. Fatih Beye çok 
saygı duyuyorum, hayırlı olsun da dedim, yani başarılı da bir arkadaşımız, daha önce de vekalet yaptı. Yani, yönetimde 
istikrar çok önemli Sayın Bakanım. Yani, sosyal güvenlik sistemimizdeki yapısal sorunları çözebilmek için öncelikle 
yönetimde istikrarı sağlamamız lazım. Ben yine duyuyorum, yani o genel müdür gitmiş, bu genel müdür gelmiş, yani 
bilmiyorum, bu kurumumuz ne zaman böyle hakikaten istikrarlı bir hâle gelecek, istikrarlı bir şekilde yönetilir hâle 
gelecek. İnşallah diyorum bundan sonra yine başkanları, üst düzey yönetimdeki arkadaşları herhangi bir, bilmiyorum 
disiplin veya teftişlik bir durum duymadım, böyle bir durum olmadan değiştirilmez diyorum, böyle istikrar sağlanır. 

Şimdi, Sosyal Güvenlik Kurumunuzda aktif-pasif dengesini söylediniz ama… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı buyurun, ilave süre veriyorum. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Bir iki dakikalık konuşmam kaldı efendim. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Ben 2002’yle mukayeseleri söyleyeyim, siz onları vermediniz. 
Aktif-pasif oranı 2002 yılında yüzde 2,04; 2011 ağustos itibarıyla 1,88. Yani, çok önemli oranda bir düşüş var. 

Bunu 4/A’lı, 4/B’li, 4/C’liler olarak yani eski tabiriyle SSK, BAĞ-KUR, memur olarak baktığımız zaman özellikle şu çok 
dikkat çekiyor Sayın Bakanım; 4/B’lilerde müthiş azalma var. Ayrıntıya girdim, esnaf BAĞ-KUR’lu zorunlu sigortalı sayısı 
2002’de 2 milyon 163 bin iken şu anda ağustos itibarıyla 1 milyon 863 binlere inmiş. Yani, çok önemli bir düşüş var, 
bunun nedeni nedir? Bir anlamda esnafın canına okuduğunu mu gösteriyor Hükûmetin uygulamaları? Esnafın sorunları 
ayrı, onun detayına girmeyeyim. Hakikaten çok dikkat çekici esnaf BAĞ-KUR’lu sayısında bir azalma var.  

Bir sorum olacak… Bir de 4/C’lilerde…  
Memur sayısında bir sıçrama var son yıl. Yani, tablolara baktığımız zaman 300 bin kişi falan bir artış var, onun 

nedenini ben anlayamadım, o konuda bir bilgi verirseniz.  
Son olarak, kayıt dışı istihdam konusuna değineceğim. Sayın Bakanım, 2002’ye göre bir mukayese verdiniz 

ama hâlen çok yüksek kayıt dışılık var. Kayıt dışı istihdam, kişi olarak 10 milyon 851 bin kişi. Bunun da ayrıntısına 
baktığımız zaman, ki geçen sene ağustosa göre 470 bin kişi artmış. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Lütfen toparlarsanız… 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Bitiriyorum. 
Tarım dışı ücretli ve yevmiyeli sayısına baktığım zaman 3 milyon 396 bin kişinin kayıt dışı olduğu ortada. Yani 

bizim çok daha kolay sigortalı olmasını sağlayabileceğimiz bu 10 milyonun içindeki sayı 3 milyon 396 bin. Yani 
denetimlerimiz mi yetersiz Sayın Bakanım? Burada ben şunu iddia edeyim: Bunun yarısını siz sigortalı kapsamına 
alabilseniz açığımız maçığımız kalmaz. Yani buna çok önem vermek lazım, Kurumun en temel sorunlarından birisi –
malum- bütçe açığı ve yapılan transferler. Bunun çözümü de sigortalı sayısını artırmak, kayıt dışılığı önlemek.  

Ben, tabii söylenecek konular var ama, Bakanlığımız bütçesinin ülkemiz ve milletimiz için hayırlara vesile 
olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Kalaycı. 
Sayın Güven buyurun, süreniz beş dakika. 
HÜLYA GÜVEN (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Sayın Bakan, sayın üyeler ve değerli bürokrat arkadaşlar, basın mensupları; ben de sizleri saygıyla 

selamlıyorum. 
Şimdi, Sayın Bakanımızın anlattıkları çok güzel ama acaba yaşamda bu şekilde mi görüyoruz ya da bu şekilde 

mi karşılaşıyoruz. Bir kere, benim de ilk dikkatimi çeken, bürokrat arkadaşlarımızın arasında bir kadın olmaması. Bu da 
bana göre kadına olan şiddetin bir başka şekli, bir başka bakış açısı. Burada kadın yöneticilerimizi görmek isterdik.  

Şimdi, öncelikle gördüğümüz, dokuz yılda yapılamamış şeylerin sanki bu dört yılda yapılacakmış gibi 
görülmesi özellikle de sağlık açısından. Öncelikle arkadaşlarımız da daha önce belirttiler, yeşil kartı olan ya da şimdi 
tamamen kalkacak tabii, asgarî ücretin üçte 1’i kadar geliri olan vatandaşlarımız ayda 30 lira gibi bir bedelle sigortalı 
olacaklar ama bu, tabii ki sadece ayda 30 lira demek değil. Bunun yanında, muayene ve tedavi sırasında ödemesi 
gereken katkı paylarını hatta tıbbi cihaz kullanması gerektiği zaman da bu tıbbi cihazları ne şekilde ödeyeceği çok net 
değil ve belki de maaşını aşacağı için veya gelirini aşacağı için vatandaşlar bu sağlık hizmetini alamadan yaşamlarını 
sürdürecekler. 

Yine çok güzel bir şey söyledi Sayın Bakanımız, engellilerin tüm tıbbi cihazlarının karşılanacağını belirtti, katkı 
payı alınmadan verileceğini söylemişti. Şimdi, tabii, bunun, sadece engelliler için değil, aynı zamanda yaşlı ve emekli 
vatandaşlarımız için de uygulanması, hatta katkı payı ödeyemeyecek durumda olan tüm vatandaşlar için de uygulanması  
gerekir diye düşünüyorum. Çünkü, aslında emekli yaşlılarımız da bir nevi engelli sayılır ve ödedikleri katkı payları 
aldıkları ücreti aşabilir zaman zaman ve özellikle de en çok sıkıntı çektikleri yerler tıbbi cihazlardır. Örnek verecek 
olursam, en basiti bir şeker ölçüm cihazı. Şeker ölçüm cihazında, en ucuz cihazı tamamen Sosyal Güvenlik Kurumu 
ödeyebiliyor ama anlaşması olduğu veya daha yüksek ücretli olanı ödemiyor ve vatandaşlardan gelen şikâyet de 
çoğunlukla Sosyal Güvenlik Kurumunun tamamen ödediği şeker ölçüm cihazının yanlış ölçtüğü şeklinde, bu çok önemli. 
Burada belki de bir denetim eksikliği var. Eğer denetim eksikliği varsa, kalite kontrol eksikliği varsa bunların 
tamamlanması gerekir diye düşünüyorum ve onun dışında, bilgilendirme çok eksik olduğu için özell ikle emeklilerimiz 
eczaneye gittiklerinde veya maaş almaya gittiklerinde neredeyse aylıklarının tamamının ya da yarısının katkı payı olarak 
kesildiğini görüyorlar ve bu da ister istemez eczacıyla ya da banka memurlarıyla tartışmalara yol açıyor.  

Onun dışında, sağlık çok önemli. Bu, sadece emeklilerimiz ya da işte yeşil kartlılar, sosyoekonomik düzeyi 
düşük olan vatandaşlarımız için değil, meslek hastalıkları açısından da çok önemli ve kontroller ya da önleyici etkiler çok 
iyi olmadığı için karşımıza silikozis gibi, iş işten geçtiği zaman teşhisi konulan hastalıklarla karşılaşıyoruz. Bunun için, 
sağlık kontrollerinin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Güven, bir dakika ilave süre veriyorum; buyurun lütfen. 
HÜLYA GÜVEN (Devamla) - …öncesinden sağlık kontrollerinin özellikle çalışanlar için çok iyi bir şekilde 

yapılması lazım. Özellikle bu sanayi iş sağlığının dokuz yıldır yapılması gerekiyordu, sizler çeşitli konferansların 
düzenlendiğini söylediniz ama yapılması gereken, konferansların düzenlenmesi değil, tabii ki eğitim gerekiyor ama genç, 
yaşlı, rutin tüm çalışanların sağlık kontrollerinin düzenli olarak yapılması gerekiyor. Meslek hastalıklarında özellikle teşh is 
çok önemli, akü sanayisinde çalışan veya akülerde çalışan gençlerin kurşun düzeylerini biliyor muyuz veya ne kadarını 
bunların ölçebiliyoruz ve bir ölçmeye kalksak belki de tonlarca bunu önlemek için… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Toparlayalım lütfen. 
HÜLYA GÜVEN (Devamla) – Bitiriyorum. 
…belki kilolarca EDTA gerekecektir. Bu tür önlem ve tedavi yapılıyor mu?  
Ben, saygılar sunuyorum ve teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Güven çok teşekkür ediyorum. 
Efendim fıstık ikramı için Sayın Koçer’e teşekkür ediyoruz. 
Kayısı ikramı için de, Malatyalılar alınmasınlar, Sayın Ünüvar’a teşekkür ediyoruz. Damadı ve dünürü Malatyalı 

olduğu için ikram onlardan geliyor, alınganlık göstermeyelim. 
15.35’e kadar birleşime ara veriyorum on iki dakika. 
 Kapanma Saati: 15.24 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 15.45 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, 17’nci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelere devam ediyoruz. 
Sayın Mahmut Tanal, buyurunuz lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Teşekkür ederim Başkan. 
Değerli Bakanım,  değerli milletvekilleri, değerli kamu kurum temsilcileri, değerli basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
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Değerli Bakanımız Şanlıurfa Milletvekili, Şanlıurfa’da 400 proje sözü vardı, 4 yıl için seçildikleri için yılda 100 

proje yapar. Seçildikten bugüne kadar acaba kaç tane proje gerçekleştirdiler? Çünkü bir milletvekili arkadaşımız hayaller, 
gerçekler ve yalanlarla ilgili neler oldu başlığı altında… Bunu öğrenmek isterim.  

İkincisi: Dediler ki: “Hastanelerde ücretsiz vesaire…” Şimdi, size çok dikkatlice dinlemenizi istirham ediyorum.  
İzmir 4. İcra Müdürlüğü. Dosya numarası: 2010/16078. Alacaklısı: Ege Üniversitesi Rektörlüğü. Borcun 

sebebi: 200903 no.lu protokol A-15 no.lu senet hastane kayıtları uyarınca borcunu ödemediği için vatandaş aleyhine icra 
takibi yapıldı.  

Ödeme emri arkadaşlar. Yani bu anlamda daha dosya yeni 2010 tarihli, eski değil, hayaller ve gerçekleri 
söylüyorum. 

Ben tabii bu yalanı söylemek… Yani  “yalan” kelimesi hakikaten incitici bir kavram, hoş bir anlam değil. Ben o 
“yalan” yerine “hakikate aykırı” kavramını kullanacağım, bağışlayan beni. 

“İstediğim hastanede tedavi oluyorum.” Bu, hakikate aykırı.  
Gerçek şu: Sağlık sigortalı hastalar eskiden öncelikle devlet ve üniversite hastanelerine sevk almak koşuluyla 

sözleşmeli özel hastanelerde tedavi olabiliyor idi. Evet, şimdilerde hepsine değil ama Sosyal Güvenlik Kurumuyla 
sözleşme imzalayan özel sağlık kurumlarında tedavi olabiliyorlar. Yalnız, küçük bir sorun var, taburcu olurken önlerine 
konulan milyarlarca liralık faturayı ödeyebilmeleri gerekiyor biraz önce bahsettiğim icra takip dosya numarasıyla. Yani 
belgeyle konuşuyoruz. 

Hakikate aykırı olan 2: “Genel Sağlık Sigortası Yasası çıkardık, artık herkesin sağlık sigortası var.”  
Gerçek olan: İşsizlik sigortasından yararlanamayan işsizler, kayıt dışı sektörde çalışanlar, primini ödemeyen 

esnaf ve sanatkârlar, primini ödemeyen çiftçiler bundan yararlanamıyor.  
Hakikate aykırı 3: “Genel sağlık sigortası primimi ödemeyen vatandaşların primlerini devlet ödeyecek.” 
Gerçek olan: Yasaya göre aylık geliri asgari ücretin üçte 1’inden fazla olan her vatandaş prim ödemek 

zorunda. 1 Ocak 2012 tarihinden itibaren fakirlik testinden geçemeyen milyonlarca vatandaşın yeşil kartı iptal edilecek. 
Gerçek dışı 4: “Genel sağlık sigortası kapsamında sağlık hizmetlerinden ücretsiz olarak faydalanacak.” 
Gerçek şu: Sağlık hizmeti alabilmek için düzenli olarak genel sağlık sigortası primini ödemek yetmiyor, ayrıca 

katılım payları ve ilave ücret ödemek gerekiyor. 
Hakikate aykırı beyan 5: “Genel sağlık sigortası bütün sağlık harcamalarını karşılayacak.” 
Gerçek: Sigortalı vatandaşlara verilecek hizmetlerin kapsamı, miktarı ve süresi Sosyal Güvenlik Kurumu 

tarafından sınırlandırılabilecek, temel teminat paketi dışında kalan hizmetler için tamamlayıcı sigorta yaptırmak veya 
cepten ödeme gerçekleşecek.  

Hakikate aykırı 6’ncı beyan: Genel sağlık sigortasıyla vatandaşlara mevcut olanların dışında ek bir yük 
getirilmedi.” 

Gerçek: Sağlık durumu gereği tek kişilik odada yatması gereken hastalardan “lüks oda ücreti” adı altında ücret 
alınıyor, ayrıca bütün hastalar Sosyal Güvenlik Kurumunun belirleyeceği istisnai sağlık hizmetleri için yüzde 300 katılım 
payı ödeyecek. 

Hakikate aykırı beyan 7: “Sigortalılar sadece ayakta muayenelere katılım payı ödeyecek.” 
Gerçek olan şu: Genel Sağlık Sigortası Yasası’nda 2009 yılında yapılan değişikliğe göre bundan sonra 

hastaneye yatanlar da, ameliyat olanlar da katılım payı ücreti ödemek zorunda kalacak. 
Hakikate aykırı beyan 8: “Muayene katılım payı sadece 2 TL olacak.” 
Gerçek olan: Genel sağlık sigortasının yürürlüğe girdiği daha ilk gün muayene ücretlerine zam yapıldı, 

uygulama yargıdan döndü ama ücretlerinin yüzde 650’si artırıldı, aile hekimliği muayeneleri için getirilen 2 TL katılım 
payı yargı tarafından tekrar iptal edildi, artık her bir muayene için devlet hastanelerinde 8, özel hastanelerde 15 TL 
muayene ücreti ödeniyor. Üstelik bu düzenlemelerle daha önce muayene ücreti ödemeyen SSK’lı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Konuşmanızı tamamlayabilir misiniz. 
MAHMUT TANAL (Devamla) - …aktif çalışanlar, yeşil kartlılar, kamu çalışanları ve emekliler, aile bireyleri artık 

ücret ödemek zorunda kalıyor.  
Yani değerli arkadaşlar, bu anlamda anlatılacak hakikate aykırı beyanlar ve gerçekleri, tabii, çok fazla ama 

ben bunları hemen sırasına yani önemine binaen birkaç tanesini süre yettikçe söyleyeceğim.  
Bir başka hakikate aykırı beyan: “Hükûmetimiz işçi sağlığına çok önem veriyor, gereken tedbirleri alıyor.” 
Gerçek şu: Bursa Mustafakemalpaşa’da 19, Balıkesir Dursunbey’de 13, Zonguldak’ta 30, Edirne Keşan’da 3, 

Ankara OSTİM’de 20, Kahramanmaraş Elbistan’da 9 ölü; trafik kazalarından değil, son birkaç yıldaki iş kazalarından 
bahsediyoruz. Bu illerde her gün yüzlerce iş kazası yaşanabiliyor, her gün 3 işçi hayatını kaybediyor, onlarcası 
yaralanıyor yani bunları sıralamak çok fazla, değerli arkadaşlarımız… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MAHMUT TANAL (Devamla) – Peki. 
Ben teşekkür ediyorum. Saygılar.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Nurettin Demir, buyurunuz. 
Süreniz beş dakika.  
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Başkan. 
Sayın Bakan, sayın komisyon üyeleri, saygıdeğer emekçiler, basın emekçileri; Bakanlığın gerek projeleri 

gerek programı ve hizmet merkezinde insanı görüyoruz, bu güzel bir şey tabii ki. Bununla başladınız ve umut ediyorum, 
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insanımıza bu konuda bundan sonraki yapacağınız çalışmalarda da başarılar diliyorum. Bunun tabii ki biz takipçisi 
olacağız, eksiklerin giderilmesi konusunda da elimizden gelen katkıyı koymaya çalışacağız. 

Sayın Bakan, özellikle işçi sağlığı konusunda ve işçi beslenmesi konusunda yeterince denetimin 
yapılamadığını, eksiklerimizin çok olduğunu görüyoruz. Özellikle seçim bölgemde Muğla Kavaklıdere, Yatağan, Milas ve 
Fethiye biliyorsunuz önemli bir mermer ve maden bölgesi; o yöredeki insanların çalışma koşulları çok kötü, hatta on 
sekiz-yirmi saatlere varan çalışmalar var ve bir insanlık dramı yaşanıyor. İnsanlar bize, milletvekillerine bilinmeyen 
telefonla telefon etmek durumunda kalıyorlar, isimlerini açıklamıyorlar. Gittiğinizde, gördüğünüzde de gerçekten çok kötü 
koşullarda çalıştıklarını, hatta birkaç kez yemeklerinde birlikte oldum, yemeklerinin çok zayıf olduğunu, beslenmelerinin 
çok zayıf olduğunu yüzlerine baktığımız zaman işçi kardeşlerimizin çok soluk, yorgun olarak görüyoruz. Bu konuda 
özellikle Muğla’mızın ve tabii ki Türkiye'nin birçok yerinde de bu şekilde, bu insanlık ayıbı olan, on sekiz-yirmi saatlere 
varan ve bu taşeron çalışma sistemiyle korumasız kalan işçilerimizin mutlaka bir şekilde sorunlarının çözülmesi 
gerekiyor çünkü onların haklarını savunacak hiç kimse kalmamış, sendikalaşmaları, örgütlenmeleri maalesef yok, 
Bakanlık yeterince denetleme yapamıyor. Bunun dışında, özellikle emeklilerimiz maalesef kahvelerde birileri gelse de, 
imkânları olan birileri bize çaylarımızı ısmarlasalar diye bakıyorlar. Bir an evvel bu İntibak Yasası’nın… Ki babamın da 
selamı var size. Yıllardır bekliyor, adamcağız 500-600 lira alıyor ama aynı sürede prim yatırmış, aynı yılda çalışmış 
başka bir emekli 1.000 civarında alıyor. Çok selam söyledi size, özellikle bu konunun bir an evvel çözülmesini ve 
emeklilerin gerçekten 16’ncı zengin olan Türkiye'nin gelen kaynaklardan emeklilerimize daha fazla imkânların 
sağlanması… 

Bakın, Muğla o kadar ilginç bir yer ki, turizm bölgesine Norveç’ten emekliler geliyor, insanlar görüyorlar ama 
Kavaklıdere’nin insanları, emeklileri maalesef oralara gidemiyor. Bu, bizim ayıbımız, mutlaka bunları çözmemiz 
gerekiyor. 

Sayın Bakan, ayrıca, bu kayıt dışı çalışma konusu çok önemli. Geçtiğiniz özellikle duble yollarda insanlara bir 
inip de sorun, “Sigortalı mısınız, ne zamandır çalışıyorsunuz?” diye sorun. Devletten para alıyor müteahhitler ama 
çalıştıkları insanların sigortasını dahi yatırmıyorlar. Bu, bizim ayıbımız yani bu, Hükûmetin, devletin ayıbıdır. Bunlara hiç  
olmazsa geçerken bir-iki dakika durun, sorun. Bu, mutlaka bizim çözmemiz gereken sosyal devletin en önemli 
konularından bir tanesi. Taşeronlaşmayı mutlaka çözmemiz gerekiyor. Bu insanların örgütlenmesi, sendikalaşma 
konusunu artık çağdaş Türkiye’ye yakışır bir şekle getirmemiz lazım.  

Sayın Bakan, yine özellikle Kavaklıdere’ye gittiğiniz zaman kahvelerin eskiden olduğu gibi Adalet Partisi veya 
Demokrat Partililer, CHP’liler kahvesi değil, yaşlılar kahvesi ve gençler, işsizler kahvesi var. Bu insanlara, işsiz gençlere  
mutlaka iş olanaklarını sağlamak gerekiyor. Bu İŞKUR gayet iyi, tebrik ediyoruz ama bunun yaygınlaştırılması lazım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurunuz. 
NURETTİN DEMİR (Devamla) – Hiç olmazsa 4-5 kişilik ailelerde hiç çalışmayanlara, bunların bulunup, 

mutlaka iş olanakları sağlamamız gerekiyor çünkü ensest ilişkiler ve aile içi şiddet buradan kaynaklanıyor. Akşam evine 
gittiğinde bir kap çorba bulamayınca şiddet başlıyor. 

Sayın Bakanım, son kez bir sorum daha var. Özellikle telefonlar durmuyor. Bu 5 Kasımda yayınlanmış olan 
ilaçların indirimiyle ilgili konu maalesef hastaların ilaç bulamaması sorununu artırdı. Bu konuda acil bir çözüm bulursanız 
çok iyi olacak, çok hastamız mağdur oluyor. 

Ben sizi Muğla’ya, yoğurtlama yemeye davet ediyorum, Urfa’da kebap var, bizim orada yoğurtlama var, birlikte 
bu maden ocaklarını gezelim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Demir. 
Sayın Yavilioğlu, söz talebiniz yok mu sizin? 
CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Yok. 
BAŞKAN – O zaman, Sayın Türeli. 
Buyurunuz Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Bakanlığımızın değerli bürokratları, basınımızın 

değerli mensupları; konuşmama başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; Hükûmetin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının görev alanında yürüttüğü 

politikaların değerlendirilmesinde yol gösterici temel ilke Türkiye Cumhuriyeti’nin temel niteliklerinden olan sosyal hukuk 
devletidir. Sosyal hukuk devleti herkes için insan haysiyetine yaraşır asgari bir hayat düzeyini gerçekleştirmekle yükümlü 
devlettir. Yurttaşların çalışma, sosyal güvenlik, sağlık, eğitim ve öğrenim, çevre, konut, ailenin korunması gibi birçok 
toplumsal ihtiyacının yerine getirilmesini devletten talep etmesi yurttaşlara hak düzeyinde tanınmıştır. Yurttaşların 
devlete ve topluma karşı korunmasını sağlayan kişi haklarından farklı olarak ekonomik ve sosyal haklar isteme hakları 
kategorisi içindedir. Devletin pozitif eylemlik içinde olmasını vazeder. Bu bağlamda Hükûmetin politikaları sosyal bir 
hukuk devletinin gereği olarak yurttaşların ekonomik ve sosyal haklarını gerçekleştirdiği ölçüde başarılı, kâğıt üzerinde 
bıraktığı ölçüde başarısız addedilebilir.  

Bu çerçevede ben konuşmamda, Anayasa’daki iki temel ekonomik ve sosyal hak olan çalışma hakkı ve sosyal 
güvenlik hakkı ki, Bakanlığınızın ismiyle de paralel bir biçimde bu iki hakkın perspektifleri ve uygulamaları üzerinde 
durmak, yoğunlaşmak istiyorum.  

İlk olarak çalışma hakkı konusundaki görüşlerimi belirtmek istiyorum. Bilindiği gibi, Anayasa’nın 49’uncu 
maddesinin birinci fıkrasına göre çalışma herkesin hakkı ve ödevidir. Devletin, çalışanların hayat seviyesini yükseltmek, 
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çalışma hayatını geliştirmek için çalışanları ve işsizleri korumak, çalışmayı desteklemek, işsizliği önlemeye elverişli 
ekonomik bir ortam yaratmak ve çalışma barışını sağlamak için gerekli tedbirleri almakla yükümlüdür.  

Bununla birlikte, yüzde 50’lerin altında bir iş gücüne katılım oranı ve yüzde 10’ların üzerinde seyreden işsizlik 
oranları bugün krizde olduğu belirtilen ülkelerin hiçbirinde bulunmamaktadır. Türkiye’de iş gücüne katılım oranları OECD 
ortalaması olan yüzde 70 seviyesi düşünüldüğünde çok düşük gözükmektedir. Kaldı ki, bu rakamlar içeride cinsiyet 
eşitsizliklerini yansıtmamaktadır. Kadınlarda iş gücüne katılım oranları yüzde 25’ler seviyesiyle dünyanın en düşük iş 
gücüne katılım oranları arasındadır.  

Peki, istihdamda bulunanların tabi oldukları çalışma ilişkileri ne durumdadır? AKP döneminde çıkarılan 2003 
tarihli ve 4857 sayılı İş Kanunu ile işçilerin işverenler karşısında müzakere yetenekleri önemli ölçüde zayıflatılmıştır. 
Ayrıca, yüksek oranlı işsizliğin bulunduğu bir ekonomik konjonktürde mevzuattan kaynaklanan işçi haklarının da büyük 
ölçüde kâğıt üzerinde kaldığı gözlenmektedir. 

Son 30 yıla damgasını vuran güvencesiz istihdam, taşeron uygulamaları, sendikaların güç kaybetmesi, 
devletin denetim yetersizliği emeğiyle geçinen, çalışan kesimlerin refahını önemli ölçüde azaltılmıştır. 

Esnekleşme, çalışma ilişkilerinde giderek hâkim konuma gelmektedir. 2003 yılında kabul edilen 4857 sayılı İş 
Kanunu’nun; geçici iş ilişkisi/ödünç iş ilişkisi (7’nci maddesi), kısmi süreli iş sözleşmesi (13’üncü maddesi), çağrı üzerine 
çalışma (14’üncü maddesi), takım sözleşmesiyle oluşturulan iş sözleşmeleri (15’inci maddesi), toplu işçi çıkarma 
(29’uncu maddesi), fazla çalıştırmada denkleştirme esası (41’inci maddesi), çalışma sürelerinde denkleştirme esası 
(63’üncü maddesi), telafi çalışması (64’üncü maddesi), kısa çalışma (65’inci maddesi), gece çalışmaları (69’uncu 
maddesi) gibi bir dizi maddesiyle iş gücü piyasasının esnekleşme derecesi büyük ölçüde artmıştır. 

Neoliberal iş gücü teorilerini benimseyen çevrelerce ileri sürülen bir tez vardır: Esnekleşmeyle  beraber 
istihdam   artışı   ve   işsizliğin azalması görülecektir.  Bununla birlikte 2003'ten  bugüne baktığımızda esnekleşmenin 
istihdama olumlu etkisinden bahsetmek mümkün değildir. Nitekim TÜİK rakamlarına göre 2002 yılında yüzde 10,3 olan 
işsizlik oranları 2010 yılında yüzde 11,9’dur.  

Sayın Bakan, burada önemli bir noktayı belirtmek istiyorum: Türkiye İstatistik Kurumu tarafından yayımlanan 
istihdam iş gücü-hane halkı iş gücü anketleri çok sorunludur. Biliyorsunuz eski seri-yeni seri farkı ciddi anlamda iş gücü 
rakamlarını tartışmalı hâle getirmiştir.  Geçmişte 2004 yılına kadar eski seri vardır. 2004 yılının  toplamı ve 2005’ten 
başlayarak da çeyrekler itibarıyla yeni bir seri vardır. Eski seride 2004 birinci, ikinci, üçüncü dördüncü çeyrekler itibarıy la 
kapsanmaktadır. Yıllığı yoktur. Bunun basit bir aritmetik ortalamasını aldığımız zaman 2004 yılına ilişkin bir rakam elde 
ederiz istihdam için. Yeni seride de 2004 yılının rakamı vardır. İkisinin arasına baktığınız zaman istihdam oranının 2 -2,5 
milyon kişi civarında azaldığını görmekteyiz. Bu otomatikman işsizlik oranlarının da hesaplanmasını, bütün bu payları,  
tarım, sanayi, hizmet gibi payları, hepsini ciddi biçimde değiştirmektedir. Nitekim, benim hatırladığım kadarıyla, tabii 
daha önceki eski seri 2004’te bitmiyordu, 2009’a kadar geliyordu. Sonra yeni seri çıkınca bir karşılaştırma olup bunlar 
ortaya çıkmasın diye eski serinin 2004’ten sonraki kısmını kaldırdılar. Ona göre baktığımızda 2002’lerde işsizlik oranları 
yüzde 6-6,5 seviyesindeyken, 2009’larda yüzde 10-10,5’lara yükselmişti. Fakat bu yeni seride baktığınız zaman, gene 1-
2 puan yükselme olmasına rağmen bu gerçek durumu yansıtmaktan uzaktır. Gerçekten bu konu çok önemli bir konudur. 
Ekonomideki karar alıcılar tarafından da bu konunun netleştirilme ihtiyacı vardır. O açıdan, özellikle de bu konunun 
düzeltilmesi açısından sizin de bu konuyla ilgili bir bakanlık olarak talepte bulunmanızı istirham ediyorum.  

Öte yandan iş gücü artışının iş gücü talebini aştığı bir konjonktürde işçilerin bölüşüm ve müzakere konumu 
işverenler karşısında tahrip olmuştur. Hatta, çalışanların işveren karşısındaki müzakere yeteneği azaldığı için çalışma 
süreleri uzamış ve yeni istihdama yönelimin önü kesilmiştir. 

Diğer bir sorunlu alan da, tarımda çalışma ilişkileridir. Türkiye’de uygulanan yetersiz ve istikrarsız tarımsal 
destekleme politikaları üreticileri tarımsal üretimden kopma noktasına getiren en önemli unsurlardan biridir. 2000’li 
yıllarda gittikçe artan bir biçimde piyasa yönlendirmesine bırakılan tarımsal ürünlerde üretici geliri dalgalanmalar 
karşısında korunmasız bırakılmıştır. Tarımda sağlanan desteklerin gecikmeli olarak ödenmesi, belli bir gelir ölçeğine 
göre dağıtılmaması, gübre ve mazot desteklerinin fiyat dalgalanmalarının fazla olduğu yıllarda yetersiz kalması, 2006 
yılında Tarım Kanunu’nun 21’inci maddesiyle tarım kesimine vaat edilen tarımsal desteklemenin mill î gelir içindeki 
payının yüzde 1’den az olamayacağı hükmü de bu açıdan da baktığınızda uygulanmamaktadır. Bütün bunları hepsi, 
birlikte baktığımızda, kırsal alandan ciddi bir iş gücü kayması gözükmektedir. 

Öte yandan, tarımda ücretliliğin artmasına rağmen hâlen tarım iş kanununun çıkarılmamış olması büyük bir 
eksiklik olarak kendini göstermektedir. Bu konuya ilişkin düşüncelerinizi belirtirseniz memnun olurum.  

Kamu kesiminde taşeron çalışma ilişkileri sosyal devleti ciddi biçimde zayıflatmıştır. İlk defa 1988 tarihli ve 318 
sayılı Kanun Hükmünde Kararname’nin 1’inci maddesiyle, yardımcı hizmetler sınıfında bulunanların yaptıkları hizmetlerin 
ihale yoluyla gördürülmesi mümkün hâle getirilmiştir. AKP döneminde ise taşeronlaştırma sınır tanımaz bir biçimde 
genişletilmiştir.  

Yardımcı hizmetler sınıfının yürüttüğü hizmetlerin hizmet alımı yoluyla karşılanabilmesinden sonra hizmet alımı 
yapılabilecek ikinci büyük alan sağlık hizmetleri olarak belirlenmiştir. 

10/07/2003 tarihli ve 4924 sayılı Kanun’la, 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu'nun 36. Maddesinin üçüncü 
bendine eklenen  "bu sınıfa dâhil personel tarafından yerine getirilmesi gereken hizmetler, lüzumu halinde bedeli döner 
sermaye gelirlerinden ödenmek kaydıyla, Bakanlıkça tespit edilecek esas ve usullere göre hizmet satın alınması yoluyla 
gördürülebilir." hükmü ile sağlık personelinin gördüğü hizmetlerin de hizmet alımı yöntemi ile karşılanması ve bu 
konudaki kamusal alanın da özel sektöre açılması olanaklı hale gelmiştir. Ayrıca 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu'nda 
yapılan değişiklikle sağlıkla ilgili hizmet alımları istisnalar kapsamında sayılmıştır. 
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Kamu personel sistemimizde yerel yönetim hizmetleri, gerek istihdam şekilleri, gerek istihdamın düzenlenmesi 

açısından genel rejime tabidir. Yerel yönetimlerde de memur statüsünde personel istihdam edilmekte, bunların görev, 
yetki ve sorumlulukları diğer kamu kurum ve kuruluşlarına göre herhangi bir farklılık taşımamaktadır. 

Bununla birlikte, yine AKP döneminde çıkan 03/07/2005 tarihli ve 5393 sayılı Belediye Kanunu'nda hizmet 
alımı ve belediyelerin şirket kurabilmelerine ilişkin düzenlemelere yer verilmiştir. 5393 sayılı Kanunu’n 70’nci maddesi 
"belediye kendisine verilen görev ve hizmet alanlarında, ilgili mevzuatta belirtilen usullere göre şirket kurabilir." hükmüne 
yer vererek, belediyelerin kamu hizmetlerini kendi kuracakları şirketler aracılığıyla yürütmesine ve piyasa aktörleri ile öze l 
hukuk hükümleri çerçevesinde ilişki kurabilmelerine olanak tanımıştır. Aynı Kanun’un 67. Maddesinde ise belediyelerin; 
park, bahçe, temizlik, güvenlik, bakım-onarım, sayaç okuma, toplu ulaşım ve taşıma hizmetleri gibi alanlarda hizmetleri 
ihale yoluyla üçüncü şahıslara gördürebilecekleri hüküm altına alınmıştır. 

Bunlardan daha da önemlisi 5393 sayılı Kanun’un "Belediyenin görev ve sorumlulukları" başlıklı 14. 
Maddesinin (a) bendinde yer almaktadır. Buna göre “Belediyeler, imar, su ve kanalizasyon, ulaşım gibi kentsel altyapı; 
coğrafi ve kent bilgi sistemleri; çevre ve çevre sağlığı, temizlik ve katı atık; zabıta, itfaiye, acil yardım, kurtarma ve 
ambulans; şehir içi trafik; kültür ve sanat, turizm ve tanıtım, gençlik ve spor vs. hizmetlerini yapar veya yaptırır." hükmü 
bulunmaktadır. Bu taşeronlaşma elbette Türkiye’deki çalışanların hakları açısından çok ciddiye gidişleri yansıtmaktadır. 
Ücretlerde ciddi bir düşüş söz konusu olmaktadır. Sendikalaşmayla birlikte düşünüldüğünde, arkadaşlarımız bahsettiler, 
bu alanda herhangi bir sendikanın faaliyet göstermesi mümkün hâle gelmemektedir. Bu da çalışma hakkına ilişkin çok 
önemli bir çarpıklığı yansıtmaktadır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – Üç dört dakika içinde bitireceğim Sayın Başkan.  
İkinci olarak, sosyal güvenlik hakkı ışığında hükümetin politikalarını ele almak istiyorum. 
Bilindiği gibi, Anayasa’nın 60’ıncı maddesinin birinci fıkrasında yer alan 'Herkes sosyal güvenlik hakkına 

sahiptir." hükmü ve tamamlayıcı olarak ikinci fıkrasındaki "Devlet, bu güvenliği sağlayacak gerekli tedbirleri alır ve 
teşkilatı kurar." hükmü ile devlete önemli bir sorumluluk verilmektedir. 

Bununla birlikte, özellikle AKP dönemine damgasını vuran temel politika önceliği, kendini sosyal güvenlik 
alanında çıkarılan 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu’nda göstermiştir.  

5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu, işçi ve köylü ailelerinin   ve   hatta   2008'den   
sonra   yeni   işe   başlayacak   olan kamu çalışanlarının zaten zayıf olan sosyal güvenlik konumlarına en radikal darbeyi 
vuran bir reform olarak yürürlüğe girmiştir. Sosyal sigorta koruma düzeyleri  düşürülmüştür. Yaşlılık, ölüm ve malullük 
aylıklarının hesaplanmasında kullanılan aylık bağlama oranları, güncelleme   katsayısı   gibi   parametreler   hemen   
hemen   tümüyle sigortalılar aleyhine  değiştirilmiştir.   Başka  bir  deyişle,  aynı  prim ödemesi karşılığında elde edilen 
aylık, yani  geriye dönüşler daha düşük olacaktır. İşçi ve köylü ailelerinin artan ve çeşitlenen sosyal riskleri, 
gereksinimleri karşısında sunulan   yardımların   koruma   düzeyi   insan   onuruna  yaraşır olmaktan uzaklaşmaktadır. 
Bu olumsuz etkiler giderek daha fazla hissedilir hale gelmektedir ve gelecektir. 

Yetim statüsünde bulunan kadınların genel sağlık sigortası primi mükellefi haline getirilmesi, yeşil kart alabilme 
koşullarının ağırlaştırılması gibi birçok düzenleme reformun toplumda en zor durumdaki kesimlere dahi olumsuz etkilerini 
resmetmektedir. 

Genel sağlık sigorta sistemi, aile hekimliği, tam gün yasası ve kamu hastane birlikleri Sağlıkta Dönüşüm 
Programı’nın temel ayakları olarak yürürlüğe girmiştir. Bu dönüşüm çerçevesinde sağlık bir kamu hizmeti olmaktan 
çıkarılmaktadır. Sağlık hizmetinden yararlanabilmek için primin yanı sıra katılma payı, ilave ücret vesaire adlar altında bir  
dizi mali yükümlülük getirilmektedir. Kamu hastanelerinin ticari bir işletme olarak yapılandırılması ve bir bölümünün 
özelleştirilmesinin önü açılmaktadır. Çok uluslu sağlık şirketlerinin ilaç tekellerinin kontrolüne geçecek bir piyasanın inşa  
edildiği görülmektedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan.  
Sürem bu kadar. Sorular kısmında da belki birkaç konuya değineceğim. 
Bakanlığınız bütçesinin Bakanlığımıza ve ülkemize hayırlı olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığına bağlı tüm kurumların değerli çalışanları, saygıdeğer basın; hepinize saygılar 
sunuyorum.  

Öncelikle Sayın Bakan, Türkiye’de tabii birçok kamu kurum ve kuruluşu var. Herkes görevini iyi yapmaya 
çalışabilir, çok çalışabilir ama ben sosyal güvenlik kurumlarının Türkiye'nin her tarafındaki çalışanlarının önünde saygıyla 
eğiliyorum. Her kamu kurumunda mutlak yoğun çalışma vardır ama hangi sosyal güvenlik kurumuna giderseniz gidin, 
hangi ilde, nerede giderseniz gidin, vatandaşla gün içinde bu kadar yoğun ve gün içinde bu kadar vatandaşın sorunu, 
derdi olan bir kurum yoktur. Son derece yoğun. Sabahın 8,5’undan gecenin 9’una kadar bu arkadaşlarım nefes alacak 
zaman bulamıyor. Yani mutlaka diğer kamu kurum ve kuruluşları çalışıyordur ama özellikle Sosyal Güvenlik Kurumunda 
çalışan arkadaşlarımın önünde saygıyla eğiliyorum.  

Sayın Bakan, Türkiye’de veya dünyada bir iş yerinde çalışıp da kıdem tazminatı hak etmeyen bir kurum var 
mıdır?  

MUSA ÇAM (İzmir) – Türkiye Büyük Millet Meclisi.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir dakika.  
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Ben size ihbar ediyorum Türkiye Büyük Millet Meclisini. Türkiye Büyük Millet Meclisi milletvekili danışmanı 

çalıştırıyor, maaş veriyor, bordrosunda. Ama ayrıldığı zaman tazminat yok. İhbar ediyorum. Eğer Türkiye’de başka bir 
kurum varsa, herhangi bir iş yerinde çalışanın kıdem tazminatı olmayan başka bir kurum varsa… Evet, Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde çalıştırılan… Türkiye Büyük Millet Meclisi bir işverendir. Örneğin, burada çalışan herkesin tazminatını 
veriyor ama “danışman kadrosu” adı altında çalışanlar dört sene sonra milletvekili seçilmediği zaman arkasına bakıp 
gidiyorlar. Bu onların emeğidir, bu onların hakkıdır. İhbar ediyorum.  

Şimdi yine bir başka konuyu gündeme getireceğim. Bu sorun… örneğin Sağlık Bakanlığı bütçesinde gündeme 
getirdim. Bir kişi ağır yaralanıyor. Aile o telaşla ilk kademede mahallinde hangi hastaneyi bulduysa oraya götürüyor. 
Fakat orada yeterli hekim bulamadığı veya bir ameliyat, yoğun bakım ünitesi olmadığı için bir başka özel hastaneye 
götürüyor ve ondan sonra da çıkan fatura 80 bin lira, 100 bin lira Sayın Bakan. Diyorlar ki: “İlk bize gelmediniz. İlk acil biz 
değiliz -demin Sayın Tanal söyledi- biz olmadığımız için biz paramızı alırız.” Bu konuda insanlar çok zor durumda. 
Hakikaten ilk acile gittiğinde “Biz buna bir şey yapamayız, yoğun bakımımız yok. Alın başka hastaneye götürün.” 
deniliyor. Ama ikinci gittiği tam teşekküllü bir özel hastanede insanlar o anda yakınlarının yaşamasını temin etmek için 
her türlü şeyi kabul ediyor. Ama çıktıklarında karşılarında 100 bin-150 bin liralık bir faturayla karşı karşıya kalıyorlar. 
Bunu açıklığa kavuşturun Sayın Bakanım.  

Şimdi, Sayın Demir söyledi: “Babamın selamı var.” Ben de tüm emeklilerin selamını getirdim Sayın Bakan size. 
Geçen hafta pazar günü ben Çatalca’daydım. Bir köy kahvesinde oturdum. Sizi sevmiyorlar, söylüyorum. Üzülüyorum 
buna. Siz sevimli bir insansınız. Biz dokuz yıldır sizinle beraber çalışıyoruz. Kavga ettik ama sonuçta hepimiz insan için 
kavga ettik. Sizi sevmiyorlar. Üzülüyorum buna. Bir halkın bir bakanını sevmemesi kadar kötü bir şey olmaz Sayın 
Bakanım. Ben üzülüyorum. Vallahi bunu söylemek benim boynumun borcu. “Ben bunu Sayın Bakanıma ileteceğim.” diye 
söz verdim. O sözü de yerine… 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sevenler de var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Vallahi benim gittiğim… Emeklilerden diyorum Beyefendi. Sayın 

Baştopçu, siz sevebilirsiniz. Emekliler sevmiyor, emekliler sevmiyor.  
MUSA ÇAM (İzmir) – İşverenler de seviyor olabilir! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan, bunu söylemek boynumun borcu ha! Üzerimde 

kalmasın, söylüyorum. “Sevmiyoruz.” diye selam getirdim. Devlet halkı kandırmaz. Devlet ne dediyse yapar. Devlet 
insanları mahkemeye göndermez. Özellikle gayrisafi millî hasılanın farkından dolayı insanların hepsini mahkeme 
kapılarına gönderdiniz. Yazıklar olsun! Yapın. Niye yapmıyorsunuz? Kazandı insanlar. Kimi kandırıyoruz! Artık intibakın 
“i”sini ağzıma alamıyorum, almıyorum. Çünkü artık “intibak” diye diye… Sayın Bakan da her gün “intibak” diyor, her gün. 
Sonuç? H, i, ç. Hiç.  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Öyle deme. Olacak, olacak, hepsi olacak. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ölme eşeğim ölme! Kocaeli’den Kandıra’ya göndereyim de, orada 

Kandıra’da su iç de, Karadeniz’e gel! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sataşma var Sayın Başkanım. Sataşıyor bize ya! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ağabey, sataşmadan konuş. Sataşmadan dolayı söz al Muzaffer 

Ağabey. Kocaeli’den Kandıra’ya gönderdim. Orada deniz var ya, denize gönderdim!  
Sayın Bakan, gazeteci arkadaşlarım var. Bu insanlar sabahın 10’undan -mesaiye gelir gibi, evden kalkmaları 

8- gecenin 4’üne kadar burada canları pahasına her şeylerini veriyorlarsa siz bir askerî savcı ve askerî hâkimi, bir 
polisi… Bakın, altını çiziyorum. Sivil hâkim mi çok çalışır, askerî hâkim mi çok çalışır? Askerî savcıların kanı kırmızı mı! 
Hangisi çok çalışır arkadaşlar? Bir askerî savcı mı, sivil savcı mı veya sivil hâkim mi?  

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Sivil. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ee… Onlar yıpranma tazminatı alıyorlar biliyor musun? Askerî 

hâkim ve savcılar. Yıpranma tazminatı. Beş sene önce emekli oluyorlar. OYAK moyak değil. Buradan. Peki, sabahın 
5’ine kadar çalışıyorlar bu insanlar. Her gün bizimle gidiyorlar. Hadi bizi düşünmüyorsunuz… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Onlar gerektiğinde cepheye de gidiyorlar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Kim cepheye gidiyor? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Askerî hâkim ve savcılar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ya bırakın! Hangi cephe var ya? Bir tek Habur’a gider. Başka 

cephe… Bir tek Habur cephesi var, başka cephe yok. Sayın Çelebi, bir Habur cephesi var. Ben daha başka cephe 
görmedim. Şimdi gazeteci arkadaşların hakkını yeme.  

Şimdi, Sayın Bakanım, bu insanların sabahlara kadar… Ayırın. Deyin ki: “Bunlar yıpranıyor, bunlar 
yıpranmıyor.” Ama emeği geçen insanların emeğini verin, kul hakkı yemeyin. Onlar adına kul hakkı yiyorsunuz.  

Yine, infaz koruma memurları var Sayın Bakan. Bunların tatili yok, bayramı yok, fazla mesaisi yok. Ve kimlerle 
uğraşıyorlar, dikkatlerinize sunuyorum. Bir infaz koruma memuru… Bir cezaevindeki insan psikolojisini düşünün. Polis… 
Onların ölüm tehlikesi yok mu? Bir mahkûm boğarsa ne yapacaksınız? Üvey evlat. Sayın Bakan, kimseyi üvey evlat 
yapmayın. Bir babanın eşit koşullarda eşit oğulları, eşit çocukları olur.  

Şimdi, Sayın Bakan, engellilerle ilgili siz, Bakanlığınız yasayı yerine getirmiyorsunuz. Sizi size şikâyet 
ediyorum. Öncelikle kamu engelli kontenjanını doldurmuyor. Yine, engelli çalıştırmak zorunda olan özel sektöre de 
sadece bir para cezası veriliyor. Para cezasıyla bir yere gidemezsiniz. Onları çalıştırmadığından dolayı farklı bir yöntem 
bulun Sayın Bakan.  

Şimdi, Sayın Bakan, devlette yirmi beş yıl çalışıyor. İlgili kurum veya devlette, özel sektörde. Diyor ki: 
“Arkadaş, senin emekliliğin doldu. Tamam, prim ödeme günün doldu…  
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hadi yallah, yürü! Al tazminatını, git! Bu adamlar bir yerde iş 

bulamıyor. Şu yaştan dolayı emekliliğe takılanlar var ya, bir yerde çalışamıyor arkadaşlar, kimse iş vermiyor. “Vallahi, 
yaşın geçti senin.” diyorlar. Açlar bu insanlar, emekli maaşı bağlamıyor yaştan dolayı. Primi tamam. Kurum gönderiyor. 
“Sen bana pahalısın. Ben daha ucuz şartlarda adam alacağım.” diyor. İki: Bırak kendini, çoluk çocuğunun hastaneye 
gitmesine olanak tanımıyor biliyor musun? “Para vereceksin.” diyor. “Kardeşim, ben yirmi beş sene primimi ödemişim, 
sağlık sigortamı ödemişim. Bana bakmak zorundasın.” Bu nasıl bir anlayış arkadaşlar? 10 kuruş paraları yok bu 
adamların.  

Sayın Bakan, yaştan dolayı emekli olanları hadi gönderdiler. Hiç değilse, bu kadar hizmet ettiyse, onların 
sağlık sigorta primini aldınız. Diyelim ki ben kırk yaşında emekli oldum. Yaptınız o zaman. Sonra emeklilik yaşını 
yükselttiniz, yapamıyorsunuz. Bana bakıyorsunuz da -benim sosyal güvenliğim var sağlık açısından- bu insanları niye 
ayırıyorsunuz? Onlar da benim kadar prim ödediler. Yazık ediyoruz, insanları yok ediyoruz arkadaşlar.  

Sayın Bakan, eczaneler iflas edecek. Bir ay devam edin, anahtarların hepsi size gelir, siz onları ücretli 
çalıştırırsınız. Ama maaşını artık nasıl takdir edecekseniz, Devlet Personel mi takdir edecek bu eczacıların maaşını 
yoksa kanun hükmünde kararnamelere ilave mi yapacaksınız? Gerçi yetkiniz bitti de. Artık yapamazsınız kanun 
hükmünde kararnameyle de. Eczacıların ücretini artık kim tayin edecek bilmiyorum. Ben dikkatlerinize sunuyorum.  

2002’de bir soru sormuşsunuz Sayın Yaşar Okuyan’a. “Aşağıdaki sorularımın…” 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Toparlıyorum Sayın Başkan.  
“Aşağıdaki sorularımın Sosyal Güvenlik Bakanı Yaşar Okuyan tarafından sözlü olarak cevaplanması…” İmza 

sizin herhâlde, bilmiyorum. “Görevli olduğunuz dönemde sorumluluğunuz altındaki kurumlara kaç kişiyi devlet memurları 
sınavıyla atadığınız… Ve atanması yapılmıştır? Kaç kişinin kamu işçi sınavıyla atanması yapılmıştır? Kaç kişi istisnai 
kadroyla göreve başlamıştır? Kaç geçici işçi göreve başlamıştır?” Şimdi bu soruyu -siz Yaşar Okuyan değilsiniz, Faruk 
Çelik’siniz- Faruk Çelik’e Ferit Mevlüt Aslanoğlu soruyor. Burada. 

Sayın Başkan, bitti mi sürem? Daha birazcık… 
BAŞKAN – Süreniz bitti aslında ama toparlarsanız çok memnun olurum. Bir yirmi saniyeniz var.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Aslanoğlu, üstünü çizin ama bu soru önergelerinin!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Öyle mi? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tabii. Yani Sayın Bakan öyle diyecek.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Nasıl efendim? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani Demirel “Altını çizin.” demiş ya. Daha sonra da “Üstünü çizin.” demiş. “Üstünü 

çizin.” diyecek yani! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ha, üstünü çizin! Peki.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Bakan Mevlüt Ağabey’i seviyor ama. Öyle üstünü filan çizmez yani.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ben bilmiyorum. Ben bir şey bilmiyorum da… Alttan-üstten 

anlamam ben! Ben anlamıyorum.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) - Sizi seviyor yani.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır, bilmiyorum yani. Altı çizilse ne oluyor, üstü… Sayın 

Beyefendi’ye ben çok güvenirim. O “Üstünü çiz.” dediyse çizerim!  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ama siz Demirel’e güvenmeyin! Ben onu söylemeye çalışıyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ha, ben inanırım ona.  
Şimdi bir daha size ihbarda bulunuyorum. Mecliste çalışan danışmanların kıdem tazminatı konusunu ihbar 

ediyorum. Bununla ilgili işlem yapacak mısınız yapmayacak mısınız?  
Daha dörtte birine gelmedim ama Sayın Başkan...  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Peki efendim. 
Ben başarı dileklerimi iletiyorum. Özellikle bir kez daha tüm Sosyal Güvenlik Kurumunda çalışan, taşrada 

çalışan, İstanbul’da, Ankara’da çalışan tüm arkadaşların o yoğun ve müşteri mutluluğunu yakalamak için verdiği çabanın 
önünde saygıyla eğiliyorum. 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlar, görüşmeler tamamlanmıştır.  
Soru-cevap bölümüne geçiyorum.  
Süremiz on dakikadır.  
Sayın Kalaycı, buyurunuz.  
 
SORULAR ve CEVAPLAR 
 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakanım, iki sorum olacak. Birincisi, malum, genel sağlık sigortası tam olarak uygulamaya geçiyor. Yeşil 

kart tarihe karışıyor. Yani ertele ertele ertele, neticede 2012’de bu devreye giriyor.  
Şimdi şunu soruyorum: Niye bilgilendirme yapılmıyor vatandaşa? Yine mi bir erteleme düşüncesi var? “Niye?” 

derseniz Sayın Bakanım, vatandaş bilmiyor. Çok can yakacak biliyorsunuz. Yani bu gelir testine göre aile içerisinde 
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asgari ücretin üçte 1’inden fazla geliri olan ve on sekiz yaşın üzerinde çocuğu olan bir çocuk için baba prim ödeyecek. 
Değil mi? Şimdi biliyor mu vatandaş bunu? Bilmiyor.  

Yine, kısa süreli çalışmalarda eksik kalan günler için borçlanma yapmıyorsa bile sağlık sigortası primini 
ödemek zorunda. Cezalar öyle ağır ki Sayın Bakanım, yani bunu hakikaten televizyonlarda, basında mutlaka çok iyi 
şekilde anlatmamız, bilgilendirmemiz lazım vatandaşımızı. Biliyorsunuz 30 lira ile 180 lira arasında değişir prim. Eğer 
zamanında bildirmezse, ödemezse ne oluyor? Bir asgari ücret cezası var artı prim tavanından prim ödemek zorunda 
kalacak. O kadar yük getirecek ki, bu konuda ben kamuoyunun, vatandaşın bilgilendirilmediğini düşünüyorum. Yani bunu 
mutlaka ayrıntılı bir şekilde vatandaşa anlatmamız lazım. İşte hep seçim öncesi ertelediniz. Biz “Niye erteliyorsunuz?” 
dedik. “İşte bilgisayar programı hazırlanmadı, işte test yöntemleri belirlenecek, teste göre yapılacak.” denildi. Artık yine 
mi erteleyeceksiniz, onu bilmiyorum.  

İkinci konum da alacaklarla ilgili Sayın Bakan. Artık aylık istatistiki bilgilerde son aylarda alacak rakamlarını 
göremiyorum.  

Sorum şu; yapılandırma yapıldı malum seçim öncesinde, burada başvuru sayısı, tahsilat durumu, başvurudan 
vazgeçen, uymayan yani istatistiki bilgilerini almak istiyorum bu son yapılandırmayla ilgili.  

Bir de burada sorum olacak. Ödemeyenler ya da bu yapılandırmadan vazgeçenlerle ilgili icra uygulaması var 
mı? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kuşoğlu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Bakanlık ya da Sosyal Güvenlik Kurumu olarak geçmişte en büyük sağlık hizmeti sunucusu ve 

alıcısıydınız. Şu anda yine en büyük sağlık hizmeti alıcısı durumundasınız. Özellikle son gelişmelerden sonra, Sağlık 
Bakanlığının bu kendine göre “tam gün” dediği uygulamadan sonra büyük aksamalar oldu. Bununla ilgili memnun 
musunuz? Yani burada en fazla en büyük satın alıcı olarak siz sıkıntı çekiyorsunuz. Bununla ilgili hiçbir dillendirme 
yapmadınız. Sıkıntılar var bununla ilgili. Yani bir siyasi konu değil, parti içi konu değil bu. Bununla ilgili görüşünüz nedir? 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tekrar eder misiniz? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Bakanlık olarak ya da Sosyal Güvenlik Kurumu olarak en büyük sağlık 

hizmeti alıcısı durumundasınız. Bu Sağlık Bakanlığının son “tam gün” dediği uygulamadan sonra aksamalar oldu. 
Bununla ilgili olarak aşağı yukarı monopol durumda olan bir kurum olarak, Bakanlık olarak neden sıkıntıları, şikâyetleri 
dile getirmiyorsunuz? Bunu bir parti içi konu olarak mı görüyorsunuz? Aslında sizin bu konuda düzenleyici olmanız lazım 
diye düşünüyorum. Bu konudaki görüşünüz nedir? 

Bir de çalışma esneklik kat sayısıyla ilgili -ikinci sorum bu- nasıl hesaplıyorsunuz son olarak? Yani büyümenin 
bir puan artması durumunda, istihdama şu anda ne kadar katkısı olduğunu hesaplıyorsunuz? En son nasıl hesapladınız?  

Çok teşekkür ederim Sayın Başkan. 
(Oturum Başkanlığına Sözcü Ahmet Öksüzkaya geçti) 
BAŞKAN – Sayın Çelebi. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, bizim sizlerden iki ricamız var; bir tanesi Ağrı BAĞ-KUR İl Müdürlüğü eski binasının Ağrı 

İŞKUR Müdürlüğüne tahsisi yapılabilir mi? İkinci ricamız da şu; bunu Ağrı’ya gelmişken de zatıalilerinize arz etmiştim 
orada. Bizim Ağrı’mızın Diyadin ilçesi var. Dolayısıyla İŞKUR binası yok orada. Hem Doğubeyazıt’a uzak hem de Ağrı 
merkeze uzak. Tam iki uç sınırın ortasında. Buraya bir İŞKUR bürosu açılabilir mi? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Demir, buyurun. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Bakan, özellikle iş güvenliği açısından küçük işletmelerin çok güvencesiz 

olduğu görülüyor. Bir örnek sunmak istiyorum. Ortaca’da bir aile işletmecisi balya preslerken -karı koca çalışıyorlar, tabii 
ki zaman zaman da günlük işçiler alıyorlar ama- adam, kocası presin altında kalıyor ve kafası kağıt gibi eziliyor. Gidip 
gördüğümüzde bakıyoruz ki orayla ilgili herhangi bir iş güvenliği konusunda bir uyarı, bir tedbir yok. Bu konuda 
sanıyorum oldukça yaygın olarak işyerlerine gittiğimizde, marangozhanelere filan -ki bu seçim çalışmalarında 
dolaştığımızda- iş güvenliğiyle ilgili yeterli tedbirlerin alınmadığını ama bir Avrupa ülkesine gittiğimizde bunun çok daha 
gelişmiş olduğunu görüyoruz. Bu konuda, ben sizden, iş güvenliği konusunda ne tedbirler alınacak bunu sormak 
istiyorum. 

Özellikle yerel basında çalışan insanların yine sigortasız olduklarını görüyoruz ya da çok yakınlarını ya da eşini 
yaptırıyor ama bakıyorsunuz ki tirajı 1.500, 1.700  ve beş gün çıkıyor ama hiç orada çalışan bir sigortalı yok. O gazeteyi 
nasıl çıkarıyorlar ben merak ediyorum. 

Engelli çalıştırma konusunda, gerçekten taşrada, Anadolu’da özellikle kamunun yüzde 3’lük ve özelde de, özel 
şirketlerin de yüzde 2’lik kapasitelerinin hiç dolmadığını, yarı yarıya bile gelmediğini görüyoruz ve tazminatı ödeyip 
bundan kurtulduklarını görüyoruz. Bunun için daha önemli tedbirler alınması, çünkü engelli sayımızın en çok bizden 
istedikleri iş konusu oluyor.  

Ayrıca, bu İŞKUR’un daha başarılı olması konusunda işliklerin açılması, özellikle yerel yönetimlerle birlikte, 
okuyamayan ve uyuşturucu ve kahve köşelerinde kalan gençlerimizin bu işlik eğitim merkezleri kurulursa İŞKUR’ların 
çok daha başarılı olacağını, çok daha sosyal güvenlik ve sosyal devlet bakımından, Türk gençliğinin geleceği 
bakımından çok daha yararlı olacağını düşünüyorum. 

Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çam, buyurun. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan, öncelikle 2821-22’yle ilgili değişimler hangi noktadadır? Temmuz ayında 

istatistiklerin yayınlanması konusundaki yaşanan sıkıntı nedeniyle Aralık ayı sonuna kadar ertelendi. Acaba Aralık ayı 
sonuna kadar, 2821-22 ILO normları çerçevesinde Parlamento’ya gelecek midir? Yoksa yine bir uzatma mı söz konusu? 

İkincisi, çocuk işçiliğinin önlenmesiyle ilgili son gelişmeler Hükûmetimizin aldığı önlemler ve tedbirler nedir?  
Son sorum da bir özür furyasıdır devam ediyor ülkemizde. Tabii özür dilemek güzel bir şey, güzel bir duygu. 1 

Mayıs 1977’de, Taksim Meydanı’nda İşçi Bayramını kutlarken işçi arkadaşlarımız ve DİSK’in o zamanki Genel Başkanı 
katledildi, öldürüldü. Onunla ilgili Çalışma Bakanı olarak özür dilemeyi düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam. 
Sayın Özel, buyurun. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakanım, şu anda diş hekimi milletvekilimiz özel bir mazeretinden dolayı yok, 

onların önemli bir sorusu vardı. Geçmiş dönemde kendileri hem sizinle hem de Sayın Başbakanla görüşüp, 
Başbakandan da serbest diş hekimi muayenehanelerinden SUT’ta yapılacak düzenleme ve SUT fiyatları üzerinden 
hizmet satın alınması gündemdeydi. O sözün üzerinden her gün sayıyorlardı, beş yüz, altı yüzüncü gün artık o web 
sitelerinden sayacı kaldırdılar. Çünkü Sayın Ömer Dinçer “O sözü kim verdiyse o tutsun.” diyerek kestirip atmıştı. Şimdi, 
tekrar bir fırsat olarak görüyorlar sizin Bakanlığınızı. Bu noktada bir çalışmanız olacak mı?  

 (Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
ÖZGÜR ÖZEL (Devamla) –  İkincisi; teknik liselerde, meslek liselerinde staj yaparken sadece sağlık ve iş 

kazası sigorta primi yatırılan öğrencilerin bu işe başlangıç tarihi olarak kabul edilmeyip, o aradaki süreyi borçlanmak dahi 
isteseler, emekliliklerinde bu işe başlangıç, erken başlangıç tarihinden yararlanamıyorlar. Burada bir sıkıntı dile 
getiriliyor. Bununla ilgili bir düzenleme yapacak mısınız? 

Zihinsel engelli çocukların eğitim gördüğü okullara gittiğimizde şöyle bir sorunla karşılaştık. Normal dağılımdan 
biraz fazla olmakla birlikte bir kısım zihinsel engelli çocukta kulaklık ihtiyacı var. Kulaklık, SUT’a göre beş yılda bir 
ödeniyor ancak bunlar hem çok terledikleri için hem de özel durumlarından dolayı çok da çabuk arızalandığı ve iki yıl 
sonra ancak yeniden kulaklık verileceğini bu yüzden de eğitimlerinin aksadığını ifade etti aileleri, bu konuda yardım 
istedi. Hem zihinsel engelli olup hem de aynı zamanda işitme engelli çocuk sayısı çok azdır. Bunlara bir özellik 
tanınabilirse, burada bir çalışma yapılırsa sıkıntı ortadan kalkacak. 

Bir de prim ödemediği için sağlık hizmetinden yararlanamıyor insanlar ve cebinden ödüyorlar bunu. Daha 
sonra durumları düzeldiğinde, geçmişe dönük ödemek istediklerinde, yararlanmadıkları sağlık hizmetinin sağlık sigorta 
primini faiziyle birlikte koyuyoruz, taksitlendirme, cezalı olarak uyguluyoruz. Burada bir adaletsizlik var, ya geçmişe 
dönük olan yani sağlık sigortasından yararlansınlar ya da geriye dönük bunun primini faiziyle tahsil etmemek gerekir diye 
düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Birleşime on beş dakika ara veriyorum. 
       Kapanma Saati: 16.40 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 17.16 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 17’nci Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum.  
Soru-cevap işlemine devam ediyoruz. 
Sayın Şahin, buyurunuz. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; Türkiye’mizin göz bebeği Bursa’mızda sizlerin 

çok değerli katkılarıyla eski Tekel binasını Sosyal Güvenlik Kurumunun merkezi yaptık. Sayın Başbakanımızın da 
katılımlarıyla, teşrifleriyle çok güzel bir törenle açtık. Bu manada tüm Bursa halkının size teşekkürlerini iletiyorum, sağ 
olun, var olun. 

Kanun hükmünde kararnameyle Çalışma ve İŞKUR il müdürlükleri birleştirildi. Sizin de çok iyi bildiğiniz gibi 
Bursa’mızın Çalışma İl Müdürlüğü ve İŞKUR İl Müdürlüğünün mevcut binaları hem şehrin çok içerisinde, göbeğinde kaldı 
hem yetersiz hem de depreme karşı yapılan testlerinde dayanıksız çıkmıştır.  

Bu manada, eğer uygun görürseniz Bursa’mıza -personel sayısı da artacak- bu personel sayısının artışını da 
karşılayacak şekilde, içerisinde çok modern toplantı salonlarının da olduğu bir Çalışma ve İŞKUR İl Müdürlüğü binası 
talep ediyoruz. 

Yine, aynı şekilde, uygun görürseniz, Bursa’mızın şirin ilçesi İnegöl’ümüze de bir sosyal güvenlik merkez 
müdürlüğü talep ediyoruz.  

Ben, 2012 Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçemizin hayırlı olmasını dileyerek saygılar sunuyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
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Sayın Berber… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri; ben de konuşma sözü almadım ama birkaç hususu 

belirtmek istiyorum, hem de bir teşekkür etmek istiyorum. 
Manisa’mızın en eski, en tarihî ve en değerli binasında Sosyal Güvenlik Kurumunun biliyorsunuz yeri var, 

Çalışma Bakanlığımızın, “Beyaz fil” diye bilinen bina. Sayın Bakanımız da çok iyi bilir, Manisalıların meşhur binası ama 
gözümüz… Büyük bir gayretle, büyük bir çabayla Bakanlığınız yeni bir binaya şu anda, çok modern ve güzel bir binanın 
inşaatına başladı. O binayı da inşallah Manisa’mıza, yani eski binanızı da Manisa’mıza çok güzel bir şekilde inşallah 
kazandırmanızı öncelikle diliyoruz, bunu talep ediyoruz Sayın Bakanım. 

Sayın Bakanım, Çalışma Bakanlığımızın tabii Sosyal Güvenlik Kurumunun özellikle yeniden 
yapılandırılmasıyla bizim bölgemizdeki çiftçiler için belki hakikaten hayalinde bile olmayacak emeklilik imkânları getirildi.  
Burada yönetmelikle ilgili bir sorun vardı, ben Sayın Başkana bugün ilettim onu. O da resmî kurum sayılan odalarımızın, 
ziraat odalarının verdiği belgelerden ayrıca noter onayı isteniyor, yönetmelikte öyle bir şey öngörülmüş. Eğer mümkünse 
bunun değiştirilmesini talep edeceğiz.  

Bir de Sayın Bakanım, İŞKUR hakikaten son dönemde istihdam politikasının uygulanmasında gerçek anlamda 
büyük aktör oldu. Yani İŞKUR’un özellikle iş yerlerindeki çıraklık kursları vasıtasıyla iş garantili kurslar hâline geldi. 
Burada ben bir sektöre dikkati çekmek istiyorum, o da yine torba yasa sırasında çok görüşüldü, bu konuda bir şey 
yapmanız mümkün mü onu soracağım. 

Türkiye’de “call center” diye bilinen çağrı merkezlerinin sayısı gün geçtikçe arttı ve çok modern, çok güzel 
çalışmalar yapılıyor. Ben bazılarını bizzat ziyaret ettim. Şu anda bildiğim kadarıyla 10 binin üzerinde istihdam sağlıyor bu 
sektör. Fakat bir eksiğimiz var, toplum olarak da eksiğimiz bu aynı zamanda ama. Yabancı dil olmadığı için biz bu 
hizmeti, bu sektörü yurt dışına veremiyoruz. Bir Uzak Doğu’daki birçok ülke bunu çok daha rahat bir şekilde Avrupa’ya, 
Amerika’ya verirken, oradaki firmalara verirken bir veremiyoruz. Acaba, İŞKUR’umuz çağrı merkezlerinde istihdam 
edilebilecek kişilere yabancı dilde… Bu inanın, belki 10 binlerce gencimizi hem pratik anlamda güzel bir İngilizceye 
kavuşturacak hem de çağrı merkezlerinde çok rahat, belki lise mezunlarını dahi bu şekilde lisanla buluşturduğu anda 
ciddi bir istihdam alanı olacak diye düşünüyorum. Bunu İŞKUR’un kurslarının gündemine alabilirsek, aldırabilirsek çok 
memnun olacağım. 

Çalışma Bakanlığımızın ve Sosyal Güvenlik Kurumumuzun gerçekten çalışmalarını takdir ediyoruz, bundan 
sonra da başarılı çalışmalarının devamını diliyoruz, bütçemizin de hayırlı olmasını diliyorum. 

Sağ olun. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, iki soru yönelteceğim. Bu sorular Bulgaristan’da yaşayan ve sonrasında da Türkiye’ye göç etmiş 

olan vatandaşlarımızın sorunlarıyla ilgili. 
Birincisi emeklilik sorunu. Hem 1968 Göç Anlaşması’na göre hem de 1993’ten sonra kendi isteğiyle Türkiye’ye 

gelmiş vatandaşlarımız Türkiye’de emekli olamıyorlar çünkü Bulgaristan’da çalıştıkları süreler Türkiye’ye aktarılmıyor 
yani bir birleştirme yapılmıyor 1968 Anlaşması’na göre. Zaten bunların bir kısmı hayatta bir kısmı değil ama hâlâ hayatta 
olan ve emekli olmamış insanlar var. Özellikle 93’ten sonra gelenlerde bu birleştirmenin yapılamaması nedeniyle emekli 
olamıyorlar. Bu konuda acilen bir anlaşma yapılmasına ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. Bu konuda bir hazırlığınız, 
çalışmanız var mıdır? 

İkincisi: Bulgaristan’da çalışıp Bulgaristan mevzuatına göre emekli olmaya hak kazanmış vatandaşlarımızla 
ilgili. Onlar 1999 yılından itibaren Türkiye’yle Bulgaristan arasında yapılan bir anlaşmayla emekli maaşlarını Türkiye’de 
alıyorlar ancak onlar sağlık hizmetlerinden yararlanamıyorlar Türkiye’de, herhangi bir sosyal güvenceleri yok ve bu 
nedenle de bu kişiler tedavi olmak için ülkede, ya ailelerinde çalışan bireyler varsa eşleri ve çocukları üzerinden sağlık 
hizmetinden yararlanmaya çalışıyorlar.  

Tamamı Türk vatandaşı olan, yaşları ilerlemiş bulunan ve çeşitli sağlık sorunlarıyla mücadele eden bu 
vatandaşlarımızın ülkemizde sağlık hizmetini gerekli şekilde alabilmeleri için hangi tür tedbirler alınmaktadır, bu konuda 
bir kanun değişikliği düşünülmekte midir? Örneğin 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası’nın 3’üncü 
maddesinin onuncu fıkrasına yeni bir bent eklenerek onların Türkiye’de de sosyal güvenlik kapsamında sağlık 
hizmetinden yararlanmaları kapsanabilir. Bu konudaki düşüncelerinizi belirtirseniz memnun olurum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 
Sayın Yüksel… 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, öncelikle daha önceki dönemde de yapmış olduğunuz 

Bakanlığınız süresince daima pratik çözümlerle masanın karşısına geçerek, empati yaparak problemlerin çözülmesinde 
aldığınız kritik kararlarla inisiyatif kullanarak Bakanlığa değişik bir bakış açısı getirdiniz, ekibinizle beraber önemli 
reformlara imza attınız. Bunları yaşayan, şahit olan bir milletvekili olarak yeni dönemde de 2012 bütçesinde de yine 
başarılı bir yıl geçireceğiniz ümidiyle…  

Ben geçtiğimiz dönemde torba yasa içerisinde çıkan ama eksik kaldığını tahmin ettiğim ve hâlâ 
vatandaşlardan gelen iki sorumuz var, bunlardan bir tanesi inşaat işçileri. Yani belli bir firmaya ait çalışan değil de 
genelde “Amele, işçi kahvesi” dediğimiz, sabahları işe giderken alıp götürdüğümüz işçilerimiz var. Bunlar üç gün, beş 
gün, bahçe işinde, inşaat işinde çalışır, ondan sonra günlerce aç kalırlar, işsiz kalırlar. Bunların durumları var. 
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Bir de evlere temizliğe giden vatandaşlarımız, kadınlarımız var, iş yerlerine veya evlere temizliğe gidenler. 

Bunlar üç gün iş bulur, dört gün bulmazlar. Belli bir yere kayıtlı değil, belli bir yerde bir güvenceleri yoktur. Bunların 
durumları var.  

Bir de bir bayan vatandaşımız devamlı mesaj atıyor “Meclis ajansında çıkan habere göre yaştan dolayı 
emeklilik bekleyenlerin emekli olabileceği söz konusu mu?” diye böyle bir şey var, “Yaştan dolayı bekleyenlerin bu yaş 
beklemeyi şeyinin kaldırılacağı, emekli olacağı doğru mu?” diyor. 

Herhâlde, bu şekilde İnternetten veya haberlerden böyle bir şey geçiyor galiba. Ben tabii kesin bir şey 
bilmediğim için bu konuda. Bunu da sormak isterim. 

Onun dışında, özel hastane uygulamaları konusunda yaşanan tek tük sıkıntılar var. Bunlar da ilimden ve diğer 
illerden gelen notlar. Bunları da sizlere bir dosya hâlinde ileteceğim.  

Çok teşekkür ederim.  
2012 yılı bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, bu sizin kanun hükmünde kararnameyle Bakanlık teftiş kurullarıyla iş teftiş kurulunu 

birleştirmişsiniz. Güzel. “Güzel” derken arada bir şey söyleyeceğim de onun için, güzel değil aslında ama orada bir şey 
daha var: “Bakan bu denetleme yetkisini -personelle ilgili denetleme yetkisini- iş müfettişleri, bağlı ve ilgili kuruluşların 
müfettişleri ve uygun göreceği personel eliyle…” diyor. Yani bu kadar müfettişi bir araya getirmişsiniz, başka uygun 
göreceğiniz hangi personel teftiş, denetim işini yapacak, ben merak ediyorum; bir. 

İkincisi: Bu iş teftiş kuruluyla ilgili arkadaşlarımız da bize ilettiler. ILO Sözleşmesi’ne göre şeyler var, 
İŞKUR’uyla, Bakanlık teftiş ayrı, bağlı kuruluşların teftişleri ayrı. Hepsi aynı şekilde mi yetişmiştir, bunların bir havuzda  
toplanmasını ne kadar doğru buluyorsunuz? 

Az önce size söylediğim bir şey vardı “Bu KHK’yla kamu personel rejimi bozuldu.” diye. Vallahi o kadar çok şey 
gelmiş ki Sayın Bakanım, öğretmenlerden doktorlara, kontrolörlerden programcılara kadar herkes maaşların altüst 
olduğunu, eşit işe eşit ücret değil, eşit unvana eşit ücret hâline geldiğini ve adaletsizlik olduğunu söylüyor. Lütfen, bu 
konularda yeniden bir çalışma yaparsanız….  

Siz bize diyeceksiniz ki: “Her şey güzel.” Bize burada bunu yeniden bir çalışıp, herkesin unvanını yeniden 
sınıflandırıp, devlet personel rejimi çerçevesinde daha önce başlayan çalışmalar vardı, bunları sonuçlandırıp ona göre 
de adaletli olalım. Yoksa bütün kesimlerden tepkiler yağıyor. İsterseniz biz size, o gelenleri daha sonra takdim ederiz.  

Büro Memur-Sen’in Başkanı bile isyan etmiş. Aynen öyle diyor: “Eşit işe eşit ücret değil, eşit unvana eşit ücret.” 
Bizim söylediğimiz, iktidara daha yakın olan sendikanın şube başkanı bile kendi çalışanlarının şikâyetini dile getirmiş. Bu 
konuda sizden net bir cevap ve çalışma bekliyoruz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
Sayın Sakine Öz, buyurun. 
SAKİNE ÖZ (Manisa) – Sayın Bakanım, benim sorum, seçim öncesi yapılandırma sonucunda emekli 

olacaklarına dair yurttaşlarımız yapılandırılmaya dâhil edildi ve insanlarımız kredi çekerek paralar ödedi fakat şu an 
ellerine “Siz şu nedenle ya da siz bu nedenle” diyerekten “Emekli olamazsınız.” niteliğinde yazılar gelmeye başladı.  

Bu yapılandırma, seçim öncesi bir oy avcılığı mı, sorun nasıl çözülür, çözümü nedir, bunu öğrenmek istiyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aytuğ Atıcı, buyurunuz. 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, bir konuşmanızda sağlık giderlerinde çok artış olduğunu söylemiştiniz, hatta buna “Ciddi israf 

var.” demiştiniz. Şimdi ben de bir hekim olarak düşünüyorum sağlık giderlerinde artış olduğuna göre, acaba halkımız 
iktidarınız döneminde çok mu hastalandı, hasta mı ettiniz? 

Bu israfın nedeni nedir? Yine dönüp dolaşıp “Bu israfın nedeni hekimler?” mi diyeceksiniz? 
Dokuz yıldır da iktidarda olan bu Hükûmet neden israfı önlemedi? Bunu hakikaten çok merak ediyorum. 
Yine aynı konuşmada dediniz ki: “Artık sevk zincirini kurmamız gerekiyor, çok fazla israf oluyor, halkımız çok 

hekime gidiyor.” Bunu daha önce denediniz, biliyorsunuz. Denizli başta olmak üzere toplam üç ilde denediniz. Neden 
vazgeçtiğinizi çok merak ediyorum gerçekten. Hakikaten bu sefer ciddi misiniz, sevk zincirini kuracak mısınız birinci 
basamaktan ikinci basamağa geçişlerde veya üçe geçişlerde? 

Sonra dediniz ki halka: “Hekim seçme hakkınız var.” ve oy aldınız. Şimdi, ikinci, üçüncü basamakta katkı payı 
alıyorsunuz ve hekimi seçen kişi on gün önceden önce bu hakkını kullanırsa aldığınız katkı payına bir 5 lira daha 
eklediniz bir yönetmelikle. 

Bu nereye kadar gidecek? Yani bu artık tamamen sosyal devlet anlayışından çıkıp vatandaşın cebinden para 
vermesini mi sağlayacak? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aydemir… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
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Sayın Bakanım, konuşma bozukluğu rahatsızlığı konusunda sosyal güvenlik kapsamında bir tedavi yöntemi 

yok. Çocuklarında böyle bir rahatsızlığı olan aileler özel olarak bu tedaviyi dışarıdan gidermeye çalışıyorlar ve de bunun 
maliyeti çok yüksek. Bu dönem bu konuda çalışma yapmayı düşünüyor musunuz? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Gümüş? Yok. 
Sayın Aslanoğlu, buyurunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Bakan, Nişantaşı’nda bir fizik tedavi merkezi vardı, buraya 

sosyal güvenlikli hastalar gidebiliyordu. Bu Nişantaşı’ndan taşınmış, Seyrantepe’ye örneğin. Orada diyorsunuz ki: “Biz 
size izin vermiyoruz.” Yani yönetmelik mi değişti, fizik tedavinin illa hastane ortamında mı olması lazım? Daha önce 
kurumunuzdan belge alan, tedavi merkezi olan bir merkeze daha sonra izin vermiyorsunuz, bunun nedeni nedir? 

İki: Sayın Bakanım, emekliler sevmiyor ama sizi, ben yine sizi severim. Keşke şu kitabı dağıtmasaydınız. Ömer 
Dinçer imzalı bir kitabı bize dağıtmasaydınız, sizin kitabınız olsaydı bu kitap daha mutlu olurduk. Yani Ömer Dinçer 
imzalı bir kitabı… Çünkü bu sizin Bakanlığınız. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Devlette devamlılık… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır devamlılık.. Çünkü resimler yapıştığına göre devamlılıktan 

çok kendi şeyleri. Ben dikkatinize sunuyorum.  
Bir de Sayın Başkanım, size soruyorum: Biz yaklaşık bir aydır buradayız, burada hiç olay olmadı. Burada hep 

sevgiyle yaklaştık acaba Sayın Uslu’yu idare amiri olarak mı çağırdınız buraya? Sayın Uslu’yu idare amiri olarak 
çağırdıysan ben buradan kaçayım, ben buradan kaçayım ama ben de Süleyman Çelebi’yi de sigorta olarak getirdim ki 
yani… Ama bir milletvekili olarak geldiyseniz hoş geldiniz.  

SALİM USLU (Çorum) – Sağ olun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ama idare amiri olarak geldiysen ben gidiyorum. Sonra yere 

yıkılırım, bir şey olur, bir şey olur aman ha.  
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Peki teşekkür ediyoruz.  
Sayın Badak… 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Değerli Bakanım, Antalya Kent Konseyi Kadın Meclisinin bir talebini size iletmek istiyorum. Kadın sigortalı 

çalışanların bir müddet önce yaptıkları iki doğumu borçlanmak suretiyle sigortalılık hizmetlerine ilave ettirebildikleri fakat 
daha sonra idari bir kararla bunun kaldırıldığı bildiriliyor. Bu haktan yararlanamamış olanlara karşı da bir haksızlık 
olduğunu bildirmekteler. Kurum da bu uygulamaya devam edildiği takdirde ağır yük geleceğini ifade ediyor. Bu konuda 2 
çocuk için değil de 1 çocuk için bir çalışma yapılıp yapılamayacağını öğrenmek istiyorlar.  

Katkılarınıza çok teşekkür ediyorum. 2012 bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Badak.  
Sayın Akar… 
HAYDAR AKAR (Kocaeli ) – Sayın Bakan, kadınlarda altmış, erkeklerde altmış beş yaş olan emeklilik yaşı yeni 

emekliler veya kanunun çıktığı tarihten sonraki emekliler için geçerli olup daha öncekiler için kademeli vaziyette 
uygulanmakta. Kademelide problem yok ama altmış, altmış beş yaşa çekilen emeklilik yaşında özel sektörde kırk yaşını 
geçtikten sonra işine son verilen vatandaşların yaşam haklarını nasıl sürdüreceklerini pek anlamış değilim özel sektörden 
gelen bir arkadaşınız olarak çünkü kırk yaşından sonra özel sektörde özellikle işçi olarak insanların iş bulma olasılıkları 
sıfır denecek vaziyette. Benim ilim de bir sanayi kenti, Kocaeli, bunu yaşayan, bilen bir insan olarak kırk yaşından sonraki 
insanların, kırk beş yaşından sonraki insanların işsiz kaldığında yaşam haklarını, çocuklarının eğitim haklarını, paralı 
olarak getirmeye çalıştığınız sağlık haklarını nasıl sürdürecek bunu merak ediyorum.  

Yine referandumla yirmi altı maddesinden biri olan 2 tane sendikaya üye olma hakkını… Genel Kurulda 
açıklamıştınız, mevzuatlarını düzenliyorsunuz ama Türkiye’de 6,5 milyon, 6 milyon sendikalı işçi çalışırken, 550 bin 
tanesinin veya 500 bin tanesinin sendikalı olması Türkiye’deki sendikal haklarının doğru kullanılmadığı veya 
kullanılamadığı anlamına gelmektedir ki özel sektör sendikalı olanların, sendika kurmaya çalışan işçilerin iş akitlerini 
feshetmektedir bu ülkede. Yine bu ülkede, ülkemizde sanayileşme adı altında uluslararası sermayeye verilen 
topraklarımızda kurulan fabrikalarda 600 TL ile 800 TL arasında işçi çalıştırılmaktadır. Siz geçen gün yine bana verdiğiniz 
bir yanıtta “Ne mutlu onlara, iş bulmuşlar.” dediniz ama bu iş bulmuşlar dediğiniz kişiler seçme, nitelikli, kaliteli, sanat 
okulu mezunu, iki yıllık meslek yüksekokulu mezunu gençler olup bu gençler nasıl evleneceklerini, nasıl Başbakanın 
talimatına uyup da 3 tane çocuk yapabileceklerini merak ediyorlar. Bu soruların sizden cevaplarını öğrenmek istiyoruz 
hep birlikte.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Çelebi… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Teşekkürler Sayın Başkan.  
Sayın Bakanıma üç sorum var.  
Birincisi, işsizlik sigortası fonundan bugüne kadar işçilere ödenen ve diğer tüm ayrıntılı şekilde diğer yol, GAP 

dâhil diğer yerlere ödenen tam rakamı bir daha bir verebilirler mi? birinci ricam bu. 
İkinci ricam, Sendikalar Kanunu’nu -işçiler açısından söylüyorum- en geç ne zaman çıkartacağını bir kez daha 

buradan sormak istiyorum. gene kamu çalışanları kanununun en geç hangi tarihte çıkartılacağını buradan sormak 
istiyorum.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 43 

  

 
Üçüncü sorum da; Avrupa Sosyal Şartı’nın 5 ve 6’ncı maddesine çekince koyan, örgütlenme özgürlüğünü 

aslında düzenleyen bir şarttır biliyorsunuz 5 ve 6’ncı maddesi Sayın Bakanım, bu çekinceleri Meclis gündeminde 
kaldırmayı düşünüyor musunuz, buraya getirmeyi düşünüyor musunuz?  

Ve ILO normlarının gerçekten yaşama geçtiği bir düzenlemeyi bütün alanda hayata geçirecek misiniz bunları 
soruyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlar, soru-cevap bölümü de tamamlanmıştır.  
Şimdi, soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere Sayın Bakanımıza söz vermek istiyorum.  
Buyurun Sayın Bakanım.  
Süreniz otuz dakika, cevaplandıramadığınız soruları yazılı olarak da cevaplandırabilirisiniz ama ilave bir miktar 

daha süre verebiliriz elbette.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Sayın Başkanım, çok teşekkür 

ediyorum.  
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçesi üzerinde söz alan, katkı sunan bütün milletvekili 

arkadaşlarımıza, komisyon üyesi arkadaşlarımıza ayrı ayrı teşekkür ediyorum.  
Abdulkerim Gök Bey’le başlayan ve Süleyman Çelebi Bey’le biten, gerçekten çok yoğun konuşmalarda da soru 

ağırlıklı değerlendirmelere bu zaman dilimi içerisinde cevap verme gayreti içerisinde olacağım.  
Abdulkerim Gök Bey’e çok teşekkür ediyorum.  
Mehmet Günal Bey: “Eşit işe eşit ücret ve kariyer uzmanlığı kaldı mı?” şeklinde bir soru yönelttiler. Aslında biz 

kariyer uzmanlığını tüm bakanlara teşmil ettik. Belki de daha önceki değerlerimizde hatırlıyorum sizlerin de bu talebiydi, 
biz de doğru yaptığımız inancı içerisindeyiz. Belli yerlerde değil, belli kurumlar değil bütün kurumlarda uzman yardımcılığı 
ve uzmanlık hatta kamu personel rejimimizi bu boyutuyla uzman yardımcısı ve uzmanlık üzerine bina etmiş bulunuyoruz. 
Eşit işe eşit ücret dört dörtlük gibi bir yaklaşımı ben doğru bulmuyorum yani bu konuda hep birlikte çalışma yapsak bile 
mutlaka yine eksikleri olacaktır ama sosyal taraflarla bu konu çokça görüşüldü, çokça değerlendirildi. Yani konfederasyon 
başkanları, yöneticileri, teknik heyetleri, geçmiş dönemlerde bu konularla ilgili taleplerini defalarca dile getirdiler. Hükûmet 
olarak biz, aslında gecikmeli olarak bir cevap verdik ama bu cevabı verdiğimiz için de mutlu olduğumuzu belirtmek 
istiyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tam bir cevap oldu mu? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Hayır.  
Eksikler bize geliyor size iletildiği gibi. Bunların değerlendirmesi yapılacak, yapılması gereken düzenleme 

alanları varsa onları ele alacağımızı ifade edeyim.  
Efendim, diğer bir konu intibak konusu. Çokça da konuşulacak öyle tahmin ediyorum. Bu konu nedir? İntibak 

konusu bir zam konusu değildir, emeklilere zam konusu değildir. Israrla bunun bu şekilde takdimini biz doğru bulmuyoruz. 
Burada aynı, eşit şartlarda çalışmalarına rağmen, eşit süreler çalışmalarına rağmen farklı ücret alanlar,  emekli aylığı 
alanlar veya 2000, 2000 öncesindeki kademe, gösterge farklılıklarından dolayı, sistemle fazla oynamadan kaynaklanan 
durumlardan dolayı meydana gelen eşitsizlikleri ortadan kaldırmaya dönük bir düzenlemedir intibak, yoksa emeklilere 
zam yapılıyor, emeklilerin ücretlerine bir düzenleme yapılıyor gibi yaklaşımın doğru olmayacağını her defasında 
söyledim, bu vesileyle de burada ifade ediyorum. Örnek vermek gerekiyorsa; 87’den sonra gösterge sisteminde, üst 
gösterge diye bir sistem, süper emekliler diye bir uygulamaya geçilmiş. 81’de emekli olan, 3.600 gün çalışan, asgari 
ücretten prim yatıranla 87’den sonra prim yatıran arasında hiçbir fark olmamasına rağmen bu gösterge sistemi 
farklılığından kaynaklanan ücretlere  yansıyan farklılıklar var. Şimdi, bunun eşitlenmesini istiyoruz. 99’da emekli olan aynı 
şartlarda, 81’de emekli olan aynı şartlardaki emeklilerimizin maaşlarının eşitlenmesi olayıdır. Bu teknik bir çalışmadır. 
Şunu ifade edebilirim: 2000’den sonra 4447 sayılı Yasa’da yapılan değişiklik gelişme hızından da emekli maaşlarına bir 
yansıma getirmişti hatta yüzde 100’üne getirmiş idi ama takdir edersiniz ki 2000-2001-2002 yıllarında Türkiye büyümeyi 
bırakınız eksi bir küçülmeyle, büyümeyle karşı karşıya kaldı. Bundan dolayı o dönem içerisinde h issedilmeyen ama daha 
sonra, 2003’ten sonra Türkiye’nin büyümesiyle ortaya çıkan farklı bir tablo oldu. Büyüme hızının tamamını, emeğin payını 
dikkate almadan çalışanlara verdiğiniz zaman başka türlü dengesizliklere neden olacaksınız onun için Türkiye hızl ı bir 
şekilde sosyal güvenlik reformunu ele aldı, sosyal güvenlik reformunu bir an önce yasalaştırmak istedi ama Anayasa 
Mahkemesi süreci yaşandı ve dört yıllık arada farklı bir süreç daha yaşandı. O dönemleri Parlamentoda bulunan 
arkadaşlarımız çok iyi bilirler. Gerçekten yasada da meydana gelen boşluklardan dolayı belki 10 bin-15 bin vatandaşımız 
bir gün sigortalı olarak yine farklı bir emekli aylığı alma hakkını kazandı. Bunları gidermek için sosyal güvenlik reformunu 
yaptık. Dolayısıyla biz 2000 yılından önce yaklaşık 2,5 milyon vatandaşımız -rakamların ayrıntıları var ama teferruata 
girmemek için söylemiyorum- 2,5 milyon dosya ama 2 milyon 720 bin civarındaki kişi bazlı yaptığımız bu intibak 
düzenlemesi emekli derneklerimizle birlikte gerçekleştiriliyor ve emekli derneklerimizle yaptığımız bu çalışma son 
aşamaya gelmiş bulunuyor. Bakanlık olarak bunu kısa süre içerisinde, on gün içerisinde -emeklilerden o şekilde bir 
cevap aldık- biz tamamlayıp bu yasal düzenlemeyi Bakanlar Kuruluna göndermiş olacağız.  

2013 neden? 2012 yılında dosyalar kişi bazlı ele alındığı için, dosya bazında ele alacağımız için ve geçmişte 
sistemler, uygulanan sistemler çok karmaşık bir durum arz ettiği için, yeni bir yanlışlıklara fırsat vermeme adına bu altı 
aylık, yedi aylık bir süreye ihtiyaç var, bunun da 2013 yılında ödemelerin yapılması noktasında doğru olacağından dolayı 
2013 yılı diyoruz. Yoksa bütçeye bu yıl da  bu konuyla ilgili ödenek ayrılmış çünkü hükûmet programımızda kademeli 
olarak bunun ödeneceğini de ifade etmiş durumdayız.  

Toplu sözleşme yapılmadığı, toplu sözleşme doğru… Sosyal taraflarla, kamu görevlileri sendikalarıyla bir 
araya geldik oturduk, tartıştık. Dedik ki: “Toplu görüşme dönemi bitmiştir.” Neden? Üst norm olara Anayasa değişikliği 
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gerçekleşti. Dolayısıyla yasanın artık burada uygulanması söz konusu olamaz. Biz de bu Anayasa değişikliğine uyumlu 
yasal düzenlemeyi bir an önce yapalım diye 15 Ağustos’ta başlaması gereken toplu görüşmeleri bu şekilde sosyal 
taraflarla birlikte aldığımız karar çerçevesinde ertelemiş olduk ve yasal düzenlemeyi yaptık, Bakanlar Kuruluna gönderdik. 
Umuyorum yarın, nihai olarak imzaya çünkü açılmış idi büyük ihtimalle pazartesi günü yüce Meclise gelir, komisyonlarda 
görüşülmeye başlanır ve bunun da yasalaşması, öteden beri çalışanlarımızın, kamu çalışanlarımızın beklediği toplu 
görüşmeden toplu sözleşme düzenine geçmiş oluruz.  

Bu yasada büyük ölçüde mutabakatımız var ama iki, üç önemli kritik noktada konfederasyonlar arasında bir 
uzlaşmayı sağlamak da mümkün değil. Buna da saygı duyuyoruz. Demokrasilerde yüzde 100 uzlaşmayı beklemek zaten 
demokratik bir bakışa da bağlantı kurması mümkün değil, uygun da değil. Tabii ki farklılıklar olacaktır. Yine onu da 
burada bütün açıklığıyla, sivil toplum örgütlerimizin, konfederasyonlarımızın bulunduğu bir ortamda tartışıp 
neticelendirmiş olacağız.  

İstihdam… Ben şunu söyledim konuşmam da: G20 toplantısında “Türkiye büyümeyi gerçekleştiriyor ama 
istihdama dayalı bir büyümeyi gerçekleştiriyor.” bundan dolayı Türkiye’ye, görüştüğümüz bütün meslektaşlarımız, oradaki 
bakanlar Türkiye’ye övgülerini hatta Genel Kurulda Türkiye’ye övgülerini ilettiler. Bu istihdam oranları ortada, rakamları 
verdim. Burada ilave bir talep söz konusu… Haklısınız, yani Türkiye ihracat-ithalat dengesinde ihracatını ithalata dayalı 
konumunu gözden geçiriyor şu anda ve bununla ilgili ekonomi bakanlarımız çok ciddi çalışmalar gerçekleştiriyorlar. 
İthalata dayalı bir ihracattan ziyade gerçekten yerli üretim ve hangi alanlardan geçmiş yıllarda, kriz alanlarında Türkiye 
çıkmış ise tekrar o alanlara dönme ve oraların kilitlerini açmaya dönük bir taraftan da bu çalışmaların sürdürüldüğünü 
ifade etmek istiyorum.  

TODAİE’yle ilgi iki paragraf dediniz… TODAİE önemli, köklü kuruluşlarımızdan bir tanesi. Azerbaycan’dan 
İran’a, Irak’a, Kafkas ve Orta Doğu’ya kadar önemli çalışmalar var. Zamanımız yeterli olmadığı için bunu hızlı bir şekilde 
geçiyorum.   

İşsizlik Sigortası Fonu daha rasyonel kullanılamaz mı? Kullanılabilir. Kullanılması için zaten biz varız ve 
geçmiş dönemde önemli düzenlemeler yaptık ve bundan işçilerimizin, işsiz kalanlarımızın, işten ayrılanların 
yararlanmasıyla ilgili düzenlemeler yaptık. Türkiye’nin köklü projelerinden biri olan GAP’la ilgili de… Bu da o bölgedeki 
dengesizlikleri, ekonomik anlamdaki sorunları çözmeye dönük attığımız bir adımdır ki amacı da işsizliği önlemektir. 
Bunları zaten sorular çerçevesinde de ilgili arkadaşlara ayrıntılı bir şekilde takdim edeceğim.  

Sosyal Güvenlik Kurumu verilerine göre 21 Eylül 2011 tarihi itibarıyla çalışan toplam işçi sayısı 10  milyon 397 
bin 871’dir. Sendikalı işçi sayısı 916.624’tür arkadaşlar. Onun için ben, daha önceki bakanlığım döneminde de bunları 
ifade ettim. Sanal bir yaklaşım yani Çalışma Bakanlığı verilerine göre bir sendikaya yaklaşım ve değerlendirmenin bizi 
nereye götürdüğü… Bunun bizi doğru neticeye götürmediği, yüzde 59-57 gibi sendikalaşma oranlarıyla bizi karşı karşıya 
bıraktığı ama aslında bunların olmadığı. Bunu gerçekleştirmek için de SGK verilerini esas alınması gerekli düzenlemeyi 
yaptık o dönemde. Bunu yapınca şimdi gerçek tablo önümüze çıktı. Kim çalışıyor, kim sendikalı? Bunlar net olarak 
önümüzde. Sendikalı işçi sayısı 916.624 kişiden oluşmaktadır. Oran olarak 8,82; 9’a varan bir rakam.  

MUSA ÇAM (İzmir) - Toplu sözleşme yapan mı yoksa sendikalı mı? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sayın Bakan, müsaade ederseniz, bakın, çok özür dilerim…  
BAŞKAN – Sayın Çelebi…  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Şimdi, arkadaşlar, ben sizi bakınız, 

notlarınızı aldım, gerekiyorsa bunlara yazılı olarak da cevap verebilirim çünkü o kadar çok konu var ki.  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, lütfen devam ediniz.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Gerçeğe yansıtılması açısından söylüyorum. Bunların hepsi sözleşmeden 

yararlanan sayı değildir sanırım.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Sendikalı sayısı söylüyoruz biz.  
Şimdi, Sayın Çam, öğrenciler sendika kursun, öğrencilerin kurduğu sendikalar filan, bir değerlendirme yaptı. 

Öğrenciler dernek kurabilirler. Öğrenciler çalışan kesim değildir. Onun için belki sürçülisan olarak ben belki yanlış 
anladım, öyle diyelim.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Hayır, bütün dünyada var Sayın Bakan.  
BAŞKAN – Evet, devam ediniz lütfen.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – “Sendikacılar tutuklandı…” Yani 

sendikacılar da tutuklanabilir, herkes tutuklanabilir suçu varsa. Yani niye tutuklandı diye…  
MUSA ÇAM (İzmir) – Özelleştirmeye, taşeronlaşmaya karşı çıkmak mı yani, bu mu? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Efendim, anlıyorum.  
Eğer bir hukuksuzluk söz konusuysa hepimizi mücadele ederiz ama yargı eğer birilerini tutukluyor, birilerini 

gözetim altına alıyor ise bunun gerekçelerini bilmemiz gerekiyor. Bilmediğimiz için çok öteye bir şey söyleme şansına 
sahip değilim.  

“Taşeronlaşma, alt işveren”di konusu son derece önemli bir konudur. Bizim de Bakanlık olarak şu anda ele 
aldığımız, hatta kıdem tazminatıyla birlikte değerlendirilmesinin yararlı olacağına inananlardanım ama sosyal taraflarla 
gündemimize almadığımız, gündem oluşturmadığımız için ne kıdem tazminatıyla ilgili ne de taşeronlaşma, alt işverenle 
ilgili bir değerlendirmeyi, taraflarla yapmadığımız bir değerlendirmeyi burada konuşmayı uygun bulmuyorum çünkü 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ortakları olan bir bakanlıktır. Birlikte karar almamız gerekiyor, birlikte çalışma 
yapmamız gerekiyor ve ortak bir şekilde tüm çalışanlarımızın mümkün mertebe mutlu olacağı bir neticeyi almamız 
gerekiyor. Bu iki konuyu çok önemli iki başlık olarak değerlendiriyorum ama emeğin sömürüsüne karşı hep beraber 
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durmamız gerekiyor, bunu da açıklıkla ifade ediyorum. Yani on iki saat, on dört saat, on beş saat çalışma 
gerçekleştirilecek ve bunlara seyirci kalacağız gibi bir yaklaşımı doğru bulmuyoruz. Peki, ne olacak?  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – O sözleşmelilere… 
BAŞKAN – Lütfen…  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Alt işverenlerle ilgili İş Kanunu 2’nci 

maddesinde bu maddenin yeniden ele alınıp çok daha sağlıklı bir şekilde düzenlenmesi gerekiyor ve şu anda alt 
işverende çalışan işçilerimizin beklentilerine cevap verecek adımların atılması gerekiyor ki bu önümüzdeki süreç sendikal 
mevzuatın hemen akabinde bu konuların ele alınacağını sizlere ifade ediyorum.  

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sayın Bakanım, asistan doktorların çalışma süresinden haberiniz var mı? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Sendikalaşma oranını az önce ifade 

ettim ve 4688’de grev yok dediniz. Grev yasağı Anayasa’da var. Uluslararası sözleşmeler boyutunu şu anda ifade 
etmiyorum. Anayasamız var ve Anayasa’da toplu sözleşmeye geçildi ama grev yasağı şu anda sürüyor. Biz bu 4688’de 
kapsamla ilgili bazı açılımlar yaptık. Mesela 100’ün üzerinde personeli olan yöneticiler de sendikalı olabilecekler. Özel 
güvenlikte çalışanlar da sendikalı olabilecekler. Ama güvenliği ilgilendiren, ülkenin ve kurumların güvenliğini ilgilendiren 
alanlarla ilgili bu değerlendirmeyi Bakanlar Kurulunda yaptık ama bu konuda daha fazla bir açılımı sağlayamadığımızı 
burada belirtmek istiyorum. Kaldı ki ilgili bakan arkadaşların izahlarına göre de dünyadaki uygulamalar ve ülkemiz 
açısından da… İşte, Adalet Bakanlığının cezaevlerindeki infaz korumalarla ilgili talep var sendikalardan, 
konfederasyonlardan. Yani ilk etapta haklı bir taleptir ama netice itibarıyla oraya acaba bu boyutuyla sendikaların 
girmesinin getirisi, götürüsü ne olur endişesinin de yaşandığını örnek olsun diye ifade ediyorum.  

Efendim, mezarda emeklilik gibi benim daha önceki, 99 yılında konuşmalarımdan atıfla değerlendirmeler 
yapıldı. Ben size şunu söyleyeyim: Biz, sosyal güvenlik reformunu bütün sosyal taraflarla büyük bir mutabakatla hatta 
gecenin 11.00’inde basın toplantısı yaparak geçirdik, hepimiz de yan yanaydık. Katılmayan noktalar vardı, eleştirilen 
noktalar vardı ama netice itibarıyla büyük bir mutabakatla bu dev düzenlemeyi Parlamentodan geçirdik, kısa süre 
içerisinde geçti. Dünyada dikkat edin, bir madde, sosyal güvelikle ilgili değişiklik yapılırken âdeta caddeler kilitleniyor, 
sosyal hayat duruyor ama Türkiye bunu başardı. Kimiyle? İktidarıyla. Kimiyle? Muhalefetiyle. Hep beraber başardık. O 
diyalog ortamı son derece önemsiyorum ve emeği geçen herkese teşekkür ediyorum. Onun için mezarda emeklilik 
dediğiniz zaman, ana muhalefet partimiz daha sonra Anayasa Mahkemesine bazı maddeleri götürdü ama dikkat 
ederseniz altmış beş yaşı götürmedi çünkü doğru düzenleme olduğunu kendileri de ifade ettiler ve doğru yaptılar, 
doğrusu da budur çünkü zaten geçiş kademeli bir geçiştir. Ta 1928’de ve 48’leri ilgilendiren Türkiye’nin geleceğine 
dönük, sizlerin, bizlerin olmadığı Parlamentoda, sizlerin, birilerinin belki siyasette olmadığı bir dönemde nesillerimiz, 
çocuklarımıza, torunlarımıza dönük bir bakış açısıydı ve doğru bir bakış açısıydı. Onun için böyle bir ithamı haklı 
bulmadığımı, birlikte yaptığımız düzenleme olduğunu ifade için bunu ifade ettim.  

2821-22 bunun için çıkacak mı? Son kez uzattık. 17 Aralık’a kadar bu yasaların geçmesi gerekiyor. Benim 
görevim hızlı bir şekilde buraya göndermek ve burada yasalaşmasını sağlamak, sizlerin de katkısını bu süreç içerisinde 
bekleyeceğiz. Ben bir engel görmüyorum. Eğer işçi… Yani sosyal ortaklarımız tarafından bir engel gelmez ise siyasi 
iradenin bir engeli yok çünkü biz bunu burada da ifade ediyoruz, her yerde de ifade ettik ama geçen dönemde, bunu 
açıkça ifade edeyim: Sosyal taraflarımız yani ortaklarımızdan gelen, bir saat içerisinde yasalaşması mümkün olan bir 
düzenlemeyi… Bakın, bunu buradan söylemekte de fayda görüyorum: Cuma günü komisyona sevk edilen, cumartesi 
günü alt komisyona giden, pazar günü üst komisyonda görüşülüp salı günü Genel Kurulun gündemine gelen bir yasal 
düzenlemeden, 2821-22’den bahsediyorum. Bunu böyle hep beraber başardık, bütün Parlamentodaki siyasi partiler -
geçen dönem diyorum, 23’üncü dönem- fakat siyasi iradeden ziyade sosyal taraflar arasındaki çıkan tartışma veya farklı 
değerlendirmeden dolayı ne yazık ki o yasayı gerçekleştiremedik, yürürlüğe koyamadık. Umarım bu dönemde de böyle 
bir yanlışlık yapılmaz temennisinde bulunuyorum.  

Şimdi, efendim, emzirme odası, spor salonları… Şimdi, bunları kaldırdınız, kapattınız gibi değerlendirme 
yapıldı. Bütün değerlendirmelere ben saygı duyuyorum. Yani eleştirilerden rahatsız olduğum için bunları söylemiyorum 
ama şunu da ifade edeyim: Artık işçi, işveren ilişkileri, endüstriyel ilişkilerde 20’nci yüzyıl bakış açısı yok. Artık 
konfederasyonlar işçisiyle işvereniyle oturup medenice tartışıyorlar, çözüm yolları da bulunuyor. Dolayısıyla istihdamı kim 
gerçekleştirecek? Kamu veya özel sektör işveren gerçekleştirecek. 20’nci yüzyıl hele başlangıcındaki o çatışmacı bir 
anlayış değil diyalog anlayışı çerçevesinde -ki uluslararası tüm normlar da zaten bunu gerekli kılıyor- ele alınan 
sorunlardır ve bu sorunların çözülmesi gerekiyor ki daha çok istihdam olsun. Siz işvereni dikkate almayan, çalışma 
hayatında istihdamı gerçekleştirecek olan kesimi dikkate almazsanız veya emeğin sömürülmesini göz ardı ederseniz 
böyle bir çalışma barışı olamaz. Onun için bunlar artık masa etrafında konuşulup çözüm bulunan konular olduğunu ifade 
edeyim.  

İş Sağlığı Güvenliği Yasası’na gelince, bu yasa son kez… Otuz maddeden oluşuyor, bunu da sosyal taraflarla 
büyük ölçüde mutabakat sağladık ve bunu da Bakanlıktan Bakanlar Kuruluna gönderdik. Kısa süre içerisinde buraya 
gelmesini biz de diliyoruz.  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) –İşçi sağlığı mı, iş sağlığı mı Sayın Bakanım.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – İş Sağlığı Güvenliği şu anda yasımız.  
Şimdi, diğer bir konu: 4688 ILO normları taslağı hazırlanırken ülkemizin de ihtiyaçları dikkate alınarak 

hazırlandığını ifade etmek istiyorum çünkü bu konuda ülkenin ihtiyaçları da son derece önemli. Yani uluslararası normlar 
tamam ama ülkelere göre de fark eden tabloların olduğunu belirtmekte yarar var.  

Bayan yönetici olarak Sosyal Güvenlik Kurumunda olsun, Bakanlığımız diğer birimlerinde bayan yönetici 
arkadaşlarımız var, Sosyal Güvenlik Kurumu başkan yardımcısından, yurt dışı işler genel müdürüne varıncaya kadar, 
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daire başkanına varıncaya kadar onlarca bayan var. Daha çok olsun ben de arzu ediyorum, gerek burada gerek 
Parlamentoda gerekse bakanlıklarda olmasında bir mahzur yok. Birlikte bu eleştiriyi sağlıklı bir eleştiri olarak alıyorum ve 
bunun sayısının artması konusunda da gerekli gayreti göstereceğimizi ifade ediyorum.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan, mahzuru yok dememek lazım.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Ne gibi? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Mahzuru yok dememek lazım, gayet doğal demek lazım.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Eleştirinizin diyorum mahzuru yok. 

Eleştirilerinizin bir mahzuru yok benim açımdan ve buna saygı duyuyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben dinleyip geçiyorum mu diyorsunuz Sayın Bakanım? Siz eleştirin ben 

bildiğimi yapayım…  
BAŞKAN – Buyurunuz.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Kadın istihdamı, kadına şiddet 

konularında Hükûmet olarak yapılması gereken çalışmaları hassasiyetle sürdürüyoruz. Kadın istihdamıyla ilgili Bakanlık 
olarak önümüzdeki dönem daha aktif, daha yoğun… İş gücüne katılımın yüzde 30’lara çıkması sevindirici ama yeterli 
değil. Biraz da eğitim düzeyiyle bağlantılı. Eğitim düzeyine baktığınız zaman iş gücüne katılım yüzde 68-69’larda. Ama 
eğitim düzeyi düştükçe iş gücüne katılımda sıkıntılarla karşılaşıyoruz. Bu anlamda eğitim, kadının eğitimi ne kadar 
önemliyse bunun da istihdama yansımasının aynı paralelde olduğunu ifade için ifade ediyorum.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Sizden istirhamım Değerli Bakanım… Bana bakar mısınız? Şu yasayı bugün 
bize dağıttınız, 2009 yılı, bakar mısınız? Kaç sefer değişiklik oldu.  

BAŞKAN – Evet, buyurunuz. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Efendim, şimdi, kanun hükmünde 

kararnameyle biz ne yaptık? Teftiş kurullarını birleştirdik. Hangi teftiş kurullarını birleştirdik? İŞKUR’da ve Bakanlık 
Teftişte ve İş Teftişteki müfettişleri birleştirdik. Neden arkadaşlar biliyor musunuz? Biz, çalışma bölge müdürlüklerini 
kapattık. Türkiye’de yirmi iki ilimizde çalışma bölge müdürlüğü vardı. İçinizde şimdi, çalışma bölge müdürlüğü olan 
illerimizdeki milletvekili arkadaşlarımız var. Diğer iller yani yirmi iki ilin dışındaki iller çalışma hayatıyla ilgili bir sorunu 
çözmek için yirmi iki ile gitmek durumunda idiler. Şimdi, biz ne yaptık? Çalışma bölge müdürlüğünü kapattık, çalışma ve 
iş kurumu il müdürlüğüne dönüştürdük. Böylece seksen bir ilde şu anda hem çalışmadan sorumlu yetkilileri bulacaksınız 
hem iş kurumundan sorumlu yetkilileri bulmuş olacaksınız.  

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Bakın, özür dilerim Sayın Bakanım, Çalışma Bakanlığı farklı bir bakanlıktır. Onu 
da bugün dağıttılar -söz geldiği için söylüyorum- yani bu şu andaki bakana bir hakarettir.  

BAŞKAN – Siz, buyurunuz. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Bizim böyle takıntılarımız yok. Mühim 

olan kervanın yürümesidir.  
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Ama takıntı… 2009 yılının yasası efendim. Bunun takıntısı mı olur?  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Olabilir. Neyse yanlışlık varsa 

değerlendiririz yani bakarız arkadaşlar bir şey yapmışlarsa.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Şimdi, ifade ettiğim gibi bizim kanun 

hükmünde kararnameyle yapmak istediğimiz bu ayrıca Sosyal Güvenlik Kurumunda bir genel müdürlükle, daha önce üç 
genel müdürlük vardı biliyorsunuz reformdan önce, BAĞ-KUR , Emekli Sandığı ve SSK, biz bunları birleştirince bir genel 
müdürle, sigorta işlerinden sorumlu bir genel müdürle hem aktifleri hem pasifleri yönetme gibi  bir durumla karşı karşıya 
kaldık. Bakınız, dört-beş yıldır bu devam ediyor ama bu yükün ağır olduğunu hepiniz takdir edersiniz. Şimdi, pasiflere 
dönük bir genel müdürlük, aktiflere dönük bir genel müdürlük daha da verimli çalışması açısından gerekli olduğu için 
bunları, bu değişikliği gerçekleştirmiş olduk.  

Primsiz ödemelerle ilgili bir değerlendirme oldu. Primsiz ödemeler aslında sosyal güvenliğin en önemli 
ayaklarından bir tanesidir. Ama bunun yeni kurulan bakanlığa devri söz konusu oldu. Umarım ki… Zaten yapılması 
gerekenler belli ve birlikte yine Sosyal Güvenlik Kurumuyla uyumlu bir çalışma daha da artarak, daha da güzel bir şekilde 
devam eder temennisinde bulunuyorum.  
 

Ölümlerle ilgili, iş kazalarıyla ilgili bir değerlendirme yapıldı Sayın Bülent Kuşoğlu tarafından. İş Sağlığı 
Güvenliği Yasası, evet, Türkiye’nin biraz gecikmeli çıkardığı bir yasadır. Bu yasa şu anda Meclisimize gelecek. Umarım, 
bütün çalışanları kapsayacağı için çok ciddi de iyileştirmeler gerçekleştirecek. Önleyici ve iyileştirici yönü itibarıyla olay 
olmadan, olumsuzluklar gerçekleşmeden onu önlemeye dönük düzenlemeler içeren bu yasa bu konuda bize ciddi katkı 
sağlayacak olumsuzlukları bertaraf edecektir. 

“Denetim kapasitesi yetersiz.” dediniz. Bununla ilgili şu anda 600 boş kadromuz var teftişle ilgili, müfettişlikle 
ilgili. Bunların alımını gerçekleştireceğiz. Şu anda da 150 kişinin sınavları bitti, alımları yakın zamanda tamamlanacak. Bu 
konudaki kapasitemizi artırmaya devam ediyoruz. 

Sosyal diyalog konusunda herhangi bir sorun yok. Gerçekten bakanlığımız herkese kapısı açık, hiçbir ayrım 
yapmaksızın… Yeter ki Bakanlığın önemli gündem maddeleriyle ilgili katkı sağlansın. Bu konuda çok rahat olduğumuzu 
belirtmek istiyorum. 

Efendim, burada bazı istatistiki veriler var. Bu konuyla ilgili size yazılı olarak bilgi verebilirim. Tarımda, 
sanayide, inşaatta, hizmetlerdeki çalışanların rakamları var. Daha fazla vaktinizi almamak için bunları hızlı bir şekilde 
geçiyorum. 
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Hüseyin Şahin Bey söz aldılar. Kendilerine ben de teşekkür ediyorum. Talepleri vardı. İŞKUR Bursa binasıyla 

ilgili talebi… Benim yakinen bildiğim bir yer. Burada yeni bir binaya ihtiyaç var. Onu değerlendireceğiz. Bursa İnegöl 200 
bine yakın bir nüfusu olan bir sanayi şehri. Sosyal Güvenlik Merkez Müdürlüğü  ihtiyacını da karşılamada bir sıkıntımız 
olmadığını, TOKİ’yle yaptığımız anlaşmada… Bu kaynaklarımız TOKİ’de var. Daha önceki bakanlığım döneminde 
yaklaşık 187 milyonluk liralık bir imkânı, gayrimenkulleri TOKİ’ye vererek o çerçevede Türkiye’nin dört bir yanında bu 
imkânları, yani bu binalara yapma sorununu çözmüş olduk.  

Şimdi, bunun yanında ilaç konusu Özgür Bey… Geçtiğimiz hafta eczacıların genel kurulu vardı, oraya katıldık. 
İlaçla ilgili sorun var. İlaçla ilgili bir global anlaşma yapılmış. Bundan bir sapma, bir aşım söz konusu. Bu çerçevede 
sektörle bizim şu anda diyaloğumuz devam ediyor iskontoların artırılması ve bunların eczacılara yansıtılmamasıyla ilgili 
çalışmamız var. Bir kere iskontodan kaynaklanan farkı üstlendiğimizi o kongrede ifade ettik, burada da ifade ediyorum 
ama sektörle eczacıyı karşı karşıya getirmeme gibi sorumluluğumuz var. Bunun için şu anda çalışmalarımızı 
sürdürdüğümüzü kısaca belirtmek istiyorum.  

Yani bir de şu var: Burası hukuk devleti. “Ben kanun dinlemem, Bakan dinlemem, kararname dinlemem.” gibi 
birisinin bir beyanda bulunması da kabul edilebilir bir şey olmadığını belirtmekte yarar görüyorum. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – İlaç sanayini kastediyorsunuz değil mi? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Sektörle ilgili ifadeniz oldu, onun için 

söyledim. Yani ben kendilerinden duymadım, sizin ifadeniz çerçevesinde söylüyorum. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama Sayın Bakanım sürekli vaka… Basın açıklaması yaptılar. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Şimdi, yeşil kartla ilgili… Yeşil kart 

uygulaması şu anda Sağlık Bakanlığı bünyesinde 1 Ocak 2012’den itibaren SGK’ya geliyor yeşil kartlılar. Değişen bir şey 
yok, sağlık hizmetinden aynen yararlanacaklar. Şu andaki hakları neyse aynen devam edecek. Fakat primsiz ödemeler, 
az önce bahsettiğim, bünyesinde gelir testi uygulaması şimdi keşfettiğimiz bir şey değil. Yasayı biz görüşürken, 5510 
sayılı Yasa’yı konuşurken gelir testini orada konuştuk. Asgari ücretin üçte 1’inden az geliri olanlar bugünkü ifadeyle yeşil 
kartlı olacaklar ve bunların primlerini kamu yatıracak, hazine yatıracak, devlet bunların primlerini yatıracak ve buradaki 
istismarları önlemeye dönük bir çalışma yapıyoruz. Kaldı ki primsiz ödemelerle yeşil kartlılarla bağlantılı olarak da İŞKUR 
burayla paralel bir şekilde çalışma yapacak ve burada insanları gerçekten bir atalete sevk eden değil, tüketen değil, 
çalışma imkânı olan, meslek edinme imkânı olanları da İŞKUR’a paralel geçişli bir şekilde bilgi işlem çerçevesinde onları 
meslek sahibi yapıp onları da kendi ayakları üzerinde duran noktaya taşıma gibi bir sorumluluğumuz var. Burada yeşil 
kartla ilgili bir yanlış değerlendirmeyi doğru bulmam. Kesinlikle vatandaşlarımızın mağduriyeti söz konusu değildir.  

HAYDAR AKAR (Kocaeli) – Sayın Bakanım, üçte 1’le asgari ücretin arasındaki rakamda 34 lira fert başına bir 
para tahsil edilecek. 4 kişilik bir aile 110 lira para verecek. Yani 400 liralık geliri olan bir aile… 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – O kademeli yapıldı. Ailelerin, kişilerin 
gelirlerine göre yani 34 lira, 70 lira, 140 lira şeklinde gelir şeklinde… 

HAYDAR AKAR (Kocaeli) – Tamam ama 400 lira… Nasıl Olacak bu iş? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) -  Bunlar ayrıntılı. Uygulamaya girdiği 

zaman çıkacak olan sıkıntıları konuşabiliriz ama bir reform yapıyorsunuz, yeni bir bakış açısı gerçekleştiriyorsunuz. Bu 
çerçevede… 

MAHMUT TANAL (İstanbul) – Reform değil, sınıfsal bir… 
BAŞKAN – Evet, siz devam edin Sayın Bakan. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Evet, iş sağlığı güvenliğiyle ilgili -İzzet 

Bey sormuşlar- 19’uncu Dünya İş Sağlığı Güvenliği Kongresini gerçekleştirdik.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – İşçi sağlığı… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) - Çok verimli bir kongre oldu. Onu bir 

kez daha ifade ediyorum. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, tamamlayabilirsek. Lütfen… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Çok hızlı… 
Şimdi, laf değil gerçekten iş ürettiğimizi bilmenizi istiyorum. Çalışma hayatın önünde ne varsa mevzuat 

açısından bunları bir yıl içerisinde ortadan birlikte kaldıracağız daha sonra yapılması gerekenlerin daha seri olarak 
gerçekleştirilebilmesi için. 

Çerçeve sözleşmesine bir eleştiri getirildi. Bunu sosyal taraflarla birlikte yaptık. Sendikal mevzuattaki o 
Anayasa değişikliğinden kaynaklanan bir düzenleme. “Anayasa’da birden fazla sözleşme yapılamaz.” gibi bir düzenleme 
ortadan kalkınca mevzuata çerçeve sözleşmesi kondu ama bu sözleşme yine tarafların kendi üyeleri için ve ihtiyari 
yapılan bir sözleşmedir. Bir yanlış anlaşılma var diye bunu ifade ediyorum. Yani uzlaşma neticesinde çıkan bir 
düzenleme.  

Kamuda özürlü yani engelli oranı yüzde 4, işçi statüsünde, özelde ise yüzde 3. burada bu rakamın da 
düzeltilmesini uygun buldum. Kontenjanlar var. Kamuda işçi kontenjanı 13.186, açık kontenjan şu anda 965, çalışan 
engelli sayısı 12.221. Özelde ise kontenjan 93.150. Şu anda açık olan 22.600 açık var özel sektörde, 70.550 de şu anda 
engelli kardeşimiz istihdam ediliyor, özel sektörde çalışmayı sürdürüyor. 

Kamu kurumlarında ise toplam kontenjan 44.189. Memur statüsünden bahsediyorum. Çalışan özürlü sayısı 
20.829, açık kontenjan 23.360. İşte, bununla ilgili yasal düzenlemeye paralel yönetmelik değişikliğini yaptık şimdi. Büyük 
ihtimalle 2012 Nisan ayında da bu alımları gerçekleştireceğiz engellilere dönük bir yapacağımız sınavla.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 48 

  

 
Bir den fazla Süleyman Bey’in sorduğu sendika üyeliği… Yani bu düzenlemeler geliyor şimdi, yasa da geliyor 

ve tabii bu düzenleme çerçevesinde birden fazla sendikaya üye olma imkânı aynı iş kolunda söz konusu olabilecek.  
Evet, sendikalarla ilgili bilgileri verdik. Aktif pasif sigortalılarla ilgili rakamları konuşmamda ifade etmiştim. 

“Beklenti yönetimi” diye Erkan Bey bir değerlendirme yaptılar, teşekkür ediyoruz. Yani vatandaş hizmetin nereden 
geleceğini bildiği için beklentiyi de kendisi oluşturuyor. Biz de o beklentileri boşa çıkarmama gayreti içerisindeyiz.  

Manisa’daki kurum binasıyla ilgili talebi de 4/10/2011 tarihinde ihalesi yapıldı ve hızlı bir şekilde TOKİ 
tarafından bu hizmet binası tamamlanacak. 

Emeklilere promosyon… Bankalar bu konuda bir imkân elde edemediklerini ve veremeyecekleri noktasında bir 
değerlendirme yapıyorlar ama bu konu üzerinde çalışıyoruz. Bir imkân olursa bu promosyondan emeklilerimizin 
yararlanması konusunda sıcak baktığımızı, bunun doğru olacağını burada belirtiyorum. 

Ahmet Arslan Bey’e teşekkür ediyorum, bütün arkadaşlara teşekkür ediyorum. “Torba yasada madde 
çıkardınız…” Benim böyle, bilemiyorum arkadaşlar neye dayanarak bunu söylediler. 

“Neden gittiniz, neden geldiniz?” Bunları başbakanlar bilir, niye gittik, niye geldik. Ben bilemiyorum. Gittik, 
gelirsiniz, hiç gelmezsiniz, milletvekili de olamazsınız. Bunlar çok önemli şeyler değildir. Mühim olan bulunduğunuz yerde 
ne yapıyorsunuz, ne üretiyorsunuz, bu çok önemlidir.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hepten gitmeyip bir yere gelmek de önemli. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Çok şey değil. 
Evet, KHK, sigorta primleri, bunları ifade ettik. Kıdem tazminatıyla ilgili söyledim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kıdem tazminatı…   
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Çalışma Meclisi toplanmasıyla ilgili bir 

talep oldu. Haluk Bey bunu ifade ettiler. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Mecliste çalışanların, danışmanların kıdem tazminatı… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Geliyoruz efendim.  
Bu konu önemli. Biz bununla ilgili hemen arkadaşlara talimat verdik, Çalışma Meclisini toplayacağız.  
Ayrıca “İŞKUR Yönetim Kurulu KHK’yle devre dışı bırakıldı.” gibi eleştiri oldu. Böyle bir şey söz konusu değil. 

Yanlış bir değerlendirme, doğru olmadığını ifade ediyorum. 
Türkiye’de iş kazalarıyla ilgili rakamları vermek istiyorum: Kaza ve ölüm sayısı 2005 yılında 73.923 kaza olmuş 

1.068 ölüm, 2006’da 79.027 kaza 1.011 ölüm, 2007 80.602 iş kazası meydana gelmiş, 948 ölüm. 2008’de 72.963 iş 
kazası 829 ölüm. 2009’da 64.316 iş kazası 712 ölüm. Bir gerileme var. Ama 1 kişi dahi olsa, bir işçinin dahi ölmemesi 
konusunda tedbirleri almamız gerekiyor. Onun için genelde bu rakamları da sizlere takdim etmiş oluyorum. 

HAYDAR AKAR (Kocaeli) – Ne kadarı kamu, ne kadarı özel? Var mı öyle istatistik? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Son bir iki husus var Sayın 

Başkanım, müsaade ederseniz. 
Eskişehir’de Sayın Salih Koca Bey Bakanlığımızla ilgili ifade ettiğim gibi, gerek Bursa’da sorulduğu gibi, varsa 

bu imkânların var olduğunu ve fiziki şartları iyileştirme ve yeniden yapma imkânlarımız çerçevesinde yapabileceğimizi 
ifade ediyorum. 

Mustafa Kalaycı Bey “2000 sonrası intibak.” dediler. Az önce ben ifade ettim. 2000 sonrasında gerçekten 
4447’deki o düzenleme, hakkaniyet düzenlemesi değildir yani Türkiye’nin kalkınmasını gelişme hızının tamamını 
ücretlere yansıtmak doğru değil ve bunun şu anda biz yine hep beraber bunu çalıştık, gelişme hızından emeğin payı 
olarak yüzde 26,2 olarak hesaplandı ve biz bunu 5510’a yüzde 30 olarak yansıttığımızı belirtmek istiyorum. Önce bir 
önemine binaen sistemle çok oynandığı için 2000 öncesinin gerçekten eşitlenmesi gerekiyor. 2000 sonrasında, zaten 
reform sonrasında bence bu reformla fazla oynanmaması gerekiyor. Gelecek nesiller açısından bunu tutanaklara geçsin 
diye söylüyorum. Ne olduysa sistemle çok oynamaktan kaynaklandı.  

Yeşil kartı ifade ettik, gelir testini ifade ettik. İstatistiki bilgiler, yapılandırmayla ilgili icra uygulaması… Buna  
yazılı olarak cevap verelim.  

Tam gün yasasının getirdiği sıkıntıların olduğu doğrudur. Üniversitelerde bu sıkıntıları biz ilgili bakan 
arkadaşlar olarak görüyoruz, konuşuyoruz, çözüm üretme konusunda gayretlerimiz var ama bir sıkıntını olduğunu 
belirtmekte bir mahzur yok.  

Ekrem Çelebi Bey’in “BAĞ-KUR binası takas işlemleri devletin mülküdür…” Kamu arasındaki takasa ben çok 
sıcak bakıyorum. O ilde, o ilçede kimin için ihtiyaç ise kamudan kamuya geçişleri hiç uzatmadan çok daha farklı bir 
modelle çözmekte yarar var. Sıcak baktığımızı belirtiyorum. 

İş güvenliğiyle ilgili Nurettin Bey’in taleplerini cevaplandırdık. 
Musa Çam Bey… İstatistiklerin yayınlanması ertelenmeyecek. Bir daha ertelemeyi düşünmüyoruz, bu yasayı 

çıkartalım artık, bu iradeyi koyalım ama bizim dışımızda bir gelişme olursa sosyal taraflarda bu sıkıntı oluşturabilir.  
Özgür Bey diş hekimleriyle ilgili ifade ettiniz. Diş hekimleriyle ilgili daha önce görüşmelerimiz vardı. 

Önümüzdeki dönem içerisinde diş hekimlerinin de sigortalılara açılmasıyla ilgili bir çalışmayı Diş Hekimleri Odasıyla 
ayaküstü de olsa bir görüşme yaptık eczacıların kongresinde. Onu da başlatacağız, o diyaloğu da başlatacağız. Nereden 
nasıl başlanmalı, o konu da gündemimizde olan bir konu.  

Recai Berber Bey’in temennilerine teşekkür ediyoruz.  
Sayın Türeli’nin… Bulgaristan’dan zorunlu göçle ilgili bir düzenleme yapmıştık biliyorsunuz. Jivkov döneminde 

göçe tabi tutulanların emekliliği ki 35 bin soydaşımızdı bunlar. Onların zorunlu göç çerçevesinde olmalarına rağmen geç 
olarak Türkiye’ye gelenler var, başka yere gidenler ve daha gecikmeli olarak gelenler var. Onlarla ilgili de bir çalışmayı 
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sürdürüyoruz fakat Bulgaristan Çalışma Bakanıyla geçtiğimiz dönemde de, bu dönemde de bir araya geleceğiz. Bu 
sosyal güvenlik anlaşması konusunda bir sıkıntı yaşadığımızı belirtmek istiyorum. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Özellikle 93’ten sonra gelenlerin problemi var Sayın Bakan. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Evet, umarım bu konuyu iki ülke 

arasında çözeriz temennisinde bulunuyorum. 
Mehmet Yüksel Bey’in inşaat işçileri, evlerde çalışan bayanlar… Bu konuya yani sigortalılıklarına bir engel yok, 

sigortalı olabilirler bunlar fakat biz hâlen bir günlük bir sigortalılığın bir anlam ifade etmediği gibi bir yaklaşım 
içerisindeyiz. Bu doğru değil. Van depremi canlı bir örnektir. Bakın, bir yasal düzenleme getiriyoruz şimdi bir ay 
sigortalılıkla ilişkisi olanların yakınlarının ölüm aylığı almasıyla ilgili. Düşünebiliyor musunuz, bir gün deyip geçmeyin. Bu 
ilişkililik onları şimdi ölüm varislerini veyahut da aile, eş ve çocuklarını ölüm aylığıyla buluşturuyor. Onun için, bir gün 
deyip geçmemek gerekiyor, bu bilinci yaygınlaştırmamız gerekiyor. Hepimize düşen görevler var, başta Bakanlık olarak 
bunu yaygınlaştıracağız. 

“Yaş şartı kalkacak mı?” Bu çok soruldu. “Yaş kırk, emekliliğe dokuz yıl var, ne olacak?” sorusu önemli bir soru 
aslında. Fakat sosyal güvenlik  reformu… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir de sağlık sorunları… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Bakınız, sosyal güvenlik reformu yaş 

temellidir. Yani bunun üzerine oturtuldu. Aslında 4447 de öyle, o da altmış yaş. 2000’den sonra rahmetli Ecevit’in 
çıkarmış olduğu yasa da 4447 de aslında altmış yaş emekliliğini getiriyor. Bunu siz çıkardığınız zaman 91’de yapılan 
yanlışa düşersiniz. Ama ne yaparsınız, şimdi bu aradaki süreçte sağlıktan nasıl yararlanabilir? Yalnız sağlık primini 
ödeyerek vatandaşın sağlıktan yararlanması sağlanabilir mi veya gelir testi çerçevesinde geliri eğer düşük ise bu 
çerçevede düşük bir prim ödeyerek bundan yararlanabilir mi? İki alternatiften birisi devreye sokulabilir. Bunu 
arkadaşlarımıza talimat verdik, çalışacağız. 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Emekli nasıl olacaklar? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Evet, son şeye geldik Başkanım… 
BAŞKAN – Çünkü ikinci bir bakanlığımız var Sayın Bakanım bizim bu gece. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, sabaha kadar çalışmaya alıştık. 
BAŞKAN -  Yarın da Maliye Bakanlığımız var. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Milletvekillerinin çalışma şartlarının insan haklarına aykırı olduğu konusunda 

şikâyetlerimiz var. Ne düşünüyorsunuz? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Size aynen katılıyoruz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Eşit işe eşit ücret… 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanım. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Şimdi, sağlık giderlerinde artış sağlık 

giderlerinde sosyal devlette artış olarak bakmıyoruz. Şimdi, bakınız, 2002 yılında toplam sağlık harcamalarımız 10 milyar, 
şimdi 45 milyar. Bizim dediğimiz şu: Sürdürülebilirliği son derece önemlidir.  Dolayısıyla bu aradaki suistimalleri ortadan 
kaldırmaya dönük önlemler alıyoruz. Ben onun için söyledim. İşte, avuç içi izi bunlardan bir tanesi, e-reçete bunlardan bir 
tanesi ve diğer, beş on sayabileceğim önlemler bunlardan bir tanesi. Suistimallerin ortadan kalkması gerekiyor. Buradan 
haksız kazanç elde edenler açısından yaşanan sorunun yaşanmaması gerekiyor. Yoksa aile hekimleri beldeye kadar, 
büyük yerleşim birimlerine kadar sağlık hizmeti gitti. Onun için sekiz kez vatandaş hastaneye gidebiliyor. Bu bizim en 
önemli faaliyet alanlarımızdan bir tanesidir sağlıktaki bu değişim, dönüşüm, bu reformlar. Buradan geri gidiş söz konusu 
değil. Ama kesinlikle de hak etmeyene hak etmediği bir imkânın sağlanmaması gerekiyor ki mağdur durumda olan ve 
sağlığa muhtaç duyan vatandaşımızın hizmetinde bir aksama söz konusu olmasın. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Son cümlelerimiz… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Sevk zinciri ne olacak Sayın Bakan? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Sevk zinciri… Bakınız, Çalışma 

Bakanlığı olarak aile hekimliği tam oturdu ki şu anda Türkiye’nin dört bir tarafında yaygın bir şekilde uygulamaya başlandı 
ama henüz hekim ihtiyacımızın olduğu da bir gerçek.  Yani hekim sabahtan akşama yetişecek bir meslek değil, siz 
hekimsiniz. Yani dolayısıyla hekim ihtiyacı söz konusu olduğu için bir geçiş süreci mutlaka Türkiye yaşamalıdır ve 
kanaatimiz şudur Çalışma Bakanlığı olarak: Tıpkı aile hekimliğinin uygulandığı ülkelerde olduğu gibi sağlık sorunlarımızın 
yüzde 75-85 aralığındaki bir bölümü birinci basamakta sonlandırılmalıdır, netice bulmalıdır. Diğer ikinci ve üçüncü 
basamaktaki çözüm ise gerçekten oraya ihtiyaç olan hastalara oralar daha açık olmalıdır ki o hastalıkların hastane niteliği 
bir başka şekle dönüşmesin. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Yapalım diyorum. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Efendim, biz de bakıyoruz ama 

bakınız… 
AYTUĞ ATICI (Mersin) – Ne zaman koyalım efendim? Bir an önce koyalım. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Şimdi, bakınız, Sağlık Bakanlığı 

bununla ilgili çok ciddi çalışma yapıyor diyorum. 
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Yüzde 10 kota var. Doktor zor durumda. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Bakınız, dört yıl önce aile hekimliğinin 

hangi noktada olduğunu ben biliyorum. Bugün aile hekimliğinin geldiği nokta ortadadır. Yani önümüzde bu konudaki 
gelişmeleri izleyerek bu konuda vatandaşın mağduriyetine vesile olmamak lazım. Siz az önce “Denizli” dediniz, doğrudur. 
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Biz geçici olarak Denizli’de bunu uyguladık, Gümüşhane’de, Bayburt’ta uyguladık. Ama aile hekimliği açısından hekim 
sorunu yaşandığı için vatandaşın mağduriyeti söz konusu oldu. Ondan dolayı bu geçici uygulamayı kaldırmak durumunda  
kaldık. Şimdi, bu iş kökleşir, sistem oturur, ondan sonra zaten problem kalmamış oluyor. 

AYTUĞ ATICI (Mersin) – Tam yedi yıl oldu Sayın Bakan. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Efendim, Sayın Çelebi’nin sorduğu 

sorular önemli. Bunlar istatistiki bilgiler olduğu için o çerçevede cevaplandıracağız. 
Vallahi çok daha önemli sorular var işin doğrusu Sayın Başkanım ama… 
BAŞKAN – Yazılı cevap verebilirsiniz Sayın Bakan. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Şimdi, Mevlüt Aslanoğlu Bey’e 

vermezsek… 
BAŞKAN – Yo, yazılı kabul ediyor. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Genelde yazılı verelim ama şunu 

söyleyelim. Mecliste çalışan arkadaşlarla ilgili bir çalışmayı arkadaşlarımız kısa süre içerisinde yaptılar. Bunun bir 
konuşulması ve değerlendirilmesi gerekiyor çünkü belli bir yasa çerçevesinde bunlar çalışıyor, elimde notları var, şimdi 
zaman olmadığı için anlatmıyorum. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Salı günü Meclise gelecek, temel yasa olarak getiriyorsunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O yasa çıkınca mecbursunuz artık, mecbursunuz… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Bu konuyu gündemimize aldık. 
Emeklilerle ilgili önemli düzenleme yapıyoruz. Emeklilerin bizi sevdiğini biliyorum ben ama siz herhâlde yanlış 

bilgi verdiniz emeklilere. Onun için böyle bir şey söylediler… Neyse, emeklilerin sorunlarını çözeceğiz inşa llah. 
Efendim, sonuç olarak “Şanlıurfa projeleri…” dediler. Doğrudur, ben Şanlıurfa Milletvekiliyim ve karış karış 

Şanlıurfa’yı da gezdim, 400 proje sözünü verdim. Şu anda da hiç aksamadan tıkır tıkır Şanlıurfa’nın projeleri devam 
ediyor. İnşallah Bursa’da olduğu gibi Şanlıurfa’da da ne söz verdiysek onlar yerine gelir. Dört yılın sonunda onları hep 
beraber görürüz. 

HAYDAR AKAR (Kocaeli) – Ama siz 81 ilin bakanısınız. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Sağlıkla ilgili Mahmut Bey’in dediği 

önemli bir şey vardı. Bakınız, sağlıkla ilgili  değerlendirmeler yapılıyor, ithamlar yapılıyor hatta. Ama şunu ifade edeyim. 
Kamuoyuna sorulunca –siz de sorun- yüzde 73 memnuniyet var sağlıktan Türkiye’de. Yani burada nasıl başarısızlığı 
gündeme getireceksiniz ve AK PARTİ’nin de gerçekten en önemli alanlarından bir tanesidir. Seçimlerde de bunun 
vatandaş karşılığını da veriyor. Yani bunu bence siz de bir araştırma yapsanız bu tabloyu görürsünüz. 

Emekli aylıkları var. Var da var… 
Sayın Başkanım, sabrınıza çok teşekkür ediyorum. Son, isterseniz bu istisnai kadro farklı belki farklı 

değerlendirilebilir, “Bakan cevap vermedi…” Söyleyeyim. 
Kamuya istisnai kadrodan ne alındı 2004’te… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ona yazılı verin, yazılı. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Yani bu rakamlar var. Kimsenin yanlış 

yorumlamasını gerektirmeyecek ölçekte açık rakamlar olduğunu ifade ediyorum. 
Bu konuyla ilgili de, Sayın Milletvekilimizin sorusuyla ilgili de konuşma özürlü olan yavrularımızla ilgili de 

çalışmalarımızı sürdürüyoruz. Üzerimize düşeni yapacağımızı ifade ediyorum. 
Ben, tekrar katkılarınızdan dolayı hepinize çok teşekkür ediyorum. Kapsamlı konular olduğu için, doğumdan 

ölüme konuları ilgilendirdiği için bazılarına cevap veremediğimiz konular oldu. Bunları da yazılı olarak takdim edeceğimizi 
ifade ediyorum. Hepinize çok teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 
Sayın Aslanoğlu… 
SAKİNE ÖZ (Manisa) – Sayın Başkanım, bir şey söyleyebilir miyim? 
BAŞKAN – Hayır, lütfen. 
Sayın Aslanoğlu…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, bugün git Manisa’ya gel Bursa’ya oldu. Bir de 

Şanlıurfa çıktı. Diliyorum ki her ilin bir bakanı olsun. 400 tane proje… Gitti Manisa’dan geldi Bursa’ya, bir. 
BAŞKAN – Tamam, Malatya’ya da uğrarız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İki, Sayın Bakan, demek ki her ilin bakanı 400 proje yapar. Yani 

öbür illere, hangi illere 400 projeniz var onları istiyorum. O zaman sizin her ile 400 proje yapmanız lazım. 
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Efendim, Urfa’nın Göçerler köyünde su yok, yol yok, elektrik yok Değerli 

Bakanım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –  Şimdi, gazetecilerle ilgili artık başka bahara ve asla cevap 

vermediniz, infaz koruma memurlarıyla ilgili cevap vermediniz. Herhâlde bu topu taca attınız, öyle bir düşünceniz yok.  
Bir başka konu var… 
BAŞKAN – Aslında infaz korumaya yönelik bir cevap oldu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, infaz koruma sendikal haklarıyla ilgili bir konu.  
BAŞKAN – Yani tartışmalı bir konu olduğunu ifade etti. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben dikkatle izliyorum. Sayın Bakanın her konuşmasını ezbere 

söylerim. Onların sendikal olma yönünden bir şey yaptı. 
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Bir de siz her önünüze gelene acaba herhâlde Türkiye’de çalışma izni veriyorsunuz. Örneğin, işsiz pilotlar… 

Türkiye’de yetişmiş pilot olmasına rağmen sizi hava yolu şirketleri kandırıyor Bakanlığınızı. “İşsiz pilotlar” diye bir… 
Çağırın, bunlarla bir konuşun yahu. Bu insanlar burada yetişmiş insanlar, bizim pilotlarımız. “Yok efendim, Türkiye’de 
eleman yok, yabancı pilot…” Çok kolay izin veriyorlar. 

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, teşekkür ediyorum. 
Buyurun Sayın Bakan. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Sayın Başkanım, bir cümle… Yani 

bana sorulan soruya mümkün ve zaman ölçüsünde cevap verdim. Yani özellikle Şanlıurfa sorulduğu için cevap verdim. 
Yoksa Türkiye’nin her yerinde biz 400’er projeleri gerçekleştiriyoruz. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam efendim. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Devamla) – Onun bilinmesinde yarar var. 
İki, gazetecilerle ilgili çok tartışıldığı için tekrar cevap vermedim. Bu konu bir bilimsel kurulun yapmış olduğu 

risk değerlendirmeleri ve sınıflandırmalar çerçevesinde önümüze konan reform sürecindeki bir olay idi ve milletvekilleri ve 
gazeteciler ve birçok kesim bu yararlandığı haktan yararlanamaz noktaya geldi risk gruplarını yaptığımız tasniften dolayı. 
Yoksa bizim özel yaptığımız bir çalışma söz konusu değildir. 

BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ediyorum Sayın Bakan. 
Değerli milletvekilleri, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi, bütçe ve kesin hesapları okutuyorum: 
 
PROGRAMLAR  
 
İlk olarak Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(09 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Mesleki Yeterlilik Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum: 
(Kesin hesap B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Türkiye ve Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsü Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(08 okundu) 
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BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(09 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
B cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum: 
(Kesin hesap B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Devlet Personel Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Böylece, gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar onaylanmış ve kabul edilmiştir. Hayırlı olsun 

diyorum. 
Değerli arkadaşlar, saat 19.30’a kadar ara veriyorum.  
        Kapanma  Saati: 18.34 
 
 
 
 
 
 

BEŞİNCİ OTURUM 
Açılma Saati:  19.32 

BAŞKAN : Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ : Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ : Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP : Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

------ 0 ------ 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 

yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 17’nci 
Birleşimin Beşinci Oturumunu açıyorum.  

Gündemimizde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı bütçesi, Bayındırlık ve İskân Bakanlığı kesin hesabı, Tapu ve 
Kadastro Genel Müdürlüğü bütçe ve kesin hesabı ile Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığı kesin hesabı 
bulunmaktadır.  

Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Bakanımıza söz vermek istiyorum. 
Sayın Bakanım, süreniz otuz dakika.  
Buyurun lütfen. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon)  – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, çok değerli milletvekillerimiz, basınımızın değerli 

mensupları, çok değerli bürokrat arkadaşlarım; Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın 2011 yılı faaliyetleri ile 2012 Yılı 
Bütçe Tasarısı hakkında bilgi sunmak üzere huzurlarınızdayım. Bu vesileyle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Bugün itibariyle gelinen noktada Bakanlığımız, yerleşmeye, çevreye ve yapılaşmaya dair mevzuatı 
hazırlamak, uygulamaları denetlemek ve mesleki hizmetlerin gelişmesini sağlamak üzere 6 Temmuz 2011 tarihinde 
faaliyete başlamıştır. 

Bu oluşum doğrultusunda, çevre kirliliğini önlemek ve doğanın korunması amacıyla merkez hizmet 
birimlerimiz, bağlı ve ilgili kuruluşlarımız ve il müdürlüklerimiz ile birlikte heyecanlı ve titiz bir yapı oluşturmaya 
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çalışıyoruz. Ayrıca, Bakanlığımız, planlama, ruhsat ve yatırımlara yönelik işlemleri kolaylaştırıcı ve pratikleştirici 
düzenlemelerle zaman kayıplarını önlemeye yönelik çalışmalara da hız vermiştir. 

Yaşanabilir çevre, marka şehirler, kentsel dönüşüm uygulamaları, yapı stokunun iyileştirilmesi ve afete duyarlı 
bir Türkiye oluşturmak temel hedeflerimizdendir. Bu yönüyle bürokraside yeni ve etkin bir yaklaşım sergileyecek  olan 
Bakanlık, “Sürdürülebilir çevre ve yaşam kalitesi yüksek yerleşmeler" vizyonuna ulaşmak için çalışmalarına başlamıştır.  

Bakanlığımızın gündemi ve öncelikleri belirlenirken, Hükûmet Programı’nın yanı sıra, ülkemizdeki gelişmeler 
ve öncelikler de mümkün olduğu ölçüde dikkate alınmaktadır.  Bu öncelikler:  

İnsanımızın hayat kalitesini artırmak ve tüm ülkeye yaygınlaştırmak, 
Sağlıklı ve dengeli çevrelerde yaşama hakkını sağlamak, 
Mekânsal planlama sisteminin daha bütüncül, etkin, hızlı, yerel şartlara duyarlı ve katılımcı bir biçimde 

çalışmasını temin etmek, 
Yerel yönetimlerle iş birliğini artırarak onlara rehberlik etmek, 
Kentsel ve kırsal alanlarda düzensiz, riskli ve sağlıksız yapılaşma bölgelerinin planlı, nitelikli ve sağlıklı 

yerleşmelere dönüşümünü desteklemek, 
Kamu, özel sektör, gerçek ve tüzel kişilere ait tüm yapılarda standartlara uygun malzemelerin kullanımını 

temin ederek yapıların güvenli ve kaliteli hâle gelmesini sağlamak ve yapı denetim sistemini geliştirerek etkin, izlenebilir 
ve sürekli hâle getirmektir. 

Bu doğrultuda sekiz ana genel müdürlüğümüz var. Bu genel müdürlüklerin faaliyetlerini arz etmeye 
çalışacağım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemiz nüfusunun üçte 2’sinden fazlasının kentlerimiz ve yakın 
çevresinde yaşadığı malumlarınızdır. Bu sebeple, yeni dönemde en önemli hedeflerimizden birisi, ulaşım sistemleri 
planlı, yeterli yeşil alanları olan, modern hayatın gerektirdiği sosyal donatılarla bezenmiş, afetlere dirençli, iklime ve 
çevreye duyarlı, planlı ve çağdaş şehirlere ulaşmak olacaktır. Temel gayemiz, ülke genelinde sürdürülebilir mekânsal 
gelişmeyi sağlamak ve yerleşmelerimizin marka değerini ve yaşam kalitesini yükseltmektir. 

Bu kapsamda Bakanlığımız, sağlıklı, dengeli ve yaşanabilir kentsel gelişmenin sağlanmasına yönelik ilke, 
strateji ve eylemleri ortaya koyan ve bunların uygulama esaslarını belirleyen bir Kentsel Gelişme Strateji Belgesi 
hazırlamıştır. Bu Kentsel Gelişme Strateji Belgesi, ülkemizin mekânsal planlama, yerleşme ve yapılaşma konularında 
cumhuriyetimizin 100’üncü yılı olan 2023 yılını hedef alan bir vizyonudur. Bu strateji, yerel yönetimlere hizmet 
noktasında yol gösteren, onlara rehberlik eden, hızlı ve esnek hareket kabiliyeti veren yeni bir planlama anlayışı 
öngörmektedir. 

Hükümet Programı’nda da ifade edildiği üzere, ulusal ve bölgesel düzeyde mekânsal strateji planlamasına 
başlamış bulunmaktayız. Hazırlanacak mekânsal stratejik planlar, bölgesel ve yerel potansiyelleri geliştirecek, afet 
tehlikelerini üst ölçekte belirleyecek, sürdürülebilir çevreler üretilmesini sağlayacak, sektörel karar ve yatırımların yer 
seçimi ve kaynak kullanımı ile ilgili koordinasyonu sağlayacak ve çözüm yollarını gösterecektir. 

Bugün için ülke genelinde çevre düzeni planları yüzde 90 oranında tamamlanmıştır. 2014 yılı sonunda ülkenin 
tamamının çevre düzeni planlarına kavuşturulmasını hedefliyoruz. Sektörel planların ve il çevre düzeni planlarının da 
adaptasyonu yapılmak suretiyle ülke genelinde 1/100.000 ölçekli çevre düzeni planları tamamlanmış olacaktır.  

İmar planlama çalışmalarını hızlı, etkin ve verimli hâle getiriyoruz. Diğer yandan, ulusal kıyı stratejisine yönelik 
çalışmalar sonuçlandırılacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde çarpık yapılaşma ve düzensiz yerleşmelerden planlı, sağlıklı 
ve güvenli yerleşmelere geçişin bir aracı olan kentsel dönüşüm ihtiyacı önem ve aciliyet arz etmektedir. Şehirlerimizi 
insanca yaşam standartlarına kavuşturmak en önemli görevimizdir. 

Kentsel dönüşümün çok yönlü bir müdahale tekniği olması sebebiyle, alan belirleme, planlama ve uygulama 
safhalarındaki sorunları gidermek, çalışmaların işleyişini mümkün kılmak ve dönüşüm usul ve esaslarını belirlemek 
üzere insan ve çözüm odaklı yoğun bir çalışma başlattık. Hedefimiz, doğal afetlere hazırlıklı bir Türkiye için şehirlerimizi 
modernleştirmek ve insan hayatını tehdit eden risklerden arındırarak daha yaşanabilir hâle getirmektir. 

Bu çerçevede şehirlerimizde öncelikli afet riskli alanlar ve gecekondu bölgeleri tespit edilerek mahall î idareler 
başta olmak üzere ilgili kurum ve kuruluşlarla iş birliği yapmak suretiyle, afet öncelikli  kentsel  dönüşüm  çalışmalarına,  
hiçbir  siyasi ayrım gözetmeden, süratle başlanacaktır. Bu çalışmalar yürütülürken, siyasi partilerimiz, sivil toplum 
örgütleri,   üniversitelerimiz   ve   özel   sektörün katkılarından istifade   edeceğiz.    Ana   eksenimiz, milletimizin ve 
ülkemizin menfaatleri çerçevesinde bir dönüşüm sağlamak olacaktır.  

Kırsal alanlarda da sağlıklı, güvenli ve yöresel mimari koşullara uygun yerleşim ve yapılaşmayı sağlamaya 
yönelik çalışmalar mahallî idarelerle iş birliği yapılmak suretiyle yürütülecektir. Kırsal alanların farklılık ve çeşitliliklerini 
dikkate alan, fiziki ve sosyal boyutlarıyla kırsalı kendi koşullarında ele alan bir planlama modeli geliştirilecektir. Köylerde 
sağlıklı, güvenli ve sürdürülebilir yerleşme ve yapılaşmanın   sağlanması   amacıyla   örnek   köy uygulaması 
başlatılacaktır. Köy yerleşik alan tespitlerinin tamamlanması hususunda yerel idareler desteklenecekt ir. 

Kırsal yerleşmelerde yapılacak yapılarla ilgili olarak yöresel mimari özellikleri öne çıkaran ve yöresel 
malzemeyi kullanan, güvenli, örnek yapı projeleri üretilerek halkımıza bedelsiz olarak verilmeye başlanmıştır. Bu 
şekilde, hem insanımızın daha iyi şartlarda ikameti sağlanacak hem de yöresel mimarimizin korunarak gelecek nesillere 
aktarılması temin edilmiş olacaktır. 

Saygıdeğer Başkan, çok değerli milletvekillerimiz; tabiat ve kültürel varlıklarla bir bütünlük oluşturan, çevreyi 
koruyan ve kalıcı hayat kalitesini en üst seviyeye taşıyan doğal bir sistem kurmayı planlıyoruz. Bu sebeple, 2003  
yılından bugüne ülkemizde çevre ve ekosistemin korunması amacıyla önemli çalışmalara imza attık. Bu çerçevede, 
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çevre denetimi ve yönetiminde, bilgi ve iletişim teknolojilerinden de yararlanarak etkili bir sistem kurmak için önemli bir 
yol kat ettik. Hava kalitesi, atık yönetimi, su kalitesi, doğa koruma, kimyasallar yönetimi, endüstriyel kirlilik kontrolü, r isk 
yönetimi ve gürültü yönetimi gibi konuları içine alan Avrupa Birliği çevre müktesebatına uyum çalışmaları büyük bir hızla 
devam etmektedir. 

Çevreyi koruma amaçlı yapılan çalışmalar sonucunda son yıllarda kanalizasyon şebekesi ve atık su arıtma 
tesisleri ile hizmet verilen nüfusta önemli artışlar olmuştur. 2003 yılında atık su arıtma tesisi ile hizmet verilen nüfusun 
toplam belediye nüfusuna oranı yüzde 38 iken, 2011 yılında bu oran yüzde 72’ye ulaşmıştır. Yine, atık su arıtma tesisi 
ile hizmet verilen belediye sayısı 2003 yılında 278 iken 2011 yılında 421'e yükselmiştir. 

Çevre yönetimi ve kirliliğin önlenmesi hususunda en ehemmiyetli konuların başında su ve toprak 
kaynaklarının korunması gelmektedir. Bakanlık olarak, havza bazında kısa, orta ve uzun vadede hedeflerimizi 
belirleyerek yol haritamızı oluşturmuş bulunmaktayız. 

İklim değişikliği ile mücadele ve ozon tabakasının korunması kapsamında strateji belgeleri ve eylem planları 
tamamlandı. Ülkemiz, taraf olduğu uluslararası sözleşme ve protokollerin müzakerelerinde Bakanlığımızın 
koordinasyonda Avrupa’da en iyi şekilde temsil edildi ve edilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; denizlerimiz ulaşım, balıkçılık ve turizm aktiviteleri ile çevre düzeni ve ticari 
açıdan pek çok amaca hizmet etmekte olup sosyoekonomik açıdan da büyük bir öneme sahiptir. Türkiye’miz bir deniz 
ülkesidir. Bu itibarla, üç tarafı denizlerle çevrili, 8.590 km sahil şeridine sahip olan ülkemizin denizleri, yüksek verimlil iği, 
ekonomik değeri, ekolojik ve biyolojik özellikleri sebebiyle korunması gereken alanlardır. 

Deniz ve kıyı suları ile çevresinin kirliliğini önlemek için aralıksız çalışıyoruz. Müdahale planlarımızı 
tamamlayarak acil durumlar için hazır hâle getirdik. Deniz çevresinin korunması amacıyla hâlen 208 limanımızda atık 
alım hizmeti verilmektedir. Ülkemiz, temiz denizin göstergesi olan 341 mavi bayrak ile bu alanda dünya 4’üncüsüdür.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; düzenli katı atık depolama alanları ve atık su arıtma tesislerinin kurulması 
konusunda belediyelerimize önemli miktarda hibe destekleri sağlanmaktadır. Bu çerçevede, ü lke genelinde mevcut 59 
katı atık düzenli depolama tesisi ile yaklaşık 756 belediyede 41 milyonluk nüfusa hizmet verilmektedir. İnşaatı devam 
eden tesislerin işletmeye alınması ile katı atık bertaraf tesisi sayısının 2012 yılı sonu itibariyle 80'e çıkarılması ve 1.025 
belediyede 46 milyon nüfusa hizmet verilmesi hedeflenmektedir. 

Diğer taraftan, turizm, petrol, madencilik, atık, kimya, ulaşım, kıyı, tarım, gıda, enerji ve sanayi sektörleri başta 
olmak üzere birçok sektöre ait yatırım projeleri çevresel     etki değerlendirmesine tabi tutulmaktadır. Projelerin çevreye 
olabilecek olumlu ve olumsuz etkilerinin belirlenmesi, değerlendirilmesi  ve uygulamaların izlenmesi ve kontrolü 
kapsamında, 2004-2011 yılları arasında 1.404 proje için “ÇED olumlu”, 26.902   proje   için   ise   “ÇED gerekli değildir.” 
kararları verilmiştir.  Avrupa Birliği Stratejik Çevresel Değerlendirme Direktifi uyumlaştırılarak şeffaf bir planlama süreci  
ve daha kaliteli plan ve programların hazırlanması hedeflenmektedir. 

Çevreye kirletici etkisi bulunan faaliyet ve tesislerin almak zorunda  oldukları  çevre  izinleri  ve  lisansları  için 
başvuru aşamasında talep edilen 199 adet belgeyi 16'ya düşüren ve uzun süreçleri kolaylaştırıp kısaltan yeni bir izin 
sistemi oluşturduk. Bu sistemle, başvurular tek bir noktadan yapılmaya başlandı, istenilen evraklar sadeleştirildi, izin 
süreci standartlaştırıldı, daha etkin bir denetim ve sağlıklı bir envanter sistemi oluşturuldu. Bu doğrultuda, çevrimiçi 
çevre izinleri uygulaması kapsamında 2011 yılı içerisinde 1.966 işletmeye geçici faaliyet belgesi, 585 işletmeye de 
çevre izni ve lisansı belgesi verilmiştir. 

Türkiye'de çevre kirliliğinin ölçülmesi ve izlenmesi amacıyla faaliyetlerine başlayan Çevre Referans 
Laboratuvarımız kuruluşunun 10’uncu yılında Türk Akreditasyon Kurumundan toplam 53 parametrede akreditasyon 
sertifikasını aldı. Çevre Referans Laboratuvarımız ölçüm ve analiz faaliyetlerinde referans laboratuvar rolünü 
üstlenmiştir. Ayrıca 142 özel çevre laboratuvarı Bakanlığımızca yetkilendirilmiştir. 

Ülke genelinde 122 adet hava kalitesi istasyonu kurulmuş olup bu istasyonlardan alınan veriler 
değerlendirilerek anlık olarak halkın bilgisine sunulmaktadır. Çevre Referans Laboratuvarımız merkez olacak şekilde 8 
adet temiz hava merkezi kurulacaktır. Ülke genelinde çevreye etkileri olan her türlü tesis ve faaliyetin, ÇED kararı 
verilen projelerin izleme, kontrol ve denetimi yapılarak, ihlalin tespiti durumunda mevzuatta öngörülen yaptırımlar 
uygulanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; son 9 yıllık dönemde Türk inşaat ve yapı sektörü ile yapı malzemeleri 
sektöründe çok önemli gelişmeler yaşanmıştır. Yıllar boyu durgunluk yaşayan, hatta bazı yıllarda gerileme trendi 
gösteren inşaat sektörü, hükûmetlerimizin görevde olduğu dönemlerde âdeta bir sıçrama yaşamıştır. Geçmiş dönem 
verileri de dikkate alındığında, inşaat sektörünün altın çağını yaşadığını söyleyebiliriz. 

İnşaat sektöründe yaşanan gelişmeler ülkemizi yapı malzemeleri alanındaki pek çok ürünün üretiminde ve 
ihracatında dünyanın ve Avrupa'nın en ön sıralarına taşımıştır. Bakanlığımız, ülkemizin yapım işleri ile ilgili 
faaliyetlerinde yetkili ve yol gösterici bir sorumluluk üstlenmektedir.  

Ülkemizdeki mevcut yapı stokunun büyük bir bölümünün deprem dayanımının istenilen düzeyde olmadığı, 
kaçak, ruhsatsız ve mühendislik hizmeti almayan yapıların çoğunlukta olduğu malumlarınızdır. Öncelikle  kamu  
yapılarının  güvenli,  kaliteli  ve çevreye duyarlı olarak yapımı sağlanacaktır. Projelerde teknolojik ve ekonomik yapı 
malzemeleri seçimi ile yeni yapım tekniklerinin inşaat sektöründe uygulanması yönünde sektöre öncülük edilerek teknik 
destek verilecektir. 

Deprem Bölgelerinde Yapılacak Binalar Hakkında Yönetmelik ile ilgili olarak depreme dayanıklı yapım bilgileri 
ile bina güçlendirmesi konularında 2.660 inşaat mühendisine eğitim verilmiştir. 2012 yılında sona erecek eğitimler ile 
3.500 inşaat mühendisinin eğitimi tamamlanmış olacaktır.  
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Sayın Başkan, değerli üyeler; şehirlerimiz için güçlü altyapı şarttır. Bu kapsamda mahallî idarelerin her türlü 

teknik altyapı tesislerine ait planlama, programlama, etüt, fizibilite ve proje çalışmaları yapılacak, inşa, işletme ve 
finansman ihtiyacı ve de yatırım öncelikleri belirlenecektir. Yatırım programı ödeneklerinin yanında Avrupa Birliği ve 
Dünya Bankası gibi uluslararası kuruluşlardan sağlanacak hibe ve fonların altyapı yatırımlarının finansmanında 
kullanılması sağlanacaktır. Mahallî idarelerin altyapı hizmetlerine dönük hibe ve fonların tek elden Bakanlığımız 
aracılığıyla organize edilip gerekli projelere yönlendirilmesi ve bu sayede kaynakların daha etkin ve verimli kullanılması 
sağlanacaktır.  

Ülke genelindeki içme suyu, kanalizasyon, katı atık, enerji, ulaşım gibi teknik altyapı tesislerine ilişkin 
envanterlerin kayda alınması konusunda gerekli çalışmalar tamamlanacaktır. Altyapı  tesislerini  işletebilmek için yeterli  
ve donanımlı personel bulmakta zorlanan belediyelerin birlik kurması teşvik edilecek, bu sayede tek bir idarenin 
işletemeyeceği tesislerin birlikler eliyle daha kolay işletilmesi sağlanacaktır.  

Saygıdeğer Başkan, çok değerli milletvekillerimiz; mesleki hizmetlerin norm ve standartlarının hazırlanması ve 
uygulanması önemli bir konudur. Bakanlığımızca, saygın mühendislik ve mimarlık hizmeti anlayışını yerleştirmek üzere, 
yerleşme ve yapılaşmaya yönelik mimarlık, mühendislik, müteahhitlik ve müşavirlik hizmetlerine ilişkin düzenlemeler 
yapılacaktır. Bu kapsamda, uygulamalar denetlenecek, projelendirme ve ruhsatlandırma  süreçlerine ilişkin usul, esas 
ve standartlar yeniden   belirlenecek,   bilirkişilerin niteliklerine ve mesleki yeterliklerine ilişkin kurallar yeniden 
düzenlenecektir.  

İnşaat ve tesisat işlerinde taahhüt üstlenen müteahhitlerimizin 1 Ocak 2012 tarihinden itibaren yetki belgesi 
numarası almaları zorunlu hâle getirilmiştir. Böylece yapı müteahhitlerinin faaliyetleri çok ciddi bir şekilde kayıt altına 
alınacaktır.  

Dünya müteahhitlik sektöründe 2’nci sıralara kadar yükselen yurtdışı müteahhitlerimiz desteklenecek ve 
karşılaştıkları sorunların çözümünde Bakanlığımızın faaliyetleri kapsamında çok daha fazla yardımcı olunacaktır.  

Ülkemizi yurt dışında başarı ile temsil eden müteahhitlerimizin hacimlerini genişletmek, yapı malzemeleri 
ihracatını artırmak, proje üretiminde söz sahibi olmalarını sağlamak amacıyla teknik müşavirlik hizmetleri desteklenecek 
ve geliştirilecektir.  

Ülkemizdeki yapılaşmaların plan, fen, sağlık ve standartlara uygun yapılması, kontrolsüz, kalitesiz 
yapılaşmanın engellenmesi için, yapım işlerinde şantiye şefi olarak mimar ve mühendislerle birlikte teknikerler ve 
teknisyenlerin görevlendirilmesi zorunlu hâle getirilerek yapılara mimarlık ve mühendislik hizmetinin daha fazla 
getirilmesi sağlanacak ve ara teknik eleman yetiştirilmesi ve geliştirilmesi teşvik edilecektir. 

İnşaat ve tesisat işlerinde çalışan ustaların  1  Ocak 2012 tarihinden    itibaren yetki belgeli olmaları zorunlu 
hâle getirilmiştir. Yapılar, teknolojiyi takip eden ve hizmet içi eğitime tabi tutulmuş, sertifikalı ustalar tarafından inşa 
edilecektir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; güçlü ve kurumsal bir yapı denetim sistemi için Bakanlığımız koordinasyonunda 
teknik müşavirlik sistemine geçilecektir. Deneyimli mimar ve mühendisler ve yeterli donanıma sahip teknik müşavirlik 
kuruluşları vasıtasıyla Bakanlığımız tarafından yetkilendirilecek olan yeni teknik müşavirl iklerden  vatandaşların -uzman 
ve güvenilir meslek mensuplarından- hizmet almaları sağlanarak kaliteli ve nitelikli yapıların yapılmasının, inşa 
edilmesinin önü açılacaktır. 

Ulusal yapı denetim sisteminin geliştirilmesi ile yapılaşma süreci izlenebilir hâle getirilecek, ruhsat üzerinden 
denetim ile birlikte süreçteki tüm aktörlerin yer aldığı ve sorumlu olduğu sahada etkin bir de denetim anlayışına 
geçilecektir. 

Uluslararası gelişmeler sürekli izlenecek, ülkemizdeki mimarlık, mühendislik ve müşavirlik sektörüne yön 
verilerek yapı sektörü geliştirilecektir. Bakanlığımızca koordine edilecek müşavirlik sisteminden kamu yapılarının da 
hizmet almasının önü açılacaktır. 

Uluslararası standartlara uygun yapı malzemesi üretilmesi, piyasaya arzı ve yapılarda kullanılması amacıyla 
yürüttüğümüz çalışmalar hızlandırılacaktır.  

Bakanlığımızca sürdürülen piyasa gözetim ve denetim faaliyetlerinin etkinliği artırılacak, taşra teşkilatımız 
denetime yönelik olarak araç ve ekipman yönünden desteklenecektir.  

Yapı ruhsatına esas olarak yapı sahibinden istenen belge sayısı tüm idareler için geçerli olmak üzere 
azaltılacaktır. Böylece yapı ruhsatı ve yapı kullanma izinleri kolaylaşmış olacak, proje inceleme ve onay işlemlerinde de 
kanunun öngördüğü sürelerin dolması beklenmeden, daha kısa süre içinde tamamlanması ve ruhsatların 
vatandaşlarımız ve yatırımcılarımız tarafından daha kolay alınması ve temin edilmesi sağlanmış olacaktır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; binalarda enerji verimliliğini sağlamaya yönelik iş ve işlemleri yürütme görevi 
Bakanlığımız sorumluluğundadır.  Enerji Performans Yönetmeliği binalara "Enerji Kimlik Belgesi" verilmesini 
öngörmektedir. Mevcut binalarda 2017 yılına kadar, yeni yapılacak binalarda ise 1 Ocak 2011 tarihinden itibaren Enerji 
Kimlik Belgesi alınması zorunlu hâle getirilmiştir. 

Ülkemiz, tükettiği  enerjinin  yüzde  75'ini  ithal  eden  bir ülke konumundadır. Ülkemizde tüketilen enerjinin 
yaklaşık yüzde 40'lık kısmının binalarda kullanıldığı dikkate alındığında, enerjiyi verimli kullanma adına bütün tedbirleri 
almak durumundayız. Enerji Performans Yönetmeliği’nin uygulanmasıyla binalarımızda hem yüzde 45-50 oranında 
enerji tasarrufu sağlanacak hem de sera gazı emisyonlarının önemli ölçüde azaltımı sağlanmış olacaktır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;  Bakanlığımızca coğrafi bilginin ulusal düzeyde sunumunu ve paylaşımını 
sağlamak amacıyla Türkiye ulusal coğrafi bilgi sisteminin oluşturulması çalışmaları yürütülmektedir. 

Bu kapsamda kamu kurum ve kuruluşlarının sorumlusu oldukları coğrafi bilgileri ortak bir altyapı üzerinden 
kullanıcılara sunacakları bir portal oluşturulacak ve coğrafi verilere ilişkin içerik ve değişim standartları belirlenecektir . 
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Sistemin kurulması ile ülkemizdeki coğrafi bilgi ve sistemlerinin uyumsuzlukları, verilerin yetersizliği, 

mükerrerliği, telif ve erişim hakları, ücretlendirme konularındaki sorunlar çözüme kavuşturulacak, e-devlet 
uygulamalarının mekânsal bileşimi de tamamlanmış olacaktır. 

Kent bilgi sistemleri standartları belirlenecek, gerekli mevzuat hazırlanacak ve e-devlet entegrasyonu 
sağlanacaktır. Bu sayede vatandaşa verilen hizmetin hızı ve kalitesi yükselecek, güncel ve nitelikli veri elde edilecek, 
gelir takibi kolaylaşacak ve yerel yönetimlerin iş süreçleri iyileşecektir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; Bakanlığımız, milli parklar, tabiat parkları, doğal sit alanları, özel çevre 
koruma bölgeleri ve benzeri alanların tescil, onay ve ilanına dair usul ve esasları belirlemekte, bu alanlarda koruma, 
kullanma ve yapılaşmaya yönelik iş ve işlemleri de yürütmektedir. Bu hususlarda karar almak üzere Tabiat Varlıklarını 
Koruma Merkez Komisyonu ve 16 vilayetimizde 22 adet Tabiat Varlıklarını Koruma Bölge Komisyonu kurulmuştur. 

Özel çevre koruma bölgelerinin kara, kıyı ve deniz alanlarında biyolojik çeşitliliğin tespitine yönelik olarak 
Datça-Bozburun, Gökova, Köyceğiz-Dalyan, Ihlara, Fethiye-Göcek, Foça ve Saros Körfezi özel çevre koruma 
bölgelerinde çalışmalar  yürütülmektedir. Özel çevre koruma bölgelerinde sürdürülen planlama faaliyetleri ile ekolojik 
özellikleri açısından korunması gerekli alanlara ilişkin koruma kullanma dengesinin kurulması yoluyla çevre kalitesinin 
yükseltilmesi sağlanmaya çalışılmaktadır. Bu çerçevede on beş özel çevre koruma bölgesinin sosyoekonomik yapısı 
sürekli izlenmekte, değişen ekonomik ve sosyal şartlar doğrultusunda çevre düzeni planları güncellenmektedir. 

Özel çevre koruma bölgelerinde çevrenin korunması ve kirliliğin önlenmesi amacıyla evsel katı atıkların 
bertarafı, atık suların kanalizasyon şebekesi ile toplanması ve arıtılarak deşarj edilmesi, içme suyu temini ve çevre 
düzenleme konularında yatırımlar yapılmaktadır. 

2010 yılı itibari ile özel çevre koruma bölgelerinde yer alan eski çöplüklerin rehabilitasyonu ve düzenli katı atık 
depolama tesisine taşınması çalışmaları başlatılmıştır. Evsel atık suların bertarafına yönelik olarak 2011 yılına kadar 
Köyceğiz, Dalyan, Pamukkale, Göcek ve Akyaka-Gökova atık su arıtma tesisleri yaptırılmıştır. 

Nüfusu 5 binin altındaki beldeler ile müstakil yapılara yönelik alternatif atık su bertaraf sistemine ilişkin proje 
çalışmaları yürütülmektedir. Bu kapsamda Zincirlikuyu doğal arıtma sistemi, Sultanhanı doğal arıtma sistemi ve Altınekin 
doğal arıtma sistemi tamamlanmıştır. 

2011 yılında, özel çevre bölgesi sınırları içerisinde yer alan 23 adet yerleşimde kanalizasyon hattı 
projelendirilmesi ve yapımı için belediyelere mali katkı sağlanmıştır. Özel çevre koruma bölgelerinde içme suyu 
sorununun çözümü amacıyla 2011 yılında 21 adet yerleşimde içme suyu teminine yönelik projelerin     gerçekleştirilmesi     
için     Mali     Katkı Protokolü imzalanmıştır. 

Yine, Bakanlığımıza bağlı Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçesi Bakanlığımız bütçesi içerisindedir. İller 
Bankası Bakanlığımız bütçesine dâhil değildir ama İller Bankası hakkında da kısaca bilgi arz edeceğim. 

Bilindiği üzere ülkemizin tapu ve kadastro hizmetlerini Hazine sorumluluğu altında gerçekleştiren bağlı 
kuruluşumuz Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü devletimizin en temel kurumlarından biridir. Cumhuriyetin 
kuruluşundan bu yana tamamlanamayan tesis kadastrosu beş yıl içinde sonuçlanma aşamasına gelmiştir. Bu, 
Hükûmetlerimizin çok önemli bir başarısıdır. Bugün itibariyle sorunsuz tüm birimlerin kadastro çalışmaları 
sonuçlandırılmıştır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR  (Devamla) –  Kadastronun tamamlanması ile 

ihtilafların giderilmesi, devlete ve vatandaşa ait gayrimenkul envanterinin elde edilmesi, vergi kayıplarının önlenmesi ve 
e-devlet mekânsal bilgi sistemleri altlığının oluşturulması gibi birçok konuda olumlu sonuçlar alınmıştır. 

En basit tapu işlemi için gayrimenkulün kayıtlı olduğu yere gidilmekte iken TAKBİS Projesi kapsamında artık 
işletime alınan müdürlüklerde gayrimenkulün bulunduğu yere gidilmeksizin tüm işlemler yapılabilmektedir. Ayrıca 59 tapu 
müdürlüğünde İnternet üzerinden anlık randevu verilebilmekte, bu sistem 2012 yılı sonuna kadar diğer 
müdürlüklerimizde çalıştırılmaya başlanmış olacaktır. 

2/B tescili ve işgalcilerin belirlenmesi uygulamaları kapsamında, Orman Genel Müdürlüğü tarafından intikal 
ettirilen 39 ilde, orman dışına çıkarılan alanların tescili ve işgalcilerinin belirlenmesi çalışmaları bitirilmiştir.  

2/B kadastrosu ve güncelleme çalışmalarının 2012 yılı sonuna kadar tamamlanması hedeflenmektedir. 2012 
yılı içerisinde toplamda 3 milyon parselin yenileme ihalesinin yapılması planlanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kanuni sınırlamalara uyulmak kaydıyla ülke menfaatlerinin gerektirdiği hallerde, 
bakanlar kurulunca belirlenecek ülkelerin vatandaşı olan yabancı gerçek kişilerin Türkiye'de taşınmaz mal ve sınırlı ayni 
hak edinmesini sağlamak amacıyla yürütülen mevzuat çalışmaları sonuçlandırılma aşamasına gelmiştir. Yani 
mütekabiliyet yasası ve yabancılara gayrimenkul satılması hususu.  

Bu çalışmalar kapsamında yabancı ülkelerde kendi ülkelerinin kanunlarına göre kurulan tüzel kişiliğe sahip 
ticaret şirketlerinin de Türkiye'de karşılaştıkları problemlerin çözümünü de bu çalışma kapsamında çözüme 
kavuşturulacaktır. Çalışmaların sonuçlandırılmasıyla ülkemize önemli miktarda doğrudan yabancı sermaye girişi 
sağlanmış olunacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ilgili kuruluşumuz İller Bankası Anonim Şirketi yani İLBANK harita, imar 
planı, içme suyu, kanalizasyon, her türlü arıtma, katı atık, deniz deşarjı, jeotermal enerji uygulamaları gibi geniş bir 
alanda belediyelerimize yatırım hizmetleri vermekte ve her türlü finansman ihtiyaçlarını orta ve uzun vadeli olarak temin 
etmektedir.  

Belediyelerimize sağlanan kredilerin faiz oranları düşürülmüş, vadeleri uzatılmış ve çeşitliliği arttırılmıştır. 2011 
yılında kredi talebinde bulunan belediyelerden, şartları uygun olanlara ayrım yapılmaksızın kredi sağlanmıştır. Bankaca 
2011 yılında yapımı tamamlanan 63 adet harita, 51 adet imar planı, 25 adet içme suyu tesisi, 23 adet atık su şebeke 
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tesisi, 4 adet atık su arıtma tesisi, 23 adet çeşitli kentsel üstyapı tesisi, belediyelerimizin hizmetine sunulmuştur. İller 
Bankası çevre projeleri kapsamında bu yıl 110 adet atık su şebeke ve arıtma tesisinin etüt çalışmaları yapılmış, 131 adet 
atık su şebeke ve arıtma tesisinin proje çalışmaları tamamlanmıştır. 342 adet projenin çalışmaları ise devam etmektedir.  

Belediyelerin Altyapısının Desteklenmesi Projesi yani BELDES kapsamında 2011 yılında bankamıza tahsis 
edilen 130 milyon TL ödenek ile 48 adet belediyenin içme suyu inşaatının yapımı tamamlanmış, 21 adedi ise yılsonuna 
kadar tamamlanacaktır. 

Belediyelerin su ve kanalizasyon altyapı projelerini gerçekleştirmek üzere 2011 yılında İller Bankasına 400 
milyon TL ödenek ayrılmıştır. Bu kapsamda projesi hazır olan 230 adet belediyeye, altyapı tesisi için yarısı hibe, yarısı 
da kredi olmak üzere 870 milyon TL kaynak tahsis edilmiş olup, ihale ve inşaat çalışmaları başlatılmıştır.  

2012 yılında Bütçe Kanunu ile ayrılacak ödenek çerçevesinde, 150 belediyeye ait içme suyu, kanalizasyon ve 
arıtma tesisi işlerine finansman temin edilerek yapımına başlanılacaktır. Ayrıca SUKAP kapsamında 265 adet altyapı 
tesisinin projelendirme çalışması sürdürülmekte olup, 2012 yılının ilk çeyreğinde tamamlanması hedeflenmektedir. 

Toplam tahmini maliyeti 8 milyar 600 milyon TL olan 1.498 belediyeye ait 1.897 adet altyapı tesisinin yarısı 
hibe, yarısı da uzun vadeli kredi kullandırmak sureti ile 2015 yılına kadar tamamlanması hedeflenmektedir. Banka 
kârından sağlanan hibeler kapsamında bir önceki yıl kârından belediyelere 2011 yılında yaklaşık 83 milyon TL ödenek 
kullandırılmıştır. 

Uluslararası finans kuruluşları ile yürütülen projeler kapsamında Dünya Bankasından yaklaşık 400 milyon avro 
kredi sağlanmış, Japonya Uluslararası İşbirliği Ajansı ile 136 milyon Amerika Birleşik Devletleri doları tutarı kredi 
anlaşması imzalanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; İller Bankasının 2011 yılında anonim şirket statüsüne dönüştürülmesi 
sebebiyle belediyelerden kesilen ortaklık payı  yüzde 70 civarında azaltılarak, belediyelerimizin yıllık ortalama gelirlerinde 
dolaylı olarak 1 milyar TL'ye yakın artış sağlanmıştır. İller Bankası kârının  yüzde 51'ini nüfusu 25 binin altında olan 
belediyeler ile köylerin altyapı projelerine hibe olarak aktarmaktayız. Bu uygulama ile İller Bankası Anonim Şirketi kârını 
da belediyelere ve köylere hibe olarak kullandıran İller Bankası bir kurum haline gelmiştir. 

Sayın başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; gerek Bakanlığımızın gerekse diğer 
kurumlarımızın başarılı çalışmalarına devam ederek öngördüğümüz bu hedeflerin de gerçekleşeceğine ve aşılacağına 
yönelik inancımı ifade etmek istiyorum ve 2012 yılı bütçemizin ülkemize ve milletimize hayırlı olmasını diliyorum. Bu 
vesileyle tekrar değerli komisyonunuza, Komisyon Başkanımıza  bütçemize katkılarından dolayı en içten teşekkürlerimi 
ve saygılarımı sunuyorum ve teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN –  Evet, Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz.  
Kameraman arkadaşlar eğer çekimlerini tamamlamışlar ise görüşmelere geçebiliriz. 
Ancak Sayın Bakanım, görüşmelere geçmeden önce her bakanlıkta yaptığımız gibi bürokrat arkadaşlar ayağa 

kalkıp kendilerini komisyon üyesi arkadaşlarımıza tanıtırsa memnun oluruz.  
(Bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN –  Arkadaşlarımıza teşekkür ediyoruz.  
Görüşmelere başlıyoruz değerli arkadaşlar.  
Sayın Gümüş, buyurun lütfen.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan, Sayın  Bakan, değerli komisyon üyeleri, 

sayın milletvekilleri, değerli bürokratlar ve değerli basın. 
Sayın Bakan hoş geldiniz, hem Bakanlığınıza hoş geldiniz hem de Komisyona hoş geldiniz diyorum. Çok 

önemli bir komisyonun başındasınız, çok stratejik ve gerçekten ihtiyaç olan…  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Bakanlık… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Devamla) – Bakanlığın başındasınız, evet. Dil sürçmesi oldu.  
BAŞKAN –  Sayın Gümüş, buyurun efendim. Sayın Gümüş siz devam edin. Bu saatte normal efendim.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Devamla) – Teşekkür ederim, sağ olun. 
Şimdi efendim, kentleşme önemli bir olgu, çok önemli bir olgu. Bu olgunun bir bütünlük içerisinde ele alınması 

gerekiyordu. İhtiyaç olunan bir bakanlıkta bu birçok konunun çözüleceğini düşünüyoruz.  
Tabii biz eleştirmekle başlayacağız, bizim işimiz eksik yönleri eleştirmek. Özellikle siz görevinize  gelmeden 

önce çıkarılan kanun hükmünde kararnamelerle ilgili olacak eleştirilerimiz. Başlangıçta Hükûmetin felsefik olarak 
meseleye bakışıyla ilgili bir eleştiri getirmek istiyorum. 

Hükûmetin kentleri markalaştırma adı altında yeni bir bakışla bir yönetim anlayışını kabul etmekte olduğunu 
görüyoruz. “Markalaşma” bir  işletmecilik ve bunun da altında bir pazarlama alanı deyimidir. Kent yönetimine pazarlama 
anlayışıyla bakılmasını kabul edemiyorum. Ben işletmecilik alanında ihtisas diploması sahibiyim, üstelik “vaka sistemiyle 
pazarlama” alanında da en yüksek notu aldım, 100 üzerinden 100 aldım bu marketing konusunda. Markalaşmayı çok iyi 
bilen kişilerden birisiyim. Diğer bir alanım da jeopolitiktir, doktoranın bir programıdır yurt dışında.  

Kentleşme çok disiplinli, multidisiplinel bir alandır. Kent ,içinde binlerce, milyonlarda marka üretebilen, çok 
yönlü, özünde insan ve insan ilişkileri olan, parayla ölçülemeyecek alanları ve unsurları içeren bir yapıdır. Kent, topluma, 
insana ve bunların her ikisinin sahip olduğu ilişkiler ve değerler ağına sahiptir. Marka, kaliteye ve ihtiyaçlara yönelik  bir 
konudur. Marka, kazanç ve meta dünyası için vardır. Bizler bu toprakların insanı olarak sahip olduğumuz tüm değerlerin 
parayla alınıp satılması yaklaşımından hoşlanmayız, marka bunun sembolüdür. Dışarıdan gelen her düşünce her 
yaklaşımın bize uygun olabileceği anlayışından vazgeçelim artık. Bir ülkenin gücü zenginliği olabilir, bir gün kriz çıkar  
sonu gelir. Bir ülke güçlü bir orduya sahip olabilir, bir gün yenilir yerle bir olur. Eğer bir ülke ve ulus kendi kültür ve kimlik 
değerleri üzerinde yükselmiş ve gücünü kültür ve kendi kimliğinden almayı sürdürebiliyorsa ne iflaslar ne savaşlar ne 
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olursa olsun ülke kendi küllerinin üzerinden her zaman doğacaktır. Sahip olduklarımızı metalaştırmayalım. Değerlerimizi 
pazarlama deyimleriyle alınır satılır hâle getirmeyelim. Kentlerimize  bir meta gibi yaklaşmayalım. Bu yaklaşım bize göre 
değildir. Adı hoş geliyor “İstanbul markası olsun, Bursa markası olsun.” ama bu iş öyle değil, işin başka tarafı var. 

Ülkemizin mimarları metalaşmayı kent planlarının önünde bir engel görmektedirler. Halkın, sivil toplum 
örgütlerinin, meslek odalarının katılımlarının planlama süreçlerinde devre dışı bırakılmak istendiğinden şikâyetçilerdir. 
Kanun hükmünde kararnameler bu alanda da mevcuttur. Çevre ve Şehircilik Bakanlığının teşkilat ve görevleri hakkında 
çıkarılan 644 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile odaların özerk ve kamusal kimliği yok sayılmakta ve bu alan 
etkisizleştirilerek içi boşaltılmaya çalışılmaktadır. 

644 sayılı Kanun Hükmünde Kararname sadece odaların yapısına, işleyişine, saygınlığına karşı bir girişim 
olarak kalmamaktadır. Bu yapılanmayla imar ve plan yetkileri tamamen merkezde toplanmaktadır. İktidarın ikilemi yerel 
yönetim anlayışını benimseyip bununla övünmesidir. Yerel yönetimlere Meclisten kaçırılarak vurulmuş olan yetki darbesi 
budur. 648 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ise koruma kurullarına yönelik yapılan yeni düzenleme ile tüm tabiat ve 
kültür varlıklarının korunması kararı Bakan inisiyatifine bırakılmaktadır. İktidar bu alanlarda kendilerine engelleyici olarak 
gördükleri oda ve üniversiteleri kurullardan tasfiye etmektedir. 

Kanun Hükmünde Kararnamenin 2 nolu maddesinde: Bakanlık meslek odalarının varlık nedeni olan ve 
yetkisinde olan kayıt tutma yetkisini odaların elinden almaktadır. Norm  ve standartların belirlenmesi mesleklerin 
gelişmesini sağlarken bu yetki de meslek odalarından alınmaktadır.  

Yine, aynı maddeyle çevre konusunda tüm yetkiler merkezî yönetime verilmektedir. Madde ile her türlü kontrol 
belediyelerden fiilen alınmakta ve merkezî yönetime devredilmektedir. 

Yine, maddeyle planlama disiplinindeki bütünlük bozulmakta, yerel yönetimlerde sağlıklı bir planlama 
yapılamaz hâle gelmektedir. Pratikte neredeyse tüm planlamanın ancak Bakanlık tarafından yapılması öngörülmektedir. 
Bu alanda fiilen zaten kısıtlı yetkileri olan belediyeler devre dışı bırakılmakta ve sivil toplum örgütleri 
etkisizleştirilmektedir. Yetki çelişkileri ve karmaşaları ise ayrı meseledir. Çok eleştirilen Millî Savunma Bakanlığı ve 
ayrıcalıklı yetkiler konusu aynen varlığını korumaktadır. 

Maddeyle Kıyı Kanunu dâhil tüm imarla ilgili kanunların yeniden yapılması gündemdedir. Siyasi iktidar kanun 
hükmünde kararnameler ile eline olağanüstü yetkiler almaktadır. Yerel yönetimler merkezî idarenin âdeta elamanı gibi 
çalışacaktır. Kararname ile havzaların yeniden planlanması ve bu alanların imara açılması gündeme gelebilir.  

Yine, belediyenin mücavir alanları ile köylerin yerleşik alanlarının sınırlarının usul ve esaslarını  belirlemek ve 
tespit edilen sınırları onaylamak yetkisi Bakanlığa bırakılmıştır. Böylelikle Bakanlık seçmenlere göre seçim bölgelerini 
yeniden belirleyebilecek ve haksız uygulamaların yolu açılabilecektir. İdarelerin ihtilafı hâlinde genel imar düzeni ve 
uyumu sağlamak üzere her türlü etüt, harita ve imar planı değişikliği, plan revizyonu, parselasyon planı hazırlanması, 
onaylanması ve uygulanmasında koordinasyon sağlamak, ihtilafları gidermek, gerektiğinde ihtilaf konusu işi resen 
yapmak, yaptırmak ve onaylamak merkezî yönetime yani Bakanlığa devrediliyor. Yani artık hukuk ve bilim politikacılara 
devredilmiştir. Kıyılar, Bakanlığın kararıyla yapılaşmaya açılabilecektir. 

Sonuç itibarıyla yasa ile yerel yönetimler ve meclisler karar mercileri olmaktan çıkarılmaktadır. Yeni aşırı 
merkeziyetçi anlayışla yeni talan imkânlarının açılmamasını diliyorum ama çok da bu konuda umutlu olmadığımı 
söyleyebilirim. 

Bu konular Türkiye Büyük Millet Meclisine getirilmediğine göre bize geriye ne kalıyor Sayın Bakan? Aklıma şu 
da gelmedi değil: Acaba bu bütçelerin, Plan ve  Bütçe Komisyonuna gelmeden ve Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel 
Kuruluna sunulmadan yapılması mümkün müdür? Bunu da yapsın iktidar, bir kanun hükmünde kararname doğrudan 
geçsin, bize de gerek kalmasın diye aklımıza geldi. 

Daha da konuşacaktım ama Sayın Bakan yeni olduğu için… Hayırlı olsun diyorum bütün ülkemize yeni 
bütçenin. Sizlere de başarılar diliyorum. 

Sağ olun.  
(Oturum Başkanlığına Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 
BAŞKAN –  Sayın Gümüş, çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Günal, buyurun lütfen.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar ve kıymetli  basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, yeni Bakanlık hayırlı olsun diyoruz, yeni kurum hayırlı olsun diyoruz ama oradan başlıyoruz 

doğal olarak çünkü bu yeniden yapılanmada hiçbir bakanlığın yapısı içimize sinmedi. Bir, milletvekilleri olarak yasama 
yetkimiz gasp edildiği için sinmedi çünkü bunlar çok önemli kamu yönetimi reformlarıdır. Böyle ciddi anlamda hem 
personeli hem kurumları ilgilendiren reformların burada Plan ve Bütçe Komisyonundan geçmesi gerekiyordu maalesef 
yetkilerimiz gasp edildi. Siz de Bakansınız ama ondan önce milletvekili olarak da bizim haklarımızı savunmak yasama 
olarak bizlerin görevi ise sizlerin de göreviydi. O konuda sitemlerimizi baştan iletmiş olalım. 

İkincisi, bu yeniden yapılanmanın içeriği de biraz garip geldi. Şahsa göre bakanlıklar oluşturuluyor. Bir yandan 
sizin Bakanlıkla  ilgili iki ayrı düzenleme olduğunu, başlangıçtakine göre farklılaşma olduğunu biliyoruz, arasından bir 
bakanlık daha çıkarılıp Çevre Ormandan tekrar dönüp Orman ve Su İşlerine döndüğünü ve Sayın Eroğlu’na da yeni bir 
yer açıldığını hepimiz biliyoruz.  

Şimdi ben çevreye bakıyorum, şehirciliğe bakıyorum, şehirlere baktığım zaman çevre katliamının yapıldığı yer 
sizin yaptığınız TOKİ binalarının da olduğu ortamlarda da böyle  kocaman kocaman binalar çıkıyor. Şimdi Çevre ile 
Şehircilik benim aklımda bir türlü Çevre Orman bir şekilde oluyordu, hadi Su İşleri de oluyordu biraz yeşil tarafı vardı ama 
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nasıl oldu da  birleştirdiniz? Tabii az önce Sayın Gümüş’ün de dediği gibi imar planlarıyla ilgili yetkilerinize diğer şeylere 
bakınca o zaman anladık.  

Şimdi böylece yapacağımız şeylerde ÇED raporunu hemen alabileceğiz. Size bağlı birim oldu -maşallah- o 
arada, daha önce normalde “Yok kardeşim bundan çevresel etki çıkar, zararları olur.” derken şimdi herhâlde o da 
bakanlık içerisinde pek sesini  çıkaramayacak gibi geliyor. 

Şimdi, burada ciddi bir sıkıntı var: Burada o yetkiler tartışılırken biz bu Komisyonda daha önce finans 
merkeziyle ilgili diğer konularda hem mahallî idarelerin yetkisi… Siz konuşurken yine dediniz ama “Efendim burada 
ruhsat almaları vatandaşların kolaylaşacak, biz buna müdahale edeceğiz.” Vatandaşlara belediyeler de şartlarını yerine 
getirdiği zaman zaten ruhsatını veriyordu. Yani şimdi burada -öbür belediye biri veriyor diğeri vermiyor- bir parti 
tahakkümü var. Alamadığımız şeyleri reysen biz  plan yapalım. Tamam, sizin Çevre ve Şehircilik Bakanlığı olarak zaten 
çevre düzeni planıyla ilgili yetkileriniz var, o başka bir şey. Ama uygulama planlarına niye müdahale edeceksiniz? Şimdi 
biz yazdık gelmedi, çıkan haliyle öyleydi, zannediyorum yine aynı şeyler korunuyor. Şimdi bir de TOKİ’den niye yine siz 
alıyorsunuz? Şimdi sizin gittiğiniz her yere bu gezmek zorunda mı? Yani daha önce TOKİ’ye o yetkileri vermiştik yani 
müdahale resen yapma yetkisini. Şimdi baktık TOKİ Başbakanlıkta kaldı, yine Bakanlığın KHK’sı çıkarken siz o yetkileri 
yeniden Çevre ve Şehircilik Bakanlığına almışsınız. Burada mahalli idarelerin özellikle planlama ve denetim yetkilerinin 
ellerinden alınarak burada merkezî idareye devredilmesi maalesef zaten bu konuda kentsel rant yaratma anlamında 
gayet tecrübeli olan AKP İktidarının yeni düzenlemeler, yeni planlar peşinde olduğunun açık bir göstergesi. 

Yine, burada kıyılarla ilgili, meralarla orman dışına çıkarılan alanlarla gecekondu bölgelerinde de yeni rantların 
önünün açıldığını görülüyor. Maalesef, bu demokratik bir şey değil. Yerel yönetimlere bir taraftan yetki verelim, güçlerini 
artıralım derken öbür taraftan ellerindeki imar yetkisinin, planlama yetkisinin alınmasını siyasi bir tahakküm olarak 
değerlendiriyorum, çok da doğru bulmuyorum. 

Ve böylece öbür taraftan TOKİ’den aldığınız şey… Biz İstanbul Finans Merkezine de, diğer şeylere de karşıyız, 
esasında ne düşündüğümüzü söyledik ama bunların alınıp Bakanlığa verilmesi bu sefer bu konularda açılacak olan -
meslek odalarının daha önce açtığı gibi- davalardan da kanun yoluyla olmasa da KHK yoluyla sıyrılmayı hedefliyor. 
Normal şartlarda bu KHK’ların hepsinin Türkiye Büyük Millet Meclisine gelmesi ve burada gündeme alınıp tartışılması 
gerekiyor çünkü bizim hem reddetme hem kabul etme hem de değiştirme yetkimiz var ama maalesef bunlar dikkate 
alınmıyor. 

Tabii bütün bu yeniden yapılanmalarda diğer  bir husus ise isim değişikliği, unvan değişikliği bahane edilerek 
bütün üst kadroların ve ilgili yöneticilerin, orta kademe yöneticilerin toptan elden geçirilmesi, işimize gelenlerle devam 
etmek, işimize gelmeyenleri veya siyaseten bizim söylediklerimizi tutmayanları da bu vesileyle aradan çıkarmış oluyoruz. 
Zaten bir kadrolaşma vardı ama böylece KHK’yla yaptığınız zaman onların idare mahkemesi yoluyla dönmesini de bir 
nebze “Kanun yoluyla yaptık.” diyerek engellemiş oluyorsunuz. Bu konuda da hakkaniyetli olmayan liyakate,  ehliyete 
dayanmayan atamaların önü açılmış oluyor. Maalesef, burada bizden olanlar yükselsin, bizim sendikadan olanlar 
yükselsin diğerleri kalsın gibi bir garabet ortaya çıkıyor. Sizin söylediğiniz konuşmanın arasında da vardı, ben de 
notlarıma almıştım ama ilginç bir şey söylediniz mütekabiliyetle ilgili, buradan bayağı bir para gelecek falan, biraz 
rahatlayacağız, işte cari açığın kapanmasına katkısı olacak gibi zorunlu hâle geldiğini söylemişsiniz. Öz güveni olan 
ülkeler, yabancılara mülk satışı yapıyor. Türkiye de artık sözü geçen ülke konumundaymış. Hatta, hatta “Avrupa Birliğine 
girmemizi de kolaylaştıracaktır.” demişsiniz. Bilmiyorum, biz, basında çıkan haberlerin yalancısıyız ve orada diyorsunuz 
ki: “Mütekabiliyet engeli, Türkiye’ye gelecek olan paralı yabancının önünü tıkıyor.”  

Efendim, mütekabiliyet, bir engel değil, uluslararası bir kural, ilke yani karşılıklı olarak. Şimdi, siz bizim mülk 
edinmemize izin vermeyen ülkelerin önünü açacaksınız bu durumda öyle mi yani çıkan kanunla? Niye onlar bize izin 
vermiyor, hiç düşünüyor musunuz? Yani onlar bize verirse biz de verelim, bir itirazımız yok, hangi ülke olursa olsun, is ter 
Fas’ta ister Asya’da ister Rusya’da fark etmez yani kim gelirse. Bize izin vermiyorsa biz niye onlara izin veriyoruz? Ben 
bunu anlamakta zorlanıyorum yani bizim de yatırımcımız varsa onlar da gitsin alsın, alabiliyorsa biz de verelim, ona 
itirazımız yok, ülke ayrımı yapmıyoruz, ister Antarktika’da olsun ister Avustralya kıtasında, fark etmez ama bu, 
uluslararası bir kuraldır. Burada diyorsunuz, tamam, güzel, bizim millî birlik ve toplum bütünlüğümüz önemli. Eh, 
önemliyse bizim burada yapacağımız çalışmada kesinlikle uluslararası kurallara riayet etmemiz lazım, pasaportu olan 
her yabancıya da öyle ev satmamamız gerekiyor. Ha, tabii ki kiralamak başka, iş yeri olarak vermek başka, hele hele 
buradan çıkacak şeyde arazi satışı çok daha başka bir şeydir. Bu konularda kanun tasarısı henüz sevk edilmeden 
bunlara dikkat etmemiz lazım çünkü yine sizin açıklamanızın arkasından okudum  “Seksen dokuz ülkeyle mütekabiliyet 
olmadığı için satış yapılamıyor.” diye gazetede de not var. Eğer hâlâ onlar bize bu mütekabiliyet şartını kaldırmadılarsa, 
onlar bize izin vermiyorsa lütfen biz de izin vermeyelim.  

Yine 2/B’yle ilgili yasa taslağı da çok konuşuluyor. Burada da hem bedel tespitinde hakkaniyetli olmak gerekir. 
Bizim Toroslar’da yaylalar çoktur, arkadaşlarımız, Adana’dakinde geçen, Necdet Bey yok, o da söylemişti, diğer 
Bakanımız geldiğinde. Şimdi, Boğaz’a nazır yalıların metrekaresini belirlerken oradaki varlıklarla Antalya’nın 
Toroslarındaki ya da Adana’nın tepesindeki yaylalardaki şeylerin birbirine karıştırılmaması gerekiyor, aynı şartlardan 
faydalanmamaları gerekiyor, toplumdaki hakkaniyet duygusunun zedelenmemesi gerekiyor. Gecekondu yapmış adam 
bir tane, oturuyor otuz-kırk senedir. Onunkiyle gecekondu diye böyle yalıların oturtulduğu yerleri de bence birbirinden 
ayırt etmeniz lazım. Benim basından okuduğum kadarıyla bu endişelerim artıyor çünkü belli bir bedel herkese standart 
uygulanırsa bu rayiç bedeller, belediyelerin belirlediği ayrı, odaların belirlediği ayrı, mimarların belirlediği ayrı, hepsi ayrı 
ayrı bedeller çıkarıyorlar bir yere gittiğiniz zaman. Bu da diğer hassas konulardan bir tanesi.  

Bir de Sayın Bakanım, bir vicdan muhasebesi yapmanızı istiyorum burada. Tabii iyi niyetli olarak söylemişsiniz 
ama deprem yerine de gitmişsiniz, ondan sonra herkes tedirgin, artçı depremler oluyor  “Rahat olun, evlerinize taşının, 
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fazla şey yok buralarda bundan sonra, bunlar artçıdır, bir şey olmaz.” demişsiniz. Tabii ki bu gibi konularda devlet olarak 
sakinleştirmek, vatandaşı belli bir şeye sokmak güzel ama arkasından gelen depremle de maalesef ciddi can 
kayıplarımız oldu. Bunlarda daha bilimsel ve bu konudaki uzman arkadaşların yönlendirmesiyle bazı açıklamaları 
yapmamız herhâlde daha faydalı olur diye düşünüyorum.  

Öbür taraftan yine Başbakan Yardımcımızın da açıklaması vardı, onu da yadırgadım yani “Kesin hasar tespitini 
önceki depremde yapmamıştık, yeni çadır kentler kuracağız.” diyor. Böyle şeylerin bir an önce yapılması, vatandaşların 
mağduriyetinin giderilmesi gerekiyor.  

Bu vesileyle, yine siz de ziyaret etmiştiniz, Antalya’da Serik ilçemizde ağırlıklı olmak üzere sel felaketinde biz 
karadan gittiğimiz için biraz daha yoldakileri de gördük…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN- Sayın Günal, buyurun, ilave süre veriyorum.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Siz helikopterle gittiğiniz için yoldaki hâlleri görmediniz ama orada da “Bir an 

önce bunları yapacağız.” demişsiniz. Bu konuda yapılan çalışmalar nedir? Siz devlet olarak söz vermişsiniz “Yeniden 
kuracağız, derenin ıslahını da yapacağız.” diye. Bu konularda ilerleme var mı, yapılanlar nelerdir? Bir Antalya milletvekili 
olarak bunları da sizden öğrenmek istiyorum.  

Aslında konuşulacak daha çok konumuz var ama sorularda gerekirse size diğer konuları yönelteceğim.  
Çok teşekkür ediyorum.  
Tekrar, Bakanlığın da, bütçesinin de hayırlı olmasını temenni ediyorum.   
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Günal.  
Sayın Koca, buyurun lütfen.  
Süreniz on dakika.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Evet, Değerli Başkanım, Sayın Bakanım, Değerli Komisyon üyelerimiz, değerli 

bürokratlarımız; ben de hayırlı akşamlar dileyerek sözlerime başlamak istiyorum.  
Ülke olarak gerçekten zor bir dönemden geçiyoruz. Bir yandan terör belasıyla kararlı bir mücadele 

sürdürülürken diğer taraftan da Van’da yaşanan deprem sonrasında yaraların bir an evvel sarılması için yoğun bir gayret 
içerisindeyiz hep birlikte.  

Deprem, bu anlamda maalesef ülkemizin bir gerçeği. Deprem bölgeleri haritasına da baktığımızda, 
topraklarımızın yaklaşık yüzde 66’sı birinci ve ikinci derece deprem bölgesinde, yüzde 34’ü ise diğer dereceli deprem 
bölgelerinde bulunuyor. Tabii bu anlamda nüfusumuzun da yaklaşık yüzde 70’i bu birinci derece deprem bölgesinde 
yaşarken diğer ikinci kısımda kalan bölümde de sadece yüzde 30’luk bir nüfusumuz yaşıyor. 

Aynı şekilde endüstri alanlarının yüzde 51’i birinci derece deprem bölgesinde, yüzde 25’i ise ikinci derece 
deprem bölgesinde inşa edilmiş durumda. Maalesef zamanında deprem analizleri yapılmadan plansız, programsız, 
gelişigüzel gerçekleştirilen yanlış imarlar nedeniyle yaşanan afetlerde büyük kayıplar veriyoruz. 

Daha önce tecrübe ettiğimiz Erzurum, Erzincan, Van, Bolu, Çankırı, Tokat, Adapazarı, Kütahya, Burdur, 
Bingöl, Dinar, Ceyhan, Gölcük ve Düzce depremlerinin büyük oranda can ve mal kaybına neden olmasının temelinde bu 
kentlerin büyük fay hatları üzerinde bilinçsizce büyümesi, yer alması yatıyor.  

Hükûmet olarak bu gerçekle yüzleşerek bu durumu tersine çevirmek ve gerekli tedbirleri önceden almak için 
dokuz yıldır büyük bir kararlılıkla hareket edildiğini biliyoruz ancak tabii yılların ihmalkârlığını bir anda telafi etmek de 
mümkün olmuyor. 

Şu anda Van’da da devletimizin bütün imkânları seferber etmiş durumda. Sayın Cumhurbaşkanımız başta 
olmak üzere, Başbakanımız, ilgili bakanlarımız, haber alır almaz bölgeye gittiler, milletvekillerimiz gittiler ve arama 
kurtarma çalışmalarını bizzat yerinde koordine ettiler ve etmeye devam ediyorlar. Aynı şekilde Türk Silahlı Kuvvetlerimiz 
de bütün imkânlarını bölgeye seferber etti bu dönemde.   

Ben, bu vesileyle bir kez daha, hayatını kaybeden vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yakınlarına başsağlığı, 
yaralılara da acil şifalar diliyorum.  

Van’da yaşanan depremle birlikte bir acı gerçekle daha yüzleşmek durumunda kaldık. Türkiye, özellikle 
şehirleşme noktasında geçmişin ihmalkârlıklarının faturasını çok ağır ödemek durumunda kalıyor ve eğer önlem 
alınmazsa da bu faturayı ödemeye devam edecek. 

Hükûmetimizin milletimize ve ülkemize bu faturayı ödetmemek noktasında dokuz yıldır büyük bir kararlılık 
içerisinde olduğunu ve bu anlamda 500 bine yakın konut inşa ettiğini buradan ben hatırlatmak istiyorum. Sadece konut 
değil, okulu, spor salonu, yurdu, pansiyonu, sağlık ocağı, hastanesi, camisi, kütüphanesi, engelsiz yaşam merkezi gibi 
sosyal donatılarıyla yeni mahalleler inşa edildi.  

Şehirlerimizi rahat ulaşımı, tertemiz havası ve doğası, üst düzey estetiği, etkin ve şeffaf yönetimleri, güçlü 
ekonomisi, huzurlu ve mutlu insanları ile daha yaşanabilir mekânlara dönüştürmeyi 61’inci Hükûmetimiz hedefleri 
arasına aldı. 

Uzun yıllardır göç, gecekondulaşma, çarpık yapılaşma, kaynak yetersizliği, hukuki sorunlar nedeniyle büyük 
sıkıntılar yaşayan kentlerimizi yaşanabilir ve marka şehirler hâline getirmek bugün Hükûmetimizin en önemli 
önceliklerinden biri olmaya devam etmektedir.  

Hükûmetimiz, şehirlerimizi sosyal, kültürel, teknik ve ekonomik boyutlarıyla bir bütün olarak 
değerlendirmektedir. Bu yaklaşımla şehirlerimizde iş ve yaşam ortamını planlama, konut, altyapı, ulaşım gibi önemli 
alanlar bakımından daha üst standartlara çıkarmak için birçok projeye imza attığınızı biliyoruz. Şehirlerimizi 
güzelleştirmek ve gecekondu bölgelerini ıslah etmek için kentsel dönüşüm projeleri hayata geçirildi bugüne kadar. 
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Kentsel dönüşümle eskimiş ve afete duyarlı yapı stokumuzu planlı, kapsamlı ve ekonomik şekilde dönüştürülecek çok 
önemli adımlar atıldı.   

Kentsel dönüşüm planlarıyla, sürdürülebilir kalkınma programlarıyla Türkiye’yi her alanda muasır medeniyetler 
seviyesinin üzerine çıkarmak hedeflerinizi, isteğinizi biliyor ve bunun en önemli sacayaklarından biri olarak da 
kentleşmenin olduğunu belirtmek istiyorum. 

Bu bakımdan Sayın Başbakanımızın bu yönde ortaya koyduğu vizyonu hep birlikte sahiplenmeli, bu emaneti 
birlikte omuzlamanın bir insanlık vazifesi olduğu gerçeğini unutmamamız gerektiğini düşünüyorum.  

Çevre sorunları, bugün dünyanın gündeminde giderek ağırlığını artıran temel konu başlıklarından biri hâline 
gelmiştir. Bugün dünyaya hâkim olan dizginlenemez ihtirasların bedelini insanlık olarak hepimiz en ağır biçimde ödemek 
durumunda kalıyoruz. 

Bugün dünyanın tabii kaynakları tehlike sinyalleri veriyor, küresel ısınma çocuklarımızın geleceğini tehdit 
ediyor. Yeryüzündeki pek çok insan açlık tehlikesiyle karşı karşıyayken gelecekte artan nüfusun temel ihtiyaçlarını, 
giderek azalmakta olan tabii kaynaklarla gidermemiz gerektiğini düşünerek çevre konusundaki hassasiyetlerimizi gözden 
geçirmemiz, bu tabloyu değiştirmek için herkesin kafasını iki elinin arasına alıp düşünmesi gerektiğini vurgulamak 
istiyorum. Bu, dünyanın neresinde yaşıyor olursa olsun her insanın ortak hedefi ve ideali olmalıdır diye düşünüyorum.  

Bu topraklarda asırlarca hüküm süren medeniyetler, tabiatla barışık, tabiatla bütünleşmiş ve tabiattan ilham 
alan değerlerle yükseldiler. Bizim için çevre bilincini odağına alan bir gelişme felsefesine ulaşmak, dünyanın pek çok 
ülkesine göre çok daha kolaydır. Ağaca, bitkiye, hayvanata değer veren, onların hukukuna saygı gösteren güzel bir 
geleneğe sahibiz. Son nefesinde ağaç dikmeye özendiren, tabiatı korumayı hayırlı işlerden sayan bir kültürü özümsemiş, 
bütün kurumlarıyla birlikte samimiyetle benimsemişiz. 

Özellikle geçen yüzyılın ikinci yarısından itibaren, üzülerek söylüyorum ki bu gelenek ve kültüre olan 
bağlılığımızda zayıflıklar oluşmuştur. Zorunlu olarak girdiğimiz sanayileşme süreci, şehirlerimizi çarpık şekilde büyütmüş, 
göç dalgaları nedeniyle hayatın tabii dokusu zedelenmiştir. Dolayısıyla, başta da söylediğim gibi, başarılı bir kentleşme 
olmadan başarılı bir kalkınma hedefinin gerçekleşmesi de mümkün değildir. Bunun en öncelikli yolu da çevre ve 
şehircilik bilincinin geliştirilmesinden geçiyor. Başarılı bir kalkınma için çevreden feragat edilebileceğini savunan bir 
anlayış asla kabul edilebilir ve etik bir anlayış değildir, olamaz.  

Yine Hükûmetimizin dokuz yıldır çevreyi koruyarak da sanayileşmenin, çevreye duyarlı bir şekilde büyümenin 
gerçekleştirilebileceğini ispat eden bir anlayışı hâkim kılmak ve bu anlayış üzerinde hedeflerini bir bir hayata geçirdiğini 
biliyoruz. Bir yandan ülkemizin kalkınma hamlelerini uygulamaya koydunuz, diğer taraftan çevrenin korunması 
noktasında eş zamanlı olarak tarihî  adımları hep birlikte hayata geçirmeye çalışıyoruz.  

Avrupa Birliği ile üyelik müzakerelerinde açılışını yaptığımız fasıllardan birinin Çevre Faslı olduğunu ve bu 
faslın yaklaşık 60 milyar avroluk bir maliyeti olduğunu da burada hatırlatmak isterim.  

Türkiye’de ilk defa, çevreye karşı işlenen suçlar, yeni Türk Ceza Kanunu’nun kapsamına alındı. Bu da devrim 
niteliğinde bir adımdır.   

Yeni dönemde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı kurularak da son derece önemli bir yapılanma ihdas edildi.  
Kentleşme sorunlarına çözüm bulabilmek adına Kentsel Gelişme Stratejisi ve Eylem Planı (KENTGES) bugüne 

kadar hazırlandı. 
Biz, ulaştırmada, enerjide, sanayide yapılan yatırımları da bu çerçevede değerlendiriyoruz. 
İnşa edilen duble yollarla milyarlarca liralık tasarruf sağlanırken aynı zamanda çevreyi de korumayı 

amaçladığımızı biliyoruz. 
Ülkemizin yetmiş ilinde şu anda doğalgaz kullanılıyor. 
Öğrencilerimiz modern koşullarda, teknoloji odaklı eğitim görüyor.  
Hükûmetimizin 2023 hedeflerinin 5 ana başlığından birini de Yaşanılabilir Çevre ve Marka Şehirler oluşturuyor.  
2023 yılına kadar Türkiye her anlamda çevre konusunda modern koşulları yakalayacak, gelecek nesillerimiz 

daha temiz bir havayı soluyacağına inanıyorum.  
Çevreyi sonuna kadar koruyacak, ona halel gelmesini ümit ediyorum ki hep birlikte engelleyeceğiz. O yüzden 

“Çevremizi Temiz Tutalım” levhasını sadece parklara değil, zihinlerimize de kazıyarak bunu hayatımızın her alanında 
tatbik etmeli, doğada da siyasette de yabancı maddelerin çevremize zarar vermesini hep birlikte engellemeliyiz.   

2012 bütçemiz tamamen bu anlayışla hazırlanmış, bu alanda ülkemizin eksikliklerine ve hedeflerine paralel 
şekilde ele alınmış bir bütçe olarak Türkiye’yi daha farklı noktalara taşıyacağını düşünüyorum.  

 (Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Koca, lütfen toparlar mısınız.  
SALİH KOCA (Devamla) - Bu düşüncelerle 2012 bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum, sizleri saygıyla 

selamlıyorum, teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Koca.  
Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Değerli arkadaşlarım, Sayın Bakan, çok değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Çevre ve Şehircilik Bakanlığının bütçesiyle ilgili söz almış bulunuyorum. Ben, bir ülkenin kalkınmışlık 

seviyesini, uygarlık seviyesini kentlerine bakıp anlamak gerekir düşüncesinde olan bir insanım yani kent mimarisi ve bina 
mimarisi aslında uygarlık seviyesini gösteren çok önemli bir ölçüt. Bizde bu yok henüz, bizim kendimize has bir şehir 
mimarimiz ve genel olarak bina mimarimiz yok. Bunun oluşması lazım. Onun için Şehircilik Bakanlığını ben çok 
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önemsiyorum. İnşallah sizin Türkiye’ye, Türk’e has bir şehircilik ve bina mimariniz zaman içerisinde oluşacaktır, 
oluşturursunuz, onu dilerim.  

Kentleşme, aynı zamanda önümüzdeki yılların da en büyük olgusu. Demin arkadaşlarımız da belirtti, 
önümüzdeki yıllarda, çok büyük bir tahmin, fütüristlerin de tahmini, insanların çok büyük bölümü kentlerde yaşayacak, 
daha doğrusu kent düzeyinde olan, kentte ne tür olanaklar varsa aynı olanaklarla herkes yaşamak istiyor. Megakentler 
oluşacak. Türkiye’de de insanların yüzde 70’i kentte yaşıyor ama gerçek anlamda kentler değil bunlar. Tabii bizim 
tasavvur ettiğimiz kentler bu kentler değil. Mesela bizim seksen bir kentimiz var, seksen bir vilayetimiz var. Bu seksen biri  
de bizim anladığımız anlamda kent olmaması lazım.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Yüzde 76’sı yaşıyor.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) - Yüzde 76’sı yaşıyor.   
Yüzde 90’ı, 95’i yaşacaktır. Belki tarımla geçinenler de, tarımla uğraşanlar da kentte yaşayacaktır çünkü 

ulaşım imkânları çok daha artacaktır. Fakat şunu söylemek istiyorum: Bizim seksen bir vilayetimiz de bu tür kent 
olmamalı. Sizin sunumda görmedim ama buna yönelik de bir planınız, projeniz olması lazım. Megakentlerin belli yerlerde 
toplanması lazım yani Türkiye’de belki en fazla yirmi megakent bu işi görecek vaziyettedir. Her yere yatırım yapmak, 
lüzumsuz yere kaynak israfına yol açacaktır çünkü insanlar bir arada, toplu yaşamak istiyorlar, her türlü olanaktan 
istifade etmek istiyorlar. Bunu görmek lazım. Bütün kentleri aynı seviyede görerek her yere aynı yatırımları yapmak, 
benzer yatırımları yapmak ancak israf olur diye düşünüyorum. Zaten sirkülasyon da bu şekildedir. Herkes büyük kentlere 
akın etmeye başlıyor. Onları durdurmak lazım, bu akını da durdurmak lazım. Belli yerlerde kalabalıkları toparlayabilmek 
lazım ama bunu da tabii planlı, projeli bir şekilde yapabilmemiz lazım.  

Hemen her gün kentle ilgili de bir sorunla, sıkıntıyla medyada karşılaşıyoruz, her gün karşılaşıyoruz. Bugün 
baktım Radikal’in kapağında vardı: “İstanbul silüetine bir hançer daha” Beşiktaş’taki Başbakanlık ofisinin dibinde on dört 
katlı bir bina var, hakikaten orada, Dolmabahçe Sarayı’nın duvarları çatlamış. Bunlar önemli sorunlar, sıkıntılar.  

Yine bugün flaş bir haber, Çağlayan’daki İstanbul Adalet Sarayı’nın inşaatı devam eden otoparkında da bir 
çökme, göçük meydana gelmiş.  

Şimdi, Sayın Bakanım, hakikaten bu çok önemli bir konu, konunuz fakat Sayın Günal da bahsetti, bunun, 
kanun hükmünde kararnameyle düzenlenmesi böylesine önemli bir konunun çok yanlıştı, olmaması lazımdı. Önce 
“Çevre, Orman ve Şehircilik Bakanlığı” diye kuruldu, 636’ydı, sonra 644 oldu, sonra ilave, eksikliklerle ilgili olarak da ayrı 
bir kanun hükmünde kararname çıktı yani birkaç ay içerisinde üç ayrı kanun hükmünde kararnameyle bu düzenleme 
yapıldı ve getirildi sizinle ilgili olmayan çevre de buraya bağlandı. Şimdi, seksen bir ildeki il müdürlüklerini nasıl dizayn 
edeceksiniz? Yani hiç ilgilisi yok, il müdürlerinin bir kısmı herhâlde açıkta kalacaktır, ya bayındırlık il müdürü ya da çevre 
müdürlerinden birisi görevde kalacak. Nasıl tercih yapacaksınız? Hiç ilgisi de yok, bir araya getirmek de çok zor. Tabii 
aynı şekilde merkez teşkilatta da büyük sıkıntılar olacak. Buna benzer birkaç bakanlıkta çok büyük sorunlar var, sıkıntılar 
var. Hem kadrolar için yazık hem verimli olması açısından da iyi sonuç alınamayacaktır, çok açık.  

Mesela neden belediyeler size bağlı değil? Şehircilik Bakanlığı olduğuna göre doğrudan doğruya belediyelerle 
ilgili bir konu, belediyelerin İçişleri Bakanlığı yerine sizde olması daha iyiydi, daha makuldü, daha doğruydu. Bu 
yapılabilirdi mesela. Eğer Meclisten geçseydi kanun olarak, burada hep beraber otururduk, tartışırdık, doğruları 
bulabilirdik. Kanun hükmünde kararname olunca üç tane…  Şimdi, süresi yetmeseydi üç yerine bir üç tane daha çıkardı 
eminim bu süre içerisinde çünkü bunun sonu yok, sürekli olarak yeni şeyler üretiliyor, üretilmesi de gerekiyor.  

Değinmediğiniz ama -daha önce Bayındırlık Bakanlığının konusuydu diye biliyorum- bu yurt dışı müteahhitlik 
hizmetleri var. Yurt dışı müteahhitlik hizmetleri Türkiye için çok önemli. 2007 yılında yaklaşık 24,7 milyar dolar –ki 2007 
en yüksek gelirin elde edildiği yıl- daha sonra 2008’de 23,8 milyar dolar, 2009 yılında 22,7 milyar dolar, 2010’da da 24,5 
milyar dolar taahhüt tutarı gerçekleşmiş.  

Şimdi, önümüzdeki yıl büyük bir sıkıntı var. Kuzey Afrika’da da, biliyorsunuz bizim orası önemli alanımızdı, 
orasıyla ilgili olarak da ayrı bir sıkıntı var bu Arap baharı dolayısıyla. Burayla ilgili olarak, bu konuyla, yurt dışı 
müteahhitlik hizmetleriyle ilgili olarak ne yaptık? Çünkü bu bizim yurt dışı ilişkilerimiz açısından çok önemli, döviz 
getirdiği için önemli, istihdam yarattığı için önemli, müteşebbis gücümüzün tüm dünyaya yayılması açısından önemli. Bu 
konuyu ihmal etmemek lazım. Bu konuyla ilgili bir çalışmanız oldu mu diye sunumda göremediğim için merak ettim.  

Bir de yine Sayın Günal bahsetti, bu yabancılara mülk satışı konusu var. Şimdi, bu epeyden beri de bizimle 
birçok kimsenin kafasında soru işaretleri doğuran bir konu. Siz diyorsunuz ki açıklamanızda “Millî birlik ve bütünlüğü 
korumak suretiyle yabancılara mülk satışı kolaylaştırılacaktır.” Mehmet Bey bazılarına değindiği için değinmiyorum öbür 
konulara. Şimdi, millî birlik ve bütünlüğü korumak nasıl olacak bu alanda, onu anlayamadım. Yani yabancılara mülk 
satışı birçok ülkede var, bizde de olacak, olması gerekir, onu baştan söyleyeyim ama selektif davranabilecek misiniz, bir 
sınır getirebilecek misiniz uygulamada, yabancıların belli yerlerde odaklaşmasına, belli yerleri bir anlamda ele 
geçirmesine nasıl sınır getireceksiniz? Önemli olan bu yani o bizim kendi içimizde sindirebileceğimiz bir şekilde 
yapılandırılması gereken bir konu. Yoksa Türkiye’de iletişim, işte görüyorsunuz Telekom’udur, bütün GSM şirketleri, 
iletişim sektörü zaten yabancılarda, bankacılık öyle, borsa tümüyle yabancılarda, medya sektörüne girdiler, televizyonları 
var şu anda, ilaç sektörü onlarda, sağlık sektörü onlarda, Sağlık Bakanımız doktor ithal edeceğimizi söyledi, gıdada öyle, 
AVM’ler, biliyorsunuz AVM’lerin çoğu yabancıların, perakende sektörü, bu Migroslar vesaireler hemen hemen neredeyse 
hepsi, yüzde 90 oranında yabancıların, enerji öyle, bilişim sektörü, denetim sektöründe yabancılar var, denetimde, her 
alanda öyle, kimya sektörü vesaire.  

Şimdi, tabii ki mülk edinecekler ama orada makul bir sınır getirebilmek lazım. Onunla ilgili asıl yapılması 
gereken bir çalışma olması lazım. Yoksa millî birlik, bütünlüğü… Bunu anlıyorum ben, sizin hangi kaygılarla onu 
söylediğinizi anlıyorum ama…  
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, tamamlarsanız lütfen…  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Kaygınızı anlıyorum ama orada farklı bir şekilde yaklaşmak gerektiğini vurgulamak istedim.  
Ayrıca “Bu ustalar sertifikalı oluyor.” dediniz. Bu çok doğru tabii ki, öyle olması lazım ama müteahhitlerin de 

sertifikalı olması lazım, her önüne gelenin de müteahhit olmaması lazım. O da var mıdır onunla beraber?  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Evet.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Ha, kaçırmışım o zaman, kusura bakmayın. Onun da olması lazım.  
Bir de ben geçen hafta Van’a gittim, Van İl Müdürlüğüne girilemiyor, orası da hasarlı. Hasar tespiti yapmak 

dolayısıyla çok zor. Bir de çalışanlar, kamu çalışanlarının tümü, sizinkileri görmedim ama, hepsi sıkıntılı,  sorunlu, hepsi 
depremler dolayısıyla görev yapamaz vaziyette. Oraya geçici personel göndermeniz lazım, geçici olarak birilerini çünkü 
Van’dan ve Vanlılardan yaza kadar hayır yok, öyle görünüyor. Muhakkak geçici personelin gönderilmesi lazım.  

Süremi aştım, diğer konulara girmeyeyim, soru-cevap bölümünde sorarım.  
Çok teşekkür ederim.  
Tekrar, size ve kadronuza hayırlı uğurlu olmasını diliyorum, 2012 bütçesi de hayırlı olsun.  
Sayın Başkan, çok teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu.  
Buyurun Sayın Erdinç.  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Tabii, yeni kurulan bir bakanlığımız Çevre ve Şehircilik Bakanlığı. Ben, bu Bakanlığımızın ilgi alanlarından 

sadece biriyle ilgili konuşmak istiyorum, kentsel dönüşüm hususunda. Sizlerin de kentsel dönüşüm hususunda ne kadar 
hassas olduğunuz ve özverili çalışmalar yaptığınız da hepimizin malumudur. Tabii, ben, şehirlerimizin kentsel dönüşüm 
ihtiyacını iki çerçevede ele almak istiyorum ve bu iki sacayağının olduğunu düşünüyorum. Birincisi doğal afetler, bir diğer 
husus da terör.  

Şimdi, bilindiği gibi, Türkiye, dünyanın aktif deprem kuşakları üzerinde yer alıyor yani yüz ölçümümüzün yüzde 
42’si birinci derecede deprem kuşağı. 1998’de Adana’da, 1999’da Marmara’da ve son olarak da Van’da meydana gelen 
depremler sonrası kentsel dönüşüm ihtiyaçları yeniden gündeme geldi. Tabii, bu, depremlerden sonra hep gündeme  
gelmiştir ama bugüne kadar çeşitli sorunlar sebebiyle bu dönüşümler bir türlü yerine getirilememiştir. Tabii bunların 
çeşitli sebepleri var yani Van’da gördük, bir bina tamamen yıkılırken yanındaki bir bina gerçekten dimdik ayakta duruyor. 
Türkiye'de bir doğal afet yaşandığı zaman, nerede yaşanırsa yaşansın aynı sıkıntıları orada da görmemiz mümkün 
olabilecektir. Tabii bu gerçeği değiştirmek için, kentsel dönüşümü gerçekleştirmek için heyecanlı, azimli ve kararlı olmak 
gerekir. Ben, bu azmi, bu kararlılığı ve bu heyecanı Bakanlığınızda ve şahsınızda görüyorum.  

Tabii bu çerçevede yapı ve kentleşme sektöründe yaşanan bazı sıkıntıları da eğer kentsel dönüşüm 
ihtiyaçlarını yerine getireceksek bu sıkıntıları da bilmemizde fayda var. Tabii, bunlar, hepimizin bildiği şeyler. Ben, bunları 
kısaca hatırlatmak istiyorum.  

Bildiğiniz gibi, yapı, inşaat ve üst yapılarda ruhsat almak gerçekten zor. Tabii bir inşaat ruhsatı almak için 
yüzün üzerinde imza atılması gerekiyor ki siz bunu sunumunuzda belirttiniz. Birçok vatandaşımız da bu zorluğu gördüğü 
için ruhsat almak yerine kaçak yapı yapma yoluna başvuruyor. Tabii bu hususta çalışma yapıldığını sizlerden duymak 
gerçekten sevindirici.  

Yapı sektöründe karşılaştığım bir diğer sıkıntı, müteahhitlik kavramı. İnanın, önüne gelen herkes müteahhit 
oluyor. Yani biraz parası olan, biraz şeyi olan, bir arsa alıp üzerine bina yapıp satmaya başlıyor. Tabii bunu bir standardı 
yok. Aslında bunun da bir standart yapıya kavuşturulması gerektiğini düşünüyorum.  

Bunun yanında, inşaatlarda çalışan ustalarımızın da bir eğitimden bir standart içerisine alınması gerekliliğini 
önemsiyorum.  

Bir diğer husus da, sorumlulukların yerine getirilmesinde yaptırım yeterli değil. Tabii kaçak yapı yapanlara veya 
ruhsata aykırı inşaat, bina yapanlara karşı verilen cezalar caydırıcı nitelikte değil. Cezaların daha caydırıcı hâle getirilmesi 
gerçekten bu sorunun çözümünde bir rol oynayabilir diye düşünüyorum.  

Bunun yanında, bir öneridir, Bakanlığınızca değerlendirilebileceğini düşünüyorum: Kaçak yapıların özellikle 
projeye, ruhsata aykırı yapılan yapıların tapuda devrinin zorlaştırılması veya engellenmesinin belki bir çözüm olabileceği 
kanaatindeyim.  

Bir diğer husus, eğer kentsel dönüşüm yapacaksak ve kentsel dönüşümle ilgili çalışmaları başlatacaksak 
tapulardaki iştirak halindeki mülkiyet sorunu. İştirak hâlinde mülkiyetlerden maliklerden biri onay vermediğinde, o bölgede 
o taşınmaz üzerinde bir söz hakkımız olmuyor veya onunla ilgili bir çalışma yapma şansımız olmuyor. Tabii bunun da 
çeşitli yolları var, belki izaleişüyu davalarıyla bunlar çözülebilir ama yani günümüzde izaleişüyu davaları da tapulardaki bu 
birden fazla mülkiyet sahibinin bulunmasından dolayı uzun sürmektedir. Buna da artık yasal bir düzenleme ya da tapuların 
teklileştirilmesi gibi bir çözüm üretilebilir diye düşünüyorum. Tabii İmar Kanunu’muzda da eksikler var. Bunlarla ilgili bir 
çalışma yaparsak gerçekten sonuç alırız diye düşünüyorum.  

Bir diğer husus da imar yönetmeliği. Birçok şehrimizde, özellikle büyükşehirlerimizde büyükşehir belediye 
meclislerimiz tarafından düzenlenen imar yönetmelikleri uygulanmakta ama küçük yerlerde, küçük ilçelerde tip 
yönetmelikler uygulanmakta. Yani büyükşehirlerde uygulanan yönetmeliklerin tabii o şehrin yapısına uygun olan 
yönetmelik olması güzel bir şey ama burada o yönetmeliklerin uygulanmasında gerçekten çok ciddi sıkıntılar var ki örnek 
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olarak da Adana’yı örnek verebilirim. Adana’da 17 Haziran 2011 tarihinde bir imar yönetmeliği meclisten geçti, onunla ilgili 
Mimarlar Odasının, Mühendisler Odasının veya farklı grupların idare mahkemesinde açmış olduğu iptal davaları 
dolayısıyla bu yönetmelikler bir türlü uygulanamıyor, uygulanamadığı için de gerçekten bu sektörde faaliyet gösteren 
insanlar da sıkıntı yaşıyorlar. Tabii bu çerçevede şehirlere uygun yani özellikle büyükşehirlere uygun tip yönetmeliklerin de 
Bakanlıkça hazırlanmasının daha doğru olacağı kanaatindeyim.  

Son olarak da yerel yönetimler eliyle kentsel dönüşümün zorluğundan bahsetmek istiyorum. Gerçekten, birçok 
belediyemiz kentsel dönüşüm noktasında çaba sarf ediyor ama bunda istenilen verimi sağlayamıyorlar, istenilen sonucu 
elde edemiyorlar. Eğer bu hususta da Bakanlığın katkısı olursa ki olacağı sunumunuzdan da belli, bu noktada bir çözüm 
ortaya çıkacağı kanaatindeyim.  

Kentsel dönüşüm ihtiyacının doğal afetler dışında bir diğer ayağı da terör. İnanın birçok şehrimizde kentsel 
dönüşüm ihtiyacı hissedilen yerlerde asayiş sorunları ve terör örgütü sempatizanlarının yoğunluğu fazla çünkü 
gecekondulaşmış yapılar ve bunun yanında hizmet alma noktasında, özellikle belediyelerden hizmet alma noktasında 
sıkıntılardan dolayı o bölgelerde ciddi şekilde asayiş ve terör sorunları var. Eğer kentsel dönüşüm ihtiyacını 
gerçekleştirebilirsek bu sorun da ortadan kalkar diye düşünüyorum.  

Tabii Van’da meydana gelen depremin ardından Sayın Başbakanımızın kentsel dönüşüm hususundaki 
kararlılığına paralel olarak sizin de basına yansıyan bir açıklamanız oldu. Özellikle sekiz yılda öncelikli çalışmalar 
başlatılacağı şeklinde bir açıklama oldu. Tabii burada bunu siz kendiniz de belirteceksiniz belki, doğru veya yanlış olma 
noktasında söylüyorum. İstanbul, İzmir, Bursa, Eskişehir, Kocaeli, Bingöl, Van ve Diyarbakır illerimiz kadar, özellikle Vekil i 
bulunduğum Adana ilimizin de bu ihtiyaç noktasında öncelikli iller arasında olduğunu düşünüyorum çünkü bildiğiniz gibi 27 
Haziran 1998 yılında Adana’da 6,2 büyüklüğünde bir deprem meydana geldi. Bu depremde 145 vatandaşımız vefat etti, 
1.500 kişi yaralandı, bunun yanında 1.356 bina yıkıldı, 30 tane iş yeri tamamen yıkıldı, 18.395 bina ve 555 iş yeri 
oturulamaz hâle geldi. Tabii Adana depreminin 6,2 Van depreminin de 7,2 büyüklüğü karşılaştırıldığında sonucun 
vahameti daha büyük ortaya çıkacaktır, daha büyük şekilde. Tabii burada yaklaşık 2 milyonluk bir şehirden bahsediyoruz, 
merkez nüfusu. Bu şehrin yaklaşık 1 milyon 200 binlik nüfusu kentsel dönüşüm ihtiyacı hissedilen bölgelerde yaşıyor. 
Tabii o bölgeler özellikle Seyhan ve Yüreğil ilçelerimiz. Buralarda siz de hatırlarsınız, TOKİ Başkanı olduğunuz dönemde, 
Yüreğil ilçemizi bir akşam vakti de olsa ziyaret etme şeyiniz de olmuştu. Tabii Van’da meydana gelen büyüklükte bir 
depremin Adana’da meydana gelmesi hâlinde –Allah göstermesin- sonuçlarının daha vahim olacağını düşünüyorum. 
Adana’mızın merkeze bağlı Seyhan ve Yüreğil’de özellikle bu noktada belediyelerimizin çalışmaları var ama belediye 
çalışmalarıyla bunların nereye kadar gidebileceğini kestiremiyorum.  

Doğu ve Güneydoğu’dan göç ederek Seyhan ve Yüreğil’imizin güney mahallelerine yerleşmiş 
vatandaşlarımızın oluşturduğu mahallelerde kentsel dönüşüm ihtiyacı gerçekten çok fazla hissedilmektedir. Örneğin, 
Şırnak’tan, Cizre’den, Ağrı’dan ve benzeri yerlerden buralara gelmiş vatandaşlarımız hâlâ o bölgenin yaşam tarzını orada 
yaşatmaktadırlar. Yirmi yıl önce buralara gelmiş vatandaşlarımız bugün Şırnak, Cizre, Ağrı veya daha farklı illerimiz daha 
iyi durumdayken, oralar yirmi yıl öncesinin Cizre’sini, Ağrı’sını, Şırnak’ını yaşamaktadırlar. Bu hususu da takdirlerinize arz 
ediyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Erdinç, lütfen toparlarsanız.  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Devamla) – Tamamlıyorum Başkanım.  
Kentsel dönüşümün vatandaşlarımız noktasında hepimizin boynunun bir borcu olduğunu düşünüyorum. 

Adana’nın da kentsel dönüşüm öncelikli olan iller arasına alınması temennisiyle bütçemizin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, 
saygılar sunuyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Erdinç.  
Sayın Kalaycı, buyurun lütfen.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli 

bürokrat arkadaşlarım; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, kanun hükmünde kararnameyle düzenleme yapılması hakkındaki eleştirilerimizi mahfuz 

tutarak Bakanlığın hayırlı olmasını, hayırlı hizmetlere vesile olmasını diliyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ağabey, onu ne zaman konuşacaksın? “Mahfuz”u ne zaman 

konuşacaksın? 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – “Mahfuz”u yeri geldiği zaman çünkü onun mimarı Sayın Bakanımız değil.  
Sayın Bakanım, ülkemizde üst ölçekli planların tamamlanamaması, hangi sektörlerin nerelerde 

kümeleneceğine dair planlamaların yapılmaması, bununla birlikte yetkilerin farklı ellerde toplanmış olması, planlamanın 
koordinasyon içinde gerçekleştirilmesini engellemekte, her kurumun kendi anlayışına ve çıkar ilişkilerine göre yapılan 
düzenlemeler çağdaş altyapı ve estetik anlayıştan uzak, çarpık kent dokularının oluşmasına yol açmaktadır.  

Çağdaş şehirlerin insanca yaşanabilecek doğal, kültürel ve sosyal mekânlar sunan, ulaştırma, haberleşme, 
altyapı ve benzeri imkânları ile yaşama kalitesini yükselten planlı, sağlıklı bir çevreyi ifade etmesi gerekir ancak dokuz 
yıllık AKP dönemi sonunda ülkemizde şehirlerde en küçük bir yağmurda caddelerden geçilemediği, evlerin alt katlarını 
suların bastığı, araçların içerisinden insanların itfaiyeyle kurtarılabildiği çağdışı görüntülerin ve binlerce liralık maddi 
kayıpların yaşandığı yerler ve insanlarımızın çaresizliklerini ifade etmektedir.  

Yerel yönetimlerdeki bazı fırsatçı yöneticiler imar planlarında yaptıkları değişikliklerle bir tarafta yandaşlara 
menfaat sağlarken diğer tarafta bozulan kent dokularını ve betonlaşan semtleri umursamamaktadır.  
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Türkiye, son yıllarda gerekli tedbirlerin zamanında alınmaması, denetimsizlik, sevk ve idaredeki yetersizlikler 

yüzünden yüzlerce can ve mal kaybının yaşandığı bir ülke hâline gelmiştir. Ülkemiz başta deprem olmak üzere sel, 
heyelan, kaya düşmesi gibi birçok doğal afetin tehdidi altında bulunmaktadır ancak afet denilince akla ilk gelen depremdir. 
Daha on iki yıl önce çağın afeti Marmara ve Düzce depremlerinin acı tecrübeleri tazeliğini koruduğu hâlde depremin, sel 
ve diğer doğal afetlerin etkilerini en aza indirecek tedbirler konusunda maalesef bugüne kadar önemli bir mesafe 
katedilememiştir. Bunun somut örneğini de son Van depreminde yaşadıklarımız göstermektedir. 1999 depremi 
sonrasında, ciddi kurumsal tedbirler alınmış iken çalışmalar AKP tarafından yeterli etkinlikte devam ettirilememiş, bu 
konuda hızlı bir dönüşüm programı uygulamaya konulamamıştır. Afet konusunda toplumsal ve kurumsal bilinç yeterli 
ölçüde tesis edilememiştir. Bugün hâlâ yerleşimler afete duyarsız olup mevcut yapıların yarıdan fazlası riskli yapı 
grubundadır. Afetlerde meydana gelen kayıplar ve hasarların en önemli sebebi planlama ve yapılaşma sürecindeki  
sorunlar olup bu sorunların sebebi de yerleşim planlarının hiçe sayılması, keyfî uygulamalara ve istismara fırsatlar 
verilmesi yani kentleri rant alanlarına dönüştüren ve yandaşlara peşkeş çeken anlayıştır.  

Sıklıkla doğal afetlere maruz kalabilen ülkemizde vatandaşlarımız bu afetlerin bedelini canı ve malıyla çok ağır 
biçimde ödemektedir. Göz boyama ve aldatma mantığıyla yapılan işler devam ettiği sürece, gerekli ve yeterli tedbirler 
alınmadığı müddetçe muhtemel  bir afet karşısında vatandaşımızın canı ve malı yine tehdit altındadır. Bu durumda, 
Cenabıhak her türlü afetten bizleri muhafaza etsin diye dua etmekten de başka bir çare yok.  

Sayın Bakanım, bir konuyla ilgili yaşanan sorunları ileteceğim. Biliyorsunuz, 2001 yılında, o depremlerden 
sonra bir düzenleme yapıldı. Yapılan düzenlemelerden birisi yapı denetimi hakkında biliyorsunuz, 4708 sayılı Kanun. 
Uygulamada, malum yine pilot uygulama başlatıldı, geçtiğimiz yıl da tüm ülke sathında uygulama genişletildi. Orada şu 
sorun yaşanıyor: Yapı denetim firmalarının müteahhitlerle veya mal sahipleriyle doğrudan para ilişkisine girmesi, müşteri-
işveren konumunda bulunmaları ve firmaların iş kaygısı taşıması uygulamalarda büyük sıkıntılara yol açıyor. Yapı denetim 
firmaları ücretini aldığı kişiyi denetlemek zorunda kalmakta. Bunun ne derece zor olacağı da malum. Yapı denetim 
firmasının serbest piyasadan iş alma kaygısı olması nedeniyle denetimlerde hâliyle kalite azalmaktadır. Müteahhit bir 
sonraki işinde her açıdan tolerans alabildiği yapı denetimi firmasını tercih edebilmektedir. Şimdi, bu konuya mutlaka bir 
çözüm getirilmesi gerekir. Ben, sizlerin bu konudaki düşüncesini de aslında öğrenmek istiyorum. Şu olabilir: Yani iş 
dağılımının adaletli bir şekilde merkezî bir birimden yapılarak müteahhit veya yapı denetim arasındaki ticari ilişkinin 
kaldırılması olabilir, bu kaliteyi artırır. Yapı denetim firmalarının iş alma kaygısının önüne geçilerek piyasada da rekabet 
bu şekilde engellenmiş olur. Siz bunun bir örneğini Toplu Konutta uyguluyorsunuz Sayın Bakanım. Malum,  Toplu Konut 
İdaresinin inşaatlarının denetimleri müşavirlik firmaları tarafından başarılı bir şekilde gerçekleştirilmekte. Bunun ana 
sebebi de müşavir firmanın idare tarafından görevlendirilmesi ve ücretinin de idare tarafından ödenmesidir. Yani benzer 
bir model aslında bu yapı denetim işinde de gerekli diyorum.  

Yine yapı denetim şirketlerinden bizlere gelen bir talep var: İşledikleri herhangi bir suçtan dolayı şirketin 
kapanmasına kadar ceza verilebilmekte. Burada da acaba doğrudan şirketi kapatmak değil de eğer bir mühendisin 
kusuruysa, bir personelin kusuruysa doğrudan o kusuru işleyen, o hatayı yapan… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bilerek personele bu hatayı yaptırıyorsa? 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Bilerek yaptırıyorsak olmaz tabii.  
Şöyle Mevlüt Bey: 40-50 kişi çalıştırılıyor… 
BAŞKAN – Siz devam edin Sayın Kalaycı. Siz devam edin.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben bir şey söyledim Sayın Kalaycı’ya . 
MEHMET GÜNAL (Antalya)  - Yol açtı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –  Yol açtım, başka bir şeye gelsin dedim.  
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – 40-50 kişi çalışıyor, bir personel bir suç işliyor yani bu şirketin kapanmasına 

yol açabiliyor. O açıdan dedim yani değerlendirilmesi gerekir.  
Yine Sayın Bakanım, mutlaka müteahhitler kayıt altına alınmalı, sicilleri tutulmalı. Bu Çevre ve Şehircilik İl 

Müdürlüklerine mutlaka bunların kayıtları yapılmalı. Türkiye'nin neresinde olursa olsun bu kayıtlar dikkate alınmalıdır. Bir 
müteahhit herhangi bir ilde sorunlu bir işi var iken bu sorunu çözmeden başka bir ildeki idareden ruhsat alamamalıdır. 
Ayrıca yapı denetim firmalarına belediyeler ve Çevre ve Şehircilik İl Müdürlükleri tarafından da sicil notu verilmelidir. Bu 
nota göre de müteahhit hakkında ilgililer fikir edinebilmelidir.  

Bir de bu aldıkları ücretle ilgili bir konu var Sayın Bakanım. Malum, yüzde 1,5’a indirme var bu en son, 17 
Ağustos’ta çıkan kanun hükmünde kararnameyle. Bu maliyet, bilmiyorum, sizler mutlaka bunun hesabını benden iyi 
yaparsınız, yeterli midir bu şirketlerimiz için? Dikkate alınacağını umuyorum.  

Yine, malum, Bakanlık payında bir artış yapıldı yüzde 1’den yüzde 6’ya. Yani bunun anlamı, bu fiyatlarla 
kontrolü bürodan yapın gibi bir anlam da çıkabilir bundan diyorum.  

Son olarak Sayın Bakanım, İller Bankamızla ilgili bir hususu arz edeceğim. Geçtiğimiz dönem, gerçekten Plan 
ve Bütçe Komisyonunda çok güzel bir çalışmayla bizlerin de verdiği katkılarla bir kanunumuzu çıkardık. Şimdi, anonim 
şirket statüsünde olması nedeniyle İller Bankası, kurumda yeniden yapılandırmaya gidildi. Yeniden  yapılandırmada 
çalışanların bütün unvanları kaldırıldı. Genel Müdür ve Yönetim Kurulu kararıyla yeniden unvan belirlemesi yapıldı. Bu 
yapılandırmada çalışanların ücretleri kısmen artırılmışsa da bugüne kadar YPK kararı… 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Özür dilerim, bu şeyi duyamadım. 
“Anonim şirket….Kurumda yeniden…” deyince, duyamadım. Tekrar eder misiniz? 

MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Tekrar söyleyeyim Sayın Bakanım.  
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Şimdi, İller Bankası Anonim Şirketiyle ilgili kanunu biz geçtiğimiz dönem Plan ve Bütçe Komisyonunda alt 

komisyon, komisyon çalışmalarında, bizlerin de gerçekten verdiğimiz katkılarla güzel bir şekilde kanunumuz çıksın, 
kurumumuzla ilgili yapılanma çıksın diye. Neticede çıktı, kurumda yeniden bir yapılandırmaya gidildi.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, ilave süre veriyorum.  
Buyurun.  
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Bitiyorum.  
Bu yapılandırmada da bütün unvanlar kaldırıldı. Genel Müdür ve Yönetim Kurulu kararıyla da yeniden unvan 

belirlemesi yapıldı. Şimdi, çalışanların ücretleri de kısmen artırılmışsa da YPK kararı hâlen çıkmadığı için biliyorsunuz 
Sayın Bakanım, avans uygulaması var. Yani bu YPK kararı ne zaman çıkacak, gerçekten personeliniz bu konuda mağdur.  

Diğer taraftan, bu unvanlarını kaybederek mağdur duruma düşen personele sınavla kariyer uzmanlığı verileceği 
yönetmelikle düzenlenmişti, bu taahhüt edilmişti. Kurum yetkilileri tarafından kariyer uzmanlık sınavının 15 Ekim 2011 ve 
21 Ocak 2012 tarihlerinde yapılması da kararlaştırılmış idi ancak tabii Bakanlığın yeniden yapılandırılmış olmasının da 
herhâlde etkisiyle sizlerin talimatıyla bu durdurulmuş. Yani bunu bekleyen bine yakın banka çalışanı var. Hakikaten 
mağdur durumdalar. Bu sınavın bir an önce açılarak bu mağduriyetlerin giderilmesi gerektiğini düşünüyorum. Acaba bu 
konuda sizlerin düşüncesi nedir? Yani bu sınav ne zaman açılacak? Bir bilgi verebilirseniz çok teşekkür ederim.  

Ben Bakanlığımız bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Kaleli, buyurun lütfen.  
Süreniz beş dakika. 
SENA KALELİ (Bursa) – Sayın Başkan teşekkür ederim.  
Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun  değerli üyeleri, değerli yöneticiler, değerli basın mensupları; 

hepinize iyi akşamlar diliyorum.  
Ben öncelikle çevre ve şehircilik işlemlerinin, ikisinin bir bakanlıkça yapılıyor olmasının çapraz kontrole engel 

olduğunu düşünüyorum ve Bursa’yla ilgili gündemime geçiyorum.  
Bursa Gürsu Dışkaya köyünde yapılan TOKİ inşaatları için arsa üretiminde Gürsu Belediyesinin şaibeli tutumu 

yer sahiplerinin şaşırtılmasına sebep olmuştur. Keza aynı durum, Bursa’da Osmangazi Belediyesi Doğanbey Kentsel 
Dönüşüm Projesi’nde de mevcuttur.  

Dışkaya köylülerine ait tarla ve arazilere karşılık Gürsu Belediyesi yapılan şuyulandırmayla arazilerinin yarısı 
kadar imarlı arsanın tapularını vermiştir. Buraların çoğunun sosyal donatı alanı olduğunu, sit alanına yakın olduğunu 
bilmeyen köylüler, sağlık raporları da olmadan altmış beş yaş üstü babalarının ve amcalarının kandırıldığını 
söylemektedirler. Yapılan dairelerin 550 adedi Ahıska Türklerine satılmaya başlanmıştır, onlar da üçüncü şahıslara belli 
bir bedelle haklarını devretmeye başlamışlardır. Buna karşılık, arsa ve tarla sahiplerinin hiçbir hakkı yoktur bu araziler 
üzerinde. TOKİ inşaatlarının hemen dibinde, aslında sit alanı mevcuttur. Köylülere verilen arsaların birçoğu da sit alanına 
yakındır ya da sosyal donatı alanı içindedir. Bir yer sahibi dava açmıştır, diğer köylüler de dava açmaya hazırlanmaktadır. 
Ne yazık ki dağın başında yaratılan bu yerleşim bölgesine henüz hiçbir altyapı da götürülmemiştir. Belli ki istim arkadan 
gelecektir.  

Bursa’da görünen odur ki kentsel dönüşüm projeleri estetik ve çevre performansından olduğu gibi arsa 
üretiminde de sınıfta kalmıştır. Bursa da birbirine benzeyen standart, diğer kentler gibi kimliksiz bir hâl almıştır. Ne yazık ki 
Bursa Ovası maden ocakları, taş ocakları ruhsatlarıyla, Cargil’le, plansızlıkla ve mevzi imar değişiklikleriyle kaçak 
yapılaşma nedenleriyle çevresel zarar görmektedir. Daha sonra, maalesef bütçeye olumsuz etkilerinin olacağını 
düşündüğümüz bu kentsel dönüşüm projelerinde bu tür işlemlerin doğru yapılması için gerekenin yapılmasını istiyoruz ve 
bütçenin hayırlı olmasını diliyorum.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Kaleli teşekkür ediyorum ben de size.  
Sayın Demiröz, buyurun.  
İlhan Demiröz, buyurun.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – “İlhan Demiröz” demeniz iyi oldu çünkü Vedat Demiröz’le isimlerimiz bazen 

tutanaklarda karışıyor. Benim açımdan karışmasının hiçbir mahzuru yok ama Vedat Bey için mahzuru olabilir.  
BAŞKAN – Söylemlerinizden dolayı herhâlde! 
İLHAN DEMİRÖZ (Devamla) – Evet, doğrudur.  
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının  

değerli çalışanları; hepinizi saygı ve sevgiyle selamlıyorum.  
Özverili çalışmalarına tanık olduğum Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyelerini bir kez daha başta Başkan 

olmak üzere kutlayarak sözlerime başlamak istiyorum.  
Sayın Bakanım, Bursa genel anlamda… İlgili arkadaşlarımız genel konulardan bahsettiği için, ben Bursa 

milletvekili olarak Bursa’yla ilgili sıkıntıları sizlerle paylaşmak istiyorum. Bunlardan birincisi, sizin de bildiğiniz gibi,  Bursa 
Kestel ilçesinde kurulması düşünülen BESOB’la (Bursa Esnaf ve Sanatkârlar Odalar Birliği) ilgili Bursa Büyük Sanayi 
Sitesi. Ben şimdi burada, Plan ve Bütçe Komisyonunda buranın tarım alanıyla ilgili, içme suyu havzasıyla ilgili, diğer 
konularla ilgili konulara çok girmek istemiyorum ama sormak istediğim hususlar şu: 600 hektarlık bir alandı, sonra Toprak 
Kurulunda -ki 4 defa Toprak Kurulu toplandı- burada bazı müdürlerin de tayini çıktı ve en son 400 hektara düşürüldü. Bu 
proje büyük bir proje ise ve başlangıçta 6 bin ortaklı ise 4 bin olarak nasıl düşürüldüğünü öğrenmek istiyorum. Birincisi bu.  
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İki: Sayın Bakanım, bu 1/100 binlik çevre planı değişikliği yargıya intikal etti ve bütün meslek odaları buna karşı 

ve bu konuyla ilgili de yargıdan iptal kararı alındı. Buna rağmen, bu iptal kararına rağmen, kurumlardan görüş almadan ve 
ben şunu da söylüyorum, Toprak Kurulu kararı olmadan, hemen bu plan değişikliği nasıl onaylandı ve bu onaylanma önce 
BESOB’a neden gönderildi? İkinci bir konu, bu kadar yargıya intikal etmiş, bütün meslek odalarının karşı çıktığı bu konuda 
Sayın Başbakana neden protokol imzalattırdınız? Ayrıca, Bursa Milletvekili olan Sayın Başbakan Yardımcısı Bülent 
Arınç’a temel attırdınız ve AKP’li bir ilçe belediye başkanı bu inşaatı durdurdu. Şunu sormak istiyorum: Sayın Başbakanı 
ve Sayın Başbakan Yardımcısını bu duruma düşürmeniz ne kadar doğrudur?  

Ben yine devam etmek istiyorum. Acaba, bu konuda ısrar edilirken Bursa Esnaf ve Sanatkârlar Odalar Birliği 
TOKİ’ye para ödedi mi? Bundan dolayı mı ısrar ediliyor?  

Bir konuyu daha öğrenmek istiyorum. Hemen onun yanında Alaçam köyü var. Alaçam köyüyle ilgili Sayın 
Valimizin burasının bir turistik bölge olması konusunda çalışmaları var. Acaba burada yapacağınız bir sanayi sitesiyle 
Uludağ’ın gelişim alanına darbe vurmuyor musunuz? Burada, bu alanda, sanayi kuracağınız bu yerde jeofizik ve jeoloji 
çalışmaları yapıldı mı?  

İkinci sorum: Sayın Bakanım, Bursa’daki Doğanbey Kentsel Dönüşüm TOKİ konutları. Şunu söylemek 
istiyorum. Bizim lügatimize, günlük konuşmamıza “Ucube” kelimesi Sayın Başbakan tarafından konuldu. Ben Bursa’daki 
hemşerilerimizin büyük bir kısmının Fomara’da yapılan bu Doğanbey Kentsel Dönüşümüne “Ucube” dediklerini ifade 
etmek istiyorum. Buradan şunu sormak istiyorum: Sayın Bakanım, yoğunluğun ne kadar artacağını siz gayet iyi 
biliyorsunuz. Ayrıca, yapılan sözleşmede, sözleşme harici ilgililerden veya katılımcılardan para isteniyor, neden istendiğini 
sormak istiyorum. Bu bir. İki, bu kentsel dönüşümle ilgili planlama yapılırken ortaya konulan daire adedi aynı şekilde midir,  
yoksa oldukça fazla miktarda artmış mıdır?  

Sayın Bakanım, TOKİ’nin binaları mevcut ilin siluetini bozacak şekilde yapılıyor, hep yükseklerde. Hakikaten, 
gördüğümüz zaman, Orhangazi’ye gidin bakın, Bursa’da hep yüksek kısımda. Acaba şehir ve ilçelere … 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Demiröz,  bir dakika ilave süre veriyorum. Lütfen toparlayın.  
İLHAN DEMİRÖZ (Devamla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Tekrar ediyorum. TOKİ binaları mevcut ilin siluetini bozacak şekilde yapılıyor, hep yüksek lerde. Hakikaten, 

baktığınız  zaman yüksek kısımlarda. Acaba, bu, biz yukarıdan mı bakıyoruz şehre, belediyelere yukarıdan mı bakıyoruz, 
bu kadar güçlü müyüz anlamında mıdır diye sormak istiyorum.  

Son sorum şu Sayın Bakanım: Türk Mimar ve Mühendisler Odalar Birliği Mimarlar Odası Bursa Şube 
Başkanlığı “TOKİ’nin Bursa Kentine Tokadı” diye bir yarışma açmış, fotoğrafla ilgili bir yarışma. Burada, bende, getirdim. 
Bu gördüğünüz fotoğraflar. Arkadaşlarımla görüşmemde şöyle dediler: Bakanlık bunun iptali için –bu yarışmanın iptali 
için- yargıya başvurmuş. Ben Çevre ve Şehircilik Bakanlığından bunu beklemiyorum. Yani bu konuda meslek odalarının 
dediği şekilde… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Demiröz.  
İLHAN DEMİRÖZ (Devamla) – Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Biz de teşekkür ediyoruz Sayın Demiröz. Sağ olun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakana verin onu.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Verebilirim tabii, eğer arzu ederlerse.  
BAŞKAN – Sayın Sarı, buyurun lütfen.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonun değerli üyeleri, değerli basın mensupları ve Çevre ve Şehircilik 

Bakanlığının değerli bürokratları, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, önce tebrik ederim. Her ne kadar kanun hükmünde kararnameyle kurulmuş olması 

Bakanlığınızın, bu konudaki eleştirilerim saklı olmak kaydıyla, Bakanlığınız hayırlı olsun diliyorum.  
Bir de bir uyarı yapmak istiyorum Sayın Bakanım: Bakanlığınızın İnternet sitesindeki ana sayfada bulunan “Aktif 

Haberler” bölümünde Türkçe karakterler okunmuyor ve dolayısıyla yazım yanlışları ortaya çıkmış durumda. Bunları 
düzelttirebilirseniz sevinirim.  
 

Sayın Bakanım, önce ben şehircilikle ilgili genel düşüncelerimi aktaracağım. Aslında konuşmamı organize 
ederken yeni bir Bakanlık, dolayısıyla, Sayın Bakanın performansını nasıl değerlendirebiliriz diye düşündüm hem 
şehircilikle yakından ilişkili olması bakımından yaptığı özgün projelerle hem de geçmişte o kurumun başında bulunmuş 
olmanızdan dolayı biraz TOKİ’yle ilgili düşüncelerimi merkeze koyarak bir konuşma organize etmeye çalıştım. 

Çevre ve şehircilik konuları tıpkı iki gün öncesinde bütçesini tartıştığımız Kültür ve Turizm Bakanlığı gibi iki ayrı 
ve önemli meselenin bakanlığı olması açısından dikkati fazlasıyla haizdir. İki ayrı bakanlıkta ele alınması gereken iki ayrı 
konunun tek bir bakanlık altında toplanmış olması da kimi hususların gözden daha rahat kaçmasına neden olacak gibi 
görünüyor. 

Türkiye hem şehirleşme açısından hem de çevrecilik açısından önemli ve kritik bir dönem yaşamaktadır. Artan 
iç göçler her iki konunun da problemli hâle gelmesine neden olmuştur. Bugün Türkiye nüfusunun yüzde 70'inden fazlası 
şehirlerde yaşamaktadır. Ayrıca artan iletişim ve ulaşım teknolojileri, kentlerle daha fazla bağlantısı olan bir kırsal kesimin 
ortaya çıkmasına neden olmuştur ki kentler artık eskisi gibi yalnız değildir ve şehirleşmede görülen problemlerin hemen ilk 
elde çevre sorunları olarak karşımıza çıktığına da şüphe yok. Bu bağlamda, Bakanlığımızın önemi daha açık bir şekilde 
karşımıza çıkmaktadır. 
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Şimdi, öyleyse çevre sorunlarının ortaya çıkmadan önlenebilmesi için uygun ve sistematik olarak uygulanacak 

uzun dönemli bir kent politikasına ihtiyacımız bulunmaktadır. Tam da bu noktada AKP iktidarları döneminde özellikle TOKİ 
eliyle uygulanan şehircilik politikalarının gözden geçirilmesi şart görünmektedir. Şimdi, hemen ilk elde, nokta tespitler 
yapmak ve daha sonra da daha genel bir perspektif çizmek istiyorum. 

TOKİ bir proje olarak yalnızca teoride kalmış ve pratikte yeni sorunlar inşa etmiş bir yapılanmadır. Bütün 
harcama denetimlerinin Meclis denetimi dışına çıkarılmasını anlayamamış olmakla birlikte, ortaya çıkan sonuçlar TOKİ'nin 
başında bulunanların neden denetimden kaçtığını göstermesi açısından acı örneklerle doludur. AKP'li müteahhitler, 
Türkiye'nin dört bir yanında TOKİ tabelası dikerek devletle iş yapıyor görüntüsü vermektedirler. Bunları kim denetliyor, bu 
arsalar nasıl alınıyor, nasıl satılıyor? Gazetelerde kullanacakları logoların bile izne bağlı olduğu TOKİ ne yazık ki hiçbir 
kural tanımadan eşe dosta ilan dağıtıyor. Şimdi bu tür bir eğreti yapılanmanın inşa ettiklerinin ne şekilde olduğuna 
yakından bakalım: Örneğin, Bitlis Rahva bölgesinde inşa edilen ve bir kısmı sahiplerine teslim edilen konutlarda ciddi 
problemler olduğu söyleniyor. Bölgede su yok, kaloriferler yanmıyor ve konut sahipleri sorunların çözümü konusunda 
kendilerine bir muhatap bulamıyor. Elde herhangi bir proje olmadığından içme suyu vanalarına ulaşılamıyor. Bodrum 
katlarındaki su tesisatlarının tamamına yakını hasarlı ve hidroforlar çalışmıyor. Müteahhit firma yetkililerinden hiç kimseler 
ortalarda yok. Yanı başımızda Gölbaşı TOKİ'de de problemler bitmek bilmiyor. TOKİ Gölbaşı konutlarında su ve elektrik 
aboneliklerinin 10 Kasıma kadar başlanacağı açıklanmasına karşın, konutların altyapı sorunları hâlâ devam ediyor. Konut 
sahipleri, suyun hâlâ tankerlerle hidroforlara pompalandığını, aboneliği başlayan elektriğin ise sık sık kesintiye uğradığını  
söylüyorlar. Yine Antalya'nın Döşemealtı ilçesindeki Çıplaklı TOKİ konutlarında sorunlar bitmek bilmiyor. Azerbaycan millî 
maçı öncesinde Türk Telekom Arena'nın çatısının uçmasını da unutmamak gerekiyor elbette. Okulu, yolu, suyu olmayan 
TOKİ konutları saymakla bitecek gibi değil. Bunlar elbette yeterince planlanmamış bir politikanın sonuçları gibi durmakta. 
Sanki acele edilmiş, sanki şehircilik her zaman olduğu gibi parti ve ülke politikalarına alet edilmiş. 

Şimdi demek ki yolunda gittiği söylenilen bir alanda aslında işler yolundan çıkarılarak götürülmeye çalışılmıştır. 
Meclise girme müjdesini "Artık biraz torun seveceğim." diyerek duyuran Sayın Bakanın kendi döneminde yapılan yanlış 
uygulamalara Bakanlığı döneminde nasıl engel olacağını merak etmiyor değilim. 

Birçok ilde yarattığı mağduriyetler, teslim edilmemiş konutlar, çürük binalar ve yoksul yurttaşlara ev yapmak için 
kurulan TOKİ'yi lüks arazilerin ticaretini yapmaya sevk eden bu Sayın Bakanın başarılarıysa saymakla bitmiyor. Örneğin, 
İstanbul Taşoluk'ta Roman açılımı kapsamında TOKİ tarafından yapılan evler iki yılda boşalmış durumda. Fatih 
Belediyesi, Romanlar için sabah saat 07.00'de Taşoluk, akşam saat 20.00'de Fatih'ten dönüş olmak üzere tek bir otobüsü 
servise koydu ancak çok geçmeden TOKİ evleri, ödenemeyen taksitler, apartman aidatları, doğal gaz abone ücreti ve 
faturaları, elektrik, su, kapıcı gibi giderler ve evlerin çürük çıkması sonucu bir süre sonra tek tek boşaltılmaya başladı.  

Yine Muğla Yatağan ilçesinde istimlak mağdurları için yapılan 127 konutluk TOKİ evlerinin yollarında, genişliği 
2 metre, derinliği ise 50 santimetreyi bulan çökmeler oluştu. Evlerde oturulamadan altyapı iflas etti. 

TOKİ'ye açılan davalarda oldukça fazla Sayın Bakanım. Biliyorsunuz, TOKİ, 5'i İstanbul Ataşehir'de 2’si de 
Ümraniye ve İzmir'de olan 7 projesinde devletin 774 trilyon lirasını haksız yere müteahhitlere aktardığı iddialarıyla da 
gündeme geldi. Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu, TOKİ'nin yürüttüğü kâr amaçlı konut projelerini mercek altına 
almıştı. Denetleme Kurulunun raporu, projelerin “Kaynak Geliştirme Projeleri” adı altında aceleyle ihale edilmesini 
eleştirmiş ve bu projelerin şirketin kendi kaynaklarıyla gerçekleştirilebileceğine dikkat çekmişti. Firmaların daha inşaat 
aşamasında satış yaparak otofinansman sağladığına vurgu yapılan raporun sonuç bölümünde “Emlak Gayrimenkul 
yatırım ortaklığı AŞ yöneticilerinin, hasılat paylaşım modeliyle ihale edilen projelerde gerçekleştirdiği mevzuata aykırı, 
usulsüz işlem ve ihmal sonucunda, şirketin kamusal varlıklarının, emsallerine göre bariz şekilde düşük fiyatlar 
uygulanmak suretiyle elden çıkarıldığı, bu şekilde Sermaye Piyasası Kanunu'nun 15'inci maddesi kapsamında şirketin mal 
varlığında ve kârında azalmaya yol açtığı tespit edilmiştir.” denilmişti. 

Yine TOKİ'nin İzmir'deki bir ihalesinde evrakta sahtecilik yapıldığı da ortaya çıkarılmıştı. Mecliste TOKİ'nin İzmir 
ihalesinde sahtecilik yapıldığı konuşulmuş. Sahtecilik yapan şirketin, adını vermek istemiyorum, ortak grubu olduğu 
belirtilmişti. TOKİ o dönemde evrakta sahtecilik yapan bu grubu ikinci kez açılan ihaleye almıştı. 

Şimdi bu denli vukuatlı işlere imza atan bir yapılanmanın denetiminin nasıl yapıldığına baktığınızda 
göreceksiniz ki aslında bütün sistem denetlenmemek üzerine kurulmuş durumda. Bugün TOKİ'nin binlerce şantiyes i 
yalnızca yirmiye yakın müşavir firma tarafından kontrol edilmektedir. Bu firmaların aslında denetim yetkileri de yok, 
denetim için yeterli personelleri de yok, yalnızca rapor tutuyorlar. Yarın büyük bir depremde bu binalar yıkılırsa sorumlusu 
kim olacaktır bilmiyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; açıkça görülmektedir ki “şehirleşme” adı altında uygulanan  büyük 
projelerden birisi olarak gösterilen TOKİ iyi bir projedir ama yalnızca iyi bir projedir hepsi bu. Bu tür projelerin halka 
hizmete dönüşebilmesi için gündelik politik tutum ve tavırlardan sıyrılması gerekmektedir ancak AKP iktidarlarının halka 
olan ayrımcı bakışıyla uygun ve güvenilir bir şehirleşme politikasının gerçekleştirilemeyeceği aşikârdır. Bakınız, tam da 
burada inşaat alanlarından siyasi alanlara geçildiğinde ne gibi bir şehircilik anlayışının zemininde hareket ettiğimizi 
gösteren iki önemli örnek vereceğim. Sayın Bakanın bir beyanatı var, diyor ki: "İstanbul'un dönüşümü için ekonomik 
olguyla bakmak lazım. Göçü yasaklayamayız ama parası pulu olmayan insanların İstanbul'da yoğunlaşmasını engellemek 
için birtakım tedbirlerin alınması gerekiyor."  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Sarı, lütfen toparlar mısınız? 
MÜSLİM SARI (Devamla) - Bu zihniyet bize bedelli askerlik tartışmalarının yaşandığı geçen sene Sayın 

Başbakanın kullandığı "kenar köşedeki, izbe yerlerdeki vatandaş" tarifine ne kadar da uymaktadır. Vatandaşın kenar 
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köşede, izbe yerlerde yaşamasını engellemek için kurulan TOKİ'nin o günkü Başkanı, şimdiki Sayın Bakan ise fakir 
fukaradan çıkarıyor İstanbul'un sorunlarının bedelini. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; TOKİ'nin önemli fakat yararlanılamayan bir proje olduğunu daha önce de 
belirtmiştim. Bugünkü konuşmamı bu alana odaklamamın nedeni de TOKİ'nin giderek yeni sorunlar inşa etmesi 
nedeniyledir. Bir an önce TOKİ projelerinin ve politikalarının değiştirilmesi ve ehil ellere teslim edilmesi gerekmektedir. Bu 
yalnızca insanlara konut sağlama projesi değildir, Türkiye'nin kentleşme politikasıdır. Önümüzdeki on yıllar boyunca 
insanların barınacakları ve kültürel etkileşimlerde bulunacakları alanların yaratılması projesidir. Burada yandaşçılık olmaz,  
burada denetlenmeden kaçma olmaz, burada şeffaflığa engel hiçbir uygulama olmaz.  

Sayın Bakanım, şehircilik konusundaki bu düşüncelerden sonra son olarak şunu ifade etmek isterim ki çevre 
gibi çok önemli bir konunun da başındasınız. Aslında, çevre konusunda düşüncelerim de vardı fakat zamanı kalmadı. Son 
elden şunu söylemek isterim: Bakanlığınızın bütçesi çevre gibi çok önemli bir konunun ve Türkiye’deki önemli problem 
alanlarından birinin sorunlarını çözmek için yetersizdir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Evet, bitireceğim. 
Tapu Kadastro Başkanlığını dışarıda bıraktığınızda Bakanlığınızın bütçesi sadece 929 milyondur ki bu, millî 

gelirin binde 1’i kadar bir miktarı ifade ediyor. Ben daha yüksek bütçeler bekliyorum bundan sonraki dönemde ama doğru 
yerlere kullanılmak kaydıyla.  

Tekrar hayırlı olmasını diliyorum, Bakanlığınızın bütçesinin de hayırlı olmasını diliyorum, Bakanlığınızın da size 
ve Türkiye’ye hayırlı olmasını temenni ediyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Ben de teşekkür ediyorum Sayın Sarı. 
Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının değerli mensupları, değerli milletvekili arkadaşlarım, kıymetli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Öncelikle 17 Ağustos 2011 tarihinde 648 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle yeniden teşkilatlanan Çevre 

ve Şehircilik Bakanlığının ve bünyesindeki kurumların bu yeni yapılanmasının hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum ve 
Sayın Bakana da yeni Bakanlık görevinde başarılar diliyorum. 

Sayın Bakan, her ne kadar milletvekili seçilip  Türkiye Büyük Millet Meclisinde rahat etmeyi hayal etmişti ama 
dinlenemeyecek, daha da yorulacaksınız. 

BAŞKAN – Milletvekili olmadı Sayın Bakanımız, direkt Bakan oldu. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Önce milletvekili oldu. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Milletvekili oldu, başarılar diliyorum her şeyden önce. 
Bir de kararname de artık tesadüf mü tevafuk mu olmuş, tam 17 Ağustos, malum, 99 depremine denk gelmiş.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – 6 Temmuzda… 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – 17 Ağustos depremiyle aynı gün, yıl dönümüne denk gelmiş. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – 6 Temmuzda biz Bakanlığa başladık. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Yok, yok, tesadüf diyorum. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - 2’nci düzenleme. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Yani her hangi bir şey söylemedim Sayın Bakanım. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - 6 Temmuzda ben göreve başladım 

efendim. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Efendim, benim söylediğim 17 Ağustos tarihli Resmî Gazete’de yayınlanmış, onu 

görüyorum da. Yani benim elimdeki dokümanda onu gördüm. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) -  Yani isim olarak da Bakanlığın 

yeniden düzenlenmesi, edilmesi 6 Temmuzdan önceydi. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Efendim, konuşmamın başında da ifade ettiğim gibi 648 sayılı Kanun Hükmünde 

Kararname’ye atıfta bulunarak konuştuğum için, onun tarihi de oydu, onun için söyledim ama bir yanlış anlama varsa 
sözümü geri alırım. 

BAŞKAN – Devam edin Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Şimdi, Türkiye, hepimizin malumu olduğu üzere bir deprem bölgesi. Sık sık bu 

deprem sarsıntılarını bir afet şeklinde yaşıyoruz. Bu depremde en çok zarar gören yerleşim yerleri de sadece çok katlı 
yapılaşmanın yaygın olduğu şehirler değil, köy ve kırsal kesim de oldukça zarar görmektedir ve yaşadığımız bu depremler 
nedeniyle yapı denetimlerinin önemi her geçen gün artmaktadır. 

Şimdi, bu bahsettiğim 648 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’nin 24’üncü maddesi var. Bu 24’üncü madde 
4708 sayılı Yapı Denetimi Hakkında Kanun’un 1’inci maddesinin ikinci fıkrasında değişiklik yapıyor ve (d) fıkrasında aynen 
şu ibareler var: “Köy yerleşik alanlarında belediye ve mücavir alan sınırları içinde olmayan iskan dışı alanlarda ve nüfusu 
5 binin altında olan belediyelerin belediye ve mücavir alan sınırları içinde bodrum katı ve çatı arası dışında en çok iki katlı 
ve yalnızca bir bodrum katın inşaat alanı hesaba katılmaksızın toplam inşaat alanı 500 metrekareyi geçmeyen konut 
yapıları ile bunların kömürlük, otopark, depo gibi müştemilatı hariç olmak üzere…” diyor, “belediye ve mücavir alan 
sınırları içinde ve dışında kalan yerlerde yapılacak yapıların denetimini kapsar.” Yani bu hariç olan yerlerde yapı 
denetimini hariç tuttuğunu burada anlıyoruz. Acaba, bu depremin yoğunlaştığı bir dönemde bu yapı denetiminden hariç 
tutmayı nasıl izah edersiniz, gerekçesi nedir, bu konuda bir aydınlatma yapılırsa çok memnun olurum. 
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Yine Sayın Günal konuşmasında ifade etmekle birlikte, bu yabancılara konut satışıyla ilgili bir beyanatınız 

olmuştu. Yabancılara mülk satışında mütekabiliyet koşulu aramadan gayrimenkul satışlarının önünü açacağınızı ifade 
ettiniz. “Mütekabiliyeti kaldırıyoruz, yabancılar kolaylıkla mülk alabilecekler.” şeklinde ve yine ifadenize göre  Türkiye 
Büyük Millet Meclisine buna ilişkin bir kanun tasarısı sunulacağı anlaşılıyor ve gelişmiş ülkelerde Türkiye’deki gibi bir 
uygulama olmadığını ifade etmişsiniz. Nasıl bir uygulama var onu merak ediyoruz. Bir de bu mütekabiliyet konusunu tabii, 
Dışişleriyle istişare ettiniz mi, şüphesiz etmişsinizdir, ve mütekabiliyetin esas, ana eksenin vatanın menfaati olduğunu da 
ilave etmişsiniz. O hâlde bu mütekabiliyeti neden kaldırıyorsunuz, bu konuda bir aydınlatıcı açıklamanız olursa memnun 
olurum. 

Sözlerime burada son veriyorum, teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Türel, buyurun lütfen. 
MENDERES M. TEVFİK TÜREL (Antalya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın çok kıymetli bürokratları, kıymetli milletvekilleri; Türkiye'nin 

geleceğinde en önemli birkaç konudan ve en önemli birkaç bakanlıktan birisi olan Çevre ve Şehircilik Bakanlığı bütçesi 
üzerine konuşmak üzere söz almış bulunuyorum. Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Çevre ve şehircilik konuları gelecekte ülkemizin refah seviyesini belirleyecek konuların başında gelmektedir. 
Çok önemli bir bakanlığımız olan Çevre ve Şehircilik Bakanlığının bütçesi üzerine konuşmama başlarken Sayın 
Bakanımıza Van'da gösterdiği fedakâr çalışmalar için özellikle teşekkür etmek istiyorum. Yüz binlerce, hatta milyona yakın 
insanın barınma, yemek, su, giysi, ısınma ihtiyaçlarının karşılanması, hele hele kış şartlarında karşılanması hiçbir devletin  
kısa sürede başarabileceği bir iş değildir. Sayın Bakanımız günlerini, gecelerini orada geçirerek sorunları ağır olduğu için 
bu fedakârlıkları göze almıştır. Bu nedenle kendilerinin şahsında orada canını dişine takarak görev yapan tüm 
görevlilerimizi de burada takdirle anmak istiyorum. 

Çevre ve Şehircilik Bakanlığının kurulması, şehircilik konusunun bir bakanlık olarak örgütlenmesi ve Bayındırlık 
Bakanlığının çağdaş gelişmeler ışığında yeni bakanlık içerisinde modernizasyonu, Hükûmetimizin bu dönemdeki en 
önemli icraatlarından birisidir. Yarım milyon konut üretimi gibi bir başarıya imza atmış olan ve artık konut sahibi olmayı bir 
rüya olmaktan çıkarmış olan Sayın Bakanımızdan elbette bu dönemde çok şey beklediğimizi de ifade etmek isterim. 

Kıymetli milletvekillerimiz, Türkiye'de şehircilik konusunun artan önemini her gün daha fazla görüyor ve 
hissediyoruz. Bildiğiniz gibi Türkiye'de şehirleşme oranı hızla artmış ve yüzde 70'e yaklaşmıştır. Yani bugün 50 milyondan 
fazla insanımız kentlerimizde yaşamaktadır. Eskiden kırsal kesimde ihtiyaçlar daha az, yaşamak daha kolaydı, geçim 
derdi de olmazdı ama kentleşmeyle birlikte durum değişmiştir. Kentleşme ekonomik ve sosyal kalkınmayı daha acil ve 
daha zor hâle getirmiştir. 2050 yılında 100 milyon nüfusumuzun yüzde 80'inin, yani 80 milyon nüfusun şehirde yaşayacağı 
tahmin edilmektedir. 

Ülkemizde de işte bu hızlı kentleşmenin tarihi henüz yenidir, nereden baksanız yarım asırlık bir tarihtir. Asıl 
hızlanma 1970'lerde başlamıştır. Maalesef, bu şehirleşme yeterli bir planlama ve şehircilik kültürü olmadan gelişmiş, 
mimari kişiliği olmayan, sağlıksız ve daha da kötüsü can güvenliğini sağlamayan yapılarla dolu şehirler ortaya çıkmıştır. 
Şehircilik medeniyet göstergesi olduğu hâlde, bizdeki şehirleşme ne İslam medeniyetinin ne Osmanlının ne de 
cumhuriyetimizin ilk dönemlerinde görülen Selçuklu mimarisinin izlerini taşımaktadır. 

İslam tarihinde yol genişliklerine, su kaynaklarının çevresindeki yerleşime dair kurallar konulmuş, şehirler 
hükûmet konağının, kapalı çarşıların ve merkez caminin çevresinde belirli bir düzende büyümüştür. Kapalı çarşılar bugün 
değeri anlaşılan ve kültür mirasımız olarak baktığımız esnaf kümelenmeleridir ama bizdeki şehirleşmede bu tarihten 
maalesef  iz kalmamıştır. 

Şehirlerin tarihinde yenilenme dönemleri vardır. Diyebiliriz ki, şehirlerin en azından bir bölümü kırk elli yılda bir 
yenilenmek zorundadır. Bu biraz da binaların ve altyapının fiziki ömrüne bağlıdır. Sanayileşmenin ilk dönemlerinde bütün 
dünyada şehirler hızlı bir şekilde kurulmuş ve sonra belirli dönemlerde, daha kaliteli mekân talebinin artması, ulaşım 
ihtiyaçlarının artmasıyla yenilenme başlamıştır. Türkiye'de de artık şehirlerimizin, özellikle ömrünü tamamlamış 
kısımlarının yenilenme sürecini başlattığını biliyoruz. Deprem riski bu yenilenmeyi ülkemizde çok acil bir mesele hâline 
getirmiştir. Dolayısıyla bu dönemde Bakanlığımızın yeni kuruluş yapısıyla güçlenmiş olması tarihî bir gelişmedir. 
Bakanlığımızın artık şehircilik politikalarında, hatta şehircilik kültüründe gerekli olan öncülüğü göstereceğine inanıyoruz.  

Sayın Bakanım, kıymetli milletvekilleri; son yıllarda AK PARTİ hükûmetleri döneminde ülkemizin içme suyu, 
arıtma tesisleri, kanalizasyon sorunlarının, az önce sizin de ifade ettiğiniz gibi, çözüme kavuşturulmasında önemli 
başarılara imza atılmıştır. Örnek olarak Türkiye turizminin merkezi seçim bölgem olan Antalya'da 2004 senesinde göreve 
başladığımızda yüzde 30 olan kanalizasyon şebekesi 2009’da görevi teslim ediyorken yüzde 90’ların üzerine çıkmıştı. 
Birçok şehrimiz doğal gazı, duble yolu, yağmur suyu drenaj altyapısını son birkaç senede görebilmiştir.  

Türkiye son döneme kadar hızlı şehirleşmeyi yeterli bir belediyecilik veya yerel yönetim yapısıyla maalesef 
karşılayabilmiş değildir.  Yerel yönetimler kanunu değişikliği büyük engellemelere rağmen AK PARTİ Hükûmeti tarafından 
gerçekleştirilebilmiştir. Belediyeler ve özel idarelerle ilgili değişikliklere rağmen bugün hâlâ yerel yönetim reformu 
çalışmalarımız devam etmektedir. 

Belediyecilik alanında son dönemde çok büyük bir sıçrama olduğu tartışma götürmez bir gerçektir ancak, 
zihniyet, hizmet anlayışı, proje üretme anlamında birçok eksiklik olduğunu da inkâr edemeyiz. Bazı yerlerde hâlâ kaldırım 
belediyeciliği anlayışından çıkılamadığına şahit oluyoruz. 

Çok kıymetli milletvekilleri, şu anda en önemli meselenin kentsel dönüşüm ile şehirlerimizin modernizasyonu ve 
özellikle de eskimiş veya depremlere dayanıksız yapı stokunun yenilenmesi olduğu, az önce Sayın Bakanımızın da 
ifadelerinden de gördüğümüz üzere anlaşılmıştır. Geçen Hükûmetimizin kentsel dönüşüm konusunda çıkardığı kanun 
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bazı çevreler tarafından eleştirilmiş ve kentsel dönüşüme hemen haksız yere rant anlamı yüklenerek çok farklı bir noktaya 
taşınmıştır bu kanun. Oysa şimdi kentsel dönüşümün ne kadar acil olduğunu Van depreminden sonra çok daha iyi 
görüyoruz. Kentsel dönüşüm konusu artık yerel yönetimlerin seçim kaygısına, oy kaygısına bırakılamayacak kadar önemli 
hâle gelmiştir. Dolayısıyla Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın önünde çok büyük bir çalışma alanı bulunmaktadır. Birinci 
alanın koordinasyon ve doğrudan müdahale yetkisi olduğuna inanıyorum. Şehircilik doğal olarak çok başlı bir yapıyı 
ortaya çıkartıyor. Çevre ve şehircilik alanında yeri gelir devreye Orman Bakanlığı girer, yeri gelir Ulaştırma Bakanlığı, 
Karayolları, Enerji Bakanlığı, Kültür ve Turizm Bakanlığı girer. Hazineye ait araziler, vakıflara, kamu kurumlarına ait arsa 
ve binalar derken basit bir konu bile birçok  bakanlığın aşılmasını gerektiren bir konuya dönüşür. 

Belediye Başkanlığım döneminde Antalya'da bir kültür merkezi projesini sadece kâğıt üzerinde bir elektrik 
hattının değişmemesi yüzünden bu proje başlayamamış ancak o dönemde bunları masa masa takip ederek o projeyi 
başlatmış ve tamamlama imkânına sahip olmuştuk. 

Büyükşehir belediyeleri ile ilçe belediyeleri arasındaki koordinasyon sorunu, hatta bırakalım koordinasyonu, 
kişisel çekişmeler aynı parti içinde bile ciddi meselelere yol açabilmektedir. Bunun en canlı örneği bugünlerde Antalya 
Büyükşehir ve ilçe belediyeleri arasında yaşanmaktadır. Hatta Sayın Genel Başkan Kılıçdaroğlu bu problemi çözmek için 
Antalya’ya özel bir ziyaret yapmıştır iki hafta önce ancak bu sorunu çözememiş aksine o sorun daha da kilitlenmiştir. 
Bazen kişisel tavırlar yüzünden bütün şehir zarara uğramakta, olan şehre olmaktadır. Bu koordinasyon eksikliği ve 
çekişmeler ciddi sıkıntılara, verimsizliğe neden olmaktadır. Dolayısıyla bakanlıklar arasında gerekli koordinasyonu olsun, 
belediyeler arasında gerekli koordinasyonu olsun Bakanlığımızın sağlamasının yerinde olacağına inanıyorum. 

Bakanlığımızın yetki alanındaki en önemli konu da hepimizin malumu olduğu üzere imar planlarıdır. 
Şehirlerimizdeki imar meselesi maalesef çok sıkıntılı bir hâldedir. Belediyelerin imar planlarını çok uzun vadeli 
yapamadığı, yapılan planı koruyamadığı, konut bina kalitesini ve güvenliğini yeterince denetleyemediği artık ortadadır. 
Denetlenemeyen binalar yıkıldığında birinci sorumlusu yapan, yaptıran ve denetlemesi gerekenler olduğu hâlde, 
sorumluluk da yük de her ne hikmetse hükûmete yüklenmektedir. 

Ülkemizde belediyelerin yetki alanlarında olan birçok konuda belediye değil de hükûmet sorumluymuş gibi bir 
hava da ortaya çıkmaktadır. Bazı yerlerde tesis olmaz, proje tamamlanmaz, belediye değil, hükûmet sorumlu tutulur, bina 
yıkılır sorumlusu yine hükûmet olarak gösterilir. Gerçi Hükûmet artık gerçekten kendisinden çok şey beklenen bir 
Hükûmet olduğundan belki bu durum ortaya çıkmıştır ama yine de iyi bir şey olduğunda değil de bir sorun olduğunda 
Hükûmeti sorun olarak gösterenlere alışmaya başladık. 

Ekolojik şehir, akıllı şehir gibi yeni kavramların ortaya çıktığı günümüzde belediyecilik hâlen eski, az önce de 
ifade ettiğim gibi, kaldırım belediyeciği anlayışıyla yürütülemez. Şehirleşme vizyonu üç beş yıllık vizyona sığmaz. Bu 
vizyon kırk elli seneyi içine alan bir vizyondur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İlave süre veriyorum. 
MENDERES M. TEVFİK TÜREL (Devamla) – Hemen tamamlıyorum Sayın Başkan. 
Oysa, birçok il ve ilçe belediyemizde hâlen yeterli uzmanlık, proje kapasitesi olmadığı da açıktır. Dolayısıyla, 

mutlaka bu eksiklikleri Bakanlığımız telafi etmelidir. 
İmar konusunda Bakanlığımızın vatandaşı da tatmin edecek biçimde kurallar koyması, bu kuralların 

uygulanmasının denetlenmesi önemli bir husustur ve imar planları başta olmak üzere birçok meselede çok daha güçlü, 
aktif ve etkili olmasının kaçınılmaz olduğunu herkesin kabul ettiğine inanıyorum. 

Konunun insan hayatını ilgilendiren yönü dışında bir de ekonomik yönü bulunmaktadır ki bu çok önemlidir. 
Göründüğü kadarıyla kentsel dönüşüm gelecek yıllarda Türkiye ekonomisini büyütecek temel faktörlerden biris i olacaktır. 
Yani hem insanımız daha güvenli ve daha insancıl şartlarda yaşayacaktır hem Türkiye ekonomisi gelişecektir.  

Değerli milletvekilleri, bir diğer konu şehir ulaşımının da kentsel dönüşüm çerçevesinde ele alınmasıdır çünkü 
özellikle hızlı göç alan ve hızlı gelişen şehirlerimizde şehir merkezleri artan ulaşım ihtiyacını karşılayacak durumda 
değildir. AK PARTİ iktidarları döneminde, yani 2002'den bu yana otomobil sayısı 4 milyon 600 binden 8 milyona çıkmış 
bulunmaktadır. Neredeyse yüzde 100'e yakın bir artış vardır ve tabii, bu da ulaşım sorununu da ciddi oranda artırmıştır. 

Yine şehircilik ile ilgili bir sorun da enerji tüketimidir, az önce Sayın Bakanımız da bu konuya dikkat çekti. Bir 
taraftan bireysel otomobil kullanımının ve trafikte bekleme sürelerinin artması diğer taraftan da bina yalıtımlarının 
yetersizliği nedeniyle ciddi bir enerji israfı ile karşı karşıyayız. Enerjinin yüzde 75’ini ithal ettiğimizi hepimizi biliyoruz. Bu 
nedenle, şehircilik konusunda, toplu taşımacılığın gelişmesi ve bina yalıtımlarının iyileştirilmesi durumundaki enerji 
tasarrufu dahi Şehircilik Bakanlığının ne denli önemli olduğunu ortaya koymaktadır. Dolayısıyla, Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığımız, Türkiye'de şehirciliğin iyileştirilmesine katkı yaptıkça… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Konuşmanızı tamamlayabilir misiniz. 
MENDERES M. TEVFİK TÜREL (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkan. 
 …zaten çevrenin korunmasında da israfın önlenmesinde de büyük bir ilerleme sağlanmış olacaktır. Çevre 

konusunda da özellikle madencilik, taş ocakçılığı ruhsatlarının verilmesinde ve doğal peyzajın korunması konusunda da 
daha dikkatli olmamız gerektiğini hepimiz gayet iyi biliyoruz. 

Sonuç olarak, Bakanlığımızı Türkiye'nin geleceğine imza atacak bir kurum olarak gördüğümü, kuruluş 
kanununun ilk kez şehircilik alanında gerekli düzenlemeleri kapsadığını ve bu nedenle çok ümitli olduğumu belirtiyor, 
2012 bütçesinin ülkemize, milletimize hayırlı ve uğurlu olmasını temenni ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türel. 
Sayın Sakin Öz, süreniz beş dakika. 
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Buyurun lütfen. 
SAKİNE ÖZ (Manisa) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri ve basın mensupları, sevgili 

bürokratlar; hepinize iyi akşamlar diliyorum. Sayın Bakan, yeni kurulmuş Bakanlığınız hayırlı uğurlu olsun d iliyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Manisa. 
SAKİNE ÖZ (Devamla) – Evet Manisa. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) -  Hep Manisa, burada Manisa hâkimiyeti var arkadaşlar. 
SAKİNE ÖZ (Devamla) – Ben, serbest çalışan bir mimarım. Tam da mesleğin içinden gelen birisiyim, sorunların 

içinden gelen birisiyim ve yapı denetimle ilgili konuşmak istiyorum başlangıç olarak. “Son dokuz yılda inşaat sektöründe 
gelişme sağlanmıştır.” dediniz. Evet, her şeyiyle özelleştirmeyi düşünen ama inşaatta devletleştirilen bir sistem. Özel 
sektörün yapı denetimler tarafından kontrol edilir hâle gelmesi yani yapı denetimleri özel sektöre geçirdiniz ama TOKİ’de 
ne yazık ki denetim sağlanmadı, ne yapı denetimler tarafından ne de belediyeler tarafından TOKİ’lerin denetlenmediğini  
biliyoruz. Bunun haricinde, her yerde TOKİ’lerin yapılmasıyla ben ülkemizin tek tip bir yapılaşmaya gittiğini, diğer 
arkadaşlarım da bunu söyledi ama belki artık üniformaya benzeyen bir yapı stiline dönüştük. Türkiye'nin Mardin’inde de 
aynı yapı stili, Manisa’nın Turgutlu’sunda da aynı yapı stili. Oysaki insanların yaşam biçimleri farklı. Bunun tek tip 
yapılaşmanın Çevre ve Şehircilik Bakanlığı olarak sizin yapmamayı düşündüğünüz şey olabileceğini düşünüyorum.  

Bu yapı denetim yürürlüğe girdikten sonra daha çok evrakta azlaştırma yani bürokrasinin azaltılması yönünde 
olduğunu söylediniz. Oysaki yapı denetimle evrakta daha fazla ve bürokrasinin daha arttığını görüyorum ve bunu 
yaşıyoruz. Üstüne üstlük, hem yapı denetim firmasında hem belediyede aynı işlemin tekrar tekrar yapıldığını görüyoruz. 
Bunlar hiç de evrakın azalmadığını, bürokrasinin azalmadığını göstermekte.  

Bunun haricinde, Şehircilik Bakanlığının meslek odalarına bakış açısını değerlendirmek istiyorum. Meslek 
odalarının kamu yararına çalışan kurumlar olduğunu biliyorum, meslek odalarında da çalıştım. Biraz önce arkadaşlarım 
söz etti, dedi ki yapı denetim firmaları mal sahibi yani parayı verenle denetlemenin arasına sıkışmış durumdadır demek 
istediler. Oysaki meslek odaları mal sahiplerinden ya da müteahhitlerden para almayan, tamamen kamu yararına denetim 
yapan kurumlardı. Oysaki bu yasayla, kanun hükmünde kararnameyle, meslek odalarının yetkileri azaltılmaya 
çalışılmaktadır.  

Ben bir de bu kentsel dönüşüm hakkında bir şeyler söylemek istiyorum. Kentsel dönüşüm evet, kentlerin 
yapılaşmasında kentsel dönüşüm önemlidir çünkü altyapıları var olan bölgelerde kentsel dönüşümler yapılır, tekrar bir 
altyapı olmasına da gerek olmaz ama kentsel dönüşümle ranta dönük olduğunu ben söylüyorum, değerli milletvekil imiz 
öyle olmadığını söylese bile. Kentsel dönüşümle yoksulların elinden alınarak hatta resen, çok da tehlikeli bulduğum resen 
sözcüğüyle de alınarak daha sonra farklı yoğunluk verilerek farklı şekle getirildiğinden dolayı kentsel dönüşümleri çok da 
doğru bulmuyorum. Gerçek amacında olmadığını düşünüyorum.  

Ben yine, gelecekteki meslektaşlarım, mimar ve mühendislerin işsizlik kaygısını yaşıyorum çünkü belediyeler 
ya da kamu kurumlarında bile meslektaşlarımıza gerek kalmayacağını, TOKİ’lerle Türkiye’de her yapının TOKİ’ler 
tarafından yapılacağı algısını alıyorum. Onun için nereye üniversite açılırsa açılsın, ne kadar yeni mezun arkadaşımız 
çıkarsa çıksın, onların çoğunun işsiz kalacağını düşünüyorum ve kaygı duyuyorum bundan dolayı.  

Bir de bir milletvekili arkadaşımız kaçak yapılarla ilgili bahsetti, bunların tapularının verilmemesiyle ilgili. Kaçak 
yapıların tapusu olmaz çünkü kaçak yapılar tapuya tescil edilemediği için arsa niteliğinde olur, bunları ait bir tapu olmaz. 
Geçmiş yıllarda bunlarla ilgili… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Nasıl satılıyor? Satılmıyor mu? 
BAŞKAN – Sayın Öz, konuşmanızı tamamlayabilir misiniz lütfen. 
SAKİNE ÖZ (Devamla) - Arsa olarak, arsa payı olarak satılır yani bina nezdinde satılmaz. Bununla ilgili geçmiş 

yıllarda bir yönetmeliğimiz vardı kat mülkiyetine geçişle ilgili ama ne hikmetse, ne olduysa aniden kaldırıldı. Neden olduğu,  
ne amaçla kaldırıldığı da belli olmadı. Ben bu tür yönetmeliklerin sık sık değiştirilerek oturmadığını düşünüyorum. Diğer 
arkadaşlarımın da dediği gibi, kanun hükmünde kararnamelerle değil, Meclis önünde yönetmeliklerin yapılarak bir daha 
geriye dönülmeyecek nitelikte yönetmelikler hazırlanabilmesini diliyorum. 

Hepinize bütçeniz hayırlı olsun diliyorum. 
BAŞKAN – Sayın Öz, teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan, buyurunuz. 
Süreniz beş dakika. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli komisyon üyeleri, basınımızın 

değerli temsilcileri, sevgili bürokratlar; konuşmama başlamadan önce hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, benim de bir vekil arkadaşımın söylediği gibi, yan yana çelişkili bulduğum iki 

önemli, önemsediğim iki faktörden bir tanesi. Genelde çevre dünyada ve Türkiye’de de kentleşmenin, sanayileşmenin, bir 
arada olmanın getirdiği sıkıntılar sonrasında, sıkıntıların bertaraf edilmesi noktasında oluşan bir yapı ama ne yazıktır ki 
Türkiye’de son dönemde bunun üstüne bir Şehircilik Bakanlığı da ilave edildi. Belki çevrenin daha iyi yapılanması 
anlamında diye düşünüldü ama çelişkilerin olabileceğini birazdan vurgulamak istiyorum. 

Sayın Bakanım, sizi dinlerken özellikle dikkatlice dinledim, çevreden ziyade şehirciliği, yapıyı, inşaatı ön plana 
getirdiniz. Bu da doğal olarak TOKİ Başkanlığından gelmiş olmanızdan kaynaklanıyor diye düşünüyorum ancak 
önümüzdeki süreçte sizin de bahsettiğiniz kent nüfusunun yaklaşık 2 bölü 3 oranında mevcut oluşu nedeniyle sorunların 
kentlerde ve özellikle metropollerde yoğunlaştığınıza dikkat çekmek istiyorum.  

Ben Kocaeli Milletvekiliyim, Çevre Komisyonu üyesiyim, bundan sizi yakından takip edeceğimizi de bilmenizi 
isterim. Özellikle Kocaeli sanayi kenti. Sanayi kenti olması nedeniyle sanayinin getirdiği olumsuzlukları, birazdan 
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bahsedeceğim bir iki örnekle, zamanımın kısa oluşu nedeniyle ifade etmek istiyorum. Sizin Adalet ve Kalkınma Partisinin 
bakış açısının insan kaynaklı, Sayın Başbakanın deyimiyle ifade ediyorum, insan odaklı, katılımcı, şeffaf bir yapıyla ifade 
etmiş olmasına rağmen Kocaeli bölgesinde özellikle Dilovası’nda Adalet ve Kalkınma Partisi döneminden sonra 
Dilovası’nın yaşadığı tabloyu göz önüne getirmek istiyorum. Hepinizin bildiği gibi, 2006 yılında Meclis araştırma 
komisyonu kuruldu. Bu komisyonun getirdiği raporlar buradaki ölüm nedenlerinin Türkiye ortalamalarında özellik le kanser 
vakalarının 3 katı olduğu, Meclis araştırma komisyonu tarafından tespit edildi. Geçmişte bir kentleşmenin getirdiği 
olumsuzluklar var. Sanayinin bu bölgeye kaydırılmasının, özellikle beraberinde bir çarpık kentleşmeyi getirdiği herkes 
tarafından bilinmekte. Hadi geçmişteki olumsuzlukları bir tarafa bırakıyorum ama 2006’dan sonra Dilovası bölgesinde, 
kuzey tarafından, Dilovası’nın havasını değiştirebilecek kuzey rüzgârlarına, sizin iktidarınız döneminde maalesef dört tane 
organize sanayi bölgesi kuruldu. Bunların dışında, katı atık deposunun hemen Dilovası’nın kuzeyinde kurulması dikkat 
çekici. Kimyacılar Sanayi, İMES; Makineciler Sanayi, yakında sanıyorum bir de mermercilerin gelmesi, bölgenin öneminin 
ne kadar olduğuna dikkatinizi çekmek istiyorum.  

Yine Kocaeli deyince eğer samimiyetinize inanıyorsam geçen Meclisin gündemine BHC diye bir maddeyle ilgili 
bir Meclis araştırması istedim. BHC, Kocaeli’nin Derince ilçesinde 1985’te yasaklanan ama o zamana kadar üretimi 
serbest olan benza hidroklorür ve DDT maddelerinin Lindane denilen böcek ilacı olarak kullanılan bir madde. 1985’ten 
itibaren yasaklanmasından sonra yaklaşık o dönemde ilgili sanayici tarafından imalatı yapılan 2,5-3 bin ton bu zehirli, 
kanserojen, insan sağlığına, doğaya, suya, çevreye, bitkiye zarar verdiği tespit edilen bu madde burada koşulları uygun 
olmayan bir yerlerde depo ediliyor. Sizin Hükûmetinizin döneminde, bir önceki sanıyorum Osman Pepe dönemindeydi, 
Kocaeli Büyükşehir Belediyesi, Kocaeli Sanayi Odası ve Çevre Bakanlığı tarafından bu maddenin bertaraf edilmesi için 
Almanya’yla bir protokol imzalandı. 2006-2009 tarihleri arasında 3 bin tonun yaklaşık 300 tonu Almanya’ya bertaraf için 
götürüldü. Şunu söylemek istiyorum: Hâlâ bu zehirli madde Kocaeli için bir tehlike.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, tamamlayabilir misiniz konuşmanızı. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Devamla) - Deprem bölgesi olması nedeniyle, bu maddenin, zehirli maddenin 

doğaya vereceği tahribat göz önünde bulundurularak bir Meclis araştırması istedim. Üzülerek ifade edeyim, çevreye değer 
verdiğinizi, insan odaklı her yerde bir yönetim tarzı olduğunu söyleyen Adalet ve Kalkınma Partisinin oylarıyla bu zehirli 
maddelerin araştırma komisyonu tarafından kabul edilmedi. Mantığım almış değil, çevre hepimizin. Ben ya da bir başka 
siyasi parti ya da Adalet ve Kalkınma Partisi tarafından doğayı kirleten, insana zarar veren böyle bir maddenin 
araştırılması ve bertaraf edilmesi tüm Kocaeli için önemli olan bir sorunun iktidar partisi vekilleri tarafından reddedilmesini 
hâlâ anlamış değilim.  

Zamanımın sıkıntılı olduğunu biliyorum, konunun geniş olduğunu biliyorum. Ben, son bir iki cümleyle Van’da 
size özür dileyerek teşekkür etmek istemiyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum, bitirin buyurun. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Devamla) – Çünkü, son dönemde 44 yurttaşımızın yaşamını yitirmesinde sizin de 

bilmeyerek bir katkınız olduğunu tahmin ediyorum, öyle sezinliyorum ama tüm bunlara rağmen Bakanlığınızın ve 
bütçenizin, hepimize ve yurdumuza hayırlı olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Mustafa Şahin, buyurun lütfen. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, değerli milletvekili arkadaşlarım; görüşülmekte olan 2012 yılı Çevre ve 

Şehircilik Bakanlığı bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum. Bu vesileyle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, özellikle de biraz önce sunumuzdan almış olduğum kent standardında, köy doğallığında kırsal 

yerleşimlere desteklerin verilmesi noktasında kırsal alanların yöresel ve doğal yaşam biçimiyle kültürel yapıları korunarak 
yaşam kalitesini ve refah düzeyini kentlerdeki seviyeye yükseltmek için çalışmaların yapılacak olması, buradaki amacın 
nüfusumuzun ülke geneline dengeli dağılımının sağlanması, kente köylüyü özendiren konut, altyapı, sosyal donatılar gibi 
olanakların köylere de sağlanarak köylerde yaşam kalitesinin artırılması ve kırsal alanların cazibe merkezlerine 
dönüştürülmesinin planlanması sevindirici ve bir o kadar da umut vericidir. Bu gelişmelerin desteklenmesi için köylüye, 
çiftçimize verilen tarımsal desteklerin de onların devamının bir o kadar önemli olduğu da muhakkaktır. İnşallah, diğer 
bakanlıklarımızla yapacağınız koordinasyonlu bir çalışmanın bu noktadaki başarınızı da daha önce TOKİ döneminde 
kentsel dönüşüm projeleri kapsamında o üstün başarılarınıza bir başarı daha eklemiş olursunuz.  

Bir ülkenin modernleşmesi ve kalkınması, çevre ve şehirleşme faaliyetleriyle doğrudan alakalıdır. Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığı, şehirleşme, yapılaşma alanlarında gerçekleştirdiği alt ve üstyapı hizmetleri ile ülkemizin 
kalkınmasında önemli görevler yerine getirmektedir. Bakanlık, kuruluşundan bugüne kadar, değişen şartlara göre, ülken in 
kalkınmasında, atıklar ve çevre konusunda önemli sorumluluklar da üstlenmiştir. 

Türkiye'nin yeryüzünün en aktif deprem kuşaklarından birisinin içerisinde bulunması dolayısıyla etkili bir yapı 
denetim sisteminin uygulanması zorunlu hâle gelmiştir. Yıllar boyu durgunluk yaşayan inşaat sektörü, hükümetimizin 
görevde olduğu dönemlerde âdeta, inşaat sektöründe büyük bir değişim ve patlama yaşanmıştır. Hükümetlerimizin, hızla 
gelişip standartlarını yükselten inşaat sektörüyle birlikte kentsel dönüşüm çalışmaları, büyük altyapı projeleri ile 
yaşanabilir şehirler oluşmuş ve ülkemizin çehresi de kökten değiştirilmiştir. 

Daha önceki dönemlerde deprem kuşağında yer alan bölgelerde gerekli hassasiyet gösterilmediğinden ortaya 
çıkan çarpık yapılaşmaya müsaade edilmesi sonucu, Türkiye'de yaşanan birçok depremde can ve mal kaybının artmasına 
da sebep olmuştur. 
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Van ve Erciş depreminde bir kez daha gördük ki yapı denetimi konusunda kesinlikle tavizin verilmemesi 

gerekmektedir. Sayın Başbakanımız Türkiye'deki dikkate alınmayan yapılaşmanın önüne geçmek için gerekirse 
kamulaştırmanın zorla yapılacağını belirterek popülist bir politikadan uzak radikal kararların gelecek kuşaklar için ne kadar  
önemli olduğunu bu tavrıyla göstermiştir. Geçmiş dönemde 500 bini aşan konutla TOKİ ve kentsel dönüşümden 
tanıdığımız zatıalinizin kararlı, tutarlı ve pratik çözümünüzle bu sorunların da gayretli çalışmalarınız sonucu çözüleceğine 
inancımız tamdır. Ayrıca yine buradan teşekkür etmeden geçemeyeceğim, Van depreminde göstermiş olduğunuz o üstün 
gayret ve çözümler neticesinde kimsesizlerin kimsesi olan Hükûmetimizin ve Bakanlığınızın ve bütün ekibinizin yapmış 
olduğu çalışmalardan dolayı da ayrıca kutlamak istiyorum. 

Yine, Hükûmetimiz döneminde yurt dışı müteahhitlik hizmetlerinde de büyük gelişmelerin kaydedildiğini, 
dünyada 31 firmayla Çin'den sonra ikinci büyüklükte inşaat sektörünün başarılı hizmetlerini dünya çapında sürdürmeye 
devam ettiğini görmekteyiz. 

Değerli arkadaşlar, topraklarının yüzde 96’sı farklı oranlarda deprem tehlikesine sahip olan ülkemizde nüfusun 
yüzde 92’sinin de bu bölgelerde yaşadığını hepimiz bilmekteyiz. Ülkemizde etkili bir yapı denetimi ve sisteminin 
uygulanması ve takibi mutlaka gereklidir. Hâlen ülke topraklarımızın yüzde 24'üne ve nüfusumuzun da yüzde 52'sine 
tekabül eden bölgelerde yapı denetim çalışmalarıyla bu kanunun yürürlüğe girdiği 1 Ocak 2011 tarihinden itibaren 
uygulanması yaşanan aksaklıkların da giderilmesini sağlamıştır. 

Değerli Bakanım, ayrıca, Malatya’mızda özellikle mimar ve mühendislerimizin karşılaşmış olduğu birtakım 
sıkıntıların bize aracılığımızda sizlere iletilmesini arzu ettiler, rica ettiler. Bu konuda, her ilin proje çizimleri noktasında 
kendi sınırları içindeki mimar ve mühendisler ile o ildeki projelerin mutlaka bunlar tarafından çizilmesinin sağlanmasını 
arkadaşlarımız ifade ettiler. Şu anda Malatya’da bir mühendis arkadaşımızın uygulamak zorunda olduğu, Maliyenin de 
talep ettiği asgari ücret tarifesinde projeye fiyat verdiğinde müteahhit olan arkadaşlarımız buradan kaçarak diğer illere, 
özellikle büyük şehirlerde proje çizimi arayışına girmekteler ve Malatya'daki mühendisimizi devre dışı bırakmaktalar. 
Maliyenin istediği asgari ücret tarifesine uyan ve buna mecbur olan sürekli denetime tabi tutulup, asgari ücret tarifesini 
uygulamasını yapan Malatya'daki mühendis arkadaşımız işsiz kaldığını ifade etmekte çünkü ortada haksız bir rekabet 
oluşuyor proje kalitesinin de düşmesine sebep olduğu muhakkaktır. Bundan dolayı da bu proje denetimi elbette ki 
zorlaşmakta. 

Diğer illerde çizdirilen projelerin o diğer illerde faaliyetlerini sürdürmekte olan mühendislerimiz tarafından 
inşaatların yerinin dahi görülmesi imkân dâhilinde olmadığı bilinmekte. Müteahhitlerimizin almış olduğu bu kararı, daha 
doğrusu mühendislerimizin fiyatta düşüş yapmadıklarından kaynaklanan bu sıkıntıyı müteahhitlerimiz pazarlık konusu 
yapmakta ancak mühendisler tarafından rakamların düşmemesinden ortaya çıkan nedenlerden dolayı da Rekabet 
Kuruluna başvurduklarını ve Rekabet Kurulunun incelemeleri sonucunda da mühendislerin haklı olduğu ortaya çıkmıştır. 

Bir diğer sorun da yine ilimizde özellikle ve mimar ve mühendis olan arkadaşlarımızın mimar ve mühendis 
odalarında yapılan antidemokratik uygulamalardır. Özellikle serbest piyasada çalışmakta olan mühendis ve mimarların 
üye olmak zorunda oldukları Türk Mimar ve Mühendis Odaları Birliği çatısı altındaki mühendis odalarında antidemokratik 
hukuksuzluk almış başını gitmekte ve meydanı boş bulduklarından da her gün üyelerinin yararına bir şey ortaya 
koymadan ve üyelerin âdeta canına okuyarak milletin ezeli ve ebedi değerlerine hakaret edercesine devlete ve hükümete 
karşı bir tavır gelişmesine zemin hazırlamaktadırlar. Örnek olarak serbest piyasada çalışmak isteyen bir mühendis, devlet 
memuru olmamasına rağmen, mensubu olduğu odadan çalışma izni yani serbest mimar ve mühendis belgesi almak için 
sakalsız ve baş örtüsüz fotoğraf vermek mecburiyetinde bırakılmaktalar. Böyle fotoğraf vermeyenlere serbest mimar ve 
mühendis belgesi verilmemekte ve serbest dahi çalışması engellenmeye çalışılmaktadır. Bu antidemokratik uygulamanın 
sona erdirilmesi için arkadaşlarımızın böyle bir talepleri vardı. 

Bazı odalar üniversitelerden ayrıca bütün derslerini verip stajlarını da yaparak mezun olup piyasaya atılan 
mühendislerimiz, biraz önce arkadaşlarımız mühendislerimizin işsiz olduklarından bahsettiler ancak bu mühendislerimiz 
serbest çalışmaya başlamak istediklerinde hukuksuz olarak bir yıl bir mühendisin yanında tekrar staj yapmaya zorlanarak 
yeni mezunlara çalışma izni verilmemektedirler. 

Bir ayrı konu, yine bazı odalar üniversitelerden bütün derslerini verip stajlarını da yaparak mezun olup piyasaya 
atılan mühendisler, hukuksuz olarak kurslara katılmaya mecbur edilmekte ve bu kurslara katılıp sertifika almayan 
mühendislerin de proje çizmesi engellemektedirler. Hâlbuki bu kadar zorluğa tabi tutulan serbest çalışan 
mühendislerimizin çizdiği projeleri onaylayan devlet kurumundaki mühendislerin üye olma mecburiyetini, darbeci diye tabir 
ettiğimiz ki darbenin elbette ki ta kendisiydi, Kenan Evren kaldırdığı için de onlar hiçbir kursa katılmadan devletin 
üniversitelerinden aldıkları diplomalarla bu projeleri onaylamaktadırlar. 

Ayrıca, il temsilciliklerinde tüzüklere uygun ve yargı gözetiminde seçimler yapılmamakta, il temsilcileri 
şubelerden atanmaktadır. Atanma kriterleri belli bir görüşe, belli bir zümreye, zihniyete, bir partiye üye olmak olarak 
belirlenmektedir. Hatta çalıştırılan teknik görevliler ve elemanlarda da yine aynı kriterler aranmaktadır.  

Şubelerde güya demokratik yapılan seçimlere ise üye sayısının ancak yüzde 10’nu katılmakta ve yapılan 
seçimler sonucu oluşturulan yönetimler yine belli odaklarca yönlendirilen belli bir görüşe, belli bir zümreye, belli bir part iye 
üye ya da bağlı olmak mecburiyetindedirler. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA ŞAHİN (Devamla) – Başkanım bitiriyorum. 
BAŞKAN – Sayın Şahin, lütfen tamamlayın sözlerinizi. 
MUSTAFA ŞAHİN (Devamla) – Odalar serbest çalışan bütün üyelerin yaptığı projelerin TL bazında toplam 

tutarından yüzde 4 harç yada farklı ücretler  almaktadır. 23 ilde toplanan bu yüzde 4’lerin toplandığı Diyarbakır şubelerinin 
yaptığı icraatlar gerçekten görülmeye değerdir.  
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Burada atlamak zorunda kaldım zaman darlığından dolayı, özellikle orayı örnek olarak vermezsek herhâlde 

anlaşılmayacak. Şube olmak isteyip bu hukuksuzlukları dur demek isteyen iller için ise aşılamayacak tüzük oyunları icat 
edilmektedir. Örneğin, Doğu Anadolu ve Güneydoğu Anadolu’da mühendis odalarının şubeleri Diyarbakır ilimizde olup bu 
şubelerin her birine 23 il bağlıdır. Mesela şube olmak için şube ilgi alanında 1.750 mühendis olması istenmektedir. Bütün 
23 ilde 1.800 küsur mühendis varsa nasıl şube olabilir? Antidemokratik olan bu uygulamanın da sona erdirilmesi için 
arkadaşlarımızın ricası. 

Mühendis ve mimar odaları gerçek bir demokratik meslek örgütlülüğüne kavuşturulmak için ve bu 
hukuksuzlukların önüne geçmek için öncelikle tüzüklerinin demokratik bir çizgide Dernekler Kanunu’na göre uyarlanması, 
sonrasında Türkiye Mimar ve Mühendisler Odası Birliğine üye olan odaların şube ve il temsilciliklerinde yönetimler 
mutlaka yargı gözetiminde seçimlerle iş başına gelmelidirler. 

Tüzüklere konulan antidemokratik tuzaklardan arındırılarak seçilecek yönetimin birkaç katı üyeye sahip olunan 
her birimde adil ve bağımsız seçimler yapılmalıdır. Öncelikle illerde seçimler yargı gözetiminde yapılmalı, seçilen 
yöneticiler ve delegeler bölge ve daha üst kurulları seçmelidirler. 

Bugün demokratikleşen ülkemizin yüz akı olması gereken mühendis ve mimarlarımız maalesef, antidemokratik 
hukuksuzluklarla günümüzde soğuk savaşın artığı olan bir zihniyetin temsilcileri olarak kendilerini görmekteler. 
Antidemokratik oluşan… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Şahın. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Suçlama öyle, mimar, mühendisleri niye bu kadar suçluyorsun, neden? Ayıp denen bir 

şey ya! 
BAŞKAN – Sayın Şahin, teşekkür ediyorum. 
MUSTAFA ŞAHİN (Devamla) – Teşekkür edeyim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
MUSTAFA ŞAHİN (Devamla) – Evet, yukarıdaki hususlar çerçevesinde problemlerine yardımcı olmalarını 

arkadaşlarımız rica ediyorlar. 
Bu duygu ve düşüncelerle tekrar bütçemizin ülkemize ve tüm insanlığa hayırlara vesile olmasını diliyorum ve 

saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Tanal, buyurun. 
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Değerli Başkan, Değerli Bakan, değerli milletvekilleri, değerli kamu kurum 

temsilcileri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum, iyi akşamlar diliyorum.  
Tabii, Çevre ve Şehircilik Bakanı ilk önce şunu düşünmek lazım, asıl olan ilke, insanların dünyaya geldiği ilde 

yaşaması gerekir, karnı dünyaya geldiği yerde doyarsa bir başka şehre göç etmez. Bu ilkeden hareketle planlı 
şehirleşmenin, programlı şehirleşmenin esas ilke olması gerekir. Bu açıdan baktığımız zaman İstanbul’da Kanal İstanbul 
Projesi, Merkez Bankası, tüm şehirlerin İstanbul’a taşınması, Türkiye'nin 1 bölü 3’ünün İstanbul’a taşınması anlamına 
gelir. Bu göçle birlikte kendisiyle ilgili çok sorunlar getirir. Gerçekten planlı, programlı bir şehirde Anadolu’nun 81 iline  eşit, 
dengeli bir şekilde yatırım yapılır ise sorunlar minimum bir noktaya gelmiş olur. Bu açıdan bu yapıcı öneriyi Sayın 
Bakanımızın nazara almasını istirham ediyorum. 

Deprem yeni bir hadise değil değerli arkadaşlar, 1894 yılından bugüne kadar 234 sefer ülkemizde deprem 
olmuştur. 234 tane depremden 1994 yılından beri aynı siyasi düşünceye sahip arkadaşlarımızın belediye başkanlıkları 
ellerinde, iktidardadırlar ancak gelinen bu noktada sanki deprem yeni bir hadiseymiş gibi kimse bugüne kadar herhangi bir 
tedbir almaması gerçekten sorumluluk doğuran bir hadise. Nasıl sorumluluk doğurur? Herkesin burada kusuru var, hangi 
siyasi parti olursa olsun. Bunun partisi, siyaseti, vesairesi olmaz, insan odaklı. Neden? Çünkü bu bilindiği hâlde, 1894 
yılından bugüne kadar 234 sefer deprem olduğu hâlde tedbiri almayan tüm siyasi iktidarlar, bakanlar, valiler, 
kaymakamlar, belediye başkanlarının tamamı bu anlamda sorumlu, kusuru kimsenin kendi üzerinden atmaması gerekir, 
bu önemli. 

Kentsel dönüşümle ilgili gerçekten ranta dönüşmesi istenilmiyor ise vatandaşın mağdur olması eğer 
istenilmiyorsa şunun yapılması lazım: Yani, ilk önce mevcut olan uygulama, fiilî durum şu arkadaşlar, hepimiz bunun 
farkındayız. İlk önce kamulaştırılıyor, kamulaştırılmadan önce burası beş kat imarlıysa bunun üzerinde bedel ödeniyor, 
kamulaştırıldıktan sonra on beş yirmi kata çıkarılıyor, vatandaş bu şekilde mağdur oluyor. Yani Bakanlık eğer bu şekilde 
planlamalar yapıldığı zaman gerçekten çıkarılabilecek olan bu imar on beş katsa, yirmi katsa bunun üzerinde vatandaşa 
para verilebilirse veya bedeli verilebilirse, buna ortak edilebilirse bu mağduriyetleri giderilmiş olur, bu kentsel dönüşüm 
rantsal dönüşme yaşanmamış olur, vatandaşın bu şekilde mağduriyetleri giderilmiş olur. 

Dört: Şehirlerde bugüne kadar… İçimizde müteahhit olan arkadaş var mı, yok mu, bilemem ama Değerli 
Bakanımız alandan geldiği için konuyu biliyor. Nedir konu? Otopark sorunu değerli arkadaşlar. İmar Kanunu’nun 37’nci 
maddesi, her bina ruhsatı aldığı zaman mutlak suretle otopark yapılması gerekir iken; Otopark Yönetmeliği’nin 10’uncu 
maddesi, alınan bu, eğer otopark yapma fiilî durumda yetmiyorsa alınan paralar ancak ve ancak otopark amacıyla, bölge 
otopark amaçlarıyla kullanılması gerekirken, gelinen bu noktada bugüne kadar toplanan otopark ücretlerinin hiçbirisi bölge 
otoparklarına harcanmamış değerli arkadaşlar. Bu anlamda nedir? Tüm belediye başkanlıkları sorumlu. Artı, ana arterlerin 
hepsine… Siz gayet rahat, Ankara on beş dakika bekliyorsunuz, on beş dakikadan sonra takometreye basıyor, para 
alıyor; İstanbul hemen indiğiniz gibi parayı alıyor.  

Bu anlamda, bir: Vatandaşın mağduriyeti. Peşin zaten bina yapılırken otopark parasını ödemiş, bölge 
otoparklarını yapmamakla belediyeler kusurlu. Bunun derhâl kaldırılması lazım.  
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İki: Kaldırım o, otopark değil, kamu alanı değerli arkadaşlar. Bugüne kadar kamuya terk edilmiş olan bir durum. 

Bu açıdan bu da hukuka aykırı. Nasıl hukuka aykırı? Gayet rahat bir örnek: Adapazarı’nda bir değerli meslektaşım 
hukukçu arkadaşımızın açtığı davada, “Kamu alanına tahsis edilmiş olan yerler belediye meclis kararıyla olsa dahi 
otopark olarak tahsis edilemez.” Yeni açtığım bir dava daha var, aynı şekilde devam ediyor.  

Sizlerden istirham ediyorum yani bu sebepsiz bir zenginleşmedir, sebepsiz olarak vatandaşın cebinden para 
almadır. Bunun hiçbir yasal… Yani ağır bir laf, soygun demeyeceğim ama ağır gelecek belki, bunun hukuksal bir 
dayanağı yok. Sizden istirham ediyorum, buna derhâl son verelim.  

Dört: İstanbul’da -bilemiyorum Ankara’da ne durum ama- önce para… Silivri’den başlandı, aşağı yukarı 
Avcılar’ın bir kısmı, Pendik, Tuzla’dan başladı, Küçükyalı’ya kadar önce para, sonra su. Arkadaşlar… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MAHMUT TANAL (Devamla) – Özür dilerim yani çok önemli, bağışlayın. 
BAŞKAN – Bir dakika ek süre veriyorum. 
MAHMUT TANAL (Devamla) – Şimdi, değerli arkadaşlar, yapıcı öneri, özür dilerim. 
Su meselesi bir yaşam hakkıdır. Önce para, sonra su olmaz. Yani öyle gelecek ki değerli arkadaşlar, 

günümüzde mahalleler oluşacak; suyu olan mahalle, olmayan mahalle. İnsanlar birbirinden ödünç su alacak. Bu, yaşam 
hakkının ihlali. Yani gerçekten, bu açıdan bu uygulamaya bir son vermek lazım. Bununla ilgili yine Ankara İdare 
Mahkemesine açılan bir davada yine iptal edildi, doğal gazlarla aynı şekilde. Şehircilik Bakanı olarak sizden ben bunu 
istirham ediyorum. 

Baz istasyonu -çok özür dilerim Değerli Başkanım- çok önemli bir mesele. Bu genelgeyle Telekomünikasyon 
Başkanlığından izin alınıyor ancak bu da takdir edersiniz yine -içimizde uzman arkadaşlarımız var- İmar Kanunu’nun 6’ncı 
maddesi uyarınca gabarisi olarak binanın ruhsata tabi. Anayasa Mahkemesi iptal ettiği hâlde bugüne kadar bu tatbik 
edilmiyor. Vatandaşlarımızın çoğu psikolojik ve sosyal anlamda bundan rahatsız. En azından belediyelere bunu bir  
genelgeyle yayınlamak lazım. Yani bunun A belediyesi, B belediyesi değil, yani bunların yapıcı olarak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Tanal, lütfen tamamlar mısınız. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Anlayamadım, lütfen, önemli bir konu. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MAHMUT TANAL (Devamla) – İzin verirse size anlatayım ben, özür dilerim. 
Baz istasyonlarıyla ilgili, İmar Kanunu’nun 6 veya 5’inci maddesine göre her türlü yani 2 metreyi aşan 

yükseltiler ruhsata tabi Değerli Bakanım.  Ancak bu baz istasyonları binaların üzerine kurulduğu zaman ruhsat dedikleri, 
kaymakamlıktan izin alınıyor, Telekomünikasyon Genel Başkanlığından izin alınıyor. Bu, “Belediyelerden ruhsat 
alınmıyor.” deniliyor, hâlbuki son Anayasa Mahkemesi kararı bir yol gösterici anlamındadır. Belediyelere, ne olur, yani bu 
anlamda bu da İmar Kanunu’nun 6’ncı maddesinin kapsamında ruhsata tabidir. Belediyeden ruhsatı alacak ki baz 
istasyonunu kurabilsin. Herkes mantar gibi baz istasyonunu kuruyor, kurduğu zaman o şehrin görüntüsü gerçekten bir 
kirlilik yaratıyor yani bu da bir çevre kirliliğidir. Bu çevre kirliliği anlamında istirham ediyorum.  

Çok önemli, can alıcı bir nokta -Değerli Başkanım, bitiriyorum ben hemen- bu 2B yasası ve ecri misille ilgili 
seçim öncesi vatandaşların tapu tahsis belgesi ile ilgili mülk sahiplerinin tespiti anlamında bir çalışmanız olmuştu. Ancak 
şu anda vatandaşa ecri misil bedelleri gönderiliyor. Ben hukukçuyum, avukatım, alandan gelen bir insanım. Takdir 
edersiniz, ecri misilin bedeli sizin haksız olarak, maliki olmadığınız, hazineye ait bir araziyi işgal eden ödemenin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Tanal. 
MAHMUT TANAL (Devamla) – Bitiriyorum, son bir cümle, bitiriyorum, affınıza sığınıyorum. 
…onun karşılığı ancak bu tapu tahsis edilen insanlardan da şu anda Beykoz, Üsküdar ve Sultanbeyli’de ecri 

misil bedelleri isteniliyor. Ne olur, yani bu hukuksal terimleri tam yerine oturtursak, bu şekilde talep edilirse daha adalet li 
olur. Bu yanlış uygulamadan vazgeçilmesini istirham ediyorum. 

Sabrınız için Değerli Başkanım saygılarımı sunarım, sağ olun. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çam, buyurun. 
Süreniz on dakika. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Bakanlığımızın çok değerli yöneticileri, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın çok değerli yöneticileri, basınımızın çok değerli emekçileri; ilerleyen bu saatlerde hepinizi saygı ve 
sevgiyle selamlıyorum.  

Sayın Bakan, yeni bir bakansınız ve Bakanlığınız yeni; hayırlı uğurlu olsun. Bakanlığınızın yeni olması ve 
Parlamentoda bizimle birlikte ilk döneminiz olması nedeniyle sizin heyecanınızı ve şevkinizi kıracak bir konuşma yapmak 
istemiyorum.  

İstanbul Büyükşehir Belediyesi Kiptaş’ta yaptığınız genel müdürlükten TOKİ’ye kadar olan süreçle ilgili 
değerlendirmeleri önümüzdeki dönemdeki bütçe görüşmelerinde yapacağımı burada not etmek isterim.  

Sayın Başkan, Sayın Bakan; genel seçimlerden dört gün önce, 08/06/2011 tarihinde kanun hükmünde 
kararnameyle kurulan Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ve bu Bakanlığın içinde oluşturulan Meslek Hizmetleri Genel 
Müdürlüğü ile Türk Mimar Mühendis Odalarının işlevsiz hâle getirildiği açık ve net bir şekilde görülmektedir.  

Ancak, adı geçen Bakanlık yeni kanun hükmünde kararnamelerle, sonu gelmez bir şekilde yeni yetkilerle 
donatılmaya devam ediyor. Bakanlıklar kuruluyor, lağvediliyor, yetkiler alınıyor, veriliyor; ancak bunların tartışılmasına 
olanak tanınmıyor. 636 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Çevre, Orman ve Şehircilik Bakanlığı kuruldu, bakanlık 
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koltuğuna daha kimse oturmadan 4 Temmuz 2011 tarihinde 644 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Bakanlık ikiye 
bölünerek Çevre ve Şehircilik Bakanlığı oluşturuldu. 

Kanun hükmünde kararname ile diğer kamu kurum kuruluşlarının, yerel yönetimlerin ve kamu kurumu 
niteliğindeki meslek kuruluşlarının yetkisini almakta hukuken bir sakınca görmeyen Bakanlar Kurulu, 17 Ağustos 2011 
tarihinde Resmî Gazete'de yayımlanan 648 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Çevre ve Şehircilik Bakanlığına tüm 
ülkenin tapusunu istediği gibi kullanma yetkisi verdi. 

Hükûmetiniz seçimlerden önce çıkardığı yetki yasasına dayanarak, ortada bir Parlamento olmasına karşın, 
olağanüstü bir yönetim biçimini benimsemiş durumdadır. İktidarınızın parlamenter sayısı kanun yapma konusunda bir 
sıkıntı yaratmamasına karşın, Türkiye Büyük Millet Meclisine kanun teklifi sunmadan, kanun hükmünde kararnamelerle 
kamusal varlıkların yok olmasına yol açacak düzenlemeler yapmakta ve kamu yönetimini değiştirmektedir. Bakanlar 
Kurulu dışında ülke kaderi üzerinde karar verecek ve karara katılacak yetkili, özerk bir kurum bırakmamaktadır. Muhalefet 
bir yana, iktidar partisinin milletvekilleri dahi kurulan, lağvedilen, yetkilerle donatılan, yetkileri alınan kurum kuruluşların 
yeni yapıları konusunda bilgi sahibi değillerdir. 

Toplumla paylaşılmayan, Bakanlar Kurulunun kabul ettiği ve Cumhurbaşkanının derhâl onayladığı kanun 
hükmünde kararnameler konusunda kim görüş bildirecek ve eleştirecek? Toplumun geleceği ve yönetim biçimi Hükûmetin 
iki dudağı arasında mı olacak? Bu yönetim biçimine kim demokrasi diyebilecek? 

648 sayılı Kanun Hükmünde Kararname, Türkiye Büyük Millet Meclisi komisyonlarında bekleyen ya da Genel 
Kurula indirilmiş ancak görüşülmemiş kanun tekliflerini de içerecek biçimde genişletilerek yayımlanmıştır. Bu kanun 
hükmünde kararname ile 4708 sayılı Yapı Denetimi Hakkındaki Yasa, 3194 sayılı İmar Yasası, 2873 sayılı Millî Parklar 
Kanunu, 2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıkları Kanunu, 4848 sayılı Kültür ve Turizm Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri 
Hakkında Kanun, 3234 sayılı Orman Genel Müdürlüğü Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun, 6107 sayılı İller Bankası 
Anonim Şirketi Hakkında Kanun'da değişiklikler yapılmıştır. Yapılan bu değişikliklerle, Çevre ve Şehircilik Bakanlığına yeni 
ve olağanüstü yetkiler devredilmiş ve tanınmıştır. 

Çevre ve Şehircilik Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname'de yapılan 
değişikliklerle açıkça şu söylenmektedir: Hiç kimse ama hiç kimse artık elindeki tapuya güvenmesin. Tapu, ister kamu 
kurum ve kuruluşlarının, ister özel kişinin, isterse devletin hüküm ve tasarrufu altında olsun bu tapu ve araziler üzerinde 
istediği tasarrufu yapma yetkisi yalnızca ve yalnızca Çevre ve Şehircilik Bakanlığındadır. 

Harita, her tür ve ölçekte çevre düzeni, nazım ve uygulama imar planlarını, parselasyon planlarını ve 
değişikliklerini resen yapmak, yaptırmak, onaylamak, iki ay içinde yetkili idarelerce ruhsatlandırma yapılmaması hâlinde 
ruhsat ve yapı kullanma izni vermek; kamu ya da özel kişilere ait taşınmazlar üzerinde yapılacak yatırımlara ilişkin üç ay 
içinde onaylanmayan etüt, çevre düzeni, nazım ve uygulama planları ya da ruhsatlandırma ve yapı kullanma izinlerini 
vermek şeklindeki yetkiler, aslında yerel yönetimleri yetkisiz kılmakla eşanlamlıdır. 

Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım; 648 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile depreme karşı dayanıksız 
yapıların bulunduğu alanların dönüşüm projelerini ve uygulamalarını yapmak ve yaptırmak; Toplu Konut Kanunu'nun ek 
7’nci maddesi çerçevesinde uygulama yapmak, yaptırmak; bu uygulamalara ilişkin kentsel dönüşüm, yenileme, transfer 
alanları geliştirmek; bu alanların her ölçekteki imar planı ve imar uygulamalarını, kentsel tasarım projelerini yapmak, 
yaptırmak ve onaylamak; bu çerçevede paylı mülkiyetleri ayırmak, birleştirmek, arsa ve arazi düzenlemeleri yapmak, imar 
hakkı transfer etmek, kamulaştırma ve gerektiğinde acele kamulaştırma yoluna gitmek; yapı ruhsatı ve yapı kullanma 
iznini vermek ve kat mülkiyeti ve tescilini sağlamak Bakanlığın yetkisine verilmiştir. Bu düzenlemelerle belediyelerin ve il 
özel idarelerinin yetkisinden ve özel mülkiyetin korunmasından söz edilemeyeceği açık ve net bir şekilde görülmektedir. 
Keyfî kullanıma açık olan bu yetkilerin "oy verenle oy vermeyenin tabii ki aynı olmayacağını" beyan eden Sayın Bakanın 
keyfiyetine bırakılmasından endişe duymamak olanaklı değildir. 

2863 sayılı Yasa'nın değişikliği ile tabiat varlıkları, diğer deyişle doğal sit alanları, Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığına transfer edilmiş olup, Tabiat Varlıklarını Koruma Genel Müdürlüğü ihdas edilmiş ve bu alanların yok 
edilmesinin önü açılmıştır. Artık, millî parklar, tabiat parkları, tabiat anıtları, tabiatı koruma alanları, doğal sit alanları, sulak 
alanlar, özel çevre koruma bölgelerinin kullanıma ve yapılaşmaya ilişkin kararları Çevre ve Şehircilik Bakanlığınca 
verilecektir. Bu varlıkların statülerinin yeniden değerlendirilmesinin altı ay içinde Bakanlığa devredileceği hükmü, altı ay 
sonra bu statünün kalmayacağının habercisi ve müjdecisidir. Yalnızca doğal sitler değil, aynı zamanda doğal sitle rle 
kesişen arkeolojik, kültürel, kentsel ve tarihî sitler de tehlike altındadır. 

Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım; köylerde yapılacak yapılara uygulanacak esaslarda Toprak Koruma ve 
Arazi Kullanımı Kanunu’nun uygulanmaması, buralarda kurulacak yapılarda ruhsat ve imar planı aranmaması tarım 
arazilerini bekleyen tehlikelerin habercisidir. 

3194 sayılı İmar Yasası'na eklenen madde ile mera, yaylak ve kışlaklar, yirmi yıllığına kiralanıp yapılaşmaya 
açılmıştır. 

Önceki dönem Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kuruluna havale edilmiş Yapı Denetimi Hakkındaki Yasa 
Tasarısı bu kanun hükmünde kararname ile yürürlüğe girmiştir. Yapı denetçisi mühendis ve mimarları güvencesiz kılan, 
sorumluluğu ağır ama bunun karşılığı hak ve yetkiyi vermeyen ve daha önce eleştirdiğimiz tasarı Türkiye Büyük Millet 
Meclisinde tartışılmadan, sessiz sedasız dayatılmıştır. 

Bakanlar Kurulunca belirlenen projelerde çalıştırılacak personele 657 sayılı Kanun ve diğer kanunların 
sözleşmeli personel çalıştırma hükümlerinin uygulanmayacağına ilişkin düzenleme, idareye keyfî bir yetki tanımaktadır. 

Yukarıda irdelemeye çalıştığımız başlıklar dahi yürürlüğe konulan düzenlemelerin kamu yararına olmadığının 
açık ve net bir şekilde göstermektedir. 

Yaşadığımız süreç olağan değildir. Ülkemizde olağan demokrasilerde yeri olmayan tersi bir süreç işlemektedir. 
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Önceki dönem torba, bu dönem kanun hükmünde kararnameler ile halkın haberdar olması bir yana, ilgili kurum 

ve kuruluşların dikkatlerinden kaçırılarak, toplum ve ülkenin kaderi üzerinde etkide bulunabilecek önemli kararlar 
yasalaşmaktadır. Bütün bunlar, Yasama Meclisi üyelerinin dahi bilgisi dışında olup bitmektedir. “O zaman, biz, 550 
milletvekilinin görevi nedir?” diye Sayın Bakana sormak istiyorum, Hükûmete sormak istiyorum.  

Uyarıyorum ve uyarıyoruz: İlgili kurumlar, kişiler, üniversiteler, yazarlar, çizerler, düşünenler, sanatçılar ve bu 
topraklarda yaşayan 75 milyon insanı uygulamalara karşı insanlığın ortak değerlerine sahip çıkmaya, bir tutum almaya 
davet ediyorum. 

Sayın Bakan, değerli parlamenterler; bir noktada İzmir Milletvekili olarak da Sayın Bakan size şunu sormak ve 
söylemek isterim: İzmir Büyükşehir Belediyesi, bu yılın başında başlayan, Mayıs ayında başlayan ve geçtiğimiz günlerde 
devam eden, müfettiş ve denetmenler tarafından büyük bir abluka altına alınıyor. Birçok bürokratı tutuklanıyor ve 
Büyükşehir Belediyesine çok özel bir husumet besleniyor. Türkiye’de yaklaşık 2.900’ün üzerinde belediye var, bütün siyasi 
partilerden ama bu siyasi partilerin hiçbir tanesine özel olarak böyle bir yaptırım yapılmazken sadece İzmir Büyükşehir 
Belediyesine bu kadar saldırının yapılması nedir? 

İkincisi: İzmir Büyükşehir Belediyesinin kentsel yenilemelerle ilgili projelerinin Bakanlığınızda dokuz aya yakın 
bir zamandır beklediğini ve bekletildiğini biliyoruz. Neden İzmir Büyükşehir Belediyesinin kentsel yenilemelerle ilgili 
projelerinin bu noktalarda olduğunun cevabını sizden duymak istiyorum. 

Sayın Bakan, biz de sizler gibi yeni bir parlamenteriz ve yeni bakansınız. Bakanlığınızın hayırlı olmasını bir kez 
daha diliyorum. 2012 yılı bütçesinin Bakanlığınıza, şahsınıza ve ülkemize başarılar getirmesini diliyorum. Sevgi ve 
saygılar sunuyorum. İyi akşamlar diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam. 
Sayın Özkan, buyurun. 
Süreniz beş dakika. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Plan Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, 

değerli bürokratlar ve basın emekçileri; tümünüzü saygıyla selamlıyorum. 
Ben göller, güller ve gönüller diyarı Burdur ili milletvekili olarak… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Güller deme, güller Isparta’nın. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Devamla) – Bize ait. Gül bizden, suyu onlardan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, gül deme. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Devamla) – Göller, güller ve gönüller diyarı Burdur ili milletvekili olarak Batı 

Akdeniz’de Isparta-Antalya-Denizli üçgeninde yaşam mücadelesi veren Burdur’umuzun bazı sorunlarını dikkatlerinize 
sunmak istiyorum. 

İlimizin adıyla anılan Burdur Gölü çekilmeye, kaybolmaya devam ediyor ancak yaban hayatına ve göçmen 
kuşlara ev sahipliğini de sürdürüyor. Etrafında, bu kuşların barınacağı ne ot ne sazlık ne de barınacağı bir ağaç kaldı. 
Gölün etrafında binlerce dönüm arazi şu anda Konya bozkırları gibi boş durmaktadır. Ancak Ramsar sözleşmeleri bahane 
edilerek, bu kadar alan oluşmasına rağmen, ne köylülerimiz ne o gölün etrafındaki yerleşen vatandaşlarımız bu alanda 
herhangi bir ne ot ekebiliyor ne bir mera ıslahı yapabiliyor. Bu ıslahın biz Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından 
düzenlenmesi, gerekli bakanlıklarla koordinasyon yapılarak bu binlerce dönüm alanın… Ki Burdur’umuz tarım ve 
hayvancılıkta çok önde olan bir il. Günde 800 ila 1 milyon ton civarında günlük süt üretimimiz var, taştan ekmeğini 
çıkarıyor ama o alan bomboş duruyor. En kısa zamanda bu alanın mera ıslahı yönünde değerlendirilmesini talep 
etmekteyiz. 

Yine, şehrimiz bir kasaba görünümündedir. Burdur’un girişinde, çıkışında gecekondu konumunda birçok yapı 
vardır. En kısa zamanda, Yenimahalle, Yenice mahalle, Zafer mahallesi, Delibaba dediğimiz bölgede bir kentsel 
dönüşüm, o bölgede tarihî camilerimiz vardır, onlara dokunmadan bir kentsel dönüşüm yapılması arzu edilmektedir. 
Gerçekten, TOKİ anlamında bir yapılaşma oldu. Onlar şehrimizin siluetini değiştirdi ama o alandaki yapı bir kasaba 
görünümünde. Bu yapının bir an önce değişmesi için kentsel dönüşüm beklemekteyiz. Belediye, iktidar belediyesidir ama 
Belediye Başkanımız öksüz çocuk gibi kendi gayretleriyle bir şey yapmaya çalışmaktadır. Belediye Başkanımızın elinden 
tutulmasını bu konuda sizlerden istirham ediyorum.  

Yine, merkezde Ulu Cami’miz vardır, onun yanında belediye binamız. Sayın Kültür Bakanı geldiğinde “O ucube 
ne?” diye sordu bizim su depomuzdan. Dedi ki Belediye Başkanımız, kızarak “O belediye binası.” “Çabuk onu yıkın.” dedi. 
Etrafında tarihî yapılarımız var. Gerçekten, Osmanlı döneminden kalmış yapılarımız var fakat o bölgede bir park olmadığı 
için o Ulu Cami’nin silueti de görülmemekte, oradaki esnafımız da gün geçtikçe işini kaybetmekte. Hele bugünlerde bu 
bedelli askerlikten dolayı her dört ayda bir gelen askerlerin Burdur’a gelmeyecek oluşu Burdur’un esnaflarını şu anda 
üzmektedir. O konuda da Hükûmet yetkililerinden gerekli katkıyı beklemektedirler. Yani başsız taç, tuğsuz vezir konumuna 
düştük. Burdur’umuzun hamamı var, kurnası yok; davulu var, zurnası yok. En kısa zamanda bu konuda Burdur’umuza 
hem Belediyemize sizlerden şehircilik anlamında katkı bekliyoruz.  

Şehrimizin girişinde bitmeyen bir oto garajımız var, yıllardır sürüncemede. 2009’da bitecek diye taahhütler 
verildi, sözler verildi, imzalar atıldı ama müteahhitle anlaşılmamış. Ne olduysa o konuda da Bakanlığın katkı koyup o 
garajımızın bir an önce bitirilmesini, Kültür Sarayımızın bir an önce bitirilmesini, Burdur’umuzun bir şehir konumuna 
ulaştırılmasını talep ediyoruz. Biz Burdurlular olarak doğduğumuz topraklarda doymak istiyoruz. Hâlâ her yıl Antalya’ya, 
Denizli’ye, İzmir’e ve değişik illere göç vermekteyiz. Bu göçü Burdur’umuza yönlendirmek istiyoruz. Şehircilik anlamında 
bu katkıları siz Değerli Bakanımızdan rica ediyorum.  

Salda Gölü kenarında yapılaşma yapılamıyor. Sit alanı olarak değerlendirildi ama belli bir bölge var, oranın 
düzenini oluşturmak için en azından bazı turistik tesislere izin vermeniz yönünde talepler var.  
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Doğanbaba köyümüz var, tapulu arazileri ama tapulu arazilerinde şu anda kirayla ekim dikim yapıyorlar. O 

konuda da taleplerimiz var. Bunun göz önüne alınmasını talep ediyoruz. 
Yine, İnsuyu’muz var, dünyanın sayılı mağaralarından. Burdur Müzesi’nin şehir içerisinden bir an önce 

İnsuyu… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Özkan, lütfen tamamlayınız. 
Ek süre veriyorum size bir dakika. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Devamla) – Teşekkür ederim Başkan.  
O müzemiz gerçekten… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – İnsuyu mu dediniz? 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Devamla) – İnsuyu mağarasının etrafında oldukça geniş alanımız var. Şehir içinde 

kaldığı için bunu şehircilik anlamında düşünüyoruz. Bu şehrin gerçekten neolitik devre ait eserler var, binlerce eser var. 
Dünyanın en büyük heykeli Burdur Sagalassos’ta çıktı. Sagalassos ki tarihî bir bölgemiz, şu anda düzenlemeler devam 
ediyor. Burdur Müzesi’nin yol güzergâhında İnsuyu mevkisine taşınması yönünde Burdurlu olarak taleplerimiz var. Bu 
konuda Çevre ve Şehircilik Bakanımızdan da bir istirhamımız olacak. Bunu sağlarsanız Antalya’dan Pamukkale’ye devam 
eden binlerce tur otobüsü hem İnsuyu’nu hem de Burdur Müzesi’ni ziyaret edecek ve millî gelire katkısı olacaktır.  

Teşekkür ediyorum. 
Bütçenizin ülkemize hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Özkan. 
Sayın Öğütken, buyurun. 
AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) – Evet, Sayın Başkanım, çok Değerli Bakanım, Komisyonumuzun değerli 

üyeleri ve bürokrat arkadaşlar, basın mensuplarımız; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın bütçesi hakkında söz almış bulunuyorum. 2012 bütçesinin bilgilerini titizlikle 

hazırlayan tüm bürokratlarımıza teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, öncelikle iyi ki varsınız, gerçekten, inşaat sektöründeki bilgilerinizle, mühendisliğinizle ve tüm 

yaptıklarınız için size teşekkür ederek başlamak istiyorum.  
İnsanların hayat kalitesi, yaşadığı şehir ve çevre ile doğru orantılıdır. Ne kadar ekonomik açıdan gelişmiş olsa 

da yaşadığı kent pis, çirkin ve çevre düzenlemelerinden yoksunsa o insanların mutluluğu ve refahından bahsedilemez. Bu 
noktada, gelişmiş bir ülke, büyük şehirleri, doğayı, mimariyi ve altyapıyı buluşturmuştur. Bu buluşmanın sonucunda marka 
şehirler doğar. Hükûmetimizin marka şehirler oluşturma fikri, çevre ve şehircilik konusuna verdiğimiz değeri gözler önüne 
sermektedir. 

Bakanlığımızın bu kapsamda yaptıklarını analize geçecek olursak; şehir olmanın temeli konutlardır. Doğru 
konut bölgelerinin tespiti, altyapıya ve estetiğe sahip konutlar yapılması, trafik akışına uygun yerleşim, çevre ve sosyal 
alan düzenlemeleri içeren yerleşim alanları ve sanayi ile iş alanlarının doğru tespiti gibi birçok husus iyi şehircilik için 
gözetilmelidir. 

Hükûmetimiz, TOKİ ile şehircilikte çok önemli bir adım atmıştır. İktidara geldiğimiz günden bugüne kadar Toplu 
Konut İdaresi aracılığıyla 81 il, 800 ilçe ve 1.825 şantiyede 490 bin konut üretilmiş. Bu rakamlar, 100 bin nüfuslu 18 adet 
şehrin sıfırdan inşası anlamına gelmektedir. Bu konutlar inşa edilirken sadece şehre yakışır konutlar yapmakla kalmayıp, 
vatandaşlarımızın ucuz ve kaliteli konut sahibi olması sağlanmıştır.  

Başbakanlığımızın Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğü ile iş birliği yapılarak, gelir ve sosyal 
güvencesi olmayan vatandaşlarımıza peşinatsız, yirmi yıl vadeyle, 100 TL'den başlayan taksitlerle, büyüklüğü 45, 50, 60 
metrekare olan toplam 28 bin konutun inşasına başlanmıştır.  

Ayrıca, bu gecekondularla da alakalı, 53 bin gecekondu sahibi… 241 projede toplam 188 bin konutluk 
gecekondu dönüştürülmüş ve dönüştürülmeye devam etmektedir. 122 bölgede kentlerimiz gecekondulardan arınmıştır. 
Bu son derece önemli bir çalışmadır.  

Bunun yanında, depremle alakalı, ülkemizin bir deprem gerçeği vardır bilindiği gibi. Başta İstanbul olmak üzere 
neredeyse tüm metropollerimiz ve şehirlerimiz deprem ihtimaliyle karşı karşıyadır. Bu nedenle kentsel dönüşüm, depreme 
dayanıklı konutlara geçiş için müthiş bir fırsattır. Özellikle deprem riski yüksek yerlerin bir an evvel kentsel dönüşümünün 
yapılması ve depreme dayanıklılığı olmayan binaların bir an evvel yıkılarak dönüşümü şarttır. 

Sayın Bakanım, yapmış olduğunuz çalışmalarda dere ıslahlarından tutun yeşil alanlara, köprü kavşaklarına, 
asfalt yollara, tabii 16 milyon metrekare asfalt yola, 7 milyon metrekare kaldırımdan 7 milyon metrekare elektrik 
altyapısına, 3 milyon Telekom altyapısına, 2 milyon metre yağmur suyu altyapısına, 2 milyon metre kanalizasyon altyapı 
çalışmasıyla sizlere ayrıca teşekkür ediyoruz. 

Yine, TOKİ döneminde 757 okul, 783 spor salonu, 435 ticaret merkezi, 379 cami, 37 kütüphane, 159 hastane, 
90 sağlık ocağı, 83 yurt ve pansiyon, 24 sevgi evi, 18 engelli yaşam merkezi yapılmıştır. Yine bunlar için de teşekkür 
ediyoruz. 

Yalnız bu çalışmalara, önümüzdeki çalışmalara ışık tutması açısından depremle ilgili, ilçelerde yapılacak büyük 
kapalı spor salonlarına çok ihtiyaç vardır. Bunlar yapıldığı takdirde depremde korunmak için bu çok önemli bir konu olacak 
diye düşünüyorum.  

Bir de çevreyle alakalı bilgilendirmek istiyorum: Deniz kirliliği ölçüm istasyonlarının sayısı Hükûmetin devraldığı 
dönemde 26 iken, sekiz buçuk yıllık dönemde 231 ölçüm istasyonu daha kurarak 257’ye çıkarılmıştır. Bununla kalmayıp 
denizlerin temizliğiyle alakalı 140'tan 314'e çıkarılan mavi bayraklı plajlarımız da son derece önemlidir turizm açısından, 
buna da değinmek istiyorum.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 80 

  

 
Diğer yandan şehirlerimizin katı atık yönetiminde büyük ilerleme kaydedilmiştir. 2003 yılında sadece 15 olan 

katı atık düzenli depolama tesisi sayısı, 59'a çıkarılmıştır. Geri dönüşüm adımları atmaya devam eden Bakanlığımız, 
İstanbul, Ankara ve Gaziantep'teki çöp depolama tesislerinden elektrik elde eder hâle gelmiştir. Bunun için de ayrıca 
teşekkür ediyoruz. 

Evet, Sayın Bakanım, yaptığınız birçok işler var, hepsi için teşekkürler ama ben iki konuya daha değinip 
sözlerimi gecenin bu geç saatinde tamamlamak istiyorum.  

Bunlardan bir tanesi: Biraz evvel Sayın Sarı Fatih’le alakalı ve Sulukule’yle alakalı bazı konulara değindi. TOKİ 
döneminde yapmış olduğunuz çalışmalardan dolayı, son derece başarılı çalışmalardan dolayı teşekkür ediyorum. O 
dönemde ben de orada bir Fatihli olarak ve bir AK PARTİ İlçe Başkanı olarak bulunduğum için ne sıkıntılar çektiğimizi, 
hangi konularda çalışmalar yapıldığını gayet iyi biliyorum. Çok önemli bir dönüşüm gerçekleştirildi. İlk defa tarihinde -biz 
diğer ülkeleri de inceledik, İspanya’da Barcelona’yı da incelemiştik bununla alakalı örnek olarak- ilk defa İstanbul’da 
Roman vatandaşlarımıza böyle bir imkân sağlandı, bu değişim gerçekleştirildi. Bu değişim ve dönüşüm esnasında Roman 
vatandaşlarımız aslında hiçbir sıkıntı çekmemişlerdir. Kendileri 250 lira karşılığında, kiracılar 250 lira karşılığında ev 
sahibi yapılmıştır. Herhâlde tarihinde böyle bir çalışma ilktir, bir daha da olur mu, bilmiyorum ama. Ayrıca bu yapılan yeni 
yerde de merkezinde de Roman vatandaşlarımız için, onların yine müzik öğrenimlerini ve geliştirme çabalarını geliştirmek 
amacıyla yapılan bir kültür merkezi vardır. Bu da, bu kültür merkezi de orada yine aynı şekilde durmaktadır. Ben 
düşündüğüm kadarıyla, Sayın Sarı Kardeşimizin, Milletvekilimizin bu konuda bilgi eksikliği olduğunu düşünüyorum. Son 
derece başarılı bir çalışmadır.  

Bir de Fatih’le alakalı yine Fatih, İstanbul, Türkiye ve dünya için son derece önemli bir yapı olan Tarihî Kapalı 
Çarşı’dan bahsetmek istiyorum Sayın Bakanım. Allah nasip ederse bu yeni dönemde… Eski dönemde kadük olmuş bir 
kanun vardı, inşallah bu yeni dönemde Kapalı Çarşı’mızın yönetim planını gerçekleştiririz sizlerin sayesinde ve Kapalı 
Çarşı’mızın da bir yönetim planı olmuş olur. 

Size ve Bakanlığınıza teşekkür ediyorum. İnşallah 2012 senesinin hepimize hayırlı olması dileklerimle 
sözlerime son veriyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Öğütken. 
Sayın Çelebi, buyurun. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının değerli bürokratları ve değerli basın 

mensupları… 
Ben Sayın Bakanıma teşekkür ederek sözlerime başlamak istiyorum da. Sayın Bakanımın dönemlerinde 

özellikle yapılan, bizim Ağrı merkezin Fırat Mahallesi’nin kentsel dönüşümü vardı. Bu anlamda gerçekten Sayın  Bakanıma 
ben bir Ağrı Milletvekili olarak şükranlarımı arz etmek istiyorum. Ama şunu da istiyoruz: Bizim özellikle o bölge fakir bir 
bölge. Yani gayri safi millî hasılanın en düşük olduğu bölgelerden bir tanesi Ağrı ili ve ilçeleridir. Dolayısıyla eğer devletin 
imkânı olursa, gerçekten, gelecekte geri kalan kısmının -şu anda Fırat Mahallesi’yle birlikte Ağrı merkezin geri kalan 
kısmının- ve bizim özellikle ilçelerimizin de bu konuya dâhil edilmesi konusunda, hatta buna paralel olarak da… Tabii o 
bölgenin özellikle… Demin de arz ettim, gayri safi millî hasılada en az girdi sağlandığı yerlerden bir tanesi Ağrı ilidir. Hele 
hele, özellikle köylerde tamamıyla çamur ve taş üzerine gelecek şekilde evler yapılıyor. Bu da bırakın 6,2’lik veya 7’lik bir  
depremi, inanın 5’liğe bile dayanamıyor. İşte, en sonunda… Deprem pazar günü oldu, pazartesi günü ben bölgedeydim. 
Dolayısıyla biz geldik, tekrar, geri cuma günü 21 milletvekili arkadaşla beraber gittik o bölgeye. Ben burada Sayın 
Bakanıma bir daha teşekkür etmek istiyorum. Neden dolayı? Biz 21 milletvekiliyle Van iline gittiğimizde -Erciş’i gezdik aynı 
şekilde- beş kısma ayrıldık vekiller olarak ama hangi köye gittiysek devlet mutlak surette bizden önce o köylere gitmiş. 
Çadırı olsun, özellikle evler olsun, kumanyası olsun, o bölgelere gitmiş ama gittiğimiz yerlerde de, hemen birçok yerde 
Sayın Bakan ve Bakanlar Kurulunun yarısı neredeyse o bölgedeydi, karşımıza çıkıyordu.  

Yine, o bölgeyi biz gezerken -özellikle Erzurum Milletvekili Sayın Cengiz Bey’le de biz aynı odayı paylaştık- 
sabahın erken saatlerinde çıkıyorduk. Ayrıca bir de oradaki esnafın kendi kanaatleri olur ya bize yansımayan… Bu 
arada esnafın da herhangi bir sıkıntıları olursa onları da almayı düşünüyorduk. Dolayısıyla eğer Ağrı’mıza veya o 
bölgedeki illerimize… Hele şunu da arz edeyim de ondan sonra Ağrı merkeze geçelim: Özellikle Erciş merkezinde 
TOKİ’nin yaptığı konutlar var, Patnos’ta yapılan konutlar var, Ağrı’da yapılan konutlar vardı. İnanın, tek bir çizik yoktu. 
Dolayısıyla bu da şunu gösteriyor: TOKİ’nin ne kadar sistemli, ne kadar güzel çalıştığının bir kanıtıdır.  

Ben eğer Ağrı merkez ve ilçelerini de bu kentsel dönüşüme dâhil olursa -ki bizim buradan doğal gazımız 
geçiyor- en azından, bu evler daha korunaklı ve daha sıkı olacağından dolayı… Doğal gazımızın da bir an önce gelmesi 
konusunda Sayın Bakanımıza da tekrar ricamız olur.  

Ben konuşmamı çok kısa kesmek istiyorum. Yani bugün kentsel dönüşümle ilgili bilgi ve tespitlerimi 
yapacaktım ama isterseniz sadece bir sayfa kadar sizlere bilgi arz edeyim.  

TÜİK verilerine göre, ülkemizdeki kentli nüfus oranı 1950 yılında yüzde 25 iken 2010 yılında 73,7 milyon 
vatandaşımızın… Yani yüzde 76’sına yükselmiştir. Dolayısıyla daha önce vatandaşlarımızın birçoğu köydeyken bugün 
kentli olarak yaşıyor. Ne anlama geliyor?  Devletin bundan sonra kentsel yörelerde özellikle yaşayacak olan… Merkezî 
yerlerdeki mahallî idare başkanlarına çok büyük işler düşüyor. Neden dolayı? Bundan sonra, imarları olsun vesaire, 
diğer bütün program ve projeleri… Artık, inşallah Sayın Bakanım bunlara çok daha farklı bir şey gösterirler çünkü 
belediye başkanlarımızın üzerine düşen görevler bundan sonra çok daha ağırdır.  

Ayrıca, toplam nüfusun yüzde 30’u İstanbul, Ankara ve İzmir olmak üzere üç büyük kentimizde yaşamaktadır. 
Ülkemizde 1950’li yıllardan beri sürmekte olan yoğun kentleşme hareketi kentlerimizde plansız, düzensiz ve düşük 
maliyetli, hızlı bir yapılaşma sürecini başlatmıştır. Bu nedenle de kentlerimizin büyük bir bölümünde, yaşam kalitesi 
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düşük, afete duyarlı olmayan, güvenlik riski yüksek alanlar oluşmuştur. Bu alanların nitelikli yerleşimlere dönüştürülerek 
ülke ekonomimizin ve kentlerimizin sürdürülebilirliğinin temin edilmesi sosyoekonomik bir ihtiyaç hâline gelmiştir. Bu acil 
ihtiyaca rağmen, bazı istisnaların ötesinde, “kentsel dönüşüm” kavramı planlama pratiği içerisine girememiştir.  

Son yıllarda kentsel dönüşüme ilişkin çeşitli mevzuat çalışmaları sürdürülmektedir. Kentsel dönüşüm 
uygulamalarında merkezî hükûmetin katkı ve sorumluluğu bulunması önem arz etmektedir. Kent lerimizde 
sosyoekonomik değişmeler nedeniyle sağlıksız ve denetimsiz olarak gerçekleşen yapılaşmalar kentlerde kültürel ve 
fiziksel mekânda dönüşüm ihtiyacını ortaya çıkarmaktadır. Ancak kentlerimizde bulunan zengin kültürel ve doğal 
varlıklar nedeniyle dönüşüm uygulamalarının dikkatli yapılması gerekmektedir. Dünyada gelişen yatırım anlayışı da 
dikkate alındığında, bugün için zengin kültürel ve doğal varlıkların yatırımlara köstek olan alanlar olarak 
değerlendirilmemesinin bizatihi ekonominin önemli argümanı olduğu unutulmamalıdır.  

Mevzuatımıza göre, yerel yönetimler ve merkezde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ve Toplu Konut İdaresi 
Başkanlığı kentsel dönüşüm ve yenileme projelerini yürütmeye yetkilidir. Bu çerçevede başarılı dönüşüm projeleri 
gerçekleştirilerek, özellikle İstanbul ve Ankara gibi büyük kentlerimizde eski, köhnemiş, sağlıksız gecekondu alanları, 
sosyal konut ya da üst gelir konut veya ticaret bölgelerine dönüştürülmüştür. Ancak alanda paylı mülkiyet ile hak 
sahipliğinin çokluğu, afet risklerinin getirdiği sınırlama ve dönüşüm maliyetlerinin karşılanmaması gibi her bir projeye 
özgü değişik zorluklar merkezî hükûmetin bu projelere müdahil olmasını gerektirmiştir. Zira, hak sahipleriyle anlaşma 
sağlanamaması sebebiyle oluşan kamulaştırma maliyetleri veya dönüşümün başarısı için gerekli sosyal ve teknik 
altyapı sunumuna ilişkin maliyetler yerel yönetimlerin ekonomik gücünü aşabilmektedir.  

Kuzey Ankara Kent Girişi Projesi’nde de yaşandığı gibi, bu tür sorunların aşılabilmesi için projeye özel kanun 
yayımlanmak ihtiyacı hasıl olmuştur. Bu tür sorunlu geniş alanlarda ya da finans merkezleri gibi ülke ölçeğinde önemi 
haiz özel alanlarda yapılacak kentsel dönüşümler doğrudan merkezî hükûmetin müdahil olmasını gerektirmektedir. Bu 
gerekçelerle, 644 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Çevre ve Şehircilik Bakanlığına, yerel yönetimlerin ve TOKİ’nin 
kentsel dönüşüm ve yenileme projeleri ile ilgili planlama kararlarının alınması ve uygulama sürecinin yönlendirilmesi 
göreviyle doğrudan kentsel dönüşüm projesi yapma görevi verilmiştir.  

Niteliksiz kentsel dokunun dönüşümü için 5393 sayılı Kanun ve yıpranan tarihî dokunun işlevsel dönüşümü 
için 5366 sayılı Kanun ile yerel yönetimlere ve 2985 sayılı Kanun ile TOKİ’ye verilen yetkilerin yürütülmesinde proje 
alanındaki hak sahiplerinin mağdur edilmemesi için tarafların mutabakatının alınmasına özel önem gösterilmektedir. 
Hak sahiplerinin projelere katılımını teşvik etmek amacıyla idarelere proje alanlarında yeni imar kararlarının alınması, 
inşaat döneminde hak sahiplerine kira ödemelerinin yapılması, haklarının rezerv alanındaki gayrimenkullerle takası ve 
en nihayet, haklarının dönüştürülmüş alanlarda müstakil bir gayrimenkule tebdil edilmesinin mümkün olmadığı ya da 
mutabakatlarının alınmasının mümkün olmadığı hâllerde kamulaştırma yapılması yetkileri verilmiştir.  

Bu uygulamaların kentsel dönüşüm projelerinin gerçekleştirilmesinde yetersiz kalması ya da daha ziyade 
idarelerin imkânlarının bu uygulamaların gerçekleştirilmesi için yetersiz kalması sonucu Ağustos 2011’de  yayımlanan 
648 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle değişik 644 sayılı, uygulamaları teşvik edici yeni bir süreç tamamlanmıştır.  

Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, kentsel dönüşüm uygulamalarına vakit geçirmeden başlamıştır. Bu çerçevede, 
İstanbul Ataşehir Finans Merkezi ve İstanbul Sultanbeyli Projelerine ilişkin Bakanlar Kurulu kararları Resmî Gazete’de 
yayınlanmış ve Bakanlıkça çalışmaları hızla sürdürülmektedir.  

Ben bu vesileyle 2012 yılının bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diler, hepinize saygılar sunarım.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Finans merkezi Ağrı’ya kurulsaydı Ağrı daha iyi gelişmez miydi? Hiç olmazsa 

İstanbul’da yol, su, köprü sorunu biterdi.  
BAŞKAN – Sayın Tanal, lütfen… 
Sayın Aslanoğlu, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU ( İs tanbul )  – Sayın Başkan, çok değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, 

Bakanlığımızın çok değerli temsilcileri, saygıdeğer basın; hepinize saygılar sunarım.  
Sayın Bakanım, yeni Bakan oldunuz. Bir kere, başarı dileklerimi iletiyorum ve bu ülkeye iyi hizmet yapmanız 

için bu dileklerimi bir kez daha iletmek istiyorum.  
Sayın Türel’e bir teşekkür edeceğim, sonra nedenini söylerim. Bir teşekkürümü kabul et, sonra nedenini 

söyleyeceğim. 
MENDERES TÜREL (Antalya) – Her zaman, her zaman, ne demek. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ben yüreğimden gelen şeyi  söyler im b i l iyorsun Sayın 

Türe l ,  nedenin i  söyleyeceğim.  
MENDERES TÜREL (Antalya) – Tamam, sağ olun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Sayın Bakanım, burada ben tab i i  geçmişten 

gelmeyeceğim, bugünden g ideceğim . Şimdi ,  deprem gerçeğine geleceğim ama s ize b i r  dost  
tavs iyes inde bulunacağım. El in ize b i r  yetk i  a l t ın ız,  yere l  yönet imlerdek i  imar yetk is in i  a ld ınız.  
Âc izane görüşüm, is ter  mahal le  o lsun is ter  be lde o lsun is ter  semt o lsun,  nerede o lursa o lsun,  
oradak i  ye re l  yönet imler le  mut laka b i r  konsensüs sağlamanız,  mut laka b i r… Sorumlu luk duygusu 
yar ın  tek başına s izde deği l ,  bunun b i r  konsensüs le o luşmasına… Bir  kere,  b i r  dost  tavs iyes i  
yapıyorum. “Ben yapt ım o ldu.”  mant ığ ı… Çünkü herkes in a lg ı laması  şu Sayın Bakan:  Şehirc i l ik  
Bakanl ığ ı  bu yetk iy i  a ld ı…  

RECAİ BERBER (Manisa)  –  Nası l  b i r  yetk i?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  İmar p lanı  yetk is i .  
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RECAİ BERBER (Manisa)  –  Zaten vardı .   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Hayır  e fendim,  be led iye ler  ik i  ay iç inde eğer 

yapmazsa Bakanl ık  yapıyor .  Dört  ay,  dör t  ay iç inde.   
İs ter  dör t  ay iç inde yap ama bu yetk in iz i  ku l lanı rken -b i r  dost  tavs iyes i -  mümkün o lduğu 

kadar oradak i  yere l  yönet imler le ,  mümkün o lduğu kadar oradak i  insanlar la  b i r l ik te  b i r  konsensüs 
sağlayarak ku l lanı rsanız s ize o lan sorumlu luk azal ı r .  Aks i  hâ lde yar ın  s iz in  iç in  sorunlar  doğar.  
Bir  kere,  bunu b i r  dost  tavs iyes i  o larak i le t iyorum.  

Şimdi ,  deprem gerçeğin i  hepimiz b i l iyoruz Sayın Bakan.  Ben ger iye dönmeyeceğim ama 
hepimizin ,  Türk iye ’dek i  herkes in hatası  v ar .  Burada yere l  yönet imler in ,  herkes in hatası  var .  Yani  
bu o lan o laylardan ders  a lmadık  h içb i r  zaman.  Deprem kuşağında o lan b i r  ü lke o larak bugün 
Van’da ve Erc iş ’ te ,  bakt ığ ınız zaman,  resmi  b i r  döndürün,  neden böyle o ldu,  n iç in  bu b ina lar  
yık ı ld ı  d iye i rde len i rse burada b i r  mühendis l ik  hatası  -yani  mühendis l ik  demeyeyim de -  b i r  imalat  
hatası  o lduğu hep görünüyor.  Ha bu imalat  hatası  nereden kaynak lanıyor? Yere l  yönet imlerden 
kaynak lanıyor ,  yeter l i  denet im o lmamasından kaynak lanıyor ,  malzemesinden kaynak lan ıyor .  Yani  
bu Türk iye gerçeği  o lmasına rağmen,  maalesef ,  b iz hep buna göz yumduk.  Yani  burada hepimizin  
suçu var ,  burada herkes ku lak ardı  e t t i ,  herkes,  b i r  an önce,  b i r  şek i lde o ldu b i t t iye get i rd i  Sayın 
Bakan.  Di l iyorum k i  bundan böyle Türk iye ’de,  Türk iy e ’n in  tüm bölge ler inde,  en acımasız şek i lde,  
imalat  hatası  yapan herkes cezasını  çekmel id i r .  Bunlara müsaade etmememiz lazım.  

Ben 99 seç imler in i  yaşadım, İs tanbul ’da yaşadım. Ben 81’den ber i  Avcı lar ’da oturuyorum 
-81’den ber i -  ama orada da dönüp bakt ığ ımda  yine aynı  res im.  Hiç  değişen b i r  şey yok Sayın 
Bakan,  res im aynı .  Res im aynı .  Bazı  b ina larda ç iz ik  yok -demin b i r  arkadaşım söyled i -  ama bazı  
b ina lar  ise sank i  kâğı t tan yapı lmış .  Malzeme hatası ,  yapan insanın ça lması ,  be led iye ler in  kontro l  
etmemesi ,  heps i  üst  üste ge l iyor .  

Şimdi ,  ben b i r  kez daha burada d ikkat ler in iz i  çekt im.  Özel l ik le  Türk iye ’n in  her  taraf ında,  
nerede yapı l ı rsa yapı ls ın… Bu nedenle,  özel l ik le  yapı  denet iminden tu tun her  şeyine kadar,  
mut laka,  buna müsaade et t iğ imiz takdi rde yar ın  cana gel iyor  Sayın Bakanım.  

Ben depremden açı lmışken s ize b i rkaç örnek vermek is t iyorum arkadaş lar .  İ lçe ismi  
vermeyeceğim, İs tanbul ’da benim bölgemdeki  ik i  i lçe.  120 b ina ağır  hasar l ıymış i lçenin b i r inde 
Sayın Bakan.  

RECAİ BERBER (Manisa)  –  Avcı larda mı?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  İ lçe ismin i  s ize söyler im.   
Ağır  hasar l ı  b ina lardan 4 tanes i  ka lmış ,  bunu da yıkamıyor lar ,  iç inde insanlar  o turuyor .  

Beled iyenin h içb i r  yapt ı r ım gücü yok.  Al t ın ı  ç iz iyorum, be led iyenin h içb i r  yapt ı r ım gücü yok.  Bi r ,  
bunlar .  Orta hasar l ı lar… Sadece mektup yazıyor  be led iye,  “Bu b ina or ta  hasar l ıd ı r ,  güç lendi rme 
yapın. ”  d iye.  980 tane or ta  hasar l ı  b ina var  ve b i r  şek i lde,  h içb i r  güç lendi rme yapmadan iç inde 
oturuyor .  Bazı  b ina lar  var ,  ruhsat l ı ,  imar l ı  - ruhsat l ı ,  imar l ı -  ama üstüne üç kat  kaçak yapmış.  
Anlaşamıyor lar .  Yani  yık ıp  yeniden yapal ım;  imar üç kat ,  var  a l t ı  kat .  Mut laka iç inde,  Sayın 
Bakan,  insan yaşıyor  bunlar ın .  Yani  o laya. . .  İç inde insan yaşıyor  bunlar ın .  Yani  ar t ık  burada,  ya 
o bö lgede,  iç inde oturan insan kadar yeni  b i r  ş ey ver i lmel i… Bi r  şek i lde… Ama bunlar  b iz im 
insanımız,  yani  bu b ina or ta  hasar l ı  d iye… İmara aykı r ı  yapı lmış ,  kaçak kat  yapı lmış  ama 
çıkaramıyorsun.  Beled iye ler in  e l i  ko lu  bağl ı .  Burada en acımasız şek i lde davranarak,  insanlar ı  
da or tak noktada,  or tak b i r  ç izg iye get i rerek bunlar ın  ön lenmesi  lazım.   

Yine başka b i r  i lçe:  4  b in  tane or ta  hasar l ı  b ina var .  İç inde insanlar  o turuyor .  Mevcut ,  o  
bö lgenin imarı  d iye l im üç kat ,  beş kat  yapı lmış.  Hiçb i r  şey yapamıyorsunuz ama iç inde,  4  b in  
binada insan oturuyor .  Bu belediye ler  sadece yazı  yazmakla,  büyükşehre i le tmekle ve iç inde 
oturanlara yazı  yazmakla sorumlu luk duygusundan kur tu lduğunu zannediyor .  Ama b iz im 
insanlar ımız oturuyor  burada.  Bu hepimizin  or tak sorunu,  hangi  par t iye a i t  be led iye o lursa o lsun,  
burada hepimizin or tak noktası  Sayın Bakanım. İs tanbul ’da bu sorun kapıdadır  Sayın Bakanım.  

RECAİ BERBER (Manisa)  –  Beş kat  ver i ld iğ inde çözülecek mi?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Efendim, ben tab i i  tekn ik  b i r  insan deği l im 

Sayın Berber ama benim iç in  şu:  İç in de oturan insan var  -orta hasar l ı -  yarın  bunlar ın  heps i  ö lür .  
Nası l  çözer iz onu b i lmiyorum ama çözmek zorundayız Sayın Berber,  onu söylemek is t iyorum.  

RECAİ BERBER (Manisa)  –  Çözülmesi  gerek iyor .   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Ben sadece ik i  i lçeden örnek verd im Sayın 

Bakan.   
Şimdi ,  Sayın Bakan,  be led iye ler  konusuna geleceğim. Ben dokuz yı ld ı r  mücadele 

ed iyorum burada.  Arkadaş lar ımın heps i  bana hak ver iyor  ama eylem yok.  Sonuna kadar y ine… 
Dün burada Kalk ınma Bakanl ığ ı  vardı .  Şimdi ,  Sayın Bakanım, ban a b i r  Al lah ’ ın  ku lu söyles in ,  
be led iye ler in  İç iş ler i  Bakanl ığ ına bağl ı  o lmasının… Bana b i r is i  des in k i :  “ İç iş ler i  Bakanl ığ ı  bu 
beled iye lere şu h izmet i  ver iyor . ”  Ya bana b i r  Al lah ’ ın  ku lu söyles in :  “Teknik  destek ver iyor ,  
kaynak ver iyor ,  pro je  ver iyor . ”   

RECAİ BERBER (Manisa)  –  İ l le r  Bankası  ver iyor .   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Bir  dak ika,  dur ,  ge leceğim.  
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Şimdi ,  Sayın Bakan,  İç iş ler i  Bakanl ığ ı  ancak beled iye basıyor ,  sabahın beş inde insan 

onuruyla oynuyor.  Suçum varsa gel in  benden hesap sorun Sayın B akanım ama beni  sabahın 
beş inde konu komşuma… Onurumla oynamayın benim.  Ben kaçmıyorum, be led iyedeyim.  Sabahın 
beş inde evimden a lacağına,  “Gel  kardeş im,  hesap ver . ”  de,  ge leyim,  onur luca hesap vereyim 
s ize,  suçum varsa çekeyim.  Sakın o la  k i  şunu yanl ış  an l amayın:  Kim suç luysa hesap sorun ama 
insan onurunu k ı rmayın.  Burası  po l is  devlet i  deği l ,  burası  hukuk devlet i .   

Sayın Bakanım, b i r  kere,  be led iye ler in  İç iş ler i  Bakanl ığ ına bağl ı  o lmasının ben dokuz 
yı ld ı r  h içb i r  espr is in i  göremiyorum. Hiçb i r  destek sağlamı yor .  Bana deyin k i :  “Şu desteği  
sağl ıyor . ”  Bi r :  Bunun yer i  ya s iz in  Bakanl ığ ınız - İ l le r  Bankası  da Bakanl ığ ınızın çat ıs ı  a l t ında -  
yahut  da Kalk ınma Bakanl ığ ıdı r  çünkü pro je ,  kaynak,  destek,  yani  ik is inden b i r i  o lmal ıd ı r .  
Beled iye ler in  b i r  sahib i  o lmal ıd ı r  Sayın Bakan.   

İk i :  Özel  idare ler  s ize bağl ı  o lmal ıd ı r .  Sahib i  yok.  Bana deyin k i :  “Özel  idarenin sahib i  
var . ”  İç iş ler i  Bakanl ığ ına bağl ı  şek len.  Ey İç iş ler i  Bakanl ığ ı ,  sen ne iş  yapars ın ya?  

RECAİ BERBER (Manisa)  –  Özel  idare kendi  kendine bağl ı .   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Bir  dak ika… Nası l  kendi  kendine bağl ı?  

İç iş ler i  Bakanl ığ ına her  şeyin hesabını  ver iyor .  Hangi  hesabı  soruyorsun İç iş ler i  Bakanl ığ ı? 
Hangi  hesabı  soruyorsun? Ne verd in de ne is t iyorsun? Ne verd in de ne is t iyorsun? Sayın Bakan,  
bi r  kere,  bunun a l t ın ı  ç iz iyorum.  

İk i :  Sayın Bakan,  b i r  haksızl ık  var .  Siz yeni  ge ld in iz.  Ben dokuz yı ld ı r  y ine bunun 
mücadeles in i  yapıyorum. Türk iye ’de b i r  büyükşehi r  be led iyes i ,  b i r  küçük şehi r  be led iyes i  var .  
İ l le r  Bankası  burada,  verd iğ i  para lar ı  b i l iyor .  Gerç i  İ l le r  Bankası  sadece Mal iyeden gelen parayı  
ödüyor,  yani  o  arkadaş lar ımın bu iş te  en küçük b i r  suçu yok,  b i r  sorumlu luğu yok,  sadece Mal iye 
gönder iyor ,  d iyor  k i :  “Şu beled iye lere…” Çarpıyor ,  bö lüyor ,  esasına gönder iyor .   

Şimdi ,  b i r i  4 ,5  a l ıyor ,  b i r i  1  a l ıyor  Sayın Bakanım. Hasbelkader zamanında büyükşehi r  
o lmuş,  b i r  30 k i lometre büyütmüşler ,  500 b in  nüfusa gelmiş ,  160 b in  l i ra  para a l ıyor  yı lda ama 
600 b in  nüfus lu  b i r  Şanl ıur fa  -büyütmeden,  sadece mücavi r  a lan 600 b in -  yı lda a ld ığı  para 80 
milyon.  Bu hak mıdır ,  adalet  mid i r?  Hak mıdır ,  adalet  mid i r?  

Şimdi  -s iz de bu iş in  iç inde o lacaksınız zannediyorum -  yeni  b i r  uygulama get i r i l iyor ,  yeni  
bi r  büyükşehi r  icat  ed i l iyor  sek iz on tane.  Sayın Bakan,  çok yanl ış  yapıyorsunuz.  Esk iden h iç  
deği lse Samsun’un 30 k i lometre et ra f ın ı  a ld ınız,  Adapazarı ’n ın  30 k i lometre et ra f ın ı  a ld ınız,  
bununla ka ld ınız.  Ha ş imdi  200 k i lometre i ler idek i  i lçeyi  de büyükşehi rden yönetmeye 
ka lk ıyorsunuz bu yeni  uygulamayla.  750 b in  nüfus d iyorsunuz,  o  i lde yaşayan tüm insanlar ı  
a l ıyorsunuz -Manisa ’nın Demirc i ’s inden 150 k i lometre,  Elb is tan Kahramanmaraş ’a 170 k i lometre -  
onun köyler in i  de büyükşehi rden yönetmeye ka lk ıyorsunuz.  Böyle b i r  şey o lmaz Sayın Bakan,  
yönetemezsin iz.   

Şimdi  s ize yapı lan lardan da örnek vereceğim. Böyle b i r  hataya  düşmeyin Sayın Bakan.  
30 k i lometre 30 k i lometre ama 200 k i lometre i lerdek i  b i r  köyü büyükşehr in  mahal les i  hâ l ine 
get i rmek Sayın Bakanım… Böyle b i r  şey o lmaz,  böyle b i r  şey yok.  Örnek ler  vereceğim ş imdi  s ize.  
Sakın böyle b i r  hataya düşülmesin Sayın Bakan,  a l t ından ç ık ı lmaz bu iş in .   

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) –  Plan Bütçe 
Komisyonuna gelecek,  o  zaman burada görüşürüz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Ama Sayın Bakan,  önce de s ize imza 
at t ı racak lar .  Ben sadece iç imdeki  söylüyoru m Sayın Bakanım, s ize de imza at t ı racak lar .   

Şimdi ,  İs tanbul ’da yeni  i lçe ler  icat  ed i ld i ,  be lde ler  kapat ı ld ı .  Şimdi  Çata lca ’ya bağl ı  
Binkı l ıç  80 k i lometre.  

(Mikrofon otomat ik  c ihaz taraf ından kapat ı ld ı )  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Biraz müsaade edeceks in iz Sayın Başkanım.  
BAŞKAN –  Buyurunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Binkı l ıç  80 k i lometre,  mahal le  o ldu.  

Çata lca ’nın yanındak i… Burası  Çata lca beled iyes ine bağl ı  mahal le .  Çata lca ’nın 5 k i lometre 
i ler is indek i  b i r  köy ise… Bir  sürü köy var  5  k i lo metre et ra f ında.  Bunlar  köy,  bunlar  köy… Ya 
kardeş im,  80 k i lometre i ler idek in i  be lde d iye i lçe bağladı lar .   

Şimdi ,  öbür ler i  de İs tanbul  Büyükşehre bağl ı  köy o larak.  Ey İs tanbul  Büyükşehi r ,  sen ta  
İs tanbul ’dan Çata lca ’nın b i lmem hangi  köyüne hangi  h izmet i  v ereceks in? Ya 5 k i lometre…  

İk i :  Sayın Bakanım, Çata lca ’nın et ra f ında b i r  sürü köy Arnavutköy’e bağlanmış.  İnsanlar  
kü l tür ler iy le ,  değer ler iy le ,  yaşamlar ıy la  a l ışmış lar  Çata lca ’ya g i tmeye.  Şimdi  30 k i lometre 
Arnavutköy.  Gi tmiyor lar .  Hadımköy’den Çata lca ta raf ındak i  tüm köyler .  İs temiyor lar .  30 k i lometre 
oraya g id iyor lar ,  ad l iyeye g idecekse,  Sayın Bakan,  b i r  35 k i lometre Gaziosmanpaşa’ya g id iyor lar ,  
asker l ik  şubes ine g idecekse b i r  25 k i lometre Eyüp’e g id iyor lar .  Böyle o lur  mu Sayın Bakan ya? 
Çata lca ’ya 5 k i lometre,  “Hayır ,  sen Arnavutköy’e bağl ıs ın . ”  Ya beni  75 k i lometre n iye 
gönder iyorsun? Yol  yok,  yo lak yok.  Otobandan g ideceğim, arabam yoksa hapı  yut tum. Ha 
Çata lca ’ya g iderken orada her  gün min ibüs g id iyor .  Belde halk ının r ızası  a l ınmaksızın bu 
uygulamalar ,  Sayın Bakan,  insanlar ı  mutsuz ediyor .  Ben s ize bunlar ın  heps in i  yazdım, 
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Bakanl ığ ınıza.  Bu benim vicdani  sorumlu luğum. Ben çok gezen b i r  adamım, haf ta  sonlar ı  h iç  
durmuyorum. İnsanlar  ağ l ıyor .   

Yine,  bazı  bö lge lerde yüksek yüksek b ina lar  ç ık t ı .  Adına “kent se l  dönüşüm” deyin,  b i lme 
iş te  Ispar ta  Kule -Sayın Bakanım b i l i r -  bi lmem ne deyin,  Esenyurt ’ ta  iş te  b i lmem ne b ina lar ı .  
Eğer üstünden yüksek ger i l im hat t ı  geçmişse hapı  yut tun.  Ya kardeş im,  bu benim… Ve o 
mahal lede,  sadece yüksek ger i l im hat t ı  geçen yerde deği l ,  Esenyurt ’un kaç mahal les inde,  
yanında hep yüksek yüksek b ina lar ,  herkes o rant tan payını  a l ıyor ,  gar ib im,  üstünden hava 
hat t ın ın geçt iğ i  a landa h içb i r  b ina… Ayvayı  yedi .  Başakşehi r ’de,  Esenyurt ’ ta ,  Avcı lar ’da gar ip  
insanlar… Ben bunu Sayın Ener j i  Ba kanına söyled im,  bunlar ı  yer  a l t ına… Ama burada büyük b i r  
haksızl ık  var  Sayın Bakanım.  

Şimdi ,  İ l le r  Bankasına geleceğim. Demin Beyefendi  i le t t i ,  hak ikaten İ l ler  Bankası  
Kanunu’nda… Bu grupta Sayın Berber çok iy i  b i lecek,  Sayın Badak a l t  komisyonda yoktu g al iba o 
zaman.  

BAŞKAN –  İ l le r  Bankasını  ik i  dak ikada anlatacağız deği l  mi? Benim iç in  fark  etmez de,  
arkadaş lar…  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Bak,  ş imdi ,  bugün Aydın Bey konuşmadı ,  
Kazım Bey konuşmadı .  Onlar ın  onar dak ika hakkı  var  Sayın Başkan bend e,  on lar ın  onar dak ika 
hakkı  var .   

RECAİ BERBER (Manisa)  –  Mevlüt  Bey,  b iz de konuşmadık .   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Şimdi ,  Sayın Bakan,  ben bugüne kadar -dokuz 

yı ld ı r  buradayım -  İ l le r  Bankasının kendi  in is iyat i f inde beled iye lere karş ı  yapt ığ ı… Hi ç  k imseyi  
ayı rmadan,  düzgün,  dürüst  ve onlara yo l  gösteren b i r  kurum olduğu iç in  tüm İ l ler  Bankası  
personel in in  önünde saygıyla  eğ i l iyorum. Ha bundan sonra değiş i rse Sayın Bakan,  sebebi  
s izs in iz.  Bunu da söyleyeyim.  

Şimdi ,  Tapu Kadastroyu çok k ısa geç iyoru m. Yine çok emek verd ik  onun kanununa ama 
ar t ık  te le fon lar ımıza ç ıkmamaya baş ladı lar  Sayın Genel  Müdürüm, bunu da söyler im burada.  
Hiç… Her nedense,  aranmıyoruz,  k imse b ize dönmüyor.  Ben b i lmem, ben söyler im.  Hiç… Çünkü 
ben,  benim iç in  aramam. Ben geçen bü tçe lerde hep saygıyla  önünüzde eği ld im ama o kanun 
değiş t i ,  ondan sonra orada b i r  değiş ik l ik  o ldu,  b i r  şeyler  o ldu,  b i lmiyorum. Nedeni  nedi r  b i lmem.  

BAŞKAN –  İh t iyacımız ka lmadı  demiş lerd i r .  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Val lah i  b i lmem.  
Ha bundan sonra orası  da İ l ler  Bankası  g ib i  o lursa onun da sebebi  s izs in iz Sayın 

Bakanım.  
Şimdi ,  Sayın Bakan,  orman arazi ler i  konusu hak ikaten yara.  Ben tapu a lmış ım,  bana taş 

g ib i  tapu vermişs in iz,  a l t ı  ay sonra d iyor  k i :  “Kardeş im,  ben senin tapunu ip ta l  e t t im,  bur ası  
orman arazis i . ”  Ben g i tmiş im,  para vermiş im,  sat ın  a lmış ım ya.  Devlet  adam kandırmaz.  O zaman 
n iye sat t ı r ıyorsunuz burayı? Onun iç in ,  şu 2/B’y le  b i r l ik te…  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) –  Anayasa 
Mahkemesine g i t t in iz,  ip ta l  e t t i rd in iz onu ya.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Gider iz Abi ,  haksızl ık  yapmayın,  haksızl ık  
yapmayın.   

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) –  İş te  haksızl ık  
ondan.   

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Hayır .  Gel in ,  get i r in ,  köylüye bedava  vere l im.  
Ya, bedava vere l im.  Hayır ,  bedava vere l im.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) –  Onu geçen dönem 
çıkardık .  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Hayır ,  ormanla i lg i l i  deği l  Sayın Bakanım o.   
(Mikrofon otomat ik  c ihaz taraf ından kap at ı ld ı )  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Evet ,  As lanoğlu…  
MEHMET GÜNAL (Anta lya)  –  Boğaz’dak i  ya l ı lar ın  arasına sokunca o lmuyor.   
BAŞKAN – Neyse, arkadaşlar, lütfen…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Şimdi ,  Sayın Bakanım -b i lmiyorsunuz-  sen 

seç i lme yaşıyla  2/B’y i  aynı  gün buraya get i r i rsen…  Hayır ,  hayır ,  hayı r ,  s iz b i lmiyorsunuz.  Sayın 
Bakan,  ben burada h içb i r  şeyi  unutmam. Böyle,  b i r  kâğıdın arkasına 1 ’ inc i  madde… Sayın 
Berber,  s iz de yoktunuz.  Bi r  kağıdın a l t ına yi rmi  beş yaş seç i lme yaşı ,  a l t ına da  orman arazis i .  
Kimi  kandır ıyoruz ya!  

MEHMET GÜNAL (Anta lya)  –  Paket ,  Anayasa paket i  g ib i .   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  –  Şimdi ,  b i r  başka konu:  Sayın Bakan,  Si l ivr i ’de 

400 tane fabr ika var .  Bunlar  Türk iye ’n in  en öneml i  kuru luş lar ı .  Mut laka bu fabr ika lar ın… Bir  ıs lah 
organize sanayi  bö lges i  e t ra f ında  bu insanlar  üret im yapmak is t iyor ,  yardım is t iyor .  Is lah 
organize sanayi  bö lges i  e t ra f ında b i r  şek i lde bunlar ı  yapmamız lazım.   
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Sayın Başkanım, benim doğduğum i lçe Arapk i r .  Her ne h ikmetse,  b i r  tanes i  kâğ ı t  a lmış ,  

“Ben buraya bara j  yapacağım.”  Ya sen k imsin kardeş im? Burası  b i r  vadi ,  burası  b i r  s i t  a lanı .  
Oradak i  tüm s iv i l  top lum örgüt ler i ,  Malatya ’dak i  tüm -Sayın Şahin ne o ldu? Sayın Şahin g i t t i  mi? -  
herkes… Orası  b i r  avlak,  orası  b i r  vadi ,  yani  tüm insan lar ın  ekmeği  ya.  Ya,  sen k imsin kardeş im 
ya? El ine kâğı t  a lan g id iyor .   

RECAİ BERBER (Manisa)  –  Kâğı t  dediğ in iz ruhsat .   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Eline kâğıt alan gidiyor. Tüm oradaki yani 10 bin nüfusun 10 bini 

de bu işe karşı, bilginize sunuyorum Sayın Bakanım.  
Şimdi bir teşekkürü de -Sayın Müsteşarıma iletmiştim- İstanbul Çevre ve Orman Müdürünüze etmek istiyorum 

buradan. İstanbul Arnavutköy’de zehir kokan bir fabrika var, zehir saçıyor, Arnavutköy Ömerli köyünde, gözümle gördüm 
zehir saçıyor. Ben zatıalinize ilettim çok ilgilenmiş ama her ne hikmetse yazıyı Çevre Müdürlüğü aynı gün göndermesine 
rağmen Kaymakamlığa bir ayda gitmedi. Kaymakamlıkta -ben kimsenin burada asla bilmediğim için kimseyi suçlayamam 
benim tarzım değil- bir ayda gönderilmesine rağmen bir buçuk ay sonra çıktı ortaya. Gitti kapattılar, ertesi gün mührü 
kırdılar tekrar çalışıyorlar. Böyle bir hukuk devleti olmaz. Ben bunu asla… Çevre ve Şehircilik Bölge Müdürüne teşekkür 
ediyorum ama Sayın Bakanım bunu yapan kaymakamsa kaymakam –kaymakamın şahsına asla- veya kimse… Mühür 
kırıldı, ertesi gün kırıldı. Ne güçlü adamlarmış bunlar! Ne büyük adamlarmış ya!  

Şimdi Sayın Bakanım, siz, şimdi demin burada İller Bankası şeyinde okudum, iİller Bankasını takdim ederken 
orada köylerle ilgili her yıl belli İller Bankası kârından belli köylere bir şey veriyorsunuz, şimdi bir âdettir Plan ve Bütçe 
Komisyonunda Sayın Bakanım, o komisyona gelen bakan buradaki tüm komisyon üyelerine çıkarken mutlaka bir şey 
yaptırır. Onun için bu arkadaşlarımız adına söylüyorum, bu İller Bankasının o köylere yaptıracağınız katkı paylı şey varsa 
yani siz ilk geldiğiniz için buradaki arkadaşlarımın göstereceği bir köye… 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR  (Trabzon) –  Sadece burada bekleyenlerin eğer 
köylü ise köylerine tamam yani buradaki arkadaşlar köylü ise… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır, köylü olmayabilir. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Ben köylüyüm Sayın Bakanım. 
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Biz vekiliz, müvekkillerimiz adına istiyoruz Sayın Bakanım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Biz vekiliz… Onun için Sayın Bakanım, bunu dikkate alın, burada 

bu bir âdettir, Plan Bütçe Komisyonunun âdetidir. Son bütçe sizin, siz de bunu dikkate alırsanız mutlu oluruz. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Benim köyü alsın, Burdur-Düğer köyü. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Tabii, tabii… 
Hepinize teşekkür ediyorum, başarılar diliyorum zatialinize ve tüm ekip arkadaşlarınıza. Diliyorum ki seneye bu 

zaman, Sayın  Bakanım ben sadece bir dost tavsiyesiyle sadece yaşadığımız deneyim kazandığım konuları arz ettim. 
Özellikle imar yetkisini kullanırken mutlaka yerel yönetimlerle bir el ele, uyum içinde olursanız size zarar gelmez yoksa 
seneye bu zaman burada size çok zarar gelir Sayın  Bakan, şimdiden söylüyorum. 

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN –  Sayın Aslanoğlu, çok teşekkür ediyoruz. 
Ben de katkı sağlayan tüm komisyon üyesi arkadaşlara teşekkür etmek istiyorum. 
Değerli arkadaşlar, soru-cevap bölümüne geçiyoruz. 
Sayın Kalaycı…  
Doğrudan sorularımızı sorarsak çok memnun olurum çünkü zaman epey ilerledi. 
 
SORULAR ve CEVAPLAR 
 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Tabii tabii. 
Sayın Bakanım, bir teşekkürle birlikte sorumu soracağım: Geçtiğimiz günlerde Konya’daydınız Sayın Dışişleri 

Bakanımızla birlikte açıklamalarınız oldu Mevlânâ Kültür Vadisi Projesi’yle ilgili. Hükûmet olarak destek vereceğinizi 
Konya kamuoyuna açıkladınız. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR  (Trabzon) –  Nereye destek vereceğimizi? 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Konya’ya, Mevlânâ Kültür Vadisi Projesi.  
Şimdi hem Konya’yı ziyaretinizden dolayı hem de bu destek sözünüzden dolayı teşekkür ediyorum. Yalnız, 

Bakan sözü devlet sözüdür Sayın Bakanım. Bunu takip etmek de tabii bize görev olarak düşüyor, bunu her fırsatta 
sizlere hatırlatacağım. 

Bu projenin tahminî bedeli ne olacak? Tabii belediyenin bir projesi ama benim orada sizin yaptığınız 
açıklamalardan anladığım -yerinde gezdiniz tespitler yaptınız- herhâlde bu konu üzerinde duracaksınız. Yani bu çok 
büyük bir kaynak gerektiriyor. İnşallah hızla bu proje uygulamaya geçer ama bunun kaynağı nereden, nasıl temin 
edilecek? Açıkçası Konya kamuoyu bunu merak ediyor. 

Bir de Sayın Bakanım, tabii konuşmamda da dile getirdim, biliyorsunuz Plan Bütçe Komisyonu daha ziyade  
teknik düzeyde geçen, siyaset ikinci planda olan bir Komisyonumuz. Şimdi bizden talep geldi diye zannetmeyin ki bu 
muhalefetin talebi. Hakikaten iller Bankasıyla ilgili -Recai Bey de burada, diğer arkadaşlarım da burada- burada çok 
güzel bir çalışma yapıldı, kanunu çıkardık ama uygulamada Sayın Bakanım -konuşmamda da belirttiğim gibi- Bakanlığın 
da yeniden yapılanmış olmasının herhâlde sonucu gerek ücretleriyle ilgili gerekse uzmanlık sınavıyla ilgili İller Bankası 
personelinin beklentisi var, açıkçası bir müjdeli haber verecek misiniz? 

Teşekkür ediyorum. 
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BAŞKAN –   Teşekkür ediyorum. 
Sayın Badak… 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanımıza iki küçük sorum var: Birisi,  şehirlerimiz güzelleşiyor, modernleşiyor fakat buna karşılık pek 

çok yerde caddelerde şehir estetiğine uymayan tabela kirliliği var. Bu konuda esasen ne genel bütçe ne mahallî 
idarelerin  bütçesine yük olmayacak bir düzenleme yapılması mümkün. Acaba Bakanlığımız 2012 yılında bu konuda bir 
standart çalışması düşünüyor mu? 

İkincisi, Antalya ilimizin merkez büyükşehir sınırları içerisinde Aksu ilçesi içerisinde Çalkaya bölgesi var, 
eskiden adı Çalkaya belediyesiydi. 1990’lı yılların başlarında belediyelerin yaptığı yanlış imar uygulamalarından dolayı 3 
bin aileye ilgilendiren büyük bir tapu problemi, imar problemi söz konusu. Bunun müsebbibi olan belediye başkanı ve 
arkadaşları çok ağır cezalara çarptırıldılar. Onlar çıktılar, affedildiler, bir şekilde bir yolunu bulup nasıl olduysa çıktılar 
fakat vatandaş, bu 3 bin aile hâlâ yerlerini kullanamıyor. Pek çok görüşmelere, teşebbüslere rağmen Kadastro Genel 
Müdürlüğümüz bu konuda nasıl bir çalışma yapacak? Bu mağdur olan vatandaşlarımızın hakları nasıl teslim edilecek?  

Bu vesileyle 2012 bütçesinin hayırlı olmasını temenni ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN –  Buyurunuz Sayın Çelebi.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, bizim özellikle belediyenin Ağrı atık su arıtma projesinin bir an önce yapılması hususunda 

yardımlarınızı rica ediyoruz.  
Bir de yine, belediyemize ait katı atık depolama alanıyla ilgili bir talebimiz, bir yazımız olacak Bakanlığa intikal 

etmiş.  
Yine, Ağrı merkezde iki adet park yapmak istiyoruz. Belediyemiz bu hususta da Bakanlığa yazı yazmış. 

Bunlardan bir tanesi komando parkı ki, Ağrı merkezde sosyal donatılarımız hiç yok. İkincisi ise minya park yani minyatür 
bir park yapıyoruz, bu anlamda desteklerinizi bekliyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN –  Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, siz -demin söyledim- TOKİ’den ayrıldınız artık başka bir yere geçtiniz ama Bakanlığınızın ilk 

günlerinde “TOKİ İdaresiyle yoksullara yardımlar yapılacak.” demiş, oraya pek anlamadık Trabzon’dan bir haber gelmiş 
Yeni Şafak gazetesinde. TOKİ aracılığıyla nasıl bir yardım yapacaksınız? Bir yanlış anlama mı var? Onu anlamadım. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR  (Trabzon) –  Ne zaman çıktı haber? 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – 18 Temmuz “Önceliğimiz istihdam oluşturmak...” Trabzon’dan Kamil Anahar 

yazmış. Ben şaşırdım da yani “TOKİ idaresiyle nasıl bir yardım yapacağız?” diye.  
Diğer bir sorum da TOKİ’yle ilgili olduğu için onu soruyorum: Dün biz burada Hazine işlemleri, Hazine 

Müsteşarlığı olduğu için onlarla tartıştık, bunun bir kısmı ortada kaldı, siz gelince soracağımı söylemiştim onun için.  
Hazine işlemleri raporunda Sayıştayın uygunluk vermediği sizi ilgilendiren  bir husus var Hazine alacaklarıyla 

ilgili. TOKİ bu hesabı düzeltemediği için alacak, borç birbirine karışmış yani faizi ve anaparası karışmış. Konut 
kooperatifleriyle ilgili Sayın Bakanım siz biliyorsunuz, fazla zaman almayayım diye…. Bu konuda maalesef 
arkadaşlarımız burada tartıştık ama TOKİ tarafından etkili bir takip sisteminin kurulmaması nedeniyle bu şeyler tam ve 
doğruyu göstermediğinden dolayı Sayıştay Genel Kurulu onaylamamış. O konuda bunların raporundan sonra herhangi 
bir gelişme var mı yok mu? Siz eskisini bildiğiniz için söylüyorum. O konuda çalışmalar yapıldı mı yoksa yapılmadı da 
onun için mi iptal oldu? Bir sormak istedim, siz buradayken. 

Teşekkür ederim. 
 BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Demiröz… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; öncelikle başarılar diliyorum. TOKİ Başkanı 

olarak dokuz yıldan fazla bir görev yaptınız.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR  (Trabzon) –  Sekiz yıldan fazla… 
VEDAT DEMİRÖZ (Devamla) – Dokuz yıl diyelim. Başarılarınız gün ortada herkes görüyor. Genel bütçeden hiç 

pay almıyordunuz TOKİ’deyken ve iyi biliyorum ki ayda 500 milyon lira hak ediş ödüyordunuz. Şimdi Komisyon olarak bir 
yılda 900 milyon liralık bir bütçe veriyoruz size. Bu Bakanlığınızda da TOKİ gibi bir kaynak oluşturmak için neler 
yapacaksınız? Yeni kaynaklar… Buna paralel olarak İstanbul için ben bir bölge için bahsedeceğim: Gaziosmanpaşa-
Arnavutköy civarında  taş ocakları  var. Bu taş ocaklarında irili ufaklı on altı şirket ruhsatlı ruhsatsız hizmet veriyor, 150 
metreye kadar inilmiş... 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR  (Trabzon) –  Sultangazi… 
VEDAT DEMİRÖZ (Devamla) – Sultangazi yeni ismi, evet. 
Bu taş ocakları sahasının ıslahı için -İstanbul Büyükşehir Belediyesinin de orada yeri var- bir proje hazırlanıp 

bunu uygulamaya sokabilir miyiz? Çünkü çevreye çok zarar veriyor ama madenlerden de veya oradan çıkacak yer altı 
kaynaklarından da vazgeçemeyiz. Bu konuda neler yapılabilir? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN –   Teşekkür ediyorum Sayın Demiröz. 
Sayın Ünüvar… 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
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Sayın  Bakanım, Adana önemli bir deprem bölgesi, deprem kuşağı üzerinde, geçmişi de depremle malul  bir 

şehrimiz. Özellikle 98’deki Ceyhan depremi gerçekten çok yıkıcı olmuştu. Ayrıca sosyal açıdan da bilhassa Seyhan ve 
Yüreğir merkez ilçelerimiz, ki ikisinin toplam nüfusu 1 milyon 300 bin civarında. Burada kentsel dönüşüm ihtiyacı cidden 
sosyal açıdan önemli bir doğrultuda. Bu çerçevede geçenlerde kentsel dönüşüm yapılacak öncelikli iller arasında 
zikredilmeyen Adana’yı da bu kapsama alma düşünceniz var mı? Birinci sualim bu.  

İkincisi, tapu işlemleri hepimizin bir türlü yapması gereken işlemlerden  birisi. En azından Ankara ve Adana’da 
tapu işlemleriyle ilgili uğraştığım için biliyorum, tapu dairelerimiz genellikle şehrin en merkezî ama en sıkışık noktalarına 
yerleşmiş durumda. Acaba bu tapu işlemlerinin otopark imkânı daha iyi ve diğer tapu işlemleriyle ilgili banka, fotoğraf ve 
vesaire gibi o işin müştemilatında olan hususları da içine alacak, şehrin birazcık daha dışında tapu sarayları şeklinde bir 
uygulama yapma imkânınız olur mu? Böyle bir uygulama en azından vatandaşları rahatlatacaktır diye düşünüyorum.  

Tabelayı sormaya niyetlenmiştim, Sadık Bey sordu, bence son derece önemli gerçekten. Bir tabela standardı 
getirmek çok önemli, özellikle iyi bilinmeyen yerlerde binalar üzerinde numara, sokak isimlerini falan görmekte gerçekten 
çok zorlanıyoruz.  

Son olarak da: Adana’da organize sanayi bölgesi Türkiye'nin en önemli organize sanayi bölgelerinden birisi, 
ikinci büyük organize sanayi bölgesi. Bu organize sanayi bölgemizin genişlemesiyle ilgili bir ihtiyaç var. Yaklaşık 2 bin 
hektarlık bir alan 1/25.000 ve 1/100.000 ölçekli çevre düzeni planlarına işlenmiş. Kadastral haritalar yetersiz ve arazinin 
yapısıyla uyumsuz bir şekilde. Kadastro yenileme çalışmaları da yapılmış durumda ancak bir türlü sonuçlanamamış 
konumda. Organize sanayi bölgemiz yeni mülkiyet edinmeyle ilgili bir sorun olduğu için bu işlemlerin bir an evvel 
sonuçlandırılmasını talep ediyor. 

Son olarak bir dileğim de var, o dileğimi de arz edip bitireceğim: Kırsal alanlarda yöresel doku ve mimari 
özelliklerin belirlenmesi ve yaygınlaştırılması projenizin gerçekten çok önemli olduğunu düşünüyorum. Esasında siz 
Şehircilik Bakanlığısınız ama köylerdeki yaşamayı da daha uygun, daha optimum seviyeye çıkarma noktasında 
Bakanlığınızın faaliyet alanı olduğunu biliyorum. Bilhassa Adana’da bu projenin yaygınlaştırılmasının çok uygun 
olacağını bir Adana Milletvekili olarak talep ediyorum.  

Bakanlığınızın ve bütçenizin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
(Oturum Başkanlığına Ahmet Öksüzkaya geçti) 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Tanal, buyurun. 
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Teşekkür ederim Değerli Başkan. 
Değerli Bakan, değerli milletvekili arkadaşlar; şimdi Değerli Bakanım, kamu hizmeti asıl olan ücretsiz oluşudur 

ancak bazı kamu hizmetleri verilirken eğer bedeli yüksekse idare hukukunda temel ilke var, meccanilik ilkesi uyarınca o 
külfete katlanılır ancak bedel çıktıktan sonra para alınmaz. Bu ön açıklamayı: Büyükşehir sınırları içerisinde otobanlar 
ücretli, bunları kaldırırsak trafiği azaltırız. Nedir bu? Silivri ile Tuzla arasında otoban ücretli. Yani olması gereken aslında 
büyükşehrin dışında otoban ücretlerinin başlaması lazım. Böyle bir ücretsiz uygulamayı getirirsek trafiği azaltmış oluruz, 
kamu hizmetinde bu meccanilik ilkesini uymuş oluruz. Bu konudaki düşüncenizi öğrenmek isterim; bu bir. 

BAŞKAN –  Teşekkür ederim. 
MAHMUT TANAL (Devamla) – Özür dilerim Başkanım… 
İki, büyük şehirlerin sınırları içerisinde kalan köylerle ilgili Türkiye’deki o tüm köylerde vatandaşımız, köylü, 

hayvana su içiriyor, hayvana içirdiği suyun parası sütün bedelinden yüksek yani bu ülkemizdeki hayvancılık politikasına 
ters düşen bir şey. Hiç olmazsa büyükşehir sınırları içerisinde kalan köylerdeki o hayvancılıkla uğraşan köylü 
vatandaşımızdan su parasının alınmaması, düşük bedel ama alınmamasını öneriyorum. Bu konudaki düşünceleriniz 
nedir?  

Üç, Ergene Nehri nedeniyle Edirne bugüne kadar 4 tane milletvekili çıkarırken oradaki Ergene Nehri’nin 
yaratmış olduğu kirlilikten dolayı  Trakya’da, o bölgede göç oldu. Nüfus sayısı büyükşehre göç ettiği için milletvekili 
sayısı 3’e düştü. Bu kirlilikle ilgili hatta suç duyurusunda bulundum bizzat. Bununla ilgili nasıl bir çalışmanız var? Bir an 
önce temizlemeyi düşünür müsünüz? 

Dört, Şanlıurfa ili, Adıyaman ili, ona bağlı ilçeler, Atatürk Barajı’na sınırı olan tüm il ve ilçelerimizde şehrin pis 
atık suları Atatürk Barajı’na akmakta, Atatürk Barajı’yla sulama yapılmakta, sulamayla mikrop ürüne geçmekte, üründen 
insanlara geçmekte. İnsan sağlığını tehdit eden, acil olan bir husus. Bununla ilgili acil eylem planı anlamında 
programınıza alır mısınız ve almayı düşünüyor musunuz? 

Bununla paralel olarak Şanlıurfa ili, Hilvan ilçesi, Bozova ilçesi ve Siverek ilçesinde hâlen içme suyu yok ama 
baraja 8 kilometre. Havaalanına içme suyu getirildiği hâlde Hilvan ilçesinde bu yok. Bununla ilgili acil ne düşünürsünüz? 
Ceylanpınar ilçesinde askerlik şubesi yok. Ceylanpınar ilçesinde askerlik şubesi olmaması nedeniyle insanlar 
Viranşehir’e geliyor, Viranşehir’le Ceylanpınar arası 55 kilometre. Bu mağduriyetin giderilmesi açısından bir planınız var 
mı? 

BAŞKAN – Sayın Tanal, herhâlde onu tamamlayacaksınız. 
MAHMUT TANAL (Devamla) – Çok özür diliyorum  Başkanım, sabrınıza… Özür dilerim. 
Meralarla ilgili mesela, meraları ne olur imar planından çıkarın, meralara ot veren gözüyle bakmayalım. -

Değerli milletvekili arkadaşlarım, sabrınız için ben teşekkür ediyorum- Meralar et veren alanlardır, meralar süt veren 
alanlardır. Meraları ne olur İmar Yasası’nın kapsamı içerisine dâhil etmeyelim. Meraları eğer biz buna dâhil edersek 
hayvancılık politikamıza gerçekten sıkıntı yaratır.  

BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum Sayın Tanal. 
MAHMUT TANAL (Devamla) – Bu anlamda sizden tekrar yine “Düşünceniz nedir?” bunu öğrenmek isterim. 
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Bir de… 
BAŞKAN –  Sayın Tanal, lütfen, herhâlde bayağı bir soru oldu. 
MAHMUT TANAL (Devamla) – Son soru, bitiyor Başkanım. 
“Marka şehirler yaratacağız.” dediniz. Bu cümleyi çok fazla Bakanlığınız kullandı. Benim sizden istirhamım, o 

zaman bir marka bakanlık da yaratın. Bugüne kadar benim gelip izlediğim bakanlıkların çoğunda bürokrat 
arkadaşlarımızın tamamı erkek ağırlıklıydı, sizde 1 kadın arkadaşımız var. Marka bakanlık adına en azından 
bürokratların 1/2 kadın olmasını öneriyorum. 

Saygılarımı sunuyorum, iyi akşamlar diliyorum. 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum.  
Sayın Şahin, buyurun. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Bakanım, hayırlı akşamlar diliyorum. Öncelikle yeni kurulan Bakanlığımızın 

hayırlı olmasını diliyorum. İnanıyorum ki Şehircilik Bakanlığımız gelecekte modern Türkiye'nin şehirlerinin mimarı 
olacaktır.  

Sayın Bakanım, ben sizlere Bursa’da iki doğal gölden bahsetmek istiyorum: İznik ve Uluabat gölleri. Bu ikisi de 
Cenabı Allah’ın bölgemize bahşetmiş olduğu iki doğal göl. Fakat ikisinin de özellikle İznik’in… 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR  (Trabzon) –  Uluabat, diğeri… 
HÜSEYİN ŞAHİN (Devamla) – İznik Gölü Sayın Bakanım. 
İznik Gölü’nün bir yakasında İznik ilçesi diğer yakasında Orhangazi ilçesi var ve bu iki yakanın etrafında da iki 

belde, 30’a yakın da köy var ve özellikle İznik ilçesinin kanalizasyon atıkları göle akıtılıyor, köylerin kanalizasyon atıkları 
da göle akıtılıyor. Şu anda göl kirli durumda, çökelti var dibinde. Geçen dönem ben il genel meclisi üyesiydim, burayı 
kurtarmak için, çalışmalar yapmak için çok mücadele ettik ama il özel İdaresinin imkânları, kaynakları burası için yeterli 
değil. Buraya özel bir bakış açısıyla bakmanızı istirham ediyoruz çünkü bu iki göl de doğal göl ve çok güzel doğal 
güzellikleri var.  Şu anda İznik Gölü’nde de -Apolyont Gölü- Uluabat Gölü’nde de deniz canlıları sayısı azalmakta ve 
gölümüz kirlilikten dolayı etrafına da kirlilik ve pis bir görüntü arz etmekte. Bu konuyu arz etmek istiyorum.  

Eğer uygun görürseniz bu İznik ilçesinin ve otuza yakın köyün, iki beldenin de arıtma tesislerinin, kanalizasyon 
arıtma tesislerinin Bakanlık tarafından desteklenmesini arzu ediyoruz. 

BAŞKAN –  Teşekkür ederim. 
HÜSEYİN ŞAHiN (Devamla) – Devam ediyorum Başkanım. 
BAŞKAN –  Soruları direkt sorarsak arkadaşlar, lütfen. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Devamla) – Evet, bir de, İznik’imizin iki tane beldesi var Elbeyli ve Boyalıca beldeleri. Bu iki 

beldemizin Bakanlığımızdan çöp kamyonu ihtiyacı var. Bu iki beldemiz de -Orhangazi Belediyesinin yapmış olduğu katı 
atık depolama tesisi yedi, sekiz aya kadar faaliyete geçecek- Orhangazi Belediyesiyle protokol imzalamış durumdalar, 
buraya çöplerini bedeli mukabili aktarıp taşıyacaklar. İki beldemizin de çöp kamyonu talebine olumlu cevap verirseniz 
bizi sevindirirsiniz. 

Bir de İnegöl ilçemizde on tane köyün bir araya gelerek oluşturdukları İçme suyu birliği var. Bu içme suyu birliği 
on köyün bütün hanelerine su saati bağlattı ve bu su saatiyle su parası tahsil ediliyor belli oranda ve bu toplanan parayla 
o köyün su şebekesinde meydana gelen arızalar bu kaynaklarla tamir ediliyor ve bu 5.713 kişilik bir nüfus var burada. 
Bunlar yazıyla size bildirildi. Bu birliğimizi bir örnek olarak tüm ilçe köylerine de yaymak istiyoruz ve bu birliğimizin de çöp 
kamyonu talebi var. Birliğin de yine İnegöl Belediyesinin bundan dört ay önce hizmete aldığı katı atık depolama tesisiyle 
bir protokolü var, bedeli mukabili birliğimiz de toplanan çöpleri katı atık depolama  tesisine götürecek, birliğimizin de çöp 
kamyonu talebinin olumlu karşılanmasını istirham ediyoruz. 

Bursa’mızda Adana gibi deprem bölgesinde, Başbakan Yardımcımız Sayın Bülent Arınç Beyefendiyle hep 
birlikte Bakanlığımız uhdesinde bir toplantı yapacağız, bu konuda bir Bursa’ya masaya yatıracağız, bunu da zaten 
biliyorsunuz ama ben bu konuda bir teşekkür de yapmak istiyorum Tapu  Kadastro Genel Müdürümüze. Kendisine İnegöl 
ilçesinde personel ihtiyacımız olduğunu bildirdiğimde gün veriyorum, on iki gün gibi kısa bir sürede ihtiyacımızı giderdiler, 
özellikle teşekkürlerimi belirtiyorum, hayırlı akşamlar deyip, bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum. 

BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum Sayın Şahin. 
Sayın Berber, soruyu direkt soralım lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürleri aldı Sayın Bakan yeteri kadar. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Bakan yeni başladığı daha bundan sonra yapacakları için teşekkür 

edeceğiz inşallah.  
Sayın Bakanım, şehirlerimizin planlaması için illa büyükşehir olması gerekmez diye düşündüğümden dolayı 

şunu sormak istiyorum: Bu il belediyelerimizin hemen bitişiğinde olan ya da özellikle iki yıl önce bir kanun teklifi vermiştik 
hatırlarsınız sahillerdeki belde belediyelerinin gelişme alanı içindeki yani kentlerin,  büyükşehirlerin gelişme alanı içindeki 
belde belediyelerinin imar yetkilerini lütfen  merkeze alalım. Aksi takdirde 1 tane bırakın şehir plancısını, 1 mühendisin 
bile teknisyenin bile olmadığı beldelerde imar yetkisi ve plan yetkisi… Bunun sonucunda da ortada bir facia. Dolayısıyla 
böyle bir düşünceniz var mı? O zaman  bir kanun teklifi vermiştik fakat -biliyorsunuz- belediyelerden, özellikle sahil 
belediyelerinden çok büyük bir tepki geldi henüz o gündeme gelmedi tekrar. İsterseniz tekrar bir kanun teklifi imzalayıp 
gönderebiliriz yani. 

İkincisi, yapı denetim şirketlerinin nasıl çalıştığını burada bilmeyen yok herhâlde Sayın Bakanım. Yapı denetim 
şirketlerinin yeniden yapılandırılması konusunda bir çalışmanız var mı? Olacak mı? Çünkü şu anda denetimi yapan 
kişinin ücretini denetimi yaptıran veriyor. Böyle bir ortamda işlemediği ortada. Yani ücretin bir kısmı tekrar hem de tarife 
olmasına rağmen tekrar denetimi yaptırana gittiğini biz biliyoruz, bunu yapanların hepsi biliyor. Dolayısıyla yapı denetim 
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şirketlerinin ücretlerinin belediyeler tarafından verilmesi gerektiğini düşünüyorum, denetimi yaptıran, inşaatı yapan kişi 
tarafından değil. 

Sayın Bakanım bir de önümüzdeki günlerde -öğrendiğimiz kadarıyla- Maliye Bakanlığı bir vergi çalışması 
yapıyor, yeni bir vergi kanunu hazırlıyor, gelir vergisi… Kentsel rantların vergilendirilmesi Türkiye’de maalesef yok. Biz 
altyapı yapıyoruz, şehirlerimize dünya kadar yatırım yapıyoruz ama o yatırım nedeniyle oluşan rantı oradaki hasbelkader 
daha önce o yatırımın oraya yapılmasını öğrenen ya da  tesadüfen orada arsa sahibi olan, gayrimenkul sahibi olan 
kişilere rant sağlamış oluyoruz. Biz İstanbul Büyükşehir Belediyesindeyken İSKİ’de altyapı denge bedeli diye orada 
yapılan inşaatlardan belli bir katkı payı almak suretiyle oradaki altyapı çalışmalarını finanse ettirmiştik. Ya biz altyapıları 
tamamen bu sağlanan ranttan finanse ettirelim ya da böyle bir vergi getirmek suretiyle kentsel rantları vergilendirmeyi 
düşünüyor musunuz? Çünkü bu rantların oluşmasında sizin özellikle TOKİ’deki çalışmalarınız sırasında bunu somut 
olarak yaşadık.  

Teşekkür ediyorum, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum Sayın Berber.  
Sayın Gök, buyurun. 
ABDULKERİM GÖK (Gaziantep) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, her ne kadar TOKİ sizlere bağlı değilse de buradaki komisyon üyeleri de bilmekle beraber 

ama TOKİ denilince sizlerle örtüştüğü için yedisinden yetmişine ülkemizdeki herkes bunu böyle bildiği için bu da bir 
manada aslında marka mı diyelim, bir şans mı diyelim bunu sizler adına veya bunu nasıl bir izlenim içerisinde 
değerlendiriyorsunuz? Açıkçası herkes biliyor ama daha çok hep TOKİ’yle ilgili de gelmesine rağmen ben de merak 
ettim. 

Sayın Bakanım, benim Urfa’yla ilgili bir sorum var ve özellikle Şanlıurfa merkezde daha önce Balıklıgöl 
çevresinde var olan yaklaşık belki sayıları on, on beş taneyi bulmuş mağaralar var. Bu mağaralarda da hayvancılık 
yapılıyor, büyükbaş hayvancılık yapılıyor. Fakat malumunuz şark çıbanı söz konusu. Buradaki hayvancılıktan dolayı da 
özellikle hayvanların derisinden etkilenerek var olan mikrobu taşıyan  bir böcekten kaynaklı ve Doğu, Güneydoğuda 
insanlar buna fakirlik çıbanı derler yani herhangi bir şekilde şark çıbanının estetik  yapılarak dahi  giderilmesi söz konusu  
değildir. Bu mağaraların o çevre bölgeden, alandan taşınması veya hayvancılığın taşınması… Bunun yanında -sizler de 
Balıklıgöl’ü gördünüz- üç, dört tane mağara da turistik alan olarak kazandırılmış. Dolayısıyla böyle bir alan içerisinde 
önümüzdeki süreçte düşünülebilir mi? 

 Diğer sorum  da, Kalkınma Bakanımıza da aslında belki bir öneri bağlamında sunmuştum, sizin de bu 
öneriden haberdar olmanız için söylüyorum: Sayın Bakanım özellikle konsolide bütçeden İller Bankası aracılığıyla 
mahallî idarelere, belediyelere nüfus bağlamında aktarılan bir ödenek var. Bunu sadece nüfus kriterini baz alarak 
göndermenin yanlış olduğunu ben düşünüyorum şahsen. “Neden?” derseniz, bazı iller ciddi manada geri kalmışken bazı 
iller de var olan sorunların ötesinde tamamen halletmiştir ve işin artık biraz da daha çok makyaj boyutuyla bununla 
ilgilenmeye başladılar. Onun için proje bazında olan  bir kriteri de bunun yanına eklersek sanki daha çok hızlı 
kalkınmamızı gerçekletirmiş oluruz. 

Sayın Tanal’ın da size olan bir sorusu vardı ama sanıyorum Bakanlığınız çerçevesinde değil ama Şanlıurfa 
Ceylanpınar’da askerlik şubesiyle ilgili. Sayın Millî Savunma Bakanımızın bu konudaki, kendilerini ziyaret etmiştim çünkü 
öyle zannediyorum ki sizlere sorulacak bir soru değildi ama onunla ilgili detaylı bir çalışma yaptığımı, doğup büyüdüğüm 
bir ilçe olduğu için en azından her türlü sorununu yakinen takip ettiğimi de kendisine hatırlatmak isterim. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Şimdi arkadaşlar zaman ilerledikçe arkadaşlarımız açılıyor.  
 
 
 

 
Yarın sabah Maliye Bakanlığını görüşeceğiz. Dolayısıyla çok sayıda yine arkadaşımızın söz talebi var. Hızla 

bunları alırsak çok memnun olurum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çok mu talep var, söz talebi mi, yatırım talebi mi?  
BAŞKAN – Yok, söz talebi çok.   
Evet, doğrudan soruları soralım lütfen. Saat 24.00… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bütün AKP Grubu teşekkür ediyor.  
BAŞKAN - Sayın Koca, buyurun lütfen.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. İnşallah örnek olacak.  
Depreme karşı alınacak önlemler kapsamında, Sayın Bakanım, sekiz il açıkladınız. Bu illerde neler 

yapılacağını detaylı olarak bilgi verdiniz. Şu anda bu illerle ilgili olarak herhangi bir çalışma başladı mı ya da ne zaman 
başlayacak?  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Yüksel, buyurun.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, şimdi, her ne kadar kısa da olsa ben bir özet geçmeden 

söyleyemeyeceğim.  
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Sayın Bakanım, öncelikle TOKİ’yle ilgili olan konuda boynumuzun borcu bir teşekkürümüz var çünkü illerde 

kamu yatırımlarında önce ödenek ve yer konusunda büyük sıkıntılar çekiyorduk. Siz bir devrim yaptınız, yeri bulmada, 
ödeneği bulmada, bütün yükleri üzerinize aldınız ve çok kısa sürede, yıllara sâri bitmeyen o kamu binaları çok kısa 
sürede bitmeye başladı. Bunlar hastane de olabiliyor, diğer binalarımız olabiliyor. Tüm kamu yatırımlarında ülkenin 
önünü açtınız.  

Onun dışında, yıllarca, kooperatiflere giren arkadaşlarımız iyi bilir, on yılda, on beş yılda bitmeyen, hâlâ 
mahkemeleri süren kooperatifler olurdu, binalara giremezdik, çocuklarımızın torunlarına kalırdı ama şimdi öyle bir 
standart geldi ki yapıya hem kalite yönüyle hem de zaman konusunda hızla yarışan bir inşaat sektörü oluştu. Bunda 
TOKİ’nin büyük eseri, büyük desteği var.  

Onun dışında, plan bütünlüğü konusunda da Denizli belki Türkiye’de en ender illerden bir tanesi, bir kavşakta 
dört ayrı belediye var, bir kavşakta. Sayın Başbakanımız Denizli’deki Adalet Sarayı açılışında dört ayrı kavşak var, her 
kavşak ayrı belediyeye ait… Onun için şimdi büyükşehir olma durumunda İstanbul ve Kocaeli modeli uygulanacağı 
söyleniyor. Burada bir plan bütünlüğü olacak, tüm il ele alınacak. Ben diliyor ve temenni ediyorum ki öyle bir hazırlık 
yapılmalı, öyle bir düzenleme yapılmalı ki büyükşehir olmadığı hâlde normal Anadolu illerimizde de bir plan bütünlüğü 
olsun. Başında sanayi yatırımı yapılacak yerler, tarımsal alanlar, sosyal donatı alanları önceden belirlensin, daha sonra 
vatandaş buralarda yapılaşmaya gitsin.  

Havzalar konusunda Menderes Havzası’nı göremedim kitapçıkta. Denizli, Aydın ve Uşak’ı çok yakından 
ilgilendiren Menderes Havzası’nın temizlenmesi çok önemli. Bir de Karahayıt  termal kentin kentsel dönüşümüyle ilgili -
yine kitapçığınızda- TOKİ tarafından ihale aşamasına geldiği söyleniyor. Burası çok önemli. Pamukkale, ikinci bir 
Pamukkale yapılacak bir projedir bu, çok önemli bir proje. Sizin TOKİ’yle olan temasınızın bitmesi söz konusu değildir. 
Burada büyük desteğinizi bekliyoruz.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın Özkan…  
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) - Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Ben de sözlü olarak talebimi yineliyorum Sayın Bakanım. Burdur merkez Düğer Köy İlköğretim Okulu, taşımalı 

eğitime ev sahipliği yapıyor. Okul bahçesi kışın… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Burdur merkez…  
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Devamla) – Burdur merkez Düğer Köyü İlköğretim okulu var, taşımalı eğitime ev 

sahipliği yapıyor, etrafındaki beş-altı köye ev sahipliği yapıyor. Okul bahçesi çok büyük değil ama kışın çamurdan 
çocuklar çok rahatsız oluyor. Parke taş döşeme talebi var. Ayrıca yine bu okula bağlayan yollar da yarım kaldı, cami önü 
yapıldı, okul civarı kaldı. Onun önüne de bir parke taş talebimiz var.  

Okula en yakın yerde bir foseptik arıtma tesisi var. O tesisin bir gözden geçirilmesi gerekiyor.  
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Şahin…  
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ederim.  
Sayın Bakanım, Malatya Belediyemizin arıtma tesisi, atık su tesislerinin bulunmuş olduğu Battalgazi ilçemiz 

sınırları içerisinde yaklaşık 14-15 kilometre mesafede, ancak oradan sonraki yani arıtma tesisinden çıkan suyun yer yer 
geceleri suyun azlığından dolayı arıtılmadığı yani gayri ihtiyari olarak, ellerinde olmayan sebepten dolayı oradan aşağı 
yaklaşık iki-üç köyümüz var, üç köyümüzün sınırları içerisinde, Boran, Toygar köyleri içerisinde baraja akıtılmakta. Eğer 
bunlar imkân dâhilinde ise, o bölgenin doğal varlıklarını yok etmesine sebep olmakta, zaten baraja dökülüyorsa onu 
kapalı bir sistemle, yine şeye kadar gelmiş olduğu kapalı borularla barajın yine orta kısmına aktarılması ve o iki köy 
arasında yazın sivrisinekten geçilmemekte, insan sağlığını ciddi bir şekilde tehdit etmekte. Eğer bu konuda yardımcı 
olursanız gerçekten bölge insanımız adına sevindirici bir gelişme olacak.  

İkinci bir konumuz, sanırım, Malatya vekili olmasa bile Malatya’dan İstanbul’a giden Vekilimiz Sayın Mevlüt 
Aslanoğlu’nun da dile getirmiş oldu diye fark ettim. Arapgir ilçemizin Kozluk Çayı üzerinde bir HES kapsamında 
yapılması düşünülen bir proje var. O projeye ben il başkanı olduğum dönem içerisinde birkaç kez başvuru yapılmış 
olmasına rağmen bir türlü tabii kimsenin rıza göstermesi mümkün değil. Orada çok enteresan Arapgir’imizin üzümü 
meşhurdur, duymuşsunuzdur. Orada üzüm bağ bozumu festivali yapılır. Köhnü, Aşık Beyazı, siyah üzümümüz gerçekten 
Arapgir için çok önemli bir ürün. O bölgede bunu üretmekte olan köylülerimizin bize sürekli baskı yaptıkları, bu konuda 
eğer buraya bir baraj yapılırsa ciddi sıkıntıların olacağı, bu tabii dokuyu kaybedeceğimizi, ayrıca eski Arapgir diye bilinen  
eski yerleşim birimimizin, tarihî dokunun hâkim olmuş olduğu o dere yatağı içerisinde de ciddi birtakım sıkıntıların 
olacağı bilinmekte. Bu konuda duyarlılığınızı bekliyoruz.  

Ayrıca Malatya Belediyemizin yine geçenlerde bize iletmiş olduğu, bugüne kadar biyogaz kullanıyorlardı, 
bilmiyorum sizinle mi alakalı, Enerji Bakanlığıyla mı alakalı ama sanırım çevreden dolayı herhâlde yasaklanmış, 
biyodizeli kullandıkları dönem içerisinde araçlarda herhangi bir sıkıntı yokken ancak şu anda yüksek fiyatlarla almış 
oldukları dizelden dolayı otobüslerin artık böyle şirket olarak zarar ettiğini söylemekteler. Bu konuda da yapılacak bir şey 
var mı yok mu, onu bilgilerinize arz ediyorum.  

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Şimdi de Malatya’dan Kars’a geçiyoruz.  
Sayın Arslan…  
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AHMET ARSLAN (Kars) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. Gecenin bu saatinde de böyle bir espri güzel 

giderdi.  
Sayın Bakanım, tabii ki öncelikle bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. Herkes söyledi, TOKİ’yle özdeş bir 

durumdasınız. Ben de Çevre ve Şehircilik Bakanlığımız ile TOKİ’nin birlikte Kars’a çok şey yaptıklarını ifade edeyim ama 
devamını da dileyeyim.  

Kars şehrinin dönüşümü konusunda gerek sizin, eski Teknik Araştırma ve Uygulama Genel Müdürlüğü, gerek 
TOKİ çok ciddi çalışmalar yaptılar. Bu çalışmaların devamı konusunda hem desteklerinizi istiyorum, Sayın Bakanım, 
hem de Kağızman ilçemiz yine büyük ilçelerden biri, aynı uygulamaların Kağızman’da yapılabilmesi konusunda da soru 
yerine destek istiyorum.  

Çok teşekkür ediyorum.  
Bütçeniz hayırlı olsun.  
BAŞKAN – Evet, Manisa’ya geçiyoruz.  
Sayın Berber…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben konuştum.  
BAŞKAN – Sayın Aydemir, buyurun.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, şimdi, âdet oldu, biz de âdete uyalım, biz de sizleri TOKİ’yle tanıdık Sayın Bakanım. TOKİ’deki 

yapmış olduğunuz güzel çalışmalardan dolayı biz siyasetçiler olarak her gittiğimiz yerlerde ilçemize TOKİ’yi 
getirdiğimizden dolayı TOKİ’yle reklamımızı yapıyorduk, hem partimizin hem sizin çalışmalarınızın. Yani ne kadar zor bir 
iş olduğunu ve ne kadar zor iş varsa Türkiye’de bunun ancak üstesinden TOKİ gelir diye arkadaşlarımızla birbirimize 
söylüyorduk. Bu güzel çalışmalarınızdan dolayı size tekrar teşekkür ediyorum.  

Benim sorum şu Sayın Bakanım: Gediz Havzası’nın kurtarılması konusundaki çalışmalar ne aşamadadır, bunu 
öğrenmek istiyoruz.  

Bir diğer sorum da hayvansal barınakların tarımsal alanlarda yapılması konusunda birtakım kriterler var. Bu 
kriterleri şu anda uyguladığımız zaman bu yatırımları yapan müteşebbisler bir hayli zarar ediyorlar ve tarım arazileri de 
heba ediliyor. Bu konuda bir çalışma yapmayı düşünüyor musunuz?  

Ben, ayrıntılı bilgiyi de Sayın Müsteşar Yardımcımıza dosya hâlinde verdim Sayın Bakanım.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Boğa, buyurun.  
ALİ BOĞA (Muğla) – Sayın Bakanım, iyi akşamlar diliyorum.  
Muğla’ya geçtik nihayet.  
Efendim, Ankara’dan bakıldığı zaman Muğla turistik, sayfiye yeri, herkesin dinlenebileceği bir şehir olarak 

biliniyor ama Muğla’nın içinde yaşamak çok zor. Muğla’da muhtarların çoğu kendilerini tapusuz köy muhtarı olduklarıyla 
tanıtıyorlar. Tapusuz yaşamak ayrı bir dert, tapulu yaşamak ayrı bir dert Muğla’da. Tapulu yaşayanlar da kendi 
çocuklarına ilave bir şey yapamıyorlar ve kendileri dışarıya çadır kurarak çıkarak çocuklarına kendi evlerini de vermek  
zorunda kalıyorlar. Belki biraz komedi gibi geliyor ama izin alınamadığı için, ruhsat alınamadığı için maalesef herkes 
tapulu arazisine dahi ilave ev yapamıyor, köy, kent, kırsal hiç değişmiyor. Böyle bir sıkıntı var. Bu sıkıntıyı aşma 
konusunda sizin yardımınıza ihtiyacımız var Muğla olarak.  

Bir başka husus da Muğla’da yat, çekek yeriyle ilgili bir müracaat var, ÇED raporu çıkmadığı için gecikiyor. 
Fethiye’ye gidenler görmüşlerdir, şehrin içinde yat imalatı yapılıyor. Şehrin o görüntüsünü de, turistik bir şehir olan 
Fethiye’nin o görüntüsünü de kurtarabilmemiz için bu ÇED raporunun hızlandırılması konusunda yardımınıza ihtiyacımız 
var.  

2012 yılı bütçemizin Şehircilik Bakanlığımıza yararlar getirmesini diliyorum.  
İyi geceler… İyi sabahlar…  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Sayın Aslanoğlu, İstanbul’a mı, Türkiye’ye mi?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Türkiye…  
BAŞKAN – Peki, buyurunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İstanbul’a efendim.  
Sayın Bakanım, Çatalca Bayır Mahallesi, burada gecekondu önleme bölgesi ilan ettiniz. Siz bu konuyu çok iyi 

biliyorsunuz. Burada yaşayanlar Roman vatandaşlar, hepsi Roman vatandaşı. 833 konutluk proje yapılmış, belediye her 
türlü katkı vermeye hazır ama bir türlü onaylanmamış. Hakikaten bunlar… Ama oradaki insanlarla, altını çiziyorum, ben 
geçen hafta Çatalca’daydım, onlarla, oradaki insanlarla ödeme tablosunu birlikte çizerek yani farklı bir… Bunların hepsi 
Roman. Üç mahallede 833 konutluk… Zaten siz konuyu çok iyi biliyormuşsunuz Sayın Bakanım.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – 818 mi?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – 833 diye biliyorum.  
Bu konuda öncelikle bir talimatınız olursa Çatalca Belediyesi bu konuda her türlü yardıma hazır. Bu nedenle bu 

konuyu bir kez daha dikkatlerinize sunuyorum. Yani öncelikle başlaması lazım. Onlar sanki kendilerinin dikkate 
alınmadığını, Roman vatandaşlar, bir şekilde projeden umutlarını kestiğini, böyle bir yaşama geçip geçmemekte tereddüt 
ediyorlar. Onlarla birlikte orada bir toplantı yapılarak zannediyorum ki bu sorun aşılır ama öncelikle o bölgenin 
temizlenmesi lazım.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
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Değerli arkadaşlar, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmelerimiz tamamlandı.  
Sayın Bakanım, oldukça çok soru var. Tabii yarım saat gibi bir sürede cevaplandırmanız oldukça da güç 

görünüyor. İstediğiniz soruları yazılı olarak cevaplandırabilirsiniz.  
Yarım saatte toparlayabilir miyiz Sayın Bakanım? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Vallahi toparlamaya çalışacağım 

elimden geldiği kadar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Buradakilere cevap versin.  
BAŞKAN – Evet, buradaki arkadaşlarınkine öncelikli olarak cevap verebilirseniz, böyle bir yönetimi de 

benimseyebiliriz.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Vallahi o kadarını beceremem.  
BAŞKAN – Siz buyurun o zaman ama istediğiniz soruları da yazılı olarak cevaplandırabilirsiniz.  
Buyurunuz efendim.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Öncelikle, müsaade ederseniz… Ben 

tabii usulü de bilmiyorum acemi olduğumdan, lütfen bağışlayın.  
BAŞKAN – Estağfurullah.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) – Yani önce yapılan konuşmalar var 

yani benim konuşmam akabinde yapılan konuşmalar var. Müsaadenizle o konuşmalar doğrultusunda ben cevap 
vermeye çalışacağım. Daha sonra sorulara da cevap vermeye çalışacağım, veremediklerime de arkadaşlarım çok 
dikkatli not aldılar, onları da yazılı cevaplayacağım. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Tutanaklarda da var zaten.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) – Evet, tutanaklardan alırız.  
BAŞKAN – Tutanakları alabilirsiniz tabii, bu mümkün.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) – Şimdi, öncelikle 20 tane Plan ve 

Bütçe Komisyonu üyesi arkadaşımız ve milletvekili arkadaşımız görüşlerini beyan ettiler ve bu konuşma sırasında soru 
da sordular.  

Öncelikle Balıkesir Milletvekilimiz Sayın Haluk Ahmet Gümüş KHK konusuna değindi, birçok milletvekili 
arkadaşımız da KHK konusuna değindi ve konuşmaların çoğu Bakanlığın kurulması, KHK ve kentsel dönüşümler 
noktasında yoğunlaştı.  

Ben, öncelikle tüm milletvekillerimize, Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi tüm milletvekillerimize yürekten teşekkür 
ediyorum. Ayrıca gelip burada bize katkı sağlayan milletvekili arkadaşlarımıza da yürekten teşekkür ediyorum.  

Tabii bunu öncelikle şuna bağlıyorum: Benim hem yeni milletvekili olmam hem Bakanlığımızın yeni olması, 
arkadaşlarımız burada daha çok bizi eleştirme, çok sert eleştirme yerine öneride bulundular ve bize temennide 
bulundular. Ben, gerçekten, samimiyetle, yüreğimden söylüyorum, Türkiye Cumhuriyeti’nin geldiği düzeyi gösteriyor. 
Hakikaten… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu yıl avansınız var Sayın Bakan! 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) – Tabii ki bu önümüzdeki sene yine ben 

bakanlığa devam edersem burada bana aynı şekilde müsamaha gösterilmeyeceğini de biliyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Size bağlı…  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) – Evet. Bu bakımdan hakikaten ben 

hem sevinçliyim hem Türkiye adına sevinçliyim hem Parlamento üyesi olmaktan da son derece sevinçliyim. 
Arkadaşlarıma da çok çok teşekkür ediyorum.  

Efendim, bilindiği üzere, zaman zaman hükûmetler kararnamelerle, kanun hükmünde kararnamelerle birçok 
işleri yapmışlardır. Bu dönemde de Türkiye Cumhuriyeti’nde hizmetlerin daha hızlı yapılması için kabinenin, kabinedeki 
bakanlıkların, sadece Başbakan yardımcılarının dışındaki tüm bakanlıkların icracı bakanlık şeklinde oluşturulması 
doğrultusunda hızlı bir oluşum meydana getirilmesi için böyle kanun hükmünde kararname yoluna gidilmiştir. İnşallah bu 
bir an önce Meclisimize gelir ve o eksiklikler giderilir.  

Saygıdeğer Başkan ve değerli milletvekilleri; tabii dünyaya baktığımızda ve Türkiye’ye baktığımızda dünya 
nüfusunun yüzde 50’den fazlasının, Türkiye nüfusunun da yüzde 75’ten fazlasının şehirlerde yaşadığı çok net bir şekilde 
önümüzde duruyor.  

Şimdi, tabii, biz, kendimizi Avrupa’yla mukayese etmeye başladık artık, Türkiye'nin geldiği gelişmişlik düzeyi 
bakımından Avrupa Birliğine girmek için yoğun bir gayret sarf ediyoruz ve Avrupa Birliğiyle bütünleşmeye çalışıyoruz. 
Türkiye’de özellikle 1945’li yıllardan sonra şehirlere olan yoğun göç karşısında devletin ve hükûmetlerin, siyasi iradenin 
aldığı bir dizi tedbirler bu şehirlere olan yoğun göç karşısında yetersiz kalmıştır.  

Türkiye’ye baktığımız zaman, gelir düzeyine baktığımız zaman, kültür düzeyine baktığımız zaman ve meydana 
gelen hadiselere baktığımız zaman çok güzel kanunlar da çıkartılmıştır. 775 sayılı Gecekondu Dönüşüm Kanunu’ndan 
tutun da en son rahmetli Özal’ın, Türkiye’de Başbakanlık yapmış, Cumhurbaşkanlığı yapmış rahmetli Özal’ın da çıkarttığı 
güzel kanunlar vardı. O arada çıkartılan bir sürü kanun vardır fakat sadece yasayla bu iş olmuyor.  

Şimdi, kısaca şöyle dünyaya bir bakalım. Bize benzeyen, bizden iki adım önde olan, en yakın bize benzeyen, 
nüfus ölçeği bakımından da kalkınmışlık seyri bakımından da İspanya ve Kore var. İspanya, Avrupa Birliğine girdikten 
sonra ve kişi başına gelirini 20 bin dolara yaklaştırdıktan sonra kentsel dönüşümünü hâlletmiştir. Almanya’nın ve diğer 
gelişmiş Avrupa ülkelerinin yoğun maddi desteğiyle ve yasal ve sosyolojik destekleriyle, rehabilitasyon destekleriyle. 
Güney Kore de aynı şekilde kişi başına gelirini 20 bin doların üzerine çıkardıktan sonra kentsel dönüşümünü yüzde 80-
90 hâlledebilmiştir fakat bugün yine dünyaya baktığımızda Amerika’nın nispeten eski şehirlerinde, Philadelphia gibi 
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şehirlerinde, New York’un kenar mahallelerinde, Japonya’da da Tokyo’nun kenar mahallelerinde yine kentsel dönüşüm 
ihtiyacı vardır, şehrin çöküntü alanlarında, köhneleşmiş bölgelerinde dönüşüm yapmaktadırlar ve zorlanmaktadırlar. Bu 
net bir şekilde ortadadır.  

Yine bugün dünyaya baktığımızda bize benzeyen Meksika vardır ve Brezilya vardır. Brezilya, bu gecekondu 
bölgelerindeki meselelerle başı derttedir. Bu bölgelerde esrar, eroin, çeşitli mafya ve gettolaşma olaylarıyla baş 
edememektedir ve daha on beş gün evvel gazetelere yansıyan bir haberde Brezilya Hükûmetinin Rio de Janeiro'da -
yanılmıyorsam- gecekondu bölgesine girebildiği için gazetelere manşet olmuştur, bunu büyük bir başarı kabul etmiştir. 
Aynı şekilde Meksika’da, Mexico City’de gecekondu bölgelerine girilememekte ve zaman zaman 40 kişinin, 50 kişinin bu 
esrar, eroin olaylarından dolayı, affedersiniz, kadın ticaretine varıncaya kadar çok yanlış olaylardan dolayı gecekondu 
bölgelerinin hâli ortadadır.  

Yine bize benzeyen, bizden daha geri durumda olan Mısır’a, Pakistan’a baktığımız zaman, Tayland’a 
baktığımız zaman durumlar içler acısıdır ama sosyalistlikle idare eden Rusya gibi, Çin gibi, Romanya gibi ülkelerde tabii 
durum daha farklıdır, daha iyidir. Şimdi, Türkiye olarak belli bir noktaya geldik ve tabii çok zor bir iş.  

Değerli arkadaşlar, bu kentsel dönüşüm işi, burada bütün partiler eğer güç birliği yapmazsa, el birliği 
yapmazsa biz bu işin altından çok zor kalkarız. Sivil toplum kuruluşları bu işe destek vermezse biz bu işin altından çok 
zor kalkarız. Bu işe çok ciddi kaynak lazım. Gerçekten Türkiye'nin göreceli olarak yüzde 45-50’si birinci derece deprem 
bölgesinde ve yüzde 90’a yakını da bir şekilde deprem kuşağı altında ve bizim başta İstanbul olmak üzere tüm 
şehirlerimizde deprem tehdidi var, salaş yapılar var, kaçak yapılar var ve mühendislik hizmeti almayan yapılar var.  

Bakınız, Suudi Arabistan Yarımadası’ndan gelen zon Türkiye’ye Hakkâri’den girmekte ve Bingöl’den, Ağrı’dan, 
Van’dan ta Bolu’ya kadar, bir kol İzmir’den, bir kol da İstanbul ve Tekirdağ’dan Yunanistan’a kadar uzanmaktadır.  

Burada 1999 depremi bizim için çok önemli bir dönüm noktasıdır. Türkiye’de 1999 depreminden sonra 
yönetmelikler değişmiştir, yasa çıkartılmıştır ve 1999’da yapılan yapılar -hangi hükûmet döneminde olursa olsun- 
nispeten sağlamdır, hazır betona geçilmiştir, donatı işinde ciddi adımlar atılmıştır ama bunların hiçbirisi yeterli değildir.  

Şimdi, Van depremi bizim nasırımıza basmıştır, yaramıza basmıştır. Şimdi, tüm Türkiye olarak biz, yeni bir 
yasa tasarı taslağını hazırladık, bitirdik, Başbakanlığa takdim ettik. İnşallah bu kucaklayarak ve kuşaklayarak bütün 
milletvekilleriyle bunu el birliğiyle çıkarıp buna sahip çıkarsak ve bunu çıkarırsak… Tabii ki eleştiriler olacaktır, bu iş zor 
bir iştir. Bu işin içinde rant vardır, adam kayırma vardır. Burada birbirimize sadece destek vermek değil, birbirimizi 
korumamız, kollamamız ve birbirimize yanlış yaptırmamak için de çok sıkı birbirimizin yakasına yapışmamız lazım. Bu işi 
ben hakikaten beceririm beceremem ama bu işin hastası birisiyim, titiz birisiyim ve çalışkan birisiyim. Bu konuda hiç 
mütevazı değilim ama kabiliyetim yetmez, bilgim yetmez, becerim yetmez, başka türlü yanlışlarım, eksikliklerim var, 
bunlar konusunda haklısınız. Hakikaten çok güzel eleştiriler yapıldı, bunlardan yazabildiğim kadarını yazdım ve 
bunlardan hem okuyacağım hem arkadaşlarım not aldı hem de kayıtlardan da bakacağım. Bunlardan çok iyi dersler de 
çıkartacağım. Bu bizim için, hakikaten buradaki bu konuşmalar bize çok güzel bir yol haritası olacak, gerek yasanın 
yapılmasında revizyonlar yapmak için gerekse ikincil mevzuattaki yönetmelikleri çıkartma noktasında  çok ciddi katkı 
sağlayacak ve şunu gördüm: Türkiye’de artık herkes kentsel dönüşüm yapılmasını istiyorum ama diyor ki muhalefet 
“Kardeşim, rant sağlamayın, doğru dürüst yapın.” İnanın, bugüne kadar da TOKİ’deki çalışmalar sırasında yaklaşık yüz 
altmış iki bölgede kentsel dönüşüm için adımlar attık, Ankara kent girişi protokol yolunda attık, Mamak’ta attık, 
Yenimahalle’de attık. Samimiyetle ifade etmek istiyorum ve arz etmek istiyorum, siyasi düşünceyle bu işe yaklaşmadık. 
İzmir’de yaptık, Kadifekale’de. İşte burası akıyor, İzmir’deki milletvekillerimiz bilirler. Burada yaklaşık 3 binin üzerinde 
konut yaptık. Zor bir bölge, insanları ikna etmek, yapmak zor ve samimiyetle ifade ediyorum, gecekondu bölgelerinden 
bir rant temin etmedik ancak gecekondu bölgesinde tapusuz yapılar varsa, tamamen tapusuz yapılar varsa ve bunlar 
1982 yılından sonra, 2984 ve 2985 sayılı Yasalar çıktıktan sonra yapılmışsa, bunlar hiçbir şekilde hak sahibi değilse 
bunlara biz on beş yıl, yirmi yıl vadeyle konut verdik, arsadan onları kaldırdık. Buralarda plan değişikliği yaparak 
buralardan çok paralar kazandık. Örneğin İstanbul’daki havaalanına giderken köşede tepe üstü denilen bir yer var, bir 
tarafı Halkalı’ya gidiyor, bir tarafı Hadımköy’e gidiyor, Çatalca’ya gidiyor, bir tarafı da havaalanına dönüyor, sağ taraftaki, 
köşedeki yer. Burası küçük bir yerdir, buradan 200 milyon TL para aldık. Bunun gibi başka yerler de var ama Maltepe’de, 
Ankara kent girişi protokol yolunda, Denizli’de, Karabük’te, Kars’ta, Erzincan’da, aklıma gelmiyor, Türkiye'nin neresinde 
kentsel dönüşüm yaptıysak inanın o bölgede oturan kiracılara yirmi yıl vadeyle konut verdik, hak sahiplerine de  olduğu 
yerde, kesinlikle yerinden konut verdik, onları herhangi bir yere taşımadık. İstanbul’da Fatih’te, Sulukule’de oturan 
Roman vatandaşlarımız, orada kiracı olanlara biz götürdük Taşoluk’tan yer verdik ve inanın 100 lira, 125 lira taksitle 
peşinatsız ev verdik. Orada oturanların tamamına oradan konut vereceğiz. Oradan henüz bir tek konut satmadık. Orada 
oturan 700 küsur hak sahibine oradan konutlar vereceğiz, artarsa belki 15-20 tane, 30 tane konutu satabiliriz. Bu şekilde 
çalıştık ve bundan sonra da bu şekilde çalışacağız.  

Eğer burada insancıl olmazsak, insan odaklı olmazsak, üretim odaklı olmazsak, devlet şefkatiyle hareket 
etmezsek ve burada kucaklayan bir yapıyla insanlarımıza yaklaşmazsak başarılı olamayız. Burada bizim herkese 
ihtiyacımız var, sivil toplum kuruluşlarına var, bu işle ilgili disiplinlerde eğitim gören akademisyenlere ihtiyacımız var, 
mühendislere, mimarlara, şehir plancılarına ve diğer tüm sosyologlara, işletmecilere, hukukçulara çok ciddi şekilde 
ihtiyacımız var. Bunu inşallah başarırsak, burada bu başarının neması kime ait olursa olsun, bu başarının kredisi kime ait  
olursa olsun, burada bizim miras aldığımız 780 bin kilometrekare bu toprakları torunlarımıza çok alnı ak bir şekilde 
bırakırız. Bu, bu Parlamentonun şerefi olur, bu milletin şerefi olur, bu neslin şerefi olur. Bu konuda ben azimliyim, eğer 
Allah bana nasip ederse, Allah fırsat verirse, Bakanlıkta kalırsam kentsel dönüşüm noktasında hem elimizi hem başımızı 
taşın altına sokmak suretiyle, en ileri derecede risk almak suretiyle bu işe girişmiş vaziyetteyiz. Bu bakımdan buradaki 
iradeyi gördükten sonra hem yüreklendim hem sorumluluğum arttı. Bunu özellikle ifade etmek istiyorum.  
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Yine marka şehir konusunda işte “Marka” ifadesi ile “Şehir” ifadesi aynı değil şeklinde… Bu bir görüş 

meselesidir, bir mefhumdur, bir tanımdır. Değişik görüşler olabilir, buna saygı duymak lazım.  
“Odalar devre dışı bırakılıyor.” ifadesine katılmıyorum. Biz, kesinlikle odaların yetkileri konusunda yani mimar 

ve mühendis odalarının yetkileri konusunda yeni bir yaklaşım getirmedik. Siz, mesela muhalefet bir taraftan derken 
“Odaların yetkileri azaltılıyor”, bir taraftan da iktidardaki milletvekillerimiz “Odaların yetkileri çok fazla, mühendisleri, 
mimarları çalıştırmıyor, birtakım yaptırımlar uygulanıyor.” şeklinde ifadeler var. Bunun yanında da “Belediyeler imar 
konusunda devre dışı bırakılıyor.” ifadesinde şu var. Yine burada arkadaşlarımız bunu söylediler. Bizim yeni Bakanlığın 
oluşturulması sırasında aldığımız ekstra imar yetkisi: Belediyeler dört ay içerisinde, talep edilen, vatandaşlar tarafından 
talep edilen imar planlarını dört ay içerisinde yapmazlarsa vatandaş valiliğe gidecek, valilik onun talebini haklı görürse 
Bakanlığa gelecek. Bakanlık belediyeye sormak zorunda, belediyeye tekrar soracak, diyecek ki: “Sen bunun imar planını 
niye yapmadın?” Eğer burada haklı bir gerekçe varsa zaten o planı biz yine yapamayacağız. Yani bu nedir? Yatırımcının 
önünü açalım, vatandaşın önünü açalım, belediyeleri tetikleyelim, belediyeler vatandaşın işini daha kolay yapsın. 
Ruhsatta da aynıdır, planda da aynıdır. Bunu da ifade etmek istiyorum.  

Burada köyler ve kıyıların sınırlarını tespit etme noktasında yine yeni bir yetki almadık ve buradaki eski yetkiler 
var. İfraz, tefrit noktasında ve özel şahısların da imar planı yapılması noktasında özel şartlarda muvafakat alınma şartıyla 
eğer bir bölgeyi planlıyorsak, o bölgede imar hakkı transferi yapacaksak, mülkiyetlerin, menkullerin likit hâle getirilmesi 
transferini yapacaksak veyahut da menkullerin başka tarafa transferini yapacaksak bu tabii kentsel dönüşümlere de 
fayda sağlaması bakımından böyle bir yenilikler getirdik. Bu, medeni ülkelerde, modern ülkelerde var. Artık yani bizim 
çok eskiden gelen, ta Osmanlıdan da önce gelen mülkiyet hakkının korunması noktasındaki birtakım statükoları mutlaka 
bilimsel dünyanın getirdiği yeniliklerle değiştirmek durumundayız ki kentsel dönüşümleri yapalım, insanlarımızın mülkiyet 
hakkını ve imar hakkını koruyalım.  

Yine yaptığımız inşaatlarda birtakım eksiklikler olduğunu arkadaşlarım burada söylediler. Denilenler aynen 
doğrudur. Bazı yerde hakikaten yanlışlarımız, eksikliklerimiz olmuştur, inşaatlarda yanlışlıklar vardır. Bir tane 
zannediyorum Muğla’da bir tarım köy yaptık, tam bilemiyorum, orada çökme yollardadır yani arazide çökme vardır, 
doğrudur bu. Yapılan yer de tarım arazisi olduğu için demirli yapmak lazım yolları. Biz demirli yapmadık ucuz olsun d iye, 
çökme oldu ama onları hep, TOKİ, yaptığı işi bırakıp gitmiyor, beş sene ne yanlışlık oluyorsa onları yine tamir ediyor bu 
yanlış yaptığımız yerde. Maalesef bu Kamu İhale Kanunu’ndan gelen ve Türkiye’deki müteahhitlik sektörünün birtakım 
zayıflıklarından gelen sebepler dolayısıyla eksikliklerimiz, yanlışlıklarımız olmaktadır. O bakımdan onları düzeltme yoluna  
gideceğiz.  

İstanbul finans merkezi önemlidir. Niye önemlidir? İstanbul, zaten fiilen bir finans merkezidir. Bugün bakın 
dünyada Washington başkenttir ama finans merkezi New York’tur, Chicago’dur, New Orleans’tır ve Seattle’dır. Bu 
bakımdan da İstanbul’un Türkiye’ye kazandırdığı bu büyük background’dan Türkiye'nin istifade etmesi lazım. Hakikaten 
Balkanların, Kafkasların, Orta Doğu’nun finans özelliklerini buraya taşımak lazım ve Türkiye'nin zenginleşmesine ciddi 
katkı sağlamak lazım.  

Mütekabiliyet konusunda ifade ettim, bu hakikaten Amerika Birleşik Devletleri, Almanya, İngiltere, Fransa, 
İspanya gibi öz güveni olan ülkelerde mütekabiliyet şartı aranmaksızın gelen, pasaportunu getiren herkese gayrimenkul 
satılabilmektedir ama biz şunu dedik: Türkiye'nin menfaatleri ve millî menfaatleri korunmak suretiyle ve stratejik önemi 
haiz yerlerde satış yapmak suretiyle ve bir ilçede en fazla o ilçenin yüz ölçümünün yüzde 10’una varıncaya kadar… 
Daha bunlar netleşmedi, bunları tartışacağız, Plan ve Bütçe Komisyonuna gelecek, Bakanlar Kurulunda tartışılacak, 
daha bu çok şekilde değiştirecek. Mutlaka ülke menfaatleri korunmak suretiyle biz yabancılara mülk satılmasını istiyoruz. 
Ben CHP’li milletvekili arkadaşlarımla konuştuğum zaman, MHP’li milletvekili arkadaşlarımla konuştuğum zaman onlar 
da “Bunu eğer hakkaniyetle yaparsanız, Türkiye'nin millî menfaatlerini koruyarak, dikkat ederek bu işi yaparsanız, biz de 
ondan yanayız.” diye söyleyen milletvekili arkadaşlarımız var, bunu da özellikle ifade etmek istiyorum.  

2/B’de bedel konusunda doğrusu neyse onu yapacağız. Yani orada belediyelerin yaptığı emlak vergisine esas 
bedel tespitiyle, rayiç bedel tespitiyle vatandaşların oradaki kullanım durumları ile yerin durumuna göre, caddeye, sokağa 
ve lokasyon durumlarını dikkate almak suretiyle çok optimum ve vatandaşı istifade ettiren, bizi orada, kamunun arazilerini 
kullanan, orman dışına çıkartılan arazileri, 2/B olarak nitelendirilen yani kanundaki isminden dolayı 2/B diye nitelendirilen 
arazileri biz devlet olarak koruyamamışız, vatandaş da gitmiş oraları işgal etmiş, onu vatandaşa, başkalarının da hakkı 
yandığı hâlde, bir vatandaşa bir hak olduğunu kabul ediyoruz ve onları bugünkü rayiç bedel üzerinden değil, vatandaşın 
memnun olacağı, mutlu olacağı bir bedel üzerinden vatandaşa vereceğiz ama birtakım açıkgözler çıkarsa, bunu da 
suiistimal ederse bunu da ben sizlerin takdirine bırakmak istiyorum.  

Yine Salih Koca Milletvekilimizin ifade ettikleri: Depremle ilgili, bunları ifade ettim. Özellikle, burada 
arkadaşlarımızın çoğunun söylediği sekiz vilayeti açıkladınız, bu sekiz vilayet “örneğin” olarak açıkladığımız vilayettir. 
Kentsel dönüşümde, deprem dönüşüm, afet riski altındaki alanların dönüşümüne dair çıkartılacak olan yasada şehirler 
zikredilmeyecek, burada öncelikleri daha sonra Bakanlar Kurulundan, bölge bazında Bakanlar Kurulundan, il bazında 
Bakanlar Kurulundan ama parsel bazında ve bina bazında Bakan yetkisiyle bu yerleri belirleyeceğiz ve burada nasıl ki 
maili inhidam kararı alıp yıkması gerekiyorsa… Bugün, işte Sayın Mevlüt Aslanoğlu Milletvekilimiz burada ifade ettiler, 
yıkılması gereken binalar var, belediyelerin gücü yok, bunları yıkamıyor. Biz şimdi Bakanlık olarak çok ciddi bir kaynak 
temin etme yoluna gitmek suretiyle belli bir zaman sonra da kendi kaynağını kendisi, kendi tekerini kendisi döndürmek 
suretiyle bu işi bütün Türkiye sathına yayacağız. Şu anda yasa var zaten yani belirli alanlarda yasa var. Eğer bir binanın 
şu anda ayakta duramaz durumu varsa, Zümrüt Apartmanı gibi veya Diyarbakır’daki bir bina gibi deprem olmadığı zaman 
da yıkılan binalar var ülkemizde. O durumda olan deprem riskiyle, depremden sonra hasar görmüş ve şu anda yıkılma 
durumunda veya oluşacak bir depremde yıkılma riski olan binaların maili inhidam kararı gibi karar almak suretiyle, oradaki 
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mülkiyetteki üçte 2’sinin rızasını almak suretiyle o binaları yıkacağız. Yani biz vatandaşın menfaatine neyse onu yapmak 
durumundayız. Yoksa orada bir apartmanda 15 kişi bir şey diyor, bir tanesi aksi karar söylüyorsa yani nitelikli çoğunluğun 
dediğini yapmak şeklinde bir karar getireceğiz ve burada kararlıyız. Mutlaka bu binaları başta maili inhidam kararı alınmış 
ve yıkılmaya bekleyen binalardan başlamak üzere. Nereler var? İstanbul’daki en riskli ilçeler? Neresidir bunlar? 
Avcılar’dır, Bakırköy’dür, Bahçelievler’dir, daha ileride Büyükçekmece’dir. Anadolu yakasında da bazı ilçeler var. Bu ilçeler  
başta olmak üzere ve Türkiye’de de büyükşehirlerden başlamak üzere ve deprem aksı üzerinde olan şehirlerden 
başlamak üzere dalga dalga… Tabii bu belli bir süre alacak, beş sene, on sene, on beş sene, yirmi senelik periyotlar 
hâlinde ancak Türkiye’deki yaklaşık 19,5 milyon konut stokunun öncelikle deprem aksı üzerinde olan ve mühendislik 
almayan binalardan, salaş binalardan, kaçak binalardan başlamak üzere dalga dalga Türkiye’mizi modern hâle getirmek 
bizim boynumuzun borcudur. Tabii ki burada aşırı yoğun göçle şehirlerimiz çarpık yapılaştı, kötü yapılaştı, u laşım 
bakımından arkadaşlar dile getirdiler, bu ulaşımı kötü etkiliyor, otopark meselesini getiriyor, her bakımdan yeşil alanları 
yok ediyor, su alanlarını, havzalarını yok ediyor. Bu bakımdan ciddi şekilde bu sorunun üzerine gitmek durumundayız.  

Yine Sayın Bülent Kuşoğlu  Milletvekilimiz yine “Bir ülkenin seviyesi o ülkenin mimari yapısıyla, karakteriyle 
ölçülür.” dedi. Bu çok doğrudur, bu genel bir ifadedir, bütün dünyada kullanılan bir ifadedir. Biz TOKİ olarak da mimari 
karakter bakımından gereğini yapamadık, bu bir vakıadır. Ben de eleştiriyorum bu binaları fakat Türkiye’de özellikle planlı 
kalkınma ve planlı yapılaşmaya geçildikten sonra özellikle 1950’den ve 1956 ve 57 yılında çıkartılan Kat Mülkiyeti 
Yasası’ndan sonra yapılan binalardaki mimari siluet bellidir. O oluşan mimari silueti biz biraz daha bir adım daha 
iyileştirdik. Bir de şu var: Bizim ülkelerde esas itibarıyla konut problemi olan insanlarımız konut ihtiyacı olan fakat konut  
almak için parası olmayan insanlardır. Zengin insanlarımız daha iyi ev alıyorlar, kirada oturdukları zaman kirayı 
ödeyebiliyorlar. Biz burada maliyeti minimize etmek için… Türkiye’de 500 binin üzerinde, 530 bine yakın TOKİ’nin şu anda 
ulaştığı konut rakamı var, bu konutlardan 350 bine yakını orta gelir grubu ve alt gelir grubuna yapılan konutlardır, bir kısmı 
da 100 lira taksitle satılan konutlardır. Bizim burada paramız yok, hazineden para almadık, hazineden aldığımız arsaları 
ranta çevirmek suretiyle yapılan iş yerlerinden o parayı temin etmek suretiyle çok kıt paralarla bunu yaptık, parayı verirken 
üzerine 5 sefer, 6 sefer atlayarak bu işi yaptık.  

Yine Sayın Milletvekilimiz çok önemli bir hususa dikkat etti “Şehirleri temerküz kampına çevirmeyin.” dedi. 
“Türkiye'nin belli bölgelerinde 20 tane mega kentler kurup sanayiyi orada yapın, eğitimi, sağlığı oralarda toplayalım ve 
herkes İstanbul’a, Batı’ya göç etmesin, ülke nüfusu ülke coğrafyasına desantralize edilsin.” Bu çok önemli bir uyarıdır. Bu 
uyarı için de çok teşekkür ediyorum.  

Burada Çevre ve Şehircilik Bakanlığının bazı tezat olduğu konularında uyarılar geldi. Burada samimiyetle ifade 
ediyorum. Bugün gelişmiş dünyaya bakınız, çevre bakanlıkları ya ayrıdır ya da yüzde 90 şehircilik bakanlığıyla beraberdir 
çünkü şehirleşme beraberinde emisyon hacmini artırıyor. Bu, ciddi şekilde çevre sorunlarını beraberinde getiriyor. Bu, 
atmosferin kirliliği sebebiyle sera etkisi meydana getiriyor ve şehirleşmeyle çevrecilik beraber olmazsa bu işin tam 
neticesinin alınması çok zorlaşır. Ayrı da olabilir, başka bakanlıklarla birleşebilir ama en doğrusu budur. Bütün dünyadaki 
örneklerine bakılarak en bilimsel olanı yapılmaya çalışılmıştır. Burada biz müdürlüklerimizi yeniden yapılandırırken 
şehirlerin büyüklüğüne göre, şehrin konumuna göre eğer bir şehirde yeşil alan, orman alanı çoksa orada çevrecileri 
istihdam ediyoruz. Eğer o şehirde daha çok yapılaşma ve şehircilik açığı varsa bayındırlıkçıları ve inşaat mühendislerini 
orada istihdam ediyor. Bu şekilde bir yapılanmayla her tarafa sorarak, valiliğe sorarak, yöreye sorarak, arkadaşın  
performansına dikkat ederek inanın siyasetten uzak, performansa dayalı çalışmaya ve üretime dayalı bir yapı oluşturmaya 
çalışıyoruz.  

Yine yapıda, inşaatta kaliteyi getirmek için hem müteahhitlere sicil numarası verilecek hem ustalara sicil belgesi  
verilecek. Bu 2012 yılından itibaren buna başlanacak ve bundan sonra bu konuda da yeni yaptırımlar getirmeye 
çalışacağız.  

Yapı denetimi konusunda da burada arkadaşlarımızın özellikle ifade ettiği şudur, bize vurguladığı: 
“Müteahhitlerle yani işverenle yapı denetim kuruluşu beraber, hemhâl olmasın. Burada kalite düşüyor.” ifade edildi. Bu 
doğrudur, biz de bundan şikâyetçiyiz fakat yine dünyaya baktığımız zaman, modern ülkelerde, mesela notere baktığımız 
zaman, vatandaş notere gidiyor, işini görüyor, doktora gittiği zaman, doktora gidiyor işini görüyor, muhasebeciye gittiği 
zaman, yeminli mali müşavire gidiyor işini görüyor. Yeminli mali müşavir ile yapı denetiminin çok farkı yok. Biz de 
istiyoruz, sonuçları bakımından şu anda sıkıntılı ama buna henüz bir karar vermedik. Burada müteahhitlik sistemini ve 
kalitesini geliştirmekle yapı sistemini teknik müşavirlik hâline getirerek, müşavirlerimizi geliştirmek… Sadece Türkiye’de 
yapı kalitesini artırmak değil, teknik müşavirlerimizi çok geliştirerek tüm dünyada sadece müteahhitlerimizin iş almasını 
değil, alınan işlerde senaryo yazan, mahal listesi koyan ve oradaki ihale şartnamesini yapan müşavirlerimizin de dünyanın 
her tarafına giderek müteahhitlerimizin iş almasını temin etme noktasında ve iş alan müteahhitlerimizin de Türkiye’ye 
daha çok döviz getirmesini temin etme noktasında yapı denetim sistemini teknik müşavirleri bütünleştirerek daha kaliteli 
getirmek için çok ciddi çalışmamız var.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, kendine seçtirmeyin. Adliyedeki gibi, hangi 
mahkeme, eskiden davalara x mahkeme… Kendine seçtirmeyin yapı denetim şirketini. Hangisinin sırası geldiyse o gitsin 
yani direkt müteahhit seçmesin.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) – Tabii bunu biraz daha tartışacağız.  
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Orada mali müşavir örneği yerinde değil.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır, çok yerinde, aynı çünkü sonuçlar aynı, benim dediğim gibi.  
MAHMUT TANAL (İstanbul) – Orada şirketler var yalnız denetimde, mali müşavir bizzat kendisi yani o farklılık 

var.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) – Biraz farklılık var da benziyor…  
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MAHMUT TANAL (İstanbul) – Onu aynı kefeye koymak… 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, aslında geneli üzerinde, çevre ve şehircilik alanındaki yaklaşımlarınızı ortaya koyan 

bir perspektif sundunuz. Tabii arkadaşlarımızın çok sayıda soruları var, mümkünse bunları yazılı cevaplandıralım. Şöyle 
üç beş dakika içerisinde, altı dakika içerisinde geneli üzerindeki belki cevaplarınızı verirseniz bu şekilde kapatalım diye 
düşünüyorum.  

Buyurun. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Devamla) – Şimdi, tabii yine önemli bir husus. 

Burada hakikaten inşallah depremler olmaz fakat arkadaşlarımız depremlerde ders almıyoruz ve depremler için hepimiz 
suçluyuz ve depremlerden yeterli dersi almadık ve bu bakımdan bundan sonra bu işin üzerine çok ciddi şekilde gitmemiz 
lazım.  

Şimdi, Çok Değerli Başkanımız ve değerli arkadaşlarımız, değerli milletvekilleri; yine dünyaya baktığımızda 
Kobe depremi 1995’te oldu yanılmıyorsam Japonya’da ve 6.500 civarında insan öldü. Yine bugün doğal afetlere 
baktığımız zaman Endonezya’dan Amerika’ya kadar afetler oluyor ve birçok insan ölüyor. Bu, gelişmişlikle doğrudan ilişkili 
bir husus. Haiti’de deprem oldu 2010 yılında zannediyorum, enkazın altından bir ay sonra cesetler çıkarıldı. Enkaz 
kaldırmada biz dünyanın en ileri ülkelerinden daha ilerideyiz fakat yapı konusunda arkadaşlarımız yerden göğe kadar 
haklı. Hâlâ daha yapı denetiminde ve kaliteli yapıda belli yere gelemedik. Bu Türkiye’mizin genel problemidir, hep beraber 
bunun üstesinden geleceğiz. Bundan sonra inşallah çok kuvvetli bir yapı sistemi ve çok kuvvetli bir inşaat düzeni getirmek 
suretiyle bu agregadan tutun da yani betonu oluşturacak olan çakıl diyelim, demir üretimine yani hurda malzemeden 
demir üretimiyle kütükten demir üretimi, hammaddeden demir üretimi arasında fark var, hazır beton üreticilerinden tutun 
da çimento üretimine kadar bunun çok ciddi ilgisi var. İnanın paspayı yani demirle betonun arasında fark var, bunu 
yapacak ara teknik elemanımız yok. Bu işler çok uzun gider. Ara teknik elemanlarımızın üretimi sanat okulları kapatıldı, 
tatbikata dayalı okullar kapatıldı. Liseden sonra iki yıllık meslek yüksek okulları açıldı. Bunları tartıştığımız zaman bu iş leri 
yapacak iyi ustamız da yok. bunları da artık ciddi şekilde sertifikalı usta, işçi bunları beraber yetiştirmemiz lazım. Türkiye 
artık belli bir yere geldi. İnşallah bundan sonraki depremlerde can kaybını minimize edeceğiz. Van’da da hem milletimiz 
hem de devletimiz hem de Hükûmetimiz bütün partiler bir imtihan verdiler ve çok güzel bir sınav verdiler. Hakikaten bu 
bakımdan ben tüm Türkiye’ye hiç ayrım gözetmeksizin insanıyla, coğrafyasıyla, doğasıyla yürekten teşekkür ediyorum. 
Biz Van’daydık, yine oradayız, pazar günü inşallah Allah nasip ederse gideceğim. Oradaki Van’ımızı da yeni bir Van 
kurma noktasında daha sağlam bir bölgede hemen o dağın kuzeydoğudaki Erek Dağı’nın eteklerinde Kefenli bölgesinde, 
Edremit’ten başlamak suretiyle Erciş yoluna kadar o bölgede çevre yolu da var 41 kilometre, inşallah onu da yapmak 
suretiyle, çok daha güzel, yeni, modern bir Van kuracağız. Bu yaraları da hep beraber saracağız diyorum.  

Ben tekrar Plan ve Bütçe Komisyonumuza, Başkanımıza, üyelerimize tüm milletvekillerimize yürekten teşekkür  
ediyorum. Bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum, tekrar hepinize saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Biz de Sayın Bakanımıza ve ekibine çok teşekkür ediyoruz. Komisyon üyesi arkadaşlarımıza da 
katkılarından dolayı teşekkür ediyorum.  

Değerli arkadaşlar… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, “köyler” sizde değil mi, o sorum? 
BAŞKAN – Evet, ben onu Sayın Bakanımıza göndereceğim, onun listesini. 
Değerli arkadaşlar, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmelerimiz tamamlanmıştır.  
Şimdi bütçe ve kesin hesapları okutuyorum.  
 
PROGRAMLAR ve ÖNERGELER 
 
İlk olarak Çevre ve Şehircilik Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
(05 okundu) 
BAŞKAN – Bu konuyla ilgili olarak bir önerge vardır, okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 
         Süreyya Sadi Bilgiç 
            Isparta 

KURUM : ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANLIĞI YIL       : 2012 
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Gerekçe: 2003 Mali İşbirliği PHARE Programı kapsamında, Almanya Federal Çevre, Doğa Koruma ve Nükleer 
Güvenlik Bakanlığı ile Çevre ve Şehircilik Bakanlığınca yürütülen "Hava Kalitesi, Kimyasallar ve Atık Alanında Türkiye'ye 
Destek Projesi" birinci bileşeni olan "Hava Kalitesi Eşleştirme Projesi" (Eylül 2004-Aralık 2006) çerçevesinde, 5 adet AB 
Hava Kalitesi Direktifinin Türk Mevzuatına aktarılması amacıyla Hava Kalitesi Değerlendirme ve Yönetimi Yönetmelik 
Taslağı hazırlanmıştır. "Hava Kalitesi Değerlendirme ve Yönetimi Yönetmeliği" 06.06.2008 tarih ve 26898 sayılı Resmi 
Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Bu yönetmelik, 13 farklı kirletici için mevzuat uyumu ve uygulama 
aşamalarında uygulama takvimlerini belirlemektedir. Yönetmelik ayrıca, kirliliğin kontrolü ve hava kalitesi alanlarında 
izleme, yaptırım ve kurumsal güçlendirmeyi amaçlamaktadır. 

Ayrıca Hava Kalitesi Eşleştirme Projesi ile "Türkiye'de, Hava Kalitesi Değerlendirme ve Yönetimi 
Yönetmeliği'nin Uygulanmaya ve Yürürlüğe Konulması İçin Strateji" belirlenmiştir. Söz konusu stratejiye göre, Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığı Ulusal Hava Kalitesi İzleme Ağının işletimi için 7 bölgede 8 (Sekiz) adet "Hava Kalitesi İzleme 
Merkezi" kurulması planlanmıştır. 

Söz konusu Temiz Hava Merkezi Binalarının 01.01.2014 tarihine kadar tamamlanması planlanmaktadır. Bu 
nedenle yukarıda arz edilen tertiplerdeki ödenek revizesinin yapılmasını arz ederiz. 

BAŞKAN – Sayın Bakan önergeye katılıyor musunuz? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Katılıyoruz.  
BAŞKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmiştir.  
 (06 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
(07 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
Bayındırlık ve İskân Bakanlığı kesin hesabını okutuyorum: 
 (Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  
Kesin hesabı okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN - Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığı kesin hesabını okutuyorum.  
(Toplam ödenek okundu) 
BAŞKAN - Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum: 
(Kesin hesap B cetveli okundu) 
BAŞKAN - Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar onaylanmış ve kabul edilmiştir.  
Hayırlı olsun diyoruz.  
Yarın, saat 11.00’de toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.  
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